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ΚΑΘΑΡΣΗ ΣΗΜΑΙΝΕΙ 
ΙΣΧΥΡΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

ΠΡΕΠΕΙ, επ ιτέλους, να κατανοηθεί ότι το α ίτημα  της  
«κάθαρσης» έχει βαθύτατο πολιτικό  περ ιεχόμενο και 
δεν π ερ ιορ ίζετα ι απλώς στην ποινική τιμω ρία  των 
ενόχων. Δ εν αρκεί να πάνε φυλακή όσοι 
χρηματίσ τηκαν ή έκλεψαν. Πρέπει να εξα λ ε ιφ θ ε ί ο 
«Κοσκωτάς» ως π ολιτικό  φαινόμενο, ως προσπάθεια 
να χε ιρ α γω γηθ εί ο Τύπος, η κοινή γνώμη, η ο ικονομία  
της χώρας, το ίδ ιο  το Κοινοβούλιο, μ ε  μεθόδους που 
δεν τόλμησαν να χρησιμοποιήσουν, σε άλλες χώρες, 
ούτε τα πλέον βάρβαρα μονοπώλια. Πρέπει ορ ιστικά  
και αμετάκλητα  να τεθεί έξω  από τους κανόνες του 
πολιτικού ανταγω νισμού η εξαγορά  αντιπάλων 
εφημερ ίδω ν, η χρησιμοποίηση των φανατικών  
φιλάθλω ν γ ια  πολιτικούς σκοπούς, η θέσπιση νόμων 
χά ρ ιν  του πρώτου πλειοδότη, η δημιουργία  
οικονομικώ ν αυτοκρατοριώ ν στην υπηρεσία του 
Αρχηγού. Το ζήτημα δεν ε ίνα ι να προφυλαχτούμε από 
τους κλέφ τες  — το ζήτημα ε ίνα ι να συνεχίσουν να 
έχουν  οι δημοκρατικο ί θ εσ μοί ουσιαστικό  
περιεχόμενο. Κι αυτό πρόκειτα ι να κρ ιθ ε ί σ τις  
επ ερχόμενες εκλογές.
Η ΚΑΘΑΡΣΗ προϋποθέτει λοιπόν την αποφασιστική  
καταδ ίκη του ΠΑΣΟΚ σ τις  εκλογές, απομάκρυνσή του 
από την εξουσία, δ ιότι, η ηγεσ ία του αποπειράθηκε τα 
παραπάνω και το κόμμα (με τ ιμ η τικ ές  εξα ιρ έσ ε ις ) τα 
ανέχθηκε ή τα ευνόησε. Ή ττα  του ΠΑΣΟΚ σημαίνει 
απλά και ξάσ τερα  νίκη της δημοκρατίας. Είναι 
ολοφάνερο όμως από την άλλη μερ ιά  πως την ήττα

του ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει να την καρπωθεί η συντηρητική  
παράταξη, η ΝΔ, δ ιότι, δεν αντιτάχθηκε αλλά  
προσπάθησε, ανεπιτυχώς, να συμμαχήσει μ ε  τον - 
«Κοσκωτά», ελπ ίζοντας πως αυτά που έσπερνε το 
ΠΑΣΟΚ θα τα θ έρ ιζε  η ίδια. Και γ ια τ ί δεν πρέπει οι 
συντηρητικές ιδ έες  να κυριαρχήσουν στην ελληνική  
κοινωνία, να θέσουν στο περιθώριο τ ις  ιδ έες  της 
χειραφ έτησ ης της αλληλεγγύης, της συλλογικότητας- 
δεν πρέπει να εξαφανίσουν τ ις  ελπ ίδες γ ια  
δ ικα ιότερες, δημοκρατικότερες, πιο δημιουργικές, πιο 
ανθρώπινες, περισσότερο ισ ό τιμ ες  κοινω νικές  
σχέσεις.
Η ΚΑΘΑΡΣΗ λοιπόν, όπως εδώ την περιγράψαμε, 
σημαίνει να εν ισ χυθεί η Αριστερά, να σταθεί στα 
πόδια της, να αντιμετω π ίσει το ΠΑΣΟΚ από θέση 
ισχύος. Ο Συνασπισμός δεν ε ίνα ι η «Αριστερά των 
ονείρω ν μας» αλλά μόνο αυτός μπ ορεί να παίξει 
αυτόν το ρόλο. Ό σο ι προσπαθούν να δημιουργήσουν  
σχήματα ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και το Συνασπισμό 
πρέπει να συνειδητοποιήσουν  πως παίζουν το πα ιχνίδ ι 
του ΠΑΣΟΚ, πως μόνο μ α ζ ί μ ε  το Συνασπισμό θα 
αποφύγουν να γίνουν τα αυριανά απορρυπαντικά  
όσων ανέχοντα ι και σ τηρ ίζουν τον  «Κοσκωτά», τον 
Κουρή, τον Α. Παπανδρέου. Κι όσοι βρ ίσκοντα ι 
αριστερότερα, ας αναρωτηθούν, ακόμη μ ια  φορά, αν ο 
Συνασπισμός, πράγματι, δεν τους χω ράει. Καιρός να 

. αναλάβουμε όλοι τ ις  μ ικρ ές  ή τ ις  μ εγ ά λ ες  μας  
ευθύνες: οι εκλο γές  πρέπει να αναδείξουν μ ια ν  
ισχυρή αριστερά, ικανή να εκσυγχρονισ τεί, ικανή να 
αντιμετω π ίσει δυναμικά τόσο το ΠΑΣΟΚ όσο και τη ΝΔ. 
Για να μην περάσει ο νεοφ ιλελευθερ ισμός, γ ια  να μην  
υπάρξουν μ ετεκλο γ ικά  ούτε πλυντήρια, ούτε  
απορρυπαντικά, ούτε δεκανίκια.
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Το μήνυμα 
του

Συνασπισμού...
ΤΗΝ ΙΔΙΑ περίπου ώρα που οι δυο ««σω

ματοφύλακες» του Κοσκωτά (οι «τρεις 
σωματοφύλακες», ως γνωστόν, είναι έρ
γο του Δουμά...) εξηγούσαν στα μέλη της 
Εξεταστικής Επιτροπής το πώς «συ
σκευάζονταν» οι διαβόητες χρηματαπο
στολές —10 εκατομμύρια στον Πέτσο, 90 
εκατομμύρια στον Λούβαρη, 150 εκατομ
μύρια στον κ. «X»— η κυβέρνηση τοποθε
τούσε ως νέο προϊστάμενο στην Εισαγ
γελία Εφετών Αθηνών τον κ. Δημ. Ευθυ- 
μιάδη. Ενώ μια εβδομάδα πριν, ο υπουρ
γός Δικαιοσύνης I. Σκουλαρίκης κατέθε
τε στη Βουλή τροπολογία («φωτογραφι
κή τροπολογία» — χαρακτηρίσθηκε), για 
την προαγωγή του προϊσταμένου της Ει
σαγγελίας Πλημμελειοδικών Αθηνών κ.
I. Γαβρίλη σε εισαγγελέα Εφετών. Για ό
σους δεν θυμούνται, ο κ. Γαβρίλης ενο
χλήθηκε ιδιαιτέρως από την πανηγυρική 
αθώωση του «ΑΝΤΙ» (και του εκδότη του 
Χρήστου Παπουτσάκη) από το Τριμελές 
Πλημμελειοδικείο και άσκησε έφεση, θε
ωρώντας την κρίση των δικαστών του 
Πλημμελειοδικείου <<εσφαλμένη»...

Η ΑΘΩΩΣΗ του «ΑΝΤΙ» και η έφεση Γα- 
βρίλη είναι ένα από τα γεγονότα του δε
καπενθημέρου. Και το «συμβάν» δεν θα 
είχε, ίσως, ευρύτερη σημασία, αν δεν ή
ταν γνωστή η φιλοκυβερνητική «τάση» 
των δυο αυτών δικαστικών και αν δεν υ
πήρχε η υποψία ότι η τοποθέτηση του κ. 
Ευθυμιάδη αποβλέπει στην αφαίρεση 
του φακέλου Κοσκωτά από τα χέρια του 
εισαγγελέα Εφετών κ. Δ. Δωρή...

ΚΑΙ ΜΙΑ και ο λόγος περί Δικαιοσύνης, 
δεν είναι δυνατόν να παροραθεί το «μή
νυμα» Σαρτζετάκη προς δικαστικούς και 
που το βαθύτερο περιεχόμενό του ήταν: 
«Μη πτοηθείτε. Μη φοβάσθε από κανένα 
- Το παρακράτος δεν περνά, όπως δεν 
πέρασε και στην υπόθεση Λαμπράκη»'.
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Αλλά το μήνυμα του προέδρου της Δημο
κρατίας ήταν, ταυτόχρονα και απάντηση 
στα όσα είπε ο πρωθυπουργός Α. Παπαν- 
δρέου στην Κοζάνη ότι δηλαδή, ναι μεν 
υπάρχουν οι θεσμοί, αλλά πάνω από 
τους θεσμούς, υπάρχει ο λαός — ο κυ
ρίαρχος λαός!

ΤΟ ΤΙ εννοούσε ο πρωθυπουργός με 
την τοποθέτησή του αυτή, έχει επιση- 
μανθεί και από τα κόμματα και από ορι
σμένους αναλυτές: Την ανεξαρτησία της 
δικαιοσύνης σέβεται το ΠΑΣΟΚ... Αλλά ό
ταν η δικαιοσύνη αυτή αρχίζει και φυλα
κίζει όλους τους ανθρώπους «μας» 
—τον Τόμπρα, τον Λούβαρη, τα'. Μ αν- 
τζουράνη κλπ.— έπεται ότι η δικαιοσύνη 
αυτή δεν είναι πλέον ανεξάρτητη... Συνε
πώς, ο «κυρίαρχος λαός» —που είναι 
πάνω από θεσμούς— θα μπορούσε, εν
δεχομένως να αποφυλακίσει, με την ψή
φο του, τους αδίκως διωχθέντας και φυ- 
λακισθέντας!

ΣΤΗΝ πραγματικότητα, η πρωθυπουρ- 
γική ομιλία ήταν ένα είδος «δοκιμαστι
κού ασκού», για να σφυγμομετρηθεί η 
αντίδραση της κοινής γνώμης, στην περί
πτωση που το ΠΑΣΟΚ αποφάσιζε να θέσει 
σε εφαρμογή ένα σχέδιο εμπνευσμένο α
πό τις δύσκολες —και επικές— ώρες της 
Αριστερός. Η σύλληψη του σχεδίου ήταν 
απλή: Όπως η Αριστερά, στα πρώτα με- 
τεμφυλιοπολεμικά χρόνια, όριζε, ως υπο
ψήφιους βουλευτές, στελέχη της που 
βρίσκονταν στις φυλακές ή, στις εξορίες, 
το ίδιο μπορεί να κάνει και το ΠΑΣΟΚ! 
Κοντολογίς: Ο Τόμπρας, ο Λούβαρης και 
οι άλλοι «αγωνιστές της αλλαγής» μπο
ρούν να αποφυλακισθούν αν το «κίνημα» 
τους ορίσει υποψήφιους βουλευτές και ο 
λαός, με την ψήφο του, τους εκλέξει αν
τιπροσώπους του! Στην περίπτωση αυτή, 
όλη η «σκανδαλολογία», η «σκανδαλοθη
ρία», η «σκανδαλοκατασκευή» θα κατα
πέσουν και οι «μη ανεξάρτητοι δικα
στές» (όπως λ.χ. ο κ. Δωρής...) θα κατα
πιούν τη γλώσσα τους. Τότε πια θα απο- 
δειχθεί ότι «σκάνδαλο Κοσκωτά δεν υ
πάρχει» και ότι η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 
δεν φέρει ούτε πολιτική, ούτε ποινική ευ
θύνη για όσα συνέβησαν επί των ημερών 
της.

(Τελικά, το «σχέδιο» έμεινε στα μισά 
του δρόμου. Τελικά, βρέθηκαν στελέχη 
του ΠΑΣΟΚ που είπαν: «£, όχι και να πα
ραλληλίζουμε τον στρατηγό Σαράφη ή 
τον Γλέζο με τον Τόμπρα και τον Λούβα
ρη»'. Τελικά, παρενέβη ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος Σωτήρης Κωστόπουλος για 
να πει ότι η ομιλία του πρωθυπουργού 
«παρανοήθηκε» και ότι ο Ανδρέας Πα- 
πανδρέου δεν έκανε τίποτε άλλο παρά 
να αναφερθεί στο πρώτο άρθρο του Συ
ντάγματος που λέει ότι «όλες οι εξουσίες 
πηγάζουν από τον λαό» —και πέραν ου!).

Από την Κοζάνη στο Περιστέρι...
ΚΑΙ ΕΝΩ αυτά συνέβησαν στην Κοζάνη 

(όσο και αν η σύλληψη του «σχεδίου» έγι
νε στην Αθήνα), ο ηγετικός πυρήνας του

ΠΑΣΟΚ απεφάνθη ότι η επόμενη ομιλία 
του πρωθυπουργού έπρεπε να γίνει σε 
μια λαϊκή συνοικία της Αθήνας, το Περί-, 
στέρι... Και αυτό για να αποδειχθεί 
— όπως έγραφε, σε αβρό, όπως πάντα ύ
φος η «Αυριανή»— όγι «όλα αυτά που λέ
νε οι διάφοροι χαραμοφάηδες ότι τάχα
τες το ΠΑΣΟΚ παρουσιάζει πτώση στις 
μεγαλουπόλεις είναι αηδίες και ψευ
τιές»'. Από την πλευρά του ο «Ριζοσπά
στης» σημείωσε ότι είναι η πρώτη φορά 
που ο «πρωθυπουργός της Εκάλης» επι
σκέπτεται μια από τις δυτικές συνοικίες 
της Αθήνας και ότι η αιφνίδια αυτή ευαι- 
σθητοποίησή του δεν είναι άσχετη με τη 
δεινή θέση στην οποία έχει περιέλθει τό
σο ο ίδιος, όσο και η κυβέρνησή του. (Το 
«ΑΝΤΙ» αδυνατεί να καλύψει τη συγκέν
τρωση στο Περιστέρι σε αυτό το τεύχος. 
Συνεπώς επιφυλάσσεται).

ΜΕ ΤΗΝ άποψη αυτή —ότι, δηλαδή, ο 
Α. Παπανδρέου έχει περιέλθει σε δεινή 
θέση και ότι έχει ουσιαστικά τεθεί θέμα 
διαδοχής του— δεν φαίνεται να συμφω
νεί ο υπουργός Εργασίας Γ. Γεννηματάς, 
ο οποίος μιλώντας στη Νέα Ιωνία, την πε
ρασμένη Τρίτη, δήλωσε ότι «ο Ανδρέας 
Παπανδρέου θα είναι και την επόμενη 
τετραετία μαχόμενος πολιτικός, πρόε
δρος του ΠΑΣΟΚ και πρωθυπουργός». 
Δεν παρέλειψε, ωστόσο, να προσθέσει ό
τι, κατά την άποψή του, «το μελλοντικό 
βήμα για τον εκσυγχρονισμό όλων των 
κομμάτων πρέπει να είναι μια συλλογική 
ηγεσία, όπου θα συμμετέχει ολόκληρη η 
οργάνωση στη χάραξη των αποφάσε
ων». Το ερώτημα, ωστόσο, που θέτουν, 
σήμερα, στελέχη του ΠΑΣΟΚ στους λο- 
γής «εντίμους» (υπουργούς ή μέλη του Ε
κτελεστικού Γ ραφείου) είναι ένα: Πώς θα 
γίνει η κάθαρση όταν εξακολουθούμε να 
θεωρούμε «σάρκα εκ της σαρκός μας» 
αυτούς που λεηλάτησαν το δημόσιο χρή
μα, τους αποδέκτες των «πάμπερ», τους 
συνδαιτημόνες του Κοσκωτά, τους συνε
νόχους της μεγάλης απάτης, του μεγά
λου σκανδάλου; Και πού διαφοριζεοθε 
από τις επιλογές και πρακτικές ενός αρ
χηγού που, χωρίς ντροπή, επιμένει ακό
μα να κυβερνά, λέγοντας ότι δεν υπάρ
χει καμιά ευθύνη και, συνεπώς, ούτε γά
τα ούτε ζημιά!

ΚΑΙ ΕΝΩ οι λεγόμενοι «έντιμοι» (υπουρ
γοί και μέλη του Εκτελεστικού του ΠΑ
ΣΟΚ) εξακολουθούν να σιωπούν όταν δεν 
ενθουσιάζονται από τις «απογειώσεις» 
του αρχηγού τους, δύο τέως υπουργοί 
—οι Γ.Α. Μαγκάκης και Α· Τρίτσης— επι
χειρούν να διαμορφώσουν ένα νέο πολι
τικό σχήμα, πέρα από τον Συνασπισμό. 
Αρχικά, μάλιστα, έδωσαν την εντύπωση 
ότι στις διεργασίες μετέχει και ο πρώην 
υπουργός Απ. Λάζαρης, ο οποίος όμως, 
έσπευσε, αμέσως, να διευκρινίσει ότι «ο 
Συνασπισμός εκφράζει τις γενικότερες 
ανησυχίες του προοδευτικού κόσμου» 
και ότι «είναι ανεδαφικό σε αυτή τη φά
ση, να μιλάμε για κάποιο άλλο ανεξάρ
τητο σχήμα».



Πόσο προχωρεί ο Συνασπισμός;
ΠΕΡΑ, όμως, από την προσπάθεια Μαγ- 

κάκη - Τρίτση για τη δημιουργία νέου 
σχήματος, πόσο προχωρεί ο Συνασπι
σμός της Αριστερός και της Προόδου; Η 
τελευταία είδηση —Τετάρτη βράδυ— εί
ναι η απόφαση του (κεντρώου) πρώην υ
πουργού Γ. Μυλωνά, προέδρου της Δη
μοκρατικής Ένωσης, να συνεργασθεί με 
τον Συνασπισμό και να είναι υποψήφιος 
του Συνασπισμού στα Γιάννενα. Παράλ
ληλα, η γραμματεία της πολιτικής επι
τροπής του Συνασπισμού, με ανακοίνω
σή της, ανανέωσε την πρόσκλησή της 
«προς κάθε κίνηση ή προσωπικότητα του 
αριστερού προοδευτικού χώρου για 
συμμετοχή ή συνεργασία με τον Συνα
σπισμό». Αυτή είναι η μόνη πολιτική πρά
ξη —τονίζει η ανακοίνωση του Συνασπύ 
σμού— που βγάζει από τα αδιέξοδα του 
δικομματισμού και «ανταποκρίνεται στις 
ανάγκες του παρόντος και του μέλλον
τος της χώρας».

Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ αυτή, μαζί με μια σειρά 
άλλα μέτρα (διακήρυξη προς τους νέους 
και τις νέες, παραπέρα επεξεργασία του 
προγράμματος και δημόσια συζήτηση, 
κ.ά.) θα δώσουν —όπως πιστεύεται— 
νέα ώθηση στον Συνασπισμό, ο οποίος 
φαίνεται να ξεπερνά τις πρώτες (αναπό
δραστες) δυσκολίες και να κατεβαίνει 
στις εκλογές με καινούριο αέρα!

ΚΑΙ Ο ΜΕΝ Συνασπισμός θα προχωρή
σει. Τι πρόκειται να γίνει, όμως, στις 19 
Ιουνίου, αν η Νέα Δημοκρατία δεν είναι 
σε θέση να σχηματίσει αυτοδύναμη κυ

βέρνηση; Τότε, ασφαλώς, θα σημάνει η 
ώρα των συμμαχικών κυβερνήσεων 
—κεντροδεξιάς ή προοδευτικής κατεύ
θυνσης. Στην πρώτη περίπτωση, συμ
βαλλόμενα μέρη θα είναι η Νέα Δημο
κρατία και οι «καλοί του ΠΑΣΟΚ». (Η ίδια η 
Νέα Δημοκρατία αναγνωρίζει ότι στο ΠΑ
ΣΟΚ «υπάρχουν και καλοί» ενώ αντίστοι
χη αναγνώριση υπάρχει και από πλευράς 
ορισμένω ν σ τελεχώ ν του ΠΑΣΟΚ 
—διάβαζε I. Αλευρά, Κ. Σημίτη, κ.ά.). Στη 
δεύτερη περίπτωση, ένα από τα συμβαλ
λόμενα μέρη —και καθοριστικός παρά
γοντας— θα είναι ο Συνασπισμός, υπό ο
ρισμένες όμως, προϋποθέσεις. Τις προϋ
ποθέσεις αυτές απαρίθμησε ο Μίμης Αν- 
δρουλάκης, σε ένα από τα τηλεοπτικά 
πεντάλεπτα του ΚΚΕ. Είναι, λοιπόν, οι 
προϋποθέσεις αυτές: Η κοινή αποδοχή 
ενός προοδευτικού ρεαλιστικού προ
γράμματος, για την άμεση αντιμετώπιση 
των επειγόντων προβλημάτων της χώ
ρας. Η ύπαρξη δημοκρατικών κανόνων 
λειτουργίας της κυβέρνησης. Αξιόπιστα 
πρόσωπα στην πρωθυπουργία και τα βα
σικά υπουργεία. Και, φυσικά, «αξιόπιστο 
πρόσωπο» δεν θεωρείται ο σημερινός 
αρχηγός του ΠΑΣΟΚ και πρωθυπουργός. 
«Δεν είναι δυνατόν —είπε ο Μ. Ανδρου- 
λάκης— να καθίσουμε στο ίδιο τραπέζι 
με πρόσωπα φθαρμένα, με ενόχους 
σκανδάλων και πρωταγωνιστές μιας 
χρεοκοπημένης πολιτικής».

Η ΙΔΙΑ η Νέα Δημοκρατία, όμως, τι λέει; 
Με βάση μια τελευταία σφυγμομέτρηση 
της Εταιρείας «Πρόγνωσης» (για λογα

ριασμό της Νέας Δημοκρατίας), η δύνα
μή. της —«αν γίνει αναγωγή των αναπο
φάσιστων ψηφοφόρων»— ξεπερνά το 
47%. Άλλοι, όμως, αξιωματούχοι του 
κόμματος δέχονται ότι η σημερινή δύνα
μη της Νέας Δημοκρατίας μόλις ξεπερνά 
το «45 + » και ότι «για να γυρίσει ο ήλιος/» 
—για να εξασφαλίσει την αυτοδυνα
μία— «θέλει δουλειά πολλή». Την αναγ
καιότητα αυτή, άλλωστε, επισήμαναν και 
οι εκπρόσωποι της «Πρόγνωσης», οι ο
ποίοι τόνισαν στους αξιωματούχους του 
κόμματος ότι «πρέπει να μεγιστοποιη
θούν τα ποσοστά» σε μια σειρά νευραλγι
κούς νομούς, όπως είναι η Αιτωλοακαρ
νανία, η Ηλεία, η Εύβοια, η Ζάκυνθος, η 
Μαγνησία, κ.ά.

ΚΑΤΑ ΤΑ ΑΛΛΑ, η μάχη για τους «αναπο
φάσιστους» θα είναι σκληρή για όλα τα 
κόμματα. Το ΠΑΣΟΚ ελπίζει ότι θα κερδί
σει μια «αξιόλογη φέτα» και ότι θα βελ
τιώσει τα χαμηλά ποσοστά του. Η Νέα 
Δημοκρατία ισχυρίζεται ότι ο αριθμός 
των αναποφάσιστων έχει μειωθεί και ότι 
«επιδεικνύουν, για πρώτη φορά θετική 
στάση απέναντι τους». Όσο για τον Συ
νασπισμό επιδιώκει να κερδίσει ένα με
γάλο ποσοστό από τους πρώην οπαδούς 
του ΠΑΣΟΚ που, πλήρως απογοητευμέ
νοι, ιδιωτεύουν σήμερα. Το μήνυμα του 
Συνασπισμού παραμένει ένα: Εγγυητές 
της... αναγέννησης δεν μπορεί να είναι οι 
καταχραστές του δημοσίου χρήματος, 
κοινώς οι λωποδύτες.

ΑΝΤΗΝΩΡ

Ανίτα Μπρούκνερ 
Κ Ο ΙΤΑ Ξ Ε  ΜΕ

Η Φράνσις, μια μοναχική κοπέλα, απλή 
και διακριτική, λαχταράει την ανθρώπινη 
ζεστασιά κι όταν πιστεύει πως τη βρίσκει, 
η καρδιά της ανοίγει σε μια γλυκιά προ
σμονή φιλίας και έρωτα. Οι φίλοι της ό
μως αποδείχνονται πλάσματα αδιάφορα κι 
απίθανα εγωιστικά... Ένα βιβλίο με εξαί
σια ευαισθησία, όπου υπάρχουν σκηνές 
συγκλονιστικές από τη ζωή των μοναχι
κών ανθρώπων.

Σαμαρκάνδη, είναι η Περσία του Ομάρ 
Καγιάμ, ποιητή του κρασιού, των τριαν
τάφυλλων και του έρωτα. Είναι η φαντα
στική ιστορία του Ομάρ Καγιάμ και του 
χειρόγραφου των ποιημάτων του, των πε
ρίφημων ρουμπαγιάτ. Μυθιστόρημα με 
ιστορικό υπόβαθρο και με γνήσιο άρωμα 
της Ανατολής, είναι ένα βιβλίο γεμάτο 
ποίηση, αίσθημα και γοητεία.

Αμίν Μααλούφ 

Σ Α Μ Α Ρ Κ Α Ν Δ Η
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ΔΕΥΤΕΡΑ 3.4.89 μ έχρ ι 
ΤΕΤΑΡΤΗ 5.4./89
Με το περίστροφο του Συ
νταγματάρχη Λιάπκιν συνε
χώς στο χέρι, κλεισμένος σπί
τι μου εξασκούμαι πυρετω- 
δώς. Ώρες ατέλειωτες. Όταν 
το δεξί μου χέρι κουράζεται 
από το βάρος και το αριστερό 
από τις στροφές που δίνει 
στο μύλο, βάζω στο βίντεο 
τον Ελαφοκυνηγό. Παρακο
λουθώ προσεκτικά τις τέλειες 
κινήσεις του Ντε Nipo όταν 
παίζει ρώαικη ρουλέτα με 
τους Βιετκόνγκ και με τον φί
λο του τον Νικ. Είμαι σίγου
ρος πως, όπως κι αυτός, θα τα 
καταφέρω. Εδώ ο Ακριβάκης 
γλύτωσε από τη φυλακή, δεν 
θα μπορέσω να γλυτώσω εγώ 
από τον Νέο;
Τα μηνύματα από τον έξω κόσμο 
είναι ενθαρρυντικά. Ο Αρης 
έχασε από την Μακάμπη, η 
Εθνική από τη Γιουγκοσλαβία, 
45.000 έκτακτοι μονιμοποιούνται, 
η «Βραδυνή» έκλεισε. Το ηθικό 
μου αναπτερώθηκε πλήρως όταν 
έμαθα πως, επιτέλους, βγήκε και 
το πρόγραμμα του Συνασπισμού.
«Πρέπει να ζήαω για να το 
διαβάσω», σκέψθηκα. Στο 
σκοτεινό μου δωμάτιο βλέπω 
συνεχώς σε αργό ριπλέι τις 
κινήσεις του Ντε Nipo. Συνεχώς 
τελειοποιούμαι: όλο και πιο 
συχνά η μοιραία μοναδική 
σφαίρα μένει μακριά από τον 
επικρουστήρα.
ΠΕΜ ΠΤΗ, 6.4.89

Οι καμπάνες της Μητροπό- 
λεως χτυπούσαν πέντε το α
πόγευμα καθώς περνούσα 
την πύλη του εργοστασίου 
στην Πειραιώς 256, συνοδευ- 
όμενος από τον Συνταγμα
τάρχη Λιάπκιν. Ο Νέος Ημε- 
ροδήκτης ήταν ήδη εκεί, με 
τον δικό του μάρτυρα. «Είναι 
ο Γιούγκερμαν», μου ψιθύρι
σε στ’ αυτί ο Λιάπκιν. Ίδρω
σα. Ρώσο δάσκαλο είχε λοι
πόν κι ο Νέος; Η Μάρα ήρθε 
σε λίγο. Έβγαλε από μαύρο 
φιλντισένιο κουτί το περί
στροφο και δύο μαύρα μαντή
λια για να τυλίξουμε τα κεφά
λια μας. Θα τα προτιμούσα 
κόκκινα, όπως στον Ελαφοκυ

νηγό αλλά δεν μίλησα. Αφού 
έβαλε μέσα μια σφαίρα, μου 
έτεινε το περίστροφο. Το πή
ρα με το δεξί, γύρισα τον μύ
λο με το αριστερό, το ακούμ- 
πησα στον κρόταφο και πάτη
σα τη σκανδάλη βέβαιος ότι 
θ’ ακουστεί ένα ξερό κλικ. Έ 
τσι κι έγινε. Το έδωσα στον 
Νέο. Έκανε τα ίδια —δυστυ
χώς, ξανά κλικ. Ξανά εγώ, ξα
νά εκείνος.

Είχε αρχίσει να μαζεύεται 
κόσμος. Κοιτούσαν περίεργα. 
«Στοιχηματίζω 10.000 πως ο 
Γέρος θα νικήσει», είπε ψυ
χρά ο Λιάπκιν. «Το ντέχομαι», 
είπε ο Γιούγκερμαν. Άρχισαν 
όλοι να στοιχηματίζουν. «Α
κριβώς όπως στον Ελαφοκυ
νηγό», σκέφτηκα γυρίζοντας 
ξανά με σιγουριά τον μύλο. 
Ήμουν στο στοιχείο μου. Δυ
στυχώς, το ίδιο συνέβαινε και 
με τον Νέο. Ήταν ολοφάνερο 
πως είχε κι αυτός εξασκηθεί 
στο γύρισμα του μύλου...

Ο κόσμος γύρω πλήθαινε. 
Κατέφθασαν πλανόδιοι μι- 
κροπωλητές που μυρίστηκαν 
πελατεία, δημοσιογράφοι 
που μας φωτογράφιζαν, μου
σικοί που έπαιζαν απλώνον
τας δίσκο, καραγκιοζοπαί
χτες  με τους μπερντέδες 
τους. Σωστό πανηγύρι. Κι ε
μείς στη μέση, να δίνουμε ο έ
νας στον άλλο το περίστρο
φο. Είχαμε καταντήσει μονό
τονοι.

«Ο ήλιος έδυσε», είπε η Μό
ρα. «Αύριο πάλι». Της δώσαμε 
ξέπνοοι τα μαντήλια και το 
περίστροφο, και γύρω το πλή
θος αλάλαζε. Πανηγύρι σω
στό ακολούθησε. Πότε βρέ
θηκαν όλα αυτά τα ποτά, τα 
σουβλάκια, τα συγκροτήμα
τα; Ούτε οργανωμένο να ήταν 
—μέχρι κι ο Αλευράς ήρθε... 
Κι ενώ τώρα ο Νέος διασκεδάζει 
και προετοιμάζεται ψυχολογικά 
για αύριο, Εγώ πρέπει να σας 
ενημερώσω για να βγάλω το 
ψωμί μου. Και να σας πω τι; Ότι 
ο Κ. Μητσοτόκης καταργεί από 
δημάρχους τους Ανδριανόπουλο. 
Έβερτ, Κούβελα και ότι ο 
μεσαίος κάνει νάζια; Ή μήπως 
ότι ο τιμάριθμος ψήλωσε κατά

2,7% τον Μάρτιο; Είδηση θα 
ήταν αν είχε κοντύνει. Μήπως 
όμως σας ενδιαφέρει ότι οι 
Λόζαρης - Μαγκόκης παίρνουν 
αποσπάσεις από τον 
Συνασπισμό; Κακό του κεφαλιού 
τους. Το σημαντικότερο ίσως 
είναι ότι καίγεται η Ηλεία: 20.000 
στρέμματα έχουν γίνει στάχτη 

από την αρχή της χρονιάς. 
Τρέξτε, ίσως προλάβετε κανένα 
οικοπεδάκι.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 7.4.89

Αβέβαιος ο Συνασπισμός
για την έκβαση της μονομα
χίας μου με τον Νέο δεν με 
περιέλαβε στην 28μελή επι
τροπή του, στην οποία προε
δρεύει ο Χαρίλαος και γραμ- 
ματεύει ο Λεωνίδας.

Μου τηλεφώνησε ο Γ. Λοϋ· 
βαρης: «Δεν με έκλεισε μέσα 
σήμερα ο Σκαρλάτος, αλλά 
πρέπει να προετοιμαστώ τι 
θα του πω τη Δευτέρα. Έτσι, 
δεν θα έρθω το βράδυ να σου 
συμπαρασταθώ». Τον ευχαρί
στησα και του είπα πως μου 
αρκούν οι ευχές του.

Περίεργοι αυτοί οι Ιάπω
νες: τόσο πλούσιοι, και δωρο
δοκούν τον πρωθυπουργό 
τους μόνο με 80 εκατομμύρια. 
Κι έχουν την απαίτηση να πα
ραιτηθεί κιόλας...

Ο κ. Έβερτ κατάλαβε πως 
τα νάζια δεν ταιριάζουν με τα 
κιλά του και δέχθηκε να πα
ραιτηθεί από δήμαρχος για 
να γίνει βουλευτής.
Όταν οι καμπάνες της 
Μητροπόλεως χτυπούσαν πέντε 
το απόγευμα είμασταν ξανά εκεί, 
Πειραιώς 256. Ξανά μαύρα 
μαντήλια, ξανά περίστροφο. Να 
μην τα πολυλογώ, περισσότερος 
κόσμος σήμερα, μεγαλύτερο 
κέφι. Πυροβολισμός δεν 
ακούστηκε —κάτι απόηχοι από 
τη Μαλακόσα μόνο, όπου 
άρχισαν ξανά οι εκρήξεις. Αύριο 
πάλι.
ΣΑΒΒΑΤΟ, 8.4.89

Η μαυροντυμένη γύφτισσα 
με περίμενε και σήμερα στη 
λαϊκή της Καλλιδρομίου. «Α
σήμωσε και θα στα πω όλα», 
είπε. Ομολόγησα πως είμαι α
δέκαρος. «Δεν πειράζει, θα 
σου πω τσάμπα: χτύπα αρι
στερά, για να σου έρθουν δε
ξιά». Κι ανέβηκε γρήγορα τα 
σκαλοπάτια προς το λόφο 
του Στρέφη. Νέα ήταν, δεν ή
ξερε τι έλεγε.

Και καλά η γυφτοπούλα. 
Αλλά η Καντήλα της Μονής I- 
βήρων που εδώ κι έξη μήνες 
κουνιέται συνεχώς τ ι κακό 
προμηνάει; Είχε να γίνει, λέει, 
τέτοιο πράγμα, από τον καιρό 
του ξέσπασε ο Β' Παγκόσμιος 
Πόλεμος.'..

Σήμερα για πρώτη φορά, με 
κοίταξε στα μάτια η Μάρα και 
χαμογέλασε. Μου έδεσε η ί
δια το μαντήλι, πριν μου δώ
σει το περίστροφο. Στοιχήμα
τα, συνεχή ξηρά κλικ. Ο

Γιούγκερμαν κι ο Λιάπκιν με- 
θοκοπάνε, όπως και το φιλο- 
θεάμον κοινό. Μονότονο έχει 
καταντήσει —τι θα έκανε ο 
Ντε Nipo στη θέση μου;

ΚΥΡΙΑΚΗ, 9.4.89
Βόμβα στο σπίτι του προϊ

σταμένου του Εφετειου Αθή
νας κ. Σαμουήλ. Τα λένε στον 
πεθερό για να ακούν οι νύφες 
Σκαρλάτος - Κρουσταλλάκης.

Νέα κασέτα Κοσκωτά με 
λεπτομερή περιγραφή της α
πάτης του αιώνα. Ο Λούβα- 
ρης, λέει, έμπαινε και στην 
κρεβατοκάμαρα του πρωθυ
πουργού. Οι φίλοι πάντα 
στην ανάγκη φαίνονται.

50.000 Αθηναίοι έτρεξαν 
γύρω από την Αθήνα. Ποιος 
τους κυνηγούσε, δεν έγινε 
γνωστό.

30 Γεωργιανούς διαδηλω
τές σκότωσε ο Σοβιετικός 
Στρατός στην Τιφλίδα. Γλύ
τωσαν από το Γκούλαγκ του 
συμπατριώτη τους Στάλιν για 
να πάνε από τον στρατό του 
Γ κορμπατσώφ;
Ζυμώσεις: Ο Μ. Γλέζος 
παραϊτείται και από πρόεδρος 
της ΕΔΑς του γιατί αρνείται να 
συνεργαστεί με το άτιμο ΠΑΣΟΚ 
που δεν τον έκανε υπουργό. Ο 
Μαχητής, το κκεμ-λ, η Αριστερή 
Πολιτική, η Εναλλακτική 
Οικολογική Ένωση Πολιτών και 
η Οκ δ ε  θα διεκδικήσουν από 
κοινού την ψήφο μας στις 
εκλογές. Ενώ το κκεεσ.-Αν. Αρ. 
θέλει να βγάλει μόνο του 
βουλευτή στην Αθήνα. Μετά απ’ 
αυτά, οι γραμμές των 
αναποφάσιστων πληθαίνουν.

Όσοι έπαιξαν την ΑΕΚ 
στάνταρ στο Προ-Πο χάνουν. 
Μα είναι ομάδα για πρωτα- 
θλήτρια αυτή;

Κι ενώ οι γνωστές καμπά
νες χτυπούσαν πέντε το από
γευμα η Μάρα δήλωσε: «Σή
μερα είναι Κυριακή, δεν επι
τρέπονται μονομαχίες». Ή 
συχοι λοιπόν, γλεντάμε ως 
αργά τη νύχτα. Ακόμη κι η μι
κρή Τσιγγάνα της Καλλιδρο- 
μίου ήταν εκεί: τυλιγμένη στο 
τσεμπέρι της, κρυφομιλούσε 
με τη Μάρα. Τι ετοίμαζαν άρα
γε;

ΔΕΥΤΕΡΑ, 10.4.89
Ο αξιότιμος κ. Κασιδόκω- 

στας έχασε οριστικά τη δη- 
μαρχία της Βουλιαγμένης. 
καιρός ήταν: βαρεθήκαμε πια 
τις κασέτες —ήρθε η ώρα για 
φωτογραφίες...

Μετά 18 μήνες προφυλάκι- 
σης, αφέθηκαν ελεύθεροι οι 
Μαρίνος - Σμυρναίος και η δί
κη τους αναβλήθηκε λόγω α
πουσίας «ουσιωδών μαρτύ
ρων». Αναβολή για ν’ απολο- 
γηθεί μεθαύριο πήρε κι ο Γ. 
Λούβαρης. Τι να κάνουμε; Υ
πάρχουν και καλές και κακές 
αναβολές.
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Κυκλοφόρησε καθημερινή και 
απογευματινή η «Εξόρμηση». 
Μαζί με την «Αυριανή» και την 
«Επικαιρότητα» θα αποτελόσουν 
τους «Τρεις μεγίστους φωστήρες 
της πασοκικής θεότητας». 
Μιάμιση ώρα συζητούσαν 
Καραμανλής ■ Μητσοτόκης στην 
Πολιτεία. Το τι είπαν, ο Θεός κι η 
ψυχή τους.
Το διψασμένο για αίμα πλήθος 
είχε συρρεύσει στην Πειραιώς 
256 πριν ακόμη οι καμπάνες της 
Μητροπόλεως χτυπήσουν πέντε 
το απόγευμα. Η μικρή τσιγγάνα 
δίπλα στη Μόρα. «Θέλω να δω 
τη μοίρα σας», είπε. Της έδωσα 
το χέρι της καρδιάς και το 
μελέτησε προσεχτικά. Μετά, 
αμίλητη, πήρε το ίδιο χέρι του 
Νέου. Το κράτησε αρκετή ώρα, 
σα να το χάϊδευε. Μετά η Μάρα 
έκανε τα γνωστά. Στον κρόταφό 
μου ακούστηκε επίσης το γνωστό 
«κλικ«. Έδωσα το περίστροφο 
στον Νέο. Το πήρε με το δεξί, 
σήκωσε το αριστερό να γυρίσει 
τον μύλο. Τότε πρόσεξα πως είχε 
κιτρινίσει, ιδρώτας έσταζε από 
το πρόσωπό του. «Μούδιασε το 
αριστερό μου χέρι, είπε, έχασα 
τον έλεγχό του« —και 
λιποθύμησε. Θεέ μου! Του 
χτύπησε το αριστερό χέρι για να 
μου έρθουν όλα εμένα δεξιά! 
Έψαξα να την βρω, είχε 
εξαφανιστεί. Η Μάρα 
χαμογελούσε, ο Νέος ήταν 
κατάκοιτος, σαν πεθαμένος. Ο 
Γιούγκερμαν ζήτησε αναβολή για 
αύριο. Παρά τις διαμαρτυρίες 
μου το κοινό που γύρω 
παραληρούσε, συμφώνησε: 
βιαζόταν να το ρίξει στο πιοτό 
και το φαί.

ΤΡΙΤΗ, 11.4.89
Συγκινημένος ακόμη και ο Α. 
Παπανδρέου από το δράμα 
που κάθε βράδυ παίζεται 
στην Πειραιώς 256 γύρισε α
πό την Ελούντα όπου παρα- 
νοιξιάτιζε μετά της κ. Δ. Λιά- 
νη.

Πεπελάσης και Παναγό- 
πουλος απειλούν με παραίτη
ση γιατί οι Εμπορική και η Ε
θνική τους καλούνται να πλη
ρώσουν τα σπασμένα της 
Τράπεζας Κρήτης.

Πληθύς εγγράφων που α- 
ποδεικνύουν τα πόρε-δώσε 
Μαντζουράνη - Μένιου κατα
κλύζουν τις εφημερίδες. Και 
οι τελευταίες απορίες λύνον
ται.

Αναβάλλεται η δίκη για την 
έκδοση του «Ρασίντ» λόγω α
σθένειας αρεοπαγίτη δικα
στή του. Καιρός να πάρουν 
και οι δικαστικοί επίδομα αν
θυγιεινής εργασίας.
Γνωρίζω όμως ότι εσείς 
αγωνιάτε να μάθετε τη συνέχεια. 
Στο γνωστό μέρος, την 
καθορισμένη ώρα όλοι οι 
πρωταγωνιστές είμασταν εκεί. 
=εκίνησα πρώτος κι όλα πήγαν 
καλά. Έδωσα στο Νέο το 
περίστροφο. Το χέρι tou έτρεμε, 
ιδρώτας έτρεχε, με κοιτούσε 
ικετευτικά στα μάτια. Ήταν 
ολοφάνερο ότι δεν είχε συνέλθει 
από το άγγιγμα της μικρής 
Τσιγγάνας. Δεν τόλμησε να 
υψώσει το περίστροφο ως τον

κρόταφό του. «Δεν μπορώ, 
παραιτούμαι«, ψέλλισε. Κανείς 
δεν προσπάθησε να τον 
μεταπείθει. Έφυγε μαζί με τον 
Γιούγκερμαν με σκυμμένο 
κεφάλι.

Το πλήθος ζητωκραύγαζε, οι 
μουσικές παιάνιζαν, ο Λιάπκιν 
χόρευε κοζάκικο, τα ζευγάρια 
στροβιλίζονταν στην πίστα, ο 
καμπανίτης έρεε, ο Γέρο- 
ημεροδήκτης χόρευε με τη 
Μόρα. Επιτέλους, ο Νέος έχει 
ξοφλήσει οριστικά. Κάπου στο 
βάθος η σωτήρια τσιγγάνα με το 
σκούρο δέρμα, τα κατάμαυρα 
μαλλιά, τα σπινθηροβόλα 
αεικίνητα μάτια, μας 
παρατηρούσε προσεκτικά...
ΤΕΤΑΡΤΗ, 12.4.89
Κοιμόμουν ως αργά το απόγευμα 
για να συνέλθω από το γλέντι, 
την αγωνία, το οινόπνευμα, το 
σώμα της Μόρας, τα μάτια της 
γυφτοπούλας. Κι έτσι δεν 
κατάφερα να συμπαρασταθώ 
στον Γ. Λούβαρη που πήρε την 
άγουσα προς Κορυδαλλό.

Υπέρ της αποτέφρωσης των 
νεκρών αγωνίζεται το νέο 
σωματείο «Οδύσσεια». Έχω 
μείνει πλέον σχεδόν μόνος ν’ 
αγωνίζομαι υπέρ της σωτηρίας 
των ψυχών.

Ο κ. Τρίτσης και ο κ.
Πρόεδρος συναντήθηκαν και 
ρντήλαξαν ανησυχητικές 
απόψεις για την τύχη του 
χριστεπώνυμου πληρώματος.
ΠΕΜΠΤΗ, 13.4.89
Η ΔΑΠ σαρώνει στις φοιτητι
κές εκλογές με 40%. Πολύ πί
σω οι Συνασπισμένοι με 30% 
κι ακόμη πιο πίσω οι Πασόκοι 
με 15%. Γερνούν πρόωρα οι 
νέοι σήμερα.

Κατά των καθαρών μικρών ■ 
αυτοκινήτων και υπέρ των 
«βελτιωμένων» ρυπογόνων ε- 
τάχθη το ΤΕΕ. Λαμπρά. Το 
λόμπυ των πολιτικών μηχανι
κών θα οικοπεδοποιεί τα πάν
τα και μετά το λόμπυ των μη
χανολόγων θα τα ρυπαίνει. 
Λυπηθείτε μας κ. Λιάσκα...

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 14.4.89
Το τσίρκο Δ. και Γ. Λιάνη πε
ριοδεύει στην Κοζάνη και κά
νει χρυσές δουλειές επιδει
κνύοντας τον Α. Γ. Παπανδρέ
ου μέσα σε γυάλα.

Ο Κ. Μητσοτόκης παρου
σιάζει την πολιτική του βιο
γραφία γραμμένη δια χειρός 
Δ. Δημητράκου και προλογι- 
ζόμενη από τον Μ. Θεοδωρά- 
κη. Και των τριών η νιότη έ
δειχνε πως θα γίνονταν άλ
λοι...

Δεν αποτελούσε περιύβρι
ση αρχής το εξώφυλλο του 
«Αντί» που έγραφε «κυβέρνη
ση απατεώνων», απεφάνθη το 
δικαστήριο. Μα τι πρέπει να 
πούμε για να βρίσουμε και να 
ξεθυμάνουμε, επιτέλους;

ΣΑΒΒΑΤΟ, 15.4.89
Η γνωστή σας γυφτόπουλα μου 
χαμογέλασε με τα φωτεινά της

μάτια στη λαϊκή της 
Καλλιδρομίου «Σ' ευχαριστώ, μ' 
έσωσες«, της είπα. «Δεν άντεχα 
να χαθείς και συ μαζί με το 
Μανώλη Αγγελόπουλο«, 
απάντησε απλά —και μ’ έπιασαν 
τύψεις που δεν γράφω λέξη για 
το θάνατο του Μεγάλου Γύφτου.

100 νεκροί στην Αγγλία στον 
αγώνα Αίβερπουλ-Νότιγχαμ.
Στην Αθήνα, το συνέδριο της 
γ ς ε ε  δεν προβλέπεται να έχει 
θύματα.

Η οικογένεια Λιάνη συνεχίζει 
την περιοδεία της στη Μακε
δονία. Από την εποχή του 
«Θιάσου» έχει να γνωρίσει 
μπουλούκι τόση δημοσιότη
τα. Ο Σαραβακος έπιστρέφει 
στον Επίτροπο Καμάρα τα 
100 εκατομμύρια που είχε πά
ρει από τον Κοσκωτά αλλά 
δεν αποκαλύπτει πόσα πήρε 
από τον Βαρδινογιάννη.

ΚΥΡΙΑΚΗ, 16.4.89
Ησυχία σήμερα. Κι αν έγινε 
και κάτι σημαντικό, εγώ δεν 
το έμαθα.

ΔΕΥΤΕΡΑ, 17.4.89
Η τροπολογία για τη ρύθμιση 
των οφειλών της Τράπεζας 
Κρήτης αποσύρεται. Κάποιος 
πρέπει να έδωσε περισσότε
ρα από αυτόν που αρχικώς 
βόλευε η εν λόγω τροπολο
γία.

Η «Αλληλεγγύη» νομιμο
ποιείται στην Πολωνία παρά 
τις αντιρρήσεις της ΚΝΕ. Γ ια 
να την παρηγορήσουν, Φλω- 
ράκης - Μαρσαί ξεκινούν κοι
νό αγώνα κατά της ΕΟΚ από 
το Παρίσι.

ΤΡΙΤΗ, 18.4.89
Συνεργασία εκλογική 
αναγγέλλουν οι κ. Μαγκάκης · 
Τρίτσης · Αρσένης. Γ ια να 
κόψουν ψήφους από το 
Συνασπισμό;

Παρά τις φιλότιμες 
προσπάθειες του κ. 
Παγορόπουλου, ο σωματοφύλαξ 
του Κοσκωτά Γρυλλάκης 
παραδέχεται στην Εξεταστική 
Επιτροπή ότι συσκεύαζε 
πεντοχίλιαρα για Πέτσο, 
Λούβαρη, κτλ.

«Απολύεσαι«, μου είπε το 
Αφεντικό. «Μα νίκησα τον Νέο», 
ψέλλισα. «Και ποιος νοιάζεται γι’ 
αυτό; Δεν βλέπεις τα 
ερωτηματολόγια που έρχονται; 
Ούτε τη βάση δεν πιάνεις στη 
βαθμολογία!«.

«Μην ανησυχείς, θα φροντίσει 
ο θείος μου«, με παρηγόρησε η 
Μάρα.

Το απόγευμα έγινε γνωστό ότι 
ο Εισαγγελεύς κ. Γαβρίλης 
άσκησε έφεση κατά της 
απόφασης που αθώωνε τον Χρ. 
Παπουτσάκη για τον τίτλο 
«Κυβέρνηση απατεώνων«. Η 
εκδίκηση είναι νοστιμότερη όταν 
σερβίρεται ζεστή.

Ο ΜΕΤΕΞΕΤΑΣΤΕΟΣ 
ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ
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Καλό Πάσχα
Στο τεύχος αυτό που κρατάτε στα χέ

ρια σας ίσως μας βρείτε λίγο κουρασμέ
νους από το ΑΝΤί-φεστιβάλ, που διέτρεξε 
τη δική του πορεία από τις 6 ώς τις 11 Α
πριλίου. Και εκεί μεν, δηλαδή, στο παλιό 
εργοστάσιο της οδού Πειραιώς 256, τα 
πράγματα πήγαν καλά και εμείς σχεδόν 
ξεχαστήκαμε μέσα στο υποβλητικό σκη
νικό του χώρου, στις συζητήσεις, τις νυ
χτερινές μουσικές, τα πάρτυ και τις οινο
ποσίες.

Να όμως που κι αυτή η γιορτή —όπως 
όλες, άλλωστε— τελείωσε γρήγορα...

Άντε λοιπόν, πίσω πάλι στα γεγονότα 
με τις εξεταστικές επιτροπές της Βου
λής, τους Λουβαραίους, τους Κοσκωτά- 
δες τους πολιτικούς φίλους τους και τα 
παρεπόμενά τους...

Και στο βάθος του ορίζοντα να διακρί- 
νεται η κάλπη της 18ης Ιουνίου, που όλο 
και περισσότερο πλησιάζει.

Ευτυχώς στην ευθεία προς το εκλογι
κό παραβάν υπάρχει η μικρή ανάπαυλα 
της Ανάστασης και της Λαμπρής. Ας πά
ρουμε, λοιπόν, μια βαθειά αναπνοή τις 
μέρες που έρχονται με την ευκαιρία του 
Πάσχα.

Ας βρεθούμε μεταξύ μας με φίλους και 
συγγενείς, ας ξεσκάσουμε από τη βαριά 
ατμόσφαιρα που μας περιβάλλει.

Γιατί και το Πάσχα θα περάσει γρήγο
ρα και μετά θα μπούμε στην προεκλογική 
ευθεία για τα καλά...

Καλή Ανάσταση, λοιπόν, και γλεντεί- 
στε το όσο γίνεται περισσότερο!

Ο κ. προϊστάμενος
Αισθανόμαστε ευχάριστα από την επί

δειξη ευαισθησίας του κ. Γαβρίλη και τη 
μέριμνά του να διαλευκάνεται κάθε δικα
στική εκκρεμότητα μέχρι τέλους· κι αυτό 
εξ αιτίας της έφεσης που άσκησε για την 
αθώωση του ΑΝΤΙ με το εξώφυλλο «Κυ
βέρνηση Απατεώνων».

Ανυπομονούμε νά βρεθούμε και πάλι 
στην ευχάριστη θέση να υπερασπίσουμε
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την αλήθεια μας και το δικαίωμα της ε
λευθεροτυπίας. Δεν μπορούμε όμως πα
ρά να εκφράσουμε με την ευκαιρία αυτή, 
την απορία μας για την έλλειψη ευαισθη
σίας που έδειξε ο κ. προϊστάμενος για 
πολλές περιπτώσεις- τυχαία αναφέρου
με λ.χ. ότι ο κ. Γαβρίλης παρέλειψε να α
σκήσει δίωξη για ψευδορκία εναντίον 
του «δρα» Κοσκωτά όταν «έχανε» το δια
βατήριό του στις ηπα  Το «αντί» τον είχε 
τότε εγκαλέσει —και μαζί είχε εγκαλέσει 
και τον τότε προϊστάμενό του Μένιο και 
τον κ. Κ. Παπούλια— αλλά ο «προσεκτι
κός αναγνώστης» του ΑΝΤΙ κ. Γαβρίλης 
παρέλειψε... Όλοι κρίνονται σήμερα.

Ο άσχετος
Σε επείγουσα ερώτηση πριν τρεις ημέ

ρες αναπτύχθηκε από την κ. Βιργινία 
Τσουδερού η άποψη ότι δυο είναι τα θέ
ματα που οφείλει να μελετήσει η κυβέρ
νηση προκειμένου να αντιμετωπισθεί το 
νέφος: α) το αυτοκίνητο και β) η ρυπαί- 
νουσα —αλλά με δυνατότητες να απο- 
δειχθεί «σανίδα σωτηρίας»— περιοχή 
του Ελαιώνα. Στην απάντησή του και την 
δευτερολογία του ο αναπληρωτής υ
πουργός Περιβάλλοντος κ. Κτένας δεν 
ανέφερε λέξη περί του Ελαιώνος...

Και όταν η επερωτούσα ζήτησε από 
τον κ. υπουργό να τοποθετηθεί αυτός α
πάντησε:
— Δεν το γνωρίζω το θέμα. Δεν είναι της 
αρμοδιότητός μου!

Αλήθεια, τόσο άσχετος ο κ. Κτενάς, τι 
αρμοδιότητα μπορεί να έχει; Γενικώς α
ναρμόδιος είναι· απλώς υπουργός του κ. 
Παπανδρέου είναι ο άνθρωπος. Δεν αρ
κεί;

ΓΣΕΕ: Να ελπίζουμε;
Τέλος καλό (;) όλα καλά. Το 25ο Συνέδριο 
της ΓΣΕΕ που τέλειωσε την Κυριακή το 
βράδυ, έστειλε επί τέλους ένα μήνυμα αι
σιοδοξίας σε μια χώρα που βρίσκεται ε
δώ και επτά μήνες βυθισμένη στο μεγα
λύτερο οικονομικό και πολιτικό σκάνδα
λο.

Ό λες οι συνδικαλιστικές παρατάξεις 
και οι εκπρόσωποι των κομμάτων που μί
λησαν στο Συνέδριο της ΓΣΕΕ απέφυγαν 
διακριτικά να πολιτικολογήσουν αφήνον
τας επί τέλους για μια και μόνη φορά 
τους συνδικαλιστές να τα βρουν μόνοι 
τους.

Τα πρώτα μηνύματα που στέλνει το 
25ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ είναι: Πρώτον πέ
ρασε πια η εποχή που η εκάστοτε κυβέρ
νηση έπαιρνε σαν προίκα και τη ΓΣΕΕ: 
1974 -1981 η Νέα Δημοκρατία, Τ982 -1988 
το ΠΑΣΟΚ. Δεύτερον η αντιπροσωπευτι
κή διοίκηση είναι ο μόνος τρόπος να υ
πάρξει ένα «Modus vivendi» με τον ταξι
κό αντίπαλο: τις παραγωγικές τάξεις 
προς όφελος αμφοτέρων των μερών.

K W H  .T i t

Θα είστε «out» στις πασχαλινές δια
κοπές σας αν δεν εμφανιστείτε στο χω
ριό σας με «μπλουζάκι» του ΑΝΤΙ. Μπο
ρείτε να βρείτε ένα στα γραφεία του πε
ριοδικού ή στα αρωματοπωλεία, αν πι
στέψουμε στο σκίτσο του Γιώργου Σερ- 
γάκη.

Γιατί το 1992 και το άνοιγμα της αγοράς 
δεν είναι μακριά.

Φυσικά η επιβίωση της νέας αντιπρο
σωπευτικής διοίκησης της ΓΣΕΕ θα εξαρ- 
τηθεί και από τη βούληση της νέας κυ
βέρνησης εφ’ όσον βέβαια υπάρξει αυτο
δυναμία. Γ ιατί αν συμβεί το αντίθετο τό
τε πλέον θα χαθεί και η τελευταία πιθα
νότητα να υπάρξει στο μέλλον μια ΓΣΕΕ 
και θα ακολουθήσει σταδιακά και η χώρα 
μας το ιταλικό ή το γαλλικό πρότυπο.

Τέλος αυτό που μπορεί να συμπεράνει 
κανείς με θλίψη από το 25ο Συνέδριο εί
ναι ότι από το σύνολο των εργαζομένων 
στον ιδιωτικό τομέα μόνο το 1/3 περίπου 
καλύπτεται συνδικαλιστικά και από αυτό 
το ποσοστό σημαντικό μέρος καλύπτουν 
οι εργαζόμενοι στον Κοινή Ωφέλεια 
(Τράπεζες, ΔΕΗ, ΟΤΕ κλπ.).

Η προεκλογική τακτική 
του ΠΑΣΟΚ

«Η χώρα μας χρειάζεται την πολεμική 
βιομηχανία, για να μην έχει εξάρτηση 
σε κρίσιμες στιγμές από άλλες χώρες. 
Όμως, για να σταθεί μια πολεμική βιο
μηχανία πρέπει να λειτουργήσει με τους 
όρους της παγκόσμιας αγοράς. Λυπού
μαι, φυσικά, που αυτό έρχεται σε αντίθε
ση με το ιδεώδες του αφοπλισμού και 
της ειρήνης» (από την ομιλία του Α. Πα
πανδρέου στην Α' Στρατιά).

Πώς να σχολιάσουμε, άραγε, τις απί- 
θανες δηλώσεις του Ανδρέα Παπανδρέ-



ou. Tt μπορεί να πει κανείς όταν ο ίδιος ο 
«αγγελιοφόρος της Ειρήνης» ομολογεί 
ότι η πολεμική βιομηχανία πρέπει «να 
λειτουργεί με τους όρους της παγκό
σμιας αγοράς»; Να δίνει δηλαδή «μίζες», 
να διαφθείρει συνειδήσεις και αξιωμα- 
τούχους, να εξαγοράζει υπουργούς και 
πρωθυπουργούς, να μην ενδιαφέρεται 
αν τα προϊόντα της προορίζονται για παι
διά, ή αγωνιστές της ελευθερίας;

Δεν υπάρχει τίποτα άλλο από θράσος 
στις δηλώσεις αυτές. Μαζί με τη γνωστο
ποίηση της προεκλογικής τακτικής που 
θα ακολουθήσει το ΠΑΣΟΚ. «Ναι, χρησι
μοποιήσαμε τη χώρα και τις πλουτοπα- 
ραγωγικές πηγές της για προσωπικούς 
μας λόγους. Δεν μπορούμε να λειτουρ
γούμε έξω από τους νόμους της παγκό
σμιας αγοράς. Αλλά μαζί μ ’ εμάς φφε-' 
ληθήκατε κι εσείς. Ψηφίστε μας λοιπόν 
για να μην μας τα πάρουν οι άλλοι».

, ·ν.. .·/ ■ . } ι"
Η θανατική ποινή

Στο πλαίσιο της παγκόσμιας εκστρα
τείας της Διεθνούς Αμνηστείας για την 
κατάργηση της θανατικής ποινής, που θα 
αρχίσει στις 25 Απριλίου και θα διαρκέ
σει ώς το τέλος του 1989, το ελληνικό 
τμήμα της διοργάνωσε ένα συνέδριό για 
το θέμα αυτό, το Σάββατο 15 και την Κυ
ριακή 16/4, στο ΕΒΕΑ.

Όλοι οι εισηγητές που εκπροσωπού
σαν ένα ευρύ φάσμα, τόνισαν την αναγ
καιότητα κατάργησης της εσχάίης των 
ποινών κάλυψαν το θέμα από όλες τις 
πλευρές. Επρόκειτο για τους κ. /. Γεωρ- 
γάκη, καθηγητή, ακαδημαϊκό και πρόε
δρο του Ιδρύματος Ωνάση, Apiaτ. Μάνε- 
ση καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου, Εμ. 
Ρούκουνα καθ. Διεθνούς Δικαίου, /. Γιαν- 
νίδη επίκουρο καθ. Ποινικού Δικαίου, 
Κων. Δεσποτόπουλο ακαδημαϊκό - χα& 
Παντείου, Φαιδ Βεγλερή καθ. της Νομι
κής Αθηνών, Χρ. Γιανναρά καθ. Φιλοσο
φίας Παντείου Σχολής, Φ. Κουβέλη πρό
εδρο του Δικηγορικού Συλλόγου Αθη
νών, Κ. Κούτρα υπεύθυνο σεμιναρίων α
σκουμένων δικηγόρων Δ.Σ.Α., Π. Κωστά- 
κο πρόεδρο της Ένωσης Δικαστών και 
Εισαγγελών, Ν. Κουράκη αναπληρωτή 
καθ. Εγκληματολογίας, Α. Γιωτοπούλου - 
Μαραγκοπούλου καθ. Παντείου και πρό
εδρο του Ιδρύματος Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου, Σ. Σπύρογλου νευρολόγο 
ψυχίατρο φυλακών Κορυδαλλού, Ηρώ 
Βαρσαμή εκπρόσωπο ιατρικών ομάδων 
Διεθνούς Αμνηστείας, Γ.Α. Μαγκάκή καθ. 
Ποινικού Δικαίου Πανεπιστημίου Αθη
νών - βουλευτή, Παύλο Αθανασόπουλο 
μέλος της Κ.Ε. της ΕΑΡ- υπεύθυνο τμήμα
τος Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Σέφη 
Αναστασάκο δικηγόρο και βουλευτή του 
ΠΑΣΟΚ.

Η ελληνική κυβέρνηση με την υπογρα
φή του Ειδικού Πρωτοκόλλου ΣΤ' της Ευ
ρωπαϊκής Σύμβασης των Ανθρωπίνων Δι
καιωμάτων έχει δεσμευθεί να μην εφαρ
μόζει τις θανατικές ποινές αλλά να τις 
μετατρέπει σε ισόβια. Οι εκπρόσωποι 
των κομματών που συμμετείχαν (ΕΑΡ, ΠΑ
ΣΟΚ) δεσμεύτηκαν να πιέσουν την κυβέρ

νηση να προχωρήσει στην επικύρωση 
του άνωθεν πρωτοκόλλου. Μόνο, τότε, 
θα τεθούν εκτός ισχύος οι σχετικές δια
τάξεις του εθνικού δικαίου περί εφαρμο
γής θανατικής ποινής, μέθοδος που θεω
ρείται από το ΠΑΣΟΚ, τουλάχιστον, προ
σφορότερη από την ψήφιση ανάλογου 
νομοσχεδίου.

To a n t i θα αναφερθεί εκτενέστερα για 
το θέμα αυτό στο μέλλον και θα δημο
σιεύσει πρακτικά από το συνέδριο.

Μια επανόρθωση
• Από τον αρχαιολόγο κ. Γρ. 
Κωνσταντινόπουλο πήραμε την ακόλουθη 
επανορθωτική επιστολή:

Αγαπητέ μου κύριε Διευθυντά,
Σας παρακαλώ θερμά να δημοσιεύσε

τε την επιστολή μου αυτή με την οποία α
νακαλώ την τελευταία φράση μου στην 
υποσημείωση 1 του Β' μέρους του δημο
σιεύματος μου «Ξεθάβοντας και θάβον
τας το παρελθόν μας», τχ. 399.- Όπως 
πληροφορούμαι ο νυν δήμαρχος Ηρα
κλείου κ. Καρέλης ήταν τότε έγκλειστος 
στις φυλακές της χούντας γεγονός το ο
ποίο δεν εγνώριζα. Με στεναχωρεί ιδιαί
τερα η παρεμβολή της ανακρίβειας αυ
τής, επειδή πρώτα απ’ όλα σέβομαι τους 
Έλληνες αγωνιστές ·από οποιοδήποτε 
χώρο και αν αγωνίζονται για την πρόοδο 
του τόπου μας.

Η ανακαλούμενη φράση είναι: «Ίσως 
γι ’ αυτό δεν θυμάμαι να είχε διαμαρτυ- 
ρηθεί ο ιδιοκτήτης δήμαρχος των αρ
χαίων όταν ο Πατακός γκρέμιζε τη βενε- 
τσιάνικη - γοτθική εκκλησία στο Ηρά
κλειο. Προς Θεού τι θυμήθηκα τέτοιες 
στιγμές».

Ευχαριστώ 
Γρηγόρης Κωνσταντινόπουλος

Απαντήστε!
Είναι ακόμα καιρός

Μεγάλη η ανταπόκριση των αναγνω
στών μας στο ερωτηματολόγιο της αντι- 
έρευνας που δημοσιεύτηκε στο τεύχος 
399. Από τους υπόλοιπους που δεν φρόν
τισαν να απαντήσουν μέχρι σήμερα ζητά
με να μην μένουν αδρανείς, να πάρουν έ
να μολύβι και το 399 τεύχος και να συμ
πληρώσουν τις.ερωτήσεις. Ό λες οι από
ψεις —οι κριτικές περισσότερο— έχουν 
μεγάλη σημασία για μας. Θα μας δείξουν 
το στίγμα σας αλλά και σε σας το στίγμα 
των αναγνωστών του περιοδικού, αφού η 
έρευνα θα δημοσιευτεί.

Αν και αυτή τη φορά δεν σας πείσαμε 
ξεπεράστε το, και κάντε το για χάρη μας. 
Αν δεν μας συμπαθείτε καθόλου είναι η 
καλύτερη ευκαιρία να μάθουμε το γιατί.

Όσα περισσότερα ερωτηματολόγια 
λάβουμε τόσο πιο πλήρης θα είναι η εικό
να για εσάς τους αναγνώστες μας. Περι
μένουμε λοιπόν και άλλες απαντήσεις 
στη διεύθυνση του περιοδικού: ΑΝΤΙ: Δη
μοχάρους 60, 115 21 Αθήνα, και σας ευ
χαριστούμε ξανά εκ των προτέρων.

ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ
ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΚΑ

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑG .S . KIRK

ΦΙΛΟΣΟΦΟΣ \(>Η)Σ
ΠΟΛΪΤΤΠΟ 1985

ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΠΟΛΥΤΥΠΟη 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: 

Δεινοκράτους 131 
Αθήνα 115 21, τηλ. 72.49.300

Θέσεις
ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ-ΚΡΙΤΙΚΗ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΑΛΗΣ ΤΩΝ ΤΑΞΕΩΝ

Η Αριστερά της καπιταλιστικής 
αναδιάρθρωσης_________________

Της Σύνταξης: Η Αριστερά της καπιτα
λιστικής αναδιάρθρωσης

Η. Ιωακείμογλου, Τ. Κυπριανίδης, Α. 
Μαυρομάτη, Γ. Μηλιάς, Μ. 
Σπάθής: Χρήμα και πολιτική

Ανέστης Ταρμπάγκος: Το αριστερό αν- 
τικαπιταλιστικό κίνημα απέ
ναντι στη μεταρρυθμιστική 
Συμπαράταξη

Ν. Πουλαντζάς - Η. Weber: Το κράτος 
και η μετάβαση στο σοσιαλι
σμό

Γιώργος Σταμάτης: Αγροτικό πλεόνα
σμά, παραγωγική και μη παρα
γωγική εργασία, άνιση ανταλ
λαγή και παραοικονομία: Η 
θαυμαστή καριέρα ορισμένων 
εννοιών της μαρξικής πολιτι
κής οικονομίας

Χρηστός Τυροβούζης: Για την ιστορική 
διάσταση του Μακεδονικού

Βασίλης Φιοραβάντες: Μοντερνισμός 
και μεταμοντερνισμός, ή προς 
μια ριζοσπαστική κριτική του 
μεταμοντερνισμού

Αποστολής Ανδρέου: Σχέδια νόμου για 
την Εκπαίδευση 1870-1880
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Η «ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΑΠΑΤΕΩΝΩΝ»... 
ΞΑΝΑ ΣΤΟ ΕΔΩΛΙΟ

Α θωώθηκε το «ΑΝΤΙ» για τον τίτλο 
«Κυβέρνηση απατεώνων» στο έκτα
κτο τεύχος της Παρασκευής 11 Νο

εμβρίου.
Το Τριμελές Πλημμελειοδικείο της Α

θήνας με σκεπτικό ότι το «ΑΝΤΙ» δεν είχε 
στόχο την κυβέρνηση ως συντεταγμένο 
πολιτειακό θεσμό αλλά στρεφόταν κατά 
συγκεκριμένων προσώπων που μετέ
χουν στο κυβερνητικό σχήμα στα οποία 
ασκούσε δριμύτατη κριτική χάριν του δη
μοσίου συμφέροντος με βάση τα αντικει
μενικά δεδομένα που είχαν προκύψει ή 
προέκυπταν αθώωσε τον εκδότη του πε
ριοδικού που κατηγορούνταν για περιύ
βριση αρχής.

Η απόφαση αυτή πάρθηκε την Παρα
σκευή 14 Απριλίου. Την Τρίτη 18 Απρι
λίου ο προϊστάμενος της εισαγγελίας 
Πλημμελειοδικών της Αθήνας κ. Ιωάν. 
Γαβρίλης άσκησε έφεση κατά της ομό
φωνης απόφασης του Πλημμελειοδι
κείου με αποτέλεσμα η «κυβέρνηση απα
τεώνων» να καθίσει και πάλι στο εδώλιο 
του κατηγορουμένου... Τις προηγούμε
νες μέρες η «Αυριανή» και ο «Δημ. Λό
γος» είχαν κάνει τις σχετικές συστάσεις.

Πρέπει να σημειωθεί ότι η ομόφωνη α
θωωτική απόφαση του Τριμελούς Πλημ
μελειοδικείου είχε σχολιαστεί θετικά α
πό νομικούς κύκλους αλλά και θεωρείται 
ως δικαίωση και αναγνώριση του δικαιώ
ματος του Τύπου να ασκεί κριτική στην ε
ξουσία όταν αυτή με τις πράξεις της ναρ
κοθετεί και υπονομεύει τους θεσμούς.

Πρώτος κατέθεσε ο μάρτυρας κατηγο
ρίας κ. Σπινέλης καθηγητής του Ποινικού 
Δικαίου στο Πανεπιστήμιο Θράκης. Ο κ. 
Σπινέλης είπε ότι δεν ήθελε να πει την 
προσωπική του κρίση για το δημοσίευμα 
γιατί αγνοούσε τα πραγματικά περιστα
τικά δεν αμφισβήτησε όμως το κύρος του 
περιοδικού και των δημοσιευμάτων του.

Ο άλλος μάρτυρας κατηγορίας, Μ. 
Σταθόπουλος πρύτανης του Πανεπιστη
μίου δεν προσήλθε να καταθέσει.

Πώς μπορούμε να μιλάμε για τους θε
σμούς και για την περιύβρισή τους, όταν 
αυτοί που εκπροσωπούν τους θεσμούς 
δεν τους σέβονται, είπε ο δικηγόρος Μ. 
Ζούβελος μάρτυρας υπεράσπισης του 
«ΑΝΤΙ». Τα γεγονότα δικαιολογούν τον τ ί
τλο του περιοδικού υπογράμμισε ο κοι
νοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΚΚΕ Κ. 
Κάππος μάρτυρας υπεράσπισης, ενώ έ
κανε και εκτεταμένη αναφορά στις κατα
θέσεις των ΔΕΚΟ στην Τράπεζα Κρήτης.

Μάρτυρες υπεράσπισης επίσης ήταν ο 
κοσμήτωρ της Νομικής Σχολής του Πα
νεπιστημίου Αθήνας κ. Γ. Κριμπάς και ο 
συγγραφέας κ. Παύλος Ζάνας που ανα
φέρθηκαν στο δικαίωμα του Τύπου να α-
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Η απόφαση Β' Τριμελούς 
Πλημμελειοδικείου

«7ο δ ικαστήρ ιο  από τη δ ιαδ ικασ ία  
που έγ ιν ε  εδώ στο ακροατήριο, δεν 

πείστηκε ότι ο κατηγορούμενος  
έχ ε ι δ ιαπ ράξει το αδίκημα που του 

αποδίδετα ι.
Δ έχετα ι ότι, το περιοδικό του 

βά ζοντα ς  στο πρώτο φύλλο τον 
τίτλο  «κυβέρνηση απατεώνων» 

π ραγματικό απ οτελεί εκδήλωση 
κρ ιτ ικής που σ τρέφ ετα ι κατά των 
αποτελούντων το συγκεκριμένο  
θεσμό προσώπων, εν  όψει των 
α ντικε ιμ εν ικώ ν δεδομένω ν που 

πράγματι στο χρόνο που γράφηκε 
η σχετική  φράση και εκδόθηκε το 

περιοδικά, των αντικε ιμεν ικώ ν  
δεδομένω ν και καταστάσεων που 

επ ικρατούσαν ή που ε ίχ α ν  αρχίσει 
να αναφαίνονται.

Δεν θεω ρεί ότι, π ραγματικά  ο 
κατηγορούμενος ε ίχ ε  σκοπό να 

π λήξει την αυθεντία  και το κύρος 
της συγκεκρ ιμένης συντεταγμένης  

εξουσ ία ς  του κράτους, και 
συνεπώς κηρύσσεται αθώος».

σκεί κριτική και μαλιστα οξύτατη, αλλά 
και στο χρέος της εξουσίας να διαθέτει 
πολιτική ευαισθησία.

Δικαίωμα του Τύπου είναι να σχολιάζει 
και να κατακρίνει, είπε η εισαγγελέας 
της έδρας κ. Ειρήνη Αποστόλου. Τόνισε 
ότι όπως προέκυψε από την ακροαματική 
διαδικασία, οι χαρακτηρισμοί του «ΑΝΤΙ» 
δεν υπολείπονταν σε αυστηρότητα όσων 
λέγονταν εκείνες τις ημέρες και πρότει- 
νε την αθώωση του κατηγορουμένου.

Ο συνήγορος του «ΑΝΤΙ» κ. Ν. Κων- 
σταντόπουλος τόνισε ότι το δημοσίευμα, 
για το οποίο κατηγορείται ο εκδότης του 
«ΑΝΤΙ» επισημαίνει νοσηρές πλευρές της 
δημόσιας ζωής και αποκαλύπτει τα πρό
σωπα εκείνα που τη διαμόρφωσαν και, 
στη συνέχεια την εκμεταλλεύτηκαν με 
προσωπικά ιδιοτελή κίνητρα.

Το κύρος των θεσμών, είπε στην αγό
ρευσή του ο κ. Κωνσταντόπουλος, το κα
ταξιώνουν ή διασύρουν με τη συμπερι
φορά τους οι φορείς που τους εκπροσω
πούν. Στη συγκεκριμένη περίοδο που 
περνάμε, αποκαλύπτονται μεθοδολογίες 
των φορέων της κυβέρνησης, που διαχει
ρίστηκαν τη λαϊκή εντολή, όχι για την 
προστασία του δημοσίου συμφέροντος, 
αλλά για την πραγματοποίηση των προ
σωπικών τους επιδιώξεων.

Ο τίτλος «κυβέρνηση απατεώνων», εί
πε ο πρόεδρος του Δικαστηρίου κ. Μαρ· 
κάκης κατά την εκφώνιση της απόφασης, 
ήταν εκδήλωση κριτικής κατά ορισμένων 
μελών της που βασίσθηκε σε αντικειμενι
κά δεδομένα που υπήρχαν τότε (το Νοέμ
βριο) ή άρχισαν να διαμορφώνονται.

Οι άλλοι δύο δικαστές της έδρας ήταν 
ο πρωτόδικης κ. Παπαθεοδώρου και η 
πρωτόδικης κ. Μουρίκη.

Η αθωωτική αυτή απόφαση για το «ΑΝ
ΤΙ» θεωρήθηκε «εσφαλμένη» από τον κ. 
Γαβρίλη ο οποίος, όπως αναφέραμε στην 
αρχή, άσκησε έφεση.

Μετά την άσκηση της έφεσης ο κ. Ν. 
Κωνσταντόπουλος δήλωσε τα εξής:

«Η άσκηση της έφεσης από Εισαγγε
λία προκαλεί λύπη και άλλα αισθήματα 
δυσάρεστα. Επιβεβαιώνει τις διαδικα
σίες παρέμβασης της εκτελεστικής ε
ξουσίας για την αχρήστευση της ουσια
στικής κρίσης της Δικαιοσύνης. Οι δικο- 
νομικές μεθοδεύσεις αυτού του τύπου, 
το μόνο που καταφέρνουν είναι να αφή
νουν εκτεθειμένα τα πρόσωπα και τα υ
πουργεία. Η μόνη που δεν είναι εκτεθει
μένη είναι η συνείδηση των δικαστών και 
της εισαγγελέως που έκριναν την υπόθε
ση, σύμφωνα με τον ουσιαστικό νόμο και 
στο όνομα του ελληνικού λαού».

=ανά λοιπόν στο εδώλιο —όταν καθα
ριστεί η δικάσιμος— η «Κυβέρνηση των 
απατεώνων». Οψόμεθα...
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Βασ.λη Ζήση ΠΕΡΑΝ ΤΟΥ «ΚΑΛΟΥ»
Κ αι αίφνης, εν μέσω των κασετών με 

τη φωνή του Κοσκωτά, των εμβα
σμάτων στο όνομα του «Μένιου», 

των τραγελαφικών συμβάντων στην Κο
ζάνη και τη Φλώρινα, αλλά και της αυξα
νόμενης σε επικίνδυνο βαθμό αδιαφο
ρίας, μας προέκυψε και ένα νέο... κόμμα.

Μιλώντας την Τετάρτη από το ραδιο
φωνικό σταθμό SKY ο κ. Αντώνης Τρί- 
τσης αποκάλυψε στους ακροατές ότι βρί
σκεται σε επαφή με άλλους έντιμους για 
τη δημιουργία ενός νέου πολιτικού σχή
ματος το οποίο «μπορεί να κατέβει στις 
εκλογές κρατώντας ψηλά τις σημαίες 
του ΠΑΣΟΚ». Η σύγχιση που δημιούργη
σε ο πρώην υπουργός Παιδείας εντάθη-

σχέσεις του κ. Λάζαρη, του κ. Μαγκάκη 
και του κ. Τρίτση με το Συνασπισμό.

Ως κύρια αιτία των «δυσχερειών» με 
τον κ. Λάζαρη αναφέρθηκαν η «ευνοϊκή» 
μεταχείριση του κ. Στάθη Γιώτα από την 
ηγεσία του Συνασπισμού και άλλα θέμα
τα πρωτοκαθεδρίας.

Όσον αφορά τον κ. Αντώνη Τρίτση αυ
τός δεν φαίνεται να είναι και τόσο καλο
δεχούμενος στο Συνασπισμό, ούτε από 
το ΚΚΕ,ούτε και από τα στελέχη της ΕΑΡ. 
Ο κ. Μαγκάκης παραπονείται ότι ο Συνα
σπισμός δεν του επεφύλαξε «θερμή υπο
δοχή», επειδή δέχεται μεν να τον συμπε- 
ριλάβει στις λίστες του, αλλά δεν του δί
νει και την απαραίτητη πριμοδότηση.

σμό, αλλά έχει αποφασίσει να μην εκθέ
σει υποψηφιότητα ως βουλευτής, παρέ
χοντας παράλληλα την ηθική του υπο
στήριξη προς την Αριστερά».

Η διστακτικότητα και τα «προβλήμα
τα» του κ. Λάζαρη με το Συνασπισμό φαί
νεται ότι προκύπτουν αφενός από τη 
μειωμένη εμπιστοσύνη του προς «τις δυ
νατότητες και τις ικανότητες της Αριστε
ρός» και αφετέρου από την εκτίμηση ότι 
«δεν πρέπει να αποκοπεί εντελώς από 
τον χώρο του ΠΑΣΟΚ, περιμένοντας τις 
κάλπες».

Τον ίδιο προβληματισμό έχουν και οι κ. 
Μαγκάκης και Τρίτσης, οι οποίοι παρά 
τις δημόσιες δηλώσεις τους περί «τέ-

ΚΑΙ ΤΟΥ «ΚΑΚΟΥ» ΠΑΣΟΚ
κε από τον κ. Γεώργιο Αλέξανδρο Μαγ- 
κάκη, ο οποίος διευκρίνισε από τα μικρό
φωνα του TOP FM ότι «πρόκειται για τη 
δημιουργία πολιτικού σχήματος που 
παίρνει την πρώτη μορφή του εν όψει 
των εκλογών και έχει τη δυνατότητα να 
προεκταθεί και μετά τις εκλογές». Ο 
πρώην υπουργός Δικαιοσύνης δήλωσε ό
τι «η ιστορία με το ΠΑΣΟΚ έχει τελειώ
σει».

Παρ’ όλο που ο Συνασπισμός της Αρι
στερός έσπευσε δια στόματος Μ. Αν- 
δρουλάκη να προεξοφλήσει την εκλογι
κή συνεργασία του με το νέο σχήμα, πο
λύ γρήγορα οι κ. Μαγκάκης και Τρίτσης 
έμειναν μόνοι τους, καθώς ο κ. Λάζαρης 
επιβεβαίωνε τη δέσμευσή του με το Συ
νασπισμό και ο κ. Αρσένης επέμενε στην 
αυτόνομη κάθοδο του Ελληνικού Σοσια
λιστικού Κόμματος. «Όποιος θέλει να 
διαχωρίσει τη θέση του από το ΠΑΣΟΚ ας 
έρθει μαζί μου», έλεγε προχτές ο πρώην 
«τσάρος» της Οικονομίας.

Τι είχε συμβεί; Η πρόταση για τη συγ
κρότηση του «νέου σχήματος» συζητή
θηκε για πρώτη φορά μεταξύ των κ. Αρ- 
σένη και Λάζαρη, λίγο μετά την αποχώ
ρηση του τελευταίου από το ΠΑΣΟΚ. Το 
«νέο σχήμα» θα έπαιρνε τη μορφή «σο
σιαλιστικού μετώπου» και θα εκινείτο με
ταξύ του ΠΑΣΟΚ και της Αριστερός. Αλλά 
ο κ. Λάζαρης δεν συμφώνησε, προσχώ
ρησε στο Συνασπισμό και το «νέο σχή
μα» έμεινε σχήμα λόγου για κάποιο χρο
νικό διάστημα.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες του «ΑΝ
ΤΙ» ο κ. Αρσένης ανέσυρε από το συρτάρι 
του την ιδέα του «νέου σχήματος» μετά 
τις «δυσχέρειες» που προέκυψαν στις

Σύμφωνα με άλλες πληροφορίες, πριν 
από λίγες μέρες ο κ. Μαγκάκης γνωστο
ποίησε στον κ. Λεωνίδα Κϋρκο τις «κινή
σεις» για τη συγκρότηση του «νέου σχή
ματος» και του πρότεινε να συνεργαστεί 
μαζί του ο Συνασπισμός. Ο κ. Κύρκος δια
φώνησε με την πρόταση Μαγκάκη και 
του αντιπρότεινε να ενταχθεί προσωπικά 
στον Συνασπισμό, χωρίς όμως να τον 
διαβεβαιώσει ότι θα σταυροδοτηθεί. Η 
στάση αυτή του γραμματέα της ΕΑΡ εξε- 
λήφθη ως «απροθυμία του Συνασπισμού 
να τον υποδεχθεί στις τάξεις του». Αντί
θετα, στελέχη του Συνασπισμού βεβαιώ
νουν ότι δεν υπήρξε παρόμοια μεταχείρι
ση του κ. Μαγκάκη και ότι είναι «καλοδε
χούμενος».

Τελικά η «τετράδα» Λάζαρη-Αρσένη- 
Μαγκάκη-Τρίτση, δεν γονιμοποιήθηκε 
και το νέο σχήμα θα μπει πάλι στο συρτά
ρι του κ. Αρσένη, λόγω κυρίως της απρο
θυμίας του κ. Λάζαρη να ακυρώσει τη δέ
σμευσή του με το Συνασπισμό. Προηγου
μένως είχε διαρρεύσει ότι προκειμένου 
να εξομαλυνθεί η ένταση που είχε προ- 
κληθεί από την επιλογή του κ. Γιώτα για 
την πρώτη θέση του ψηφοδελτίου επι
κράτειας, προτάθηκε στον κ. Λάζαρη να 
συμμετάσχει, μαζί με τους κ. Χαρίλαο 
Φλωράκη και Λεωνίδα Κύρκο σε μια 
«τρόικα» που θα καθοδηγήσει το Συνα
σπισμό στην τελική φάση του προεκλογι
κού αγώνα.

Αντίθετα, συνομιλητές του πρώην υ
πουργού Προεδρίας επιμένουν ότι ο κ. 
Λάζαρης δεν είναι διατεθειμένος να ε
νεργοποιηθεί περισσότερο στα πλαίσια 
του Συνασπισμού. «Ο κ. Λάζαρης θεωρεί 
τον εαυτό του δεσμευμένο στο Συνασπι-

λους του ΠΑΣΟΚ» δεν έχουν σταματήσει 
να φλερτάρουν με το πρώην κόμμα τους 
και να επιδιώκουν μια μετεκλογική συ
νεργασία μαζί του, στην περίπτωση που 
επανεκλεγούν βουλευτές. Αυτός ακρι
βώς είναι και ο λόγος για τον οποίο συζή
τησαν με τους κ. Αρσένη και Λάζαρη τη 
συγκρότηση του «νέου σχήματος».

Πέρα από τις αιτιάσεις που προβλήθη
καν επισήμως, ο πραγματικός λόγος που 
οδήγησε στις συζητήσεις για τη συγκρό
τηση της «τετράδας» Λάζαρη-Αρσένη- 
Μαγκάκη-Τρίτση είναι η άρνηση του Συ
νασπισμού να δεσμευτεί επισήμως ότι θα 
συνεργαστεί μετεκλογικά με το ΠΑΣΟΚ 
και οι τελευταίες εξελίξεις γύρω από αυ
τό το θέμα, όπως οι προχτεσινές «σκλη
ρές δηλώσεις» του κ. Μίμη Ανδρουλάκη.

Μιλώντας στο τηλεοπτικό πεντάλεπτο 
του ΚΚΕ ο κ. Ανδρουλάκης διασαφήνισε 
περισσότερο από κάθε άλλη φορά τη με
τεκλογική πολιτική του Συνασπισμού, α
πέκλεισε μια μετεκλογική κυβερνητική 
συνεργασία της Αριστερός με ένα κόμμα 
του οποίου θα ηγείται ο Ανδρέας Παπαν- 
δρέου και πρόσθεσε ότι η αριστερά θα α- 
ναλάβει την πρωτοβουλία για τη συγκρό
τηση προοδευτικών κυβερνήσεων.

Είναι δύσκολο λοιπόν στους κ. Μαγκά- 
κη και Τρίτση να συνεργαστούν με το Συ
νασπισμό, εφόσον δεν θέλουν να αποκο
πούν οριστικά από τον ομφάλιο λώρο 
του ΠΑΣΟΚ. Βρέθηκε έτσι η λύση του «νέ
ου σχήματος» το οποίο θα συμπαρατασ
σόταν αρχικά με το Συνασπισμό, αλλά 
μετεκλογικά θα μπορούσε να διαφορο
ποιηθεί και να συνεργαστεί με το «καλό» 
ΠΑΣΟΚ. Το γεγονός ότι τόσο ο κ. Ανδρου
λάκης δημοσίως, όσο και άλλα κορυφαία
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στελέχη του Συνασπισμού, ιδιωτικώς κα
λωσόρισαν την ίδρυση του νέου σχήμα
τος με τον ισχυρισμό ότι «έτσι θα εκφρα- 
σθεί και η σοσιαλιστική τάση μέσα στην 
αριστερά» αποδεικνύει μόνο την παρα
μονή των ...συμπλεγμάτων στην αριστε
ρά και την εμμονή της στο να ανακαλύ
πτει «σοσιαλιστικές τάσεις» μέσα στο 
πασοκογενές συνονθύλευμα.

★ ★ ★
Παρ’ όλη τη δυστοκία τους, οι συνεχι

ζόμενες επαφές των «εντίμων» με το Συ
νασπισμό έχουν προκαλέσει έντονες α
νησυχίες στο Εκτελεστικό Γραφείο του 
ΠΑΣΟΚ το οποίο καταφεύγει σε εκκλή
σεις και σενάρια περί «αλλαγής της Αλ
λαγής» για να εμποδίσει την περαιτέρω 
διεύρυνση του Συνασπισμού στον «πα- 
σοκογενή» χώρο και την επιστροφή των 
αριστερών ψηφοφόρων στην κοιτίδα 
τους.

Σύμφωνα με ένα από αυτά τα σενάρια, 
«έχει ήδη βρεθεί συμβιβαστική φόρμου
λα μεταξύ  των κ. Σημίτη, Γεννηματά και 
Λαλιώτη, για τη συλλογική ανάληψη της 
ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ, μετά τις εκλογές και 
την αποχώρηση του Ανδρέα Παπανδρέ- 
ου». Υποτίθεται ότι για να εξευρεθεί η 
«φόρμουλα», ο κ. Σημίτης προτίθεται να 
προσθέσει και ολίγον «σοσιαλισμό» στη 
«σοσιαλδημοκρατική», του παιδεία, ενώ 
οι κ. Γεννηματάς και Λαλιώτης υποσχέ- 
θηκαν να εγκαταλείψουν τις «τριτοκοσμι
κές» τους κορώνες. Ως απόδειξη των 
δραματικών αυτών εξελίξεων στο κόμμα 
του Ανδρέα Παπανδρέου αναφέρονται οι 
«συχνές τελευταία» αναφορές του κ. Ση
μίτη στον όρο «σοσιαλισμός». Σύμφωνα 
με τους σεναριογράφους, η «κίνηση Σι^ 
μίτη» βρίσκει σύμφωνο τον κ. Γιάννη Α
λευρά και έχουν μυηθεί οι άρτι εκδιω- 
χθέντες κ. Μαγκάκης και Τρίτσης, οι ο
ποίοι «δεν βιάζονται και περιμένουν τις 
μετεκλογικές εξελίξεις».

Άλλα, παρόμοια, σενάρια, αναφέρουν 
ότι «το Εκτελεστικό Γραφείο του ΠΑΣΟΚ, 
θέλει εκλογική συνεργασία με Λάξαρη 
και Αρσένη», ή ότι «ειδοποίησαν τον Τρί- 
τση να περιμένει λίγο ακόμα, γιατί θα υ
πάρξουν εξελ ίξει ς».

Ως απάντηση σε σενάρια όπως τα 
προηγούμενα, θα έφθανε ίσως να παρα
φράσουμε κάποια γνωστή λαϊκή ρήση 
και να πούμε «εδώ ο κόσμος καίγεται και 
το ΠΑΣΟΚ αναζητεί συγκλίσεις μεταξύ... 
σοσιαλδημοκρατίας και σοσιαλισμού». 
Λες και τίποτα δεν συνέβη τόσους μήνες. 
Λες και ο ηγέτης κάποιου άλλου κόμμα
τος ενέχεται μαζί με τους φίλους και συ
νεργάτες του σε φοβερά σκάνδαλα, λες 
και κάποιο άλλο κόμμα τον δέχθηκε ως 
αρχηγό του, συνεμορφώθη πλήρως 
προς τας υποδείξεις του. Τελικά, σενά
ρια σαν κι αυτά αποσκοπούν μόνο στην 
παρεμπόδιση της διεύρυνσης του Συνα

σπισμού της Αριστερός και με άλλους εκ 
των «εντίμων».

★ ★ *
Στο σημείο αυτό πρέπει να επισημά- 

νουμε και κάτι άλλο. Τις τελευταίες ημέ
ρες γινόμαστε μάρτυρες μιας πρωτοφα
νούς και εκπληκτικής σε αφέλεια αντιμε
τώπισης του φαινομένου «ΠΑΣΟΚ». Σύσ
σωμος ο Τύπος καταδικάζει τον Ανδρέα 
Παπανδρέου και το «περιβάλλον» του, 
τους φίλους του και τους συνεργάτες 
του στα σκάνδαλα. Κανείς όμως δεν αγ
γίζει και το κόμμα του Ανδρέα Παπαν
δρέου, το φυτώριο μέσα στο οποίο καλ
λιεργήθηκε και αναπτύχθηκε αυτός που 
σήμερα απειλεί με άναρθρα λόγια τους 
θεσμούς και καλεί ως άλλος Φύρερ το 
«λαό».

Αντίθετα, οι σελίδες του Τύπου κατα- 
κλείζονται από «πληροφορίες» για τις «ι
διαίτερες επαφές του κ. Σημίτη», για την 
ανακάλυψή του... «λαϊκισμού» και της 
διάστασης «ύφους και ήθους» από τον ί
διο, για τον αν πήγε ή όχι ο Λαλιώτης 
στην Εκάλη, για το ποιους είδαν και 
ποιους δεν είδαν τα μέλη του Εκτελεστι
κού Γ ραφείου.

Είναι προφανές ότι η στάση αυτή του 
Τύπου πηγάζει από την αντίληψη περί 
«καλού» ΠΑΣΟΚ και «κακού» Ανδρέα Πα
πανδρέου. Μέχρι πριν λίγο διαβάζαμε τα 
αντίστροφα: «Καλός ο Ανδρέας», «κακό 
το ΠΑΣΟΚ και οι πρασινοφρουροί...».

Αλλά ποιο μπορεί να είναι αυτό το «άλ
λο», το «καλό» ΠΑΣΟΚ; Μπορεί να είναι ά
ραγε ο κ. Γεννηματάς ο οποίος αποκαλύ
πτεται ως το γνησιότερο αντίγραφο του 
Ανδρέα Παπανδρέου μέσα στο ΠΑΣΟΚ; 
Μπορεί να είναι το πρώην «παιδί-θαύμα», 
ο κ. Κώστας Λαλιώτης, ο κ. Σκανδαλίδης 
και όλοι εκείνοι που τόσα χρόνια υπέθαλ- 
ι*αν και αναπαρήγαγαν την πολιτική των 
σκανδάλων, του ρουσφετιού και της υπό
κλισης στις επιθυμίες και τις επιλογές 
του Μεγάλου Αρχηγού;

Ένα τέτοιο ΠΑΣΟΚ δεν υπάρχει. Υπάρ
χει μόνο το ΠΑΣΟΚ «εικόνα και ομοίωση 
του Ανδρέα Παπανδρέου». Η αείμνηστη 
εκείνη «Διακήρυξη της 3ης του Σεπτέμ
βρη» δεν ενδιαφέρει κανέναν πλέον. Ό 
πως και κανέναν δεν ενδιαφέρουν τα υ
ποτιθέμενα «μεγάλα έργα» και οι όποιες 
«λαϊκές κατακτήσεις» της επταετίάς ΠΑ
ΣΟΚ Ούτως ή άλλως όσα έγιναν και ό
πως έγιναν, ήταν υπερώριμα αιτήματα 
και ανάγκες και μπορούσε να τα υλοποι
ήσει μια οποιαδήποτε άλλη κυβέρνηση.

Το μόνο που ενδιαφέρει σήμερα αυτόν 
τον τόπο είναι αν θα απαλλαγεί από τους 
απατεώνες και τους συνεργάτες του και 
αν θα.εκλείψουν οι δομές που τους παρά
γουν. Και αυτό μόνο η Αριστερά μπορεί 
να το εγγυηθεί και να το επαγγελθεί. Ό 
ποιος αναζητεί άλλες λύσεις, δυστυχώς 
κοπιά αδίκως. □

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
«ΓΝΩΣΕΙΣ»

Κυκλοφορούν:

Μ ίχη Θεοδωράχη 
ΑΝΤΙΜΑΝΙΦΕΣΤΟ

Θανάση Βαχαλιού 
ΚΡΙΣΙΜΗ ΩΡΑ 

ΤΟΥ ΥΠΑΡΚΤΟΥ 
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΥ 

Προλογίζει ο Λ. ΚΥΡΚΟΣ

Γιάννη Θεοδωράχη 
ΥΠΕΡ ΒΩΜΩΝ 
ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΩΝ

Αλεχο Καρπεντιε'ρ 
ΚΟΝΤΣΕΡΤΟ ΜΠΑΡΡΟΚΟ

Δ. Σάντσες Χουλιάο 
ΟΜΩΣ ΕΙΝΑΙ ΠΑΝΤΑ 

Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ

Εονλόχιο Σουάρες 
49 ΜΙΚΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ 
Προλογίζει ο Γ. ΡΙΤΣΟΣ

Κοα σύντομοι:

Μ ίχη Θεοδωράχη 
ΠΟΥ ΠΑΜΕ; ·

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
«ΓΝΩΣΕΙΣ»
X. Τριχούπη 22 

106 79 Αθήνα
Τηλ.: 36 27 153 - 36 19 138
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Εκδόσεις ΔΩΡΙΚΟΣ
Μαυρομιχάλη 64, Τηλ. 36.29.675

Βιβλία που ξεχωρίζουν
ΑΝΔΡΕΑ ΛΕΝΤΑΚΗ

- Είναι η γυναίκα κατώτερη από τον άντρα 
ή πώς κατασκευάζεται η γυναίκα

- Παλατινή Ανθολογία
ΕΛΒΙΝ ΠΡΑ-Ι-Σ & ΤΖΕΎ' ΠΑΡΡΥ 
Πώς θα ενισχύαετε την αυτοπεποίθη
ση του παιδιού σας
ΛΕΩΝΙΔΑ ΣΟΛΟΒΙΟΦ

- Ο Ναστρεδίν Χότζας 
ΜΙΧΑΗΛ ΣΟΛΟΧΟΦ

- Ο ήρεμος Ντον (τομ. 2)
ΑΛΜΠΕΡΤΟ ΜΟΡΑΒΙΑ

- Οι αδιάφοροι
ΦΡΑΝΣΟΥΑΖ ΝΤΟΡΕΝ

- Μονά κρεβάτια
ΜΕΡΣΕ ΡΟΝΤΟΡΕΝΤΑ

- Η Πλατεία των διαμαντιών 
ΑΓΚΟΥΣΤΙΝ ΓΚΟΜΕΖ-ΑΡΚΟΣ

- Άνα Νον
ΚΑΡΛΟ ΣΓΚΟΡΛΟΝ

- Η τελευταία κοιλάδα
ΙΑΝ ΤΕΡΛΟΟΥ

- Πώς να γίνεις βασιλιάς
ΜΙΣΕΛ ΜΑΣΟΝΟ-ΤΙΕΡΙ ΖΟΛΙ

- Οι 1000 πρώτες μέρες της ζωής

ΤΖΑΗΜΣ ΚΑΡΓΟΥΝΤ
- Ο Γ κρίζλυ

- ΚΡΗΤΗ: Ιστορία και Πολιτισμός (τ. 2)

ΙΒ ΜΑΡΓΚΕΡΙΤ
- Η Σεξουαλική ζωή των παιδιών σας

TEA ΜΠΕΚΜΑΝ
- Σταυροφορία των παιδιών

Εκδόσεις ΑΠΟΣΠΕΡΙΤΗΣ
Ερεσσού 9, Τηλ. 36.04.161

ΒΙΛΧΕΛΜ ΡΑ Ι Χ
- 'Ακου ανθρωπάκο

ΑΝΩΝΥΜΟΥ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΣ
-  Ελληνική νομαρχία

ΑΛΜΠΕΡ ΚΑΜΥ
- Η πανούκλα
- Ο ξένος

ΕΡΝΕΣΤ ΧΕΜΙΝΓΟΥΑΙΗ
- Ο γέρος και η θάλασσα 

ΜΠΕΤΥΣΜΙΘ
- Ένα δέντρο μεγαλώνει στο Μπρού- 

κλιν
ΛΟΥΙΤΖΙ ΚΑΝΚΡΙΝΙ

- Τοξικομανίες
ΣΤΑΝΤΑΛ

- Το κόκκινο και το μαύρο
ΛΟΥ Ι ΤΖΙ ΠΙΡΑΝΤΕΛΛΟ

- Ο Μακαρίτης Ματτία Πασκάλ

ΝΥΝ ...ΥΠΕΡ ΕΝΟΣ
CMe τη «λαϊκή συγκέντρωση νίκης» 

στο Περιστέρι και το 
«προσκλητήριο για επιστροφή» 

όσων αποχώρησαν ή διαγράφτηκαν 
ολοκληρώθηκε η εικόνα από τις 

τρεις αντεπιθέσεις και εξορμήσεις 
του Α. Παπανδρέου και των «συν 

αυτώ» παρατρεχάμενων 
εκτελεστικών και κυβερνητικών.

Εικόνες λαϊκισμού, στείρας 
αντιδεξιάς εμμονής και εμπορίας 

των ερείπιων του εμφύλιου 
πολέμου, παλαιοκομματικής 

ρουσφετολογίας, φυγής από την 
πραγματικότητα. ^

Π ροσωπικά ο Α. Παπανδρέου τόσο 
στις δημόσιες όσο και στις ιδιωτι
κές εμφανίσεις του, όπως εκείνες 

από την Κοζάνη και τον Αμύνταιο, επιβε
βαίωσε ότι βρίσκεται εκτός πραγματικό
τητας, ότι έχει ένα είδος έλλειψης επι
κοινωνίας με το περιβάλλον, την περιρέ- 
ουσα ατμόσφαιρα της οδυνηρής πραγμα
τικότητας.

Δεν είναι μόνο τα σκάνδαλα, που τον 
αγγίζουν προσωπικά. Δεν είναι μόνο η 
καπηλεία του αίματος του εμφύλιου, που 
αποκαλύπτει την αδυναμία για οποιαδή
ποτε νέα σύλληψη και επεξεργασία. Δεν 
είναι μόνο η εμμονή στην αυτοδυναμία, 
που επιβεβαιώνει την εμμονή στο διμέ- 
τωπο κομματικό πατριωτισμό του ΠΑΣΟΚ. 
Είναι και η ίδια η άμβλυνση της αρχηγι- 
κής του εικόνας. Μιας εικόνας, που συρ
ρικνώνει τη δημόσια εικόνα και διογκώ
νει τη διάσταση του ιδιωτικού, του κατα
γέλαστου ιδιωτικού.

Έτσι η Δήμητρα Λιάνη, παρά την κά
ποια επιφυλακτικότητα του τελευταίου 
καιρού του Α. Παπανδρέου (ο οποίος με

τά από συστάσεις μέσω τρίτων του κ. Ιω
άν. Αλευρά είχε αποστασιοποιηθεί από 
ορισμένους της «αυλής της Εκάλης»), τε
λικά επέβαλε τις προτιμήσεις και επιλο
γές της.

Τη συνοδέυσε η κ. Ρούλα Βλαχοπού- 
λου (υποαπασχολούμενη αεροσυνοδός 
όπως κάι οι «αργούσες» Δ. Λιάνη και Β. 
Κοτοπούλη), ενώ στην συντροφιά προ
στέθηκε ο Γ. Πέτσος και η σύζυγός του 
Ντενίζ, ταυτόχρονα με τις κενές νοήμα
τος διαβεβαιώσεις από την «γυάλα» ότι 
πρόκειται να υπάρξει κολασμός των ενό
χων του σκανδάλου Κοσκωτά και δεν θα 
υπάρξει καμιά συγκάλυψη. Διαβεβαιώ
σεις από τον κατ’ εξοχήν, πολιτικά υπεύ
θυνο του σκανδάλου Α. Παπανδρέου.

Η πολιτική ευθύνη είναι συλλογική και 
μάλιστα κατανέμεται ανάλογα με την ιε
ραρχία στην κυβέρνηση και το κόμμα, α
νάλογα με το βαθμό εξουσίας και την ευ
χέρεια επιλογής συνεργατών και άσκη
σης πολιτικής.

Αυτές τις απόλυτες εξουσίες, τον αρ
χηγισμό σε όλες τις αποκρουστικές του 
εκδηλώσεις εξακολουθούν να στηρίζουν 
—όπως αποδείχθηκε τον τελευταίο και
ρό της «αντεπίθεσης»— οι κάθε είδους 
πιστοί και «αιρετικοί». Από τον Γ. Γεννη- 
ματά και τον Κ. Σκανδαλίδη έως τον Κ. 
Σημίτη και Ελ. Βερυβάκη.
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Ο ΑΓΩΝ... του  Μ. Π ρονομ ιούχου

ΔΑΙΔΑΛΟΣ - 1. ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ

ΜΕΛΕΤΕΣ

Όλοι άσκησαν και ασκούν μια οριακή 
κριτική, που σε τελευταία ανάλυση είτε 
αποτελεί άλλοθι για τον ίδιο τον Α. Πα- 
πανδρέου για καθαρά προεκλογικούς 
και προσωπικούς σκοπούς είτε αποτελεί 
καθαρά οπορτουνιστική συμπεριφορά, 
για λόγους καθαρά προσωπικής ιδιοτέ
λειας και μόνο.

Μόνο με βάση την οπτική αυτή μπορεί 
να ιδωθούν και να εκτιμηθούν σωστά οι 
διαφοροποιήσεις ορισμένων «εντίμων» 
του ΠΑΣΟΚ, που δεν παύουν να στηρί
ζουν τον πρώτο και κύριο υπεύθυνο του 
σκανδάλου Κοσκωτά - τον Α. Παπανδρέ
ου.

Δέν παύουν να στηρίζουν τον αυταρχι- 
σμό, την ιδιοποίηση της κυβερνητικής 
και κομματικής εξουσίας, τη γελοιοποίη
ση εννοιών, διαδικασιών και θεσμών. Η 
αλήθεια είναι διαφορετική πίσω από τις 
περίτεχνες διατυπώσεις και δημοσιο
γραφικές υπερβολές.

Για παράδειγμα, ο Κ. Λαλιώτης μπορεί 
να επικαλείται δημόσια ότι διαφωνεί με 
το «ύφος Τόμπρα», αλλά —όπως συμβαί
νει στις συσκέψεις στην Εκάλη— να τάσ
σεται υπέρ της υποψηφιότητας του Τόμ
πρα ως βουλευτή και να ασπάζεται το 
πρωθυπουργικό «επιχείρημα» ότι κριτής 
της ενοχής του Τόμπρα θα είναι ο ...λα
ός.

Ο Γ. Γεννηματάς μπορεί δημόσια να 
δηλώνει ότι το σκάνδαλο Κοσκωτά δεν 
είναι «μόνο κατασκεύμασμα των ξένων 
κέντρων», αλλά —όπως συμβαίνει στι^/ 
Εκάλη— να δηλώνει ότι δεν μπορεί να υ- 
περασπισβεί τον Μένιο Κουτσόγιωργα 
και γ ι’ αυτό και μόνο κάνει αυτή την «πα
ρέκκλιση».

Αντίστοιχα, μπορεί ο Κ. Σημίτης να συ
ζητά γενικά και αόριστα υπέρ των «συμ
μαχικών κυβερνήσεων» αλλά χωρίς να 
θίγει προσωπικά τον Α. Παπανδρέου και 
—κυρίως— χωρίς να αποκλείνει από την 
επίσημη θέση ότι οι συμμαχικές κυβερ
νήσεις προϋποθέτουν συμφωνία σε προ
γραμματικές αρχές και συναντιλήψεις, 
που θα έχουν ως κεντρικό άξονα το ΠΑ- 
ΣΟΚ στο μέλλον.

Πώς να έχει κανείς αξιώσεις από αγ
χώδεις κυνηγούς του σταυρού, όπως ο 
Κ. Κουλούρης, ο Α. Πεπονής, ο Γ. Κατσι- 
φάρας και άλλους λιβανιστές του «μεγά
λου αρχηγού»;

Δεν υπάρχει αμφιβολία πλέον ότι όλοι 
λειτουργούν ως παρατρεχάμενοι του αρ
χηγού προς το μεγάλο πολιτικό κατήφο
ρο, τον οποίο τους οδηγεί ο Α. Παπαν
δρέου, υπονομεύοντας μαζί με το δικό 
τους πολιτικό μέλλον και το μέλλον του 
ίδιου του ΠΑΣΟΚ. Εκείνου του κομματι

κού σχηματισμού, που ταυτίζεται όλο και 
περισσότερο με ανομίες, αυταπάτες, ε
ξαπατήσεις και προδομένες ελπίδες, 
που βαρύνουν ανάλογα και στην κοινή 
γνώμη.

Το ΠΑΣΟΚ μετατρέπεται σε σκιά του 
άλλοτε εαυτού του.

Γ Γ αυτό άλλωστε το μόνο «κεντρικό» 
πρόβλημα των διαφοροποιήσεων και πε
ρίτεχνων διατυπώσεων κάθε είδους ήταν 
σταδιακά ο ρόλος, το πρόσωπο και οι 
προοπτικές του Μένιου Κουτσόγιωργα. 
Γι’ αυτό και τα ομιχλώδη προσκλητήρια 
περί «επιστροφής» αφενός έχουν να κά
νουν με την τοποθέτηση στη λίστα κά
ποιων επώνυμων (Λάζαρης, Αρσένης, 
Τρίτσης, Μαγκάκης) και αφ’ ετέρου —και 
κυρίως— χωρίς να συζητηθούν καν τα 
προβλήματα και οι κάθε είδους αιτίες, 
που τους οδήγησαν στην αποχώρηση ή 
τη διαγραφή.

Στο όνομα της προσωπικής ψηφοθη
ρίας γίνεται προσπάθεια να συγκαλυ
φθεί η αποκρουστική πραγματικότητα 
και προκαλείται —όπως συμβαίνει με τις 
συζητήσεις στην Εκάλη— η απόλυτη ικα
νοποίηση του Α. Παπανδρέου, για την ει
κόνα της «απόλυτης ενότητας, που δίνε
ται προς τα έξω».

Όσο για τις επιμέρους διαφοροποιή
σεις ο Α. Παπανδρέου τις ανέχεται ως 
προσπάθειες προσωπικών υποθηκών για 
το απώτερο μέλλον, εφόσον όχι μόνο 
δεν θίγουν τη δική του ισχύ και προοπτι
κή, αλλά και επειδή δίνουν την εντύπω
ση, την τόσο απαραίτητη προεκλογικά, 
ότι το ΠΑΣΟΚ δεν είναι μονολιθικό, αλλά 

Τιολιτικός χώρος με αναζητήσεις, διαφο
ροποιήσεις και προβληματισμούς γενι
κότερους.

Τα όρια λοιπόν της διαφοροποίησης 
είναι τα όρια της απόλυτης νομιμότητας, 
που οδηγεί τους κάθε είδους πιστούς και 
αιρετικούς όχι στην μετεκλογική τους ε
πιβίωση αλλά στο ξεζούμισμά τους από 
τον Α. Παπανδρέου ως συνενόχων κάθε 
είδους και κάθε μορφής.

Με βάση τα δεδομένα αυτά η μετεκλο
γική εξέλιξη, δεν μπορεί να είναι «κάποιο 
άλλο ΠΑΣΟΚ» αλλά το ανυπόληπτο, συρ- 
ρικνούμενο και χρεωκοπημένο ΠΑΣΟΚ σε 
έναν πόλεμο αλληλεξόντωσης ανάμεσα 
σε συνενόχους και συνυπεύθυνους κάθε 
αυταρχισμού και προσωπικής ιδιοτέ
λειας (δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι οι 
πάντες φιλοδοξούν να εκλεγούν βουλευ
τές)..

Το αποκαλύπτει η έως τώρα στάση 
τους, στάση μικροπολιτική, χωρίς κανέ
να αίσθημα πολιτικής, κοινωνικής, αλλά 
και κομματικής ευθύνης. □

J.-P. V ernant-P. V id a l-Naquet 
Μύθος καί τραγωδία 
στήν αρχαία Ελλάδα 

(τόμ. Α')

M.L. West

Κριτική τών κειμένων 
καί τεχνική τών έκδόσεων 
Μετάφραση: Γ. Παραςογλου

ΑΡΧΑΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ

Ευριπίδης

Ε λένη
Εισαγωγή - Μετάφραση - Σχόλια 

Ερ. Χατζηανεςτης

Ησίοδος

Θεογονία - "Εργα καί Ήμέραι 
Άσπίς Ήρακλέους - Ήοΐαι 

Εισαγωγή - Μετάφραση - Σχόλια 
Π. Λεκατςαι

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Κάρολου Τζονςον 
Μετάφραση: Φώτη Κοντογλου 
Οί φημισμένοι κουρσάροι

Ρ.Α. Στηβενςον 
Μετάφραση: Φώτη Κοντογλου 

Τό νησί μέ τό θησαυρό

ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ «ΤΙ ΞΕΡΩ;» 
(«QUE SAIS-JE?»)

M.-F. Guyard

Ή  συγκριτική γραμματολογία

Pierre Guiraud  
Ή  σημειολογία

ΑΡΣΑΚΗ 6,105 64 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ. 3233271
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Η ΚΥΝΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΠΡΑΚΤ<

Ενώ επιφανή κυβερνητικά στελέχη 
και στενοί πρωθυπουργικοί φίλοι 
βρίσκονται στις φυλακές Κορυδαλ

λού, ενώ τα τραπεζικά έγγραφα του πε
ρίφημου λογαριασμού των 2.000.000 δο
λαρίων αποδεικνύουν περίτρανα τον 
χρηματισμό του κ. Κουτσόγιωργα, ενώ... 
ενώ... το ΠΑΣΟΚ συνεχίζει τις ...κραυγές 
διαμαρτυρίας:

Ξένα κέντρα, ξένες υπηρεσίες, ξένες 
δυνάμεις συνωμοτούν εναντίον του ΠΑ
ΣΟΚ. Το αμερικανικό κατεστημένο, ιδιαί
τερα αυτό, επιδιώκει να σπιλώσει τον Αν- 
δρέα Παπανδρέου, να μειώσει το κύρος 
του, να υπονομεύσει τη «δυναμική» της 
Αλλαγής. Διεθνείς πλεκτάνες και σκευω
ρίες εξυφαίνονται για να πλήξουν το βα
ρυσήμαντο έργο της ελληνικής «σοσιαλι
στικής» κυβέρνησης. Το ΠΑΣΟΚ βρίσκε
ται στο στόχαστρο του... Τάιμ και της 
CIA. Οι ξένοι πράκτορες και υπονομευτές 
των δημοκρατικών θεσμών έχουν βρει 
συνεργάτες στο εσωτερικό της χώρας 
και από κοινού απεργάζονται ανώμαλες 
λύσεις. Αλλά ο υπερήφανος ελληνικός 
λαός θα κατατροπώσει κ.λπ. κ.λπ...

Με αυτό το χονδροειδέστατο και ψυ
χροπολεμικής έμπνευσης «σκεπτικό».ερ
16

μηνεύει το παςοκ —από τον πρωθυ
πουργό, τον κυβερνητικό εκπρόσωπο, το 
Εκτελεστικό Γραφείο ως τον «έγκυρο» 
κυβερνητικό Τύπο, και, φυσικά, την τη
λεόραση— το τεράστιο πολιτικοοικονο
μικό σκάνδαλο Κοσκωτά. Αποθέωση της 
αποποίησης των ευθυνών. Ανάλογο 
προηγούμενο δεν υπάρχει σε καμιά χώ
ρα με κοινοβουλευτικό πολίτευμα. Κατό
πιν αυτού θα πρέπει να συμπληρωθεί το 
περίφημο σύνθημα του ΠΑΣΟΚ ως εξής: 
Η Ελλάδα ανήκει στους Έλληνες, αλλά 
για όσα συμβαίνουν στην Ελλάδα ευθύ- 
νονται οι Αμερικανοί ή η CIA, πάντως όχι 
η κυβέρνηση.

Σε μνημειώδη ανακοίνωση (6 Μαρτίου) 
το Εκτελεστικό Γ ραφείο, στο οποίο ως 
γνωστόν συμμετέχουν οι «ιδεολόγοι» και 
υπερασπιστές του τίμιου αγωνιστή κ. 
Τόμπρα, αποκαλύπτει την πολιτική πλε- 
κτάνη εναντίον του ΠΑΣΟΚ και του κ. Πα
πανδρέου. Τα μέλη του Εκτελεστικού 
Γραφείου πρέπει πολύ να κόπιασαν μέ
χρι να κατορθώσουν να συντάξουν ένα 
κείμενο τόσο αφελές και ταυτοχρόνως 
τόσο κυνικό. Ενδεικτικό απόσπασμα:

Υπάρχουν δυνάμεις μέσα και έξω από 
την Ελλάδα που σχεδιάζουν και συντονί

ζουν τις κινήσεις και τις δήθεν αποκαλύ
ψεις του φυγόδικου μεγαλοαπατεώνα 

Οι δυνάμεις αυτές, ντόπιες και ξέ
νες, επιδιώκουν να συγκαλύψουν και να 
αποσείσουν τις ευθύνες για τη γέννηση 
και την εξέλιξη του σκανδάλου και του 
φαινομένου Κοσκωτά.

Δεν φθάνουν όμως οι ξένες δυνάμεις 
και οι πράκτορες γενικώς και αορίστως. 
Η πρωινή εφημερίδα του ΠΑΣΟΚ, Δημο
κρατικός Λόγος, θεωρεί υπεύθυνους και 
τους ...Εβραίους. Έως τώρα μόνον ακρο
δεξιά έντυπα και θλιβερά παρεκκλησια
στικά φυλλάδια εξέφραζαν απροκάλυ
πτα τον αντισημιτισμό τους. Με τεράστια 
γράμματα στην πρώτη σελίδα (7 Μαρ
τίου) ο Δημοκρατικός Λόγος μας «πληρο
φορεί» ότι οι Εβραίοι (εκτός της CIA και 
του κ. Μητσοτάκη) οργάνωσαν τη νέα υ
πονόμευση. Το λιγότερο που μπορεί να 
πει κανείς είναι ότι ένας τέτοιος τίτλος 
αρμόζει σε εφημερίδα με φασίζουσες α
πόψεις. Τι λένε οι «έντιμοι» και «ιδεολό- 
γοι» του ΠΑΣΟΚ για την ...εβραϊκή συνω
μοσία; Κουβέντα, ως συνήθως.

Η ΔΕΗ, ο ΟΤΕ και... 
το Σ τέιτ Ντιπάρτμεντ

Ο έγκλειστος στις φυλακές Σάλεμ, και 
μέχρι πρότινος πολυαγαπημένος της κυ
βέρνησης, «δόκτωρ» Γιώργος Κοσκωτάς 
καταγγέλλεται τώρα ως πράκτορας της 
CIA. Αλλά τα ερωτήματα παραμένουν α
κέραια είτε ήταν και πράκτορας και απα
τεώνας είτε είχε μόνον τη δεύτερη ιδιό
τητα.

Η CIA ή η κυβέρνηση τον προστάτευσε 
το 1987, όταν επέστρεψε στην Ελλάδα 
μετά τη σύλληψή του στις Ηνωμένες Πο
λιτείες και την κατακράτηση του διαβα
τηρίου του από τις αμερικανικές αρχές; 
Όλοι γνώριζαν ότι είχε εξαπατήσει το 
προξενείο· ότι είχε ψευδώς δηλώσει πως 
έχασε το διαβατήριό του για να λάβει τα
ξιδιωτικό έγγραφο. Ουδείς ωστόσο τον 
ενόχλησε.

Άραγε η CIA και τα ξένα κέντρα «απο
σταθεροποίησης» εμπόδισαν να γίνει έ
γκαιρα ο έλεγχος στην Τράπεζα Κρήτης;

Μήπως το αμερικανικό κατεστημένο 
και το Στέιτ Ντιπάρτμεντ επέβαλλαν στα 
ΕΛΤΑ, τη ΔΕΗ, τον ΟΤΕ, την Ολυμπιακή Αε
ροπορία και τους λοιπούς δημόσιους ορ
γανισμούς και επιχειρήσεις να προβούν 
σε σωτήριες καταθέσεις δισεκατομμυ
ρίων στην Τράπεζα Κρήτης όταν είχε ή
δη διαφανεί το μέγεθος του σκανδάλου;

Ευθύνεται η Μοσσάντ και η Ιντέλλιν- 
τζενς Σέρβις για την υποβολή στη Βουλή 
και την ψήφιση της τροπολογίας η οποία



ΡΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ της Τέτας Παπαδοττούλου

θα μείνει ιστορική ως «Κουτσονόμος»; 
Αν είναι δυνατόν. Δεν μένει παρά να α
κούσουμε, καθώς ο κλοιός στενεύει, ότι 
και ο κ. Κουτσόγιωργας ήταν πράκτορας 
της CIA στρατολογηθείς προ τριακονταε
τίας με αποστολή να αποκτήσει την εμπι
στοσύνη και να γίνει ο στενότερος συ
νεργάτης του Ανδρέα Παπανδρέου.

Κομίζει γλαύκας όποιος πει πως οι με
γάλες δυνάμεις ή οι πολιτικές και στρα
τιωτικές συμμαχίες προωθούν, συχνά τα 
συμφέροντα τους στις μικρές χώρες με 
μεθόδους κάθε άλλο παρά διαφανείς. 
Φυσικά υπάρχει, και η CIA και η KGB και 
τόσες άλλες «αξιόλογες» υπηρεσίες οι ο
ποίες στιγμή δεν παραμελούν τα ...διε
θνή τους καθήκοντα. Από το σημείο αυτό 
ως την πρακτορολογία, τη συνωμοσιολο- 
γία και την πλεκτανολογία υπάρχει κά
ποια διαφορά. Πως είμαστε κοινωνία πο
λιτικά υπανάπτυκτη δεν χωρά αμφιβο
λία. Δεν είναι όμως απαραίτητο να μετα
βληθεί και αυτή η υποτυπώδης πολιτική 
ζωή, η οποία υπάρχει, σε κατασκοπευτι
κό σήριαλ τρίτης επιλογής.

Ο παγκόσμιος τύπος συνωμοτεί
Ο κ. Παπανδρέου στο τηλεοπτικό 

«διάγγελμά» του στις αρχές Μαρτίου, 
ούτε λίγο ούτε πολύ ισχυρίσθηκε ότι τα 
διεθνή κέντρα της αντίδρασης επιδιώ
κουν να τον σπιλώσουν. Τεκμήριό του το 
οκτασέλιδο αφιέρωμα του περιοδικού 
Τάιμ με τη διάσημη πλέον συνέντευξη 
του «δόκτωρα» Κοσκωτά. Το μεν Τάιμ ο 
πρωθυπουργός το χαρακτήρισε περιοδι
κό του αμερικανικού κατεστημένου το 
δε δημοσίευμα αθλιότητες. Μα από τόν 
περασμένο Σεπτέμβριο ο παγκόσμιος 
Τύπος συνεχώς ασχολείται με το οικογε
νειακό μελόδραμα του κ. Παπανδρέου, 
το σκάνδαλο Κοσκωτά, τις ευθύνες του 
πρωθυπουργού και των στενών συνερ
γατών του. Άπειρα άρθρα, εξίσου ... σπι- 
λωτικά, έχουν δημοσιευθεί σε εφημερί
δες όπως π.χ. η Μοντ, η Λιμπερασιόν, η 
Γκάρντιαν, η Ρεπούμπλικα, η Ελ Παΐς. 
Αυτά δεν έθιξαν τον κ. Παπανδρέου; Α
φού ωστόσο θεωρεί το δημοσίευμα του 
Τάιμ συκοφαντικό, δεν μένει παρά να

δούμε ποιο θα είναι το αποτέλεσμα της 
αγωγής του εναντίον του περιοδικού.

Το «επιχείρημα» ξένα κέντρα και ξέ
νες δυνάμεις συνωμοτούν εναντίον μας, 
δεν είναι, δυστυχώς, αποκλειστική επι
νόηση του κ. Παπανδρέου και του ΠΑ
ΣΟΚ Από την ίδρυση του νεοελληνικού 
κράτους, το 1832, γ>α ό,τι κακό μας συμ
βαίνει σχεδόν πάντα φταίνε οι άλλοι, οι 
ξένοι (οι Άγγλοι, οι Αμερικανοί, οι Τούρ
κοι, οι πολυεθνικές). Όλο μας καταδιώ
κουν, μας εξαπατούν, μας υπονομεύουν. 
Εμείς —ο υπερήφανος ελληνικός 
«λαός», οι πολίτες, οι κυβερνήσεις, οι πο
λιτικές παρατάξεις— δεν φταίμε σε τίπο
τα.

Η αυτογελοιοποίηση και η ανευθυνό- 
τητα έχει φθάσει στις μέρες μας σε τέ
τοιο βαθμό ώστε ακόμα και τα οικονομι
κά σκάνδαλα, οι δωροδοκίες, οι κλοπές, 
οι απάτες, ακόμα και οι λογαριασμοί 
στην Ελβετία να αποδίδονται σε σκευω
ρία των ξένων και σε πράκτορες της CIA. 
Τούτο είναι προσωπικός άθλος του ΠΑ
ΣΟΚ. Του ανήκει 100%. □

Η. Morgenthau
Π ρ α φ α π Κ  " I *  Κ ω νοταιιηηικυλη

m

τα μ νσ π κα  
τον Βοσπόρον

Λ’ Παγκόσμιος Πόλεμος - Εκστρατεία Καλλίκολης - 
Ντ.ότοΐιρκηι · Νιωγμοί Ελλήνων - Γενοκτονία Αρμενίων

Τροχαλία

Η .  M orgen th a u
Π ρ εσ β ε υ τ ή ς  σ τ η ν  Κ ω ν σ τ α ν τ ιν ο ύ π ο λ η

τα μυστικά 
του Βοσπόρου

Α' Π αγκόσμιος Π όλεμος - 
Εκστρατεία Κ αλλίπολης - Νεότουρκοι - 

Διω γμοί Ε λλήνω ν - Γενοκτονία Αρμενίων

Ένα αποκαλυπτικό βιβλίο από τον συγγραφέα 
που έχει τιμηθεί με την ονοματοθεσία κεντρικών 
δρόμων από τέσσερις δήμους (Βύρωνα, Υψηττού, 
Νίκαιας, Θεσσαλονίκης).

Κ Ε Ν Τ Ρ ΙΚ Η  Δ ΙΑ Θ Ε Σ Η

ε κ δ ό σ ε ι ς  τροχαλία  β ι β λ ι ο π ω λ ε ί ο

Γ ρ ιβ α ίω ν  5 (π ά ρ ο δ ο ς  Σ κ ο υ φ ά  6 4 ) - 106 80 Α θ ή ν α  

τη λ . 3646426
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ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟ ΡΑΝΤΕΒΟΥ 
ΜΕ ΤΟΝ ΑΝΑΚΡΙΤΗ...

Η προφυλάκιση του, κατά 
επανειλημμένη δήλωση του 
κυβερνητικού εκπροσώπου, 
φίλου του πρωθυπουργού 
Γιώργου Λούβαρη και η 

κατάθεση του σωματοφύλακα 
και οδηγού του Κοσκωτά 
Μανούσου Γρυλλάκη στη 

Βουλή προσδίδουν έναν οριακό 
χαρακτήρα, στην πορεία των 

εξελίξεων γύρω από το 
σκάνδαλο Κοσκωτά. Και τούτο 

γιατί το επόμενο βήμα τόσο για 
τους βουλευτές-μέλη της 

επιτροπής, όσο και για τον 
ανακριτή δεν μπορεί παρά να 

είναι να κρούσουν την εξώθυρα 
της πρωθυπουργικής κατοικίας 

στην Ε κά λη .^

Ο ανακριτής δεν είναι δυνατόν να α
γνοήσει ότι στα πραγματικά περι
στατικά που συνθέτουν την πρώτη 

εικόνα των αξιοποίνων πράξεων που κα- 
τηγορείται ότι διέπραξε ο Γ. Λούβαρης 
εμπλέκεται σαφώς ο πρωθυπουργός Α. 
Παπανδρέου! Το λιγότερο, λοιπόν που 
μπορεί να ειπωθεί για τον Ανδρέα Πα
πανδρέου είναι ότι αποτελεί ουσιώδη 
μάρτυρα —αν μη τι άλλο— για την όλη υ
πόθεση. Οπότε πρέπει να κληθεί από τον 
ανακριτή να καταθέσει. Και ο ανακριτής 
θα κρίνει. Και μην σπεύσουν ορισμένοι 
να αντιτείνουν ως «διαδικαστική ένστα

ση» ότι δεν είναι δυνατή η κλήτευση του 
πρωθυπουργού. Το άρθρο 215 παρ. 1 του 
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας όπως αντι- 
καταστάθηκε από το άρθρο 25 του ν. 
663/1977, δίνει τη δυνατότητα στον ανα
κριτή, που χειρίζεται την υπόθεση, να ζη
τήσει την μαρτυρία του πρωθυπουργού, 
σύμφωνα με ειδική διαδικασία που προ
βλέπει την εξέτασή του «κατ’ οίκον».

Και βεβαίως ο κ. Α. Παπανδρέου θα 
προκαλέσει αλγεινότατες εντυπώσεις 
στην κοινή γνώμη αν αρνηθεί να δώσει 
σχετική κατάθεση, με την επίκληση του 
άρθρου 61 παρ. 3 του Συντάγματος, το ο
ποίο τον συμβουλεύουν να χρησιμοποιή
σει οι νομικοί του σύμβουλοι.

Συμπερασματικά, λοιπόν, η υπόθεση 
Λούβαρη οδηγεί πλέον με μαθηματική α
κρίβεια τον ανακριτή στην Εκάλη (τέως 
Καστρί).

Αλλά και το δεύτερο σκέλος των εξελί
ξεων των τελευταίων ημερών ωθεί τα 
πράγματα προς την ίδια κατεύθυνση.

Η κατάθεση του σωματοφύλακα και ο
δηγού του Κοσκωτά Μανούσου Γρυλλά- 
κη στην Εξεταστική Επιτροπή της Βου
λής εμπλέκει σαφώς τον κ. Α. Παπανδρέ
ου από μια άλλη πλευρά στο ίδιο σκάνδα
λο.

Ο Γρυλλάκης, επαναλαμβάνοντας τα 
στοιχεία που είχε καταθέσει στον ανα
κριτή, ανέφερε ότι πήγε ο ίδιος τον Κο
σκωτά στο σπίτι του Μ. Ζιάγκα στην Πεν
τέλη, όπου κατά το ρηθέντα από τον τέ
ως μεγαλοτραπεζίτη της Αλλαγής στη 
γνωστή κασέτα, πραγματοποιήθηκε μια 
από τις συναντήσεις του με τον πρωθυ
πουργό.

Μάλιστα, όπως διευκρίνισε ο Γρυλλά-

κης ο Ζιάγκας τον συνάντησε ένα βράδι 
πριν, πίσω από το Καστρί, για να του δεί
ξει το δρομολόγιο που θα ακολουθούσε. 
Ενώ ο Κοσκωτάς βγαίνοντας από τη συ
νάντηση του σπιτιού της Πεντέλης είπε 
στον οδηγό του ότι «είδε τα αφεντικό».

Να, λοιπόν, που η άκρη του «μίτου» ο
δηγεί πάλι στον πρωθυπουργό. Ό χι μέ
σω της δημοσιογραφικής γραφίδας και 
του ρεπορτάζ, αλλά μέσω ενόρκων μαρ
τυρικών καταθέσεων, οι οποίες όπως 
γνωρίζουν και οι πρωτοετείς φοιτητές 
της Νομικής αποτελούν αποδεικτικά 
στοιχεία. Αναμένουμε ως εκ τούτου τις 
περαιτέρω ενέργειες παντός αρμοδίου...

BBC ENGLISH 
VIDEO COURSES
ΣΕΙΡΕΣ για: αρχαρίους 

προχωρημένους, 
ειδικά θέματα

ΝΕΑ ΠΑΙΔΙΚΗ ΣΕΙΡΑ
“MUZZY IN 

CONDOLAND”
Για παιδιά 5-9 ετών 
Μαθαίνουν Αγγλικά  

διασκεδάζοντας 
— Μόνιμη έκθεση — 

Τηλ. 36.45.608

ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΑ
ΒΙΒΛΙΑ

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ 
ΠΑΝΤΕΛΙΔΗ

ΟΔΟΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 11 
τηλ. 36.23.673

ΠΛΟΥΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΕ: ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ & ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΕΠΙΣΗΣ: BBC ENGLISH COURSES 
Σ’ όλο τον κόσμο η επιτυχία του BBC στη 
διδασκαλία Αγγλικών είναι αναγνωρισμένη

BBC ENGLISH COURSES HELLAS
ΑΜΕΡΙΚΗΣ 9 - ΑΘΗΝΑ 106 72

BBC ENGLISH 
AUDIO COURSES

ΝΕΑ ΣΕΙΡΑ 
“FINANCIAL 
ENGLISH”

Ειδικοί Επιστήμονες 
ετοίμασαν αυτή τη σειρά με 

τη συνεργασία του 
περιοδικού "ECONOMIST". 

Ένα βιβλίο και δύο 
κασσέτες, εξηγούν την 

Οικονομική Ορολογία με 
ζωντανά παραδείγματα.

18



Ποιος παγίδευσε τον Ρότζερ Ράμπιτ
του Δημήτρη Χαντζόττουλου

...ΤΑ ’ΣΤΕΛΝΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΟΥΣ 
ΕΚΑΝΕ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗ ΑΠΟ ΠΑΝΩ.

ΗΤΑΝ ΔΗΛΑΔΗ ΕΝΑΣ ΚΑΚΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ 
ΤΑ ΖΩΑ ΤΟΝ ΕΦΑΓΑΝ ΜΕ ΤΟ ΔΙΚΙΟ ΤΟΥΣ.

ΚΙ ΟΠΩΣ ΗΤΑΝ ΦΥΣΙΚΟ Η  ΧΑΡΑ ΞΑΝΑΓΥΡίΣΕ 
ΣΤΗ ΖΟΥΓΚΛΑ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΚΑΡΔΙΕΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ.

19



ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΤΟΥΣ ΑΓΡΟΥΣ

TFP7HF ΑΝΑΓΤΑΠ07 ΠΑΓΧΑΛΗ/
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ :

ε ι ς π ρ α χ θ η κ ε  η η η .ι  , η π η  , η π π   ̂π  η  ** **

Ποσό 3 CKOT. δραχμών κα τέθ ίσ ε η ταμίας της ΠΟΝΤΟΣ ΑΕ στον προσωπικό λογαριασμό 1556215745 AB 
του προϊσταμένου της κ. Αναστ. Τκρζή. Το ερώτημα είναι γ ιατί κατατέθηκαν αυτά τα χρήματα στο λογαρια
σμό του.

Φυσικά κόβε ένος έχει την τιμή του....
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Και πλοιοκτήτης · ίπ ιχ ίΐρπ μοτίας , , ' τός 
ταιριστής, σ τέλ ίχος  του ΠΑΙΟΚ κλπ. t  ναι ο . ^
Τερζής. Φ έρεται κύριος μέτοχος MeT*  n  e
της ναυτιλιακής ετα ιρείας PASCAL MAR 
έδρα τη Μάλτα σκοπός της οποίας ε ίνα ιπ  αΥ°Ρ^- 
ληση, ναύλωση, ενοικίαση κλπ. σκαφών, ήπως 
ράβι αυτό μετέφ ερε με άκρως ευνοϊκούς όρους φ Ρ 
τία της ΚΥΔΕΠ;

C Μπορεί το σκάνδαλο στην 
Τράπεζα Κρήτης να φαίνεται 

μεγάλο και το ποσό της 
υπεξαίρεσης από αυτήν 

—περίπου 35 δισεκ. δραχμές— 
τεράστιο· η μεγαλύτερη όμως 
επιχείρηση απάτης που έχει 
στήσει η κυβέρνηση είναι τα 
σκάνδαλα των Γεωργικών 

Συνεταιρισμών με κυρίαρχο 
πρωταγωνιστή την περίφημη 
ΚΥΔΕΠ ενώ γύρω απ’ αυτήν 
κινούνται μια σειρά άλλων 

όπως η γνωστή ΑΓΡΕΞ 
θυγατρική της Αγροτικής 

Τράπεζας και άλλες καθαρά 
συνεταιριστικές οργανώσεις 

όπως ΣΠΕ, ΣΠΕΚΑ, ΣΕΚΑΠ, 
ΣΥΝΕΡΓΑΛ, ΣΕΚΟΒΕ και το 

σύνολο σχεδόν των 
δευτεροβάθμιων 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων, ι

Ε πίκεντρο του σημερινού κειμένου 
θα είναι η ΚΥΔΕΠ η οποία λόγω του 
μεγέθους της (τζίρος άνω των 500 

δισεκ. δραχμών) μπορεί να επηρεάζει θε
τικά ή αρνητικά ένα μεγάλο μέρος του α

γροτικού κόσμου και φυσικά μια μεγάλης 
μάζας ψηφοφόρων από το εκλογικό σώ
μα η οποία δύσκολα μετακινείται και πάν
τα σχεδόν με οικονομικά κριτήρια.

Αποτελεί σήμερα η ΚΥΔΕΠ και οι περισ
σότερες συνεταιριστικές οργανώσεις έ
να προεκλογικό ατού του κυβερνώντος 
κόμματος το οποίο, αφού τα τελευταία 
μετά τις εκλογές του 1985 χρόνια, δια- 
σπάθισε εκατοντάδες δισεκ. δραχμές σε 
άσκοπες ή παράνομες επιδοτήσεις διορι
σμούς, άσκοπες εμπορικές πράξεις, ε
πενδύσεις αμφίβολης σκοπιμότητας σή
μερα έρχεται να χαρίσει ένα μεγάλο μέ
ρος των κολοσσιαίων χρεών που δη- 
μιουργήθηκάν και να δώσει χάρη στους 
δημιουργούς τους (εννοούμε τις διοική
σεις). Και φυσικά δεν πρέπει να αγνοή
σουμε την πολιτική πράξη του υπουργού 
Γεωργίας κ. Γ. Ποττάκη ο οποίος πέρασε 
τροπολογία στη Βουλή με την οποία γί
νονται εφ’ όσον το επιθυμούν δημόσιοι 
υπάλληλοι όσοι συνεταιριστικοί υπάλλη
λοι θέλουν. Με αυτή του την πράξη ο ση
μερινός υπουργός Γεωργίας επισφράγι
σε την πολιτική των παροχών της κυβέρ
νησης προς τον αγροτικό κόσμο εξαργυ
ρώνοντας ίσως και ο ίδιος το εισιτήριο 
της Ευρωβουλής.

Δηλαδή με το χάρισμά ή τη ρύθμιση 
χρεών εκατοντάδων δισεκατομμυρίων 
δραχμών των Γεωργικών Συνεταιρισμών 
και τη μονιμοποίηση στο Δημόσιο χιλιά
δων Συνεταιριστικών Υπαλλήλων που 
διορίστηκαν για να καλύψουν κομματι

κές ανάγκες η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ πε
τύχε με ένα «σμπάρο δυο τριγώνια».

Αφ’ ενός επηρεάζει το εκλογικό σώμα 
της επαρχίας υπέρ της αφού νέα δισεκ. 
δραχμών θα εισρεύσουν ως νέα δάνεια 
από την ΑΤΕ και θα δημιουργήσουν νέο 
πλούτο έστω και δανεικό —και πρόσκαι
ρο φυσικά— αφ’ ετέρου δε καλύπτει τις 
παρανομίες, πολλές των οποίων είναι 
ποινικώς κολάσιμες από το μεγάλο φα
γοπότι της οκταετίας του ΠΑΣΟΚ από το 
οποίο ωφελήθηκαν κατά κύριο λόγο ανώ
τερα και ανώτατα κομματικά στελέχη της 
πολλά των οποίων δημιούργησαν ατράν
ταχτες περιουσίες από καράβια, σπίτια, 
ξενοδοχεία, επιχειρήσεις, αυτοκίνητα 
και έκαναν τον βουλευτή του ΠΑΣΟΚ κ. Γ■ 
Παπαδημητρίου να διαμαρτύρεται με ε
πιστολή του προς τον πρωθυπουργό για 
τους οικονομισάριους που «προκλητικά 
έχουν αλλάξει τρόπο ζωής» και δημιουρ
γούν τα νέα τζάκια του ΠΑΣΟΚ.

Πρωταγωνίστρια με αρκετές επερωτή- 
σεις στη Βουλή σε μια σειρά σκανδάλων 
είναι η γνωστή πλέον σε όλους ΚΥΔΕΠ 
της οποίας το λογιστήριο εξακολουθεί 
να αγνοεί πού, πόσο και γιατί χρωστάει 
και φυσικά αγνοεί πότε η ΚΥΔΕΠ θα επι
στρέφει στην Αγροτική Τράπεζα τα δα
νεικά και αγύριστα.

Λόγω της επικαιρότητας του σκανδά
λου Κοσκωτά στο σημερινό κείμενο θα α
σχοληθούμε μόνον με μια από τις αδια
φανείς δραστηριότητες της κορυφαίας, 
από οικονομικής τουλάχιστον πλευράς.
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Τον καπνό του, το ουίσκι του κλπ. χρέωνε στη συνεταιρ ιστική ΠΟΝΤΟΣ ΑΕ το επίλεκτο στέλεχος του ΠΑ· 

ΣΟΚ κ. Αναστ. Τερζής ως πρόεδρος της ΠΟΝΤΟΣ ΑΕ.

συνεταιριστικής οργάνωσης η οποία δια
χειρίζεται ένα μεγάλο μέρος του μόχθου 
του Έλληνα αγρότη. (Σιτηρά - βαμβάκια 
και σπόροι). Όπως είναι γνωστό η ΚΥΔΕΠ 
έχοντας προφανώς μεγάλη ρευστότητα 
και θέλοντας να καθετοποιήσει τη δρα- 
στηριότητά της αγόρασε μέσω της θυγα
τρικής της εταιρείας ΠΟΝΤΟΣ ΑΕ τη βαμ
βακουργία Χίου από τη σύζυγο του κ. Kon 
σκωτά αντί του ποσού των 460 εκατομ. 
δραχμών.

Βέβαια η εξήγηση που δίνει μέσω των 
συνεντεύξεών του ο μεγαλοαπατεώνας 
για την «πανάκριβη» πώληση των μετο
χών της βαμβακουργίας Χίου στην ΚΥ
ΔΕΠ δεν είναι παρά ο κομματικός έλεγ
χος εκατοντάδων ψηφοφόρων μέρος 
των οποίων θα εργαζόταν στο εργοστά
σιο ώστε να βγαίνει από το ΠΑΣΟΚ ο μο
ναδικός βουλευτής του νησιού! Ας δού
με όμως τι συνέβη μετά την εξαγορά της 
βιομηχανίας αυτής που ζήτημα είναι αν 
θα επιζήσει μετά τις εκλογές λόγω των 
τεράστιων ζημιών που έχει.

Πρόεδρος του ΔΣ της εταιρείας διορί
στηκε το 1988 το γνωστό κομματικό στέ
λεχος του ΠΑΣΟΚ Αναστ. Τερζής ο ο
ποίος μαζί με άλλα στελέχη της εται
ρείας επιδόθηκε σε μια άνευ προηγουμέ
νου λεηλασία της με αποκορύφωμα την 
απώλεια (;) 200 εκατομμυρίων δραχμών 
που οδήγησε τελικά στην αποπομπή του 
κ. Τερζή και την ανάληψη της διοίκησης 
της εταιρείας από τον ίδιο τον πρόεδρο 
της ΚΥΔΕΠ κ. Κ. Διαμαντή, ο οποίος προ
σπαθεί τώρα να καλύψει το σκάνδαλο και 
να μην διαρρεύσει στις εφημερίδες.

Αφού λοιπόν εγκαταστάθηκε στη νέα 
βιομηχανία - απόκτημα της ΚΥΔΕΠ ο κ. 
Τερζής μαζί με το υπόλοιπο διοικητικό 
συμβούλιο και άρχισε το εργοστάσιο να 
παράγει διαπιστώθηκε μετά από ελέγ

χους τον Οκτώβριο του 1988 ένα έλλειμ
μα της τάξεως των 200 εκατομμυρίων 
δραχμών!

Σε επιστολή του προς το ΔΣ της ΚΥΔΕΠ 
της οποίας είναι και μέλος ο κ. Τερζής ρί
χνει τα βάρη στην υπεύθυνη πωλήσεων 
και ταμία της εταιρείας κ. Ν. Λιάγκου η ο
ποία κατά τον ίδιο:
•  Ανακυκλώνει τις τραπεζικές επιταγές, 
ενώ εισπράττει και πληρώνει υποχρεώ
σεις της εταιρείας «από μνήμης» χωρίς 
δήλαδή να κόβει αποδείξεις. Φυσικά ο κ. 
Τερζής δεν αποκαλύπτει πως ο ίδιος 
«χαρτζηλικώνεται» από την κ. Λιάγκου 
που ίδιος διόρισε μέσω του προσωπικού 
του λογαριασμού.

Παράλληλα ο κ. Τερζής μετά την απο
μάκρυνσή του από το ΔΣ της εταιρείας 
με προσωπική του επιστολή προς τον 
πρόεδρο του ΔΣ της ΚΥΔΕΠ τον κατηγο
ρεί ότι τα όσα απευθύνονται εναντίον 
του έχουν πολιτικά κίνητρα —ο κ. Δια
μαντής είναι άνθρωπος του Γιωργάκη 
Παπανδρέου, ενώ ο κ. Τερζής άνθρωπος 
του Μένιου— και στοχεύουν στην κατα
συκοφάντηση και το διασυρμό του. Φυσι
κά στην επιστολή του ο κ, Τερζής δεν πα
ραλείπει να κατηγορήσει το σημερινό 
πρόεδρο της ΚΥΔΕΠ και επίδοξο βουλευ
τή του ΠΑΣΟΚ κ. Κ. Διαμαντή ότι οι πρά
ξεις του στοχεύουν στο κλείσιμο των ε
ταιρειών της Πόντος ΑΕ —Βαμβακουρ
γία Χίου και Βόλου— και στην εκποίηση 
σε χαμηλές ή εξευτελιστικές τιμές των 
προϊόντων τα οποία αυτές παράγουν.
Άφθονη η χρηματοδότηση 
από την Τράπεζα Κρήτης

Εκατοντάδες εκατομμύρια δραχμές 
φέρεται να δανείστηκε η ΠΟΝΤΟΣ ΑΕ από 
την Τράπεζα Κρήτης σύμφωνα με στοι
χεία του ΑΝΤΙ. Μάλιστα το μεγαλύτερο

μέρος των χρημάτων φέρεται σε χρέωση 
της ΠΟΝΤΟΣ ΑΕόταν έχει πλέον ξεσπάσει 
το σκάνδαλο Κοσκωτά και φθάνει στις 
23-12-88 το 1.254.213.254 δραχμές: Η δια
κύμανση της χρέωσης είναι 691 εκατομ. 
στις 5-5-88 φθάνει τα 914 εκατ. στις 28-6- 
88 και το 1 δισεκ. στις 28-7-88. Ανάλογη 
είναι η χρέωση της Βαμβακουργίας Χίου 
η οποία μέχρι τις 22-7-88 φέρεται χρεω
μένη με 393 εκατομ. δραχμές στην Τρά
πεζα Κρήτης.

Περιττό να πούμε πως η κυβέρνηση ή 
με άλλα λόγια η πλειοψηφία του διοικητι
κού συμβουλίου της ΚΥΔΕΠ σε πρόσφατη 
συνεδρίασή της αποφάσισε τη συνέχιση 
της λειτουργίας των δυο εργοστασίων 
μέχρι τις εκλογές με χρήματα και πρώ
τες ύλες (βαμβάκι) που θα «δανείσει» η 
ΚΥΔΕΠ.

Ας περιμένουν λοιπόν οι Έλληνες φο
ρολογούμενοι το λογαριασμό που θα 
τους στείλει η επόμενη κυβέρνηση μετά 
τις εκλογές για να καλυφθούν τα ελλείμ
ματα της «κρατικής» ΚΥΔΕΠ. □

JAZZ  '  

BAR
Τ Σ Α Κ Α Λ Ω Φ

ΚΑΤΑΠΛΗΚΤΙΚΗ
ΜΟΥΣΙΚΗ

ΥΠΕΡΟΧΟ ΦΑΓΗΤΟ
Τ Σ Α Κ Α Λ Ω Φ  1 0 ·1 ο ς  Ο ΡΟ Φ Ο Σ  

3605889
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Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΝΑΔΙΑΝΟ Μ Η

του Νίκου Κυριαζίδη

Σ υνεχίζεται στον Τύπο, με γοργούς 
ρυθμούς, η μεγάλη αναδιανομή της 
πίτας, που είχα επισημάνει στο τεύ

χος 398 (24 Μαρτίου 1989) του ΑΝΤΙ.
Τα στοιχεία μου στηρίζονται στα δελ

τία της Ένωσης Ιδιοκτητών Ημερησίων 
Εφημερίδων για τις πανελλήνιες κυκλο
φορίες των καθημερινών και των κυρια
κάτικων εφημερίδων τον Ιανουάριο του 
1988, τις αθηναϊκές το Φεβρουάριο και το 
Μάρτιο, και το καθημερινό δελτίο που δί
νουν τα πρακτορεία στις εφημερίδες.

Όπως δείχνει ο Πίνακας 1, τον Ιανουά
ριο, σε σχέση με τον αντίστοιχο περσινό 
μήνα, είχαμε:
1. Μία γενική αύξηση των κυκλοφοριών 
των εφημερίδων κατά 33 περίπου χιλιά
δες φύλλα ή 3,5%.
2. Το ποσοστό της πίτας των κεντροδε
ξιών εφημερίδων παραμένει αναλλοίω
το, ενώ οι αριστερές κερδίζουν μία ποσο
στιαία μονάδα και οι κεντροαριστερές 
και πασοκικές χάνουν μία.
3. Εσωτερικά, σε κάθε παράταξη, πραγ
ματοποιούνται πολύ σημαντικές αλλα
γές.

Καθημερινές εφημερίδες
Αναλυτικότερα:

•  Εφημερίδες κεντροαριστερές και του 
ΠΑΣΟΚ

Χάνουν φύλλα το «Έθνος» (πτώση 
24,8%), τα «Νέα» (πτώση 14,5% που το 
Μάρτιο, στην Αθήνα περιορίζεται σε 
5,1%), η «Ελευθεροτυπία» (πτώση 6,9% 
αλλά το Μάρτιο στην Αθήνα έχει αύξηση 
0,9%).

Κερδίζουν φύλλα οι «ακραιφνείς» πα
σοκικές εφημερίδες που πουλιούνται ό
λες πολύ πιο φτηνά, όπως δείχνει ο Πίνα
κας. Η «Αυριανή» παρουσιάζει μια αύξη
ση 19 χιλιάδων φύλλων ή 19,5% και ο 
«Δημοκρατικός Λόγος» 1.400 ή 11,5%.

Στο χώρο αυτόν εμφανίστηκε, από 
πέρσι, μια νέα εφημερίδα, επίσης «α-

Η διάλυση της κοσκωτικής  «Γραμμής» και η ο ξε ία  κρ ιτική  αντιπαράθεση  
του ανεξάρτητου Τύπου μ ε  την κυβέρνηση ε ίνα ι οι α ιτ ίε ς  μ ια ς  αναδιανομής 
του αναγνωστικού κοινού. Η αναδιανομή αυτή έχ ε ι σχέση μ ε  την εντεινόμε- 
νη πόλωση αλλά και τ ις  συνολικές προτιμήσεις του αναγνωστικού κοινού. 
Η αύξηση που σημειώ θηκε στα καθαρά πασοκικά έντυπα (Εξόρμηση, Επι- 
καιρότητα, Αυριανή, Δημ. Λόγος) δεν σημα ίνει τίποτα περισσότερο από τη 
συσπείρωση των φανατικώ ν του Ανδρέα. Το μ ελα γχολ ικό  γ ια  την κυβέρνη
ση συμπέρασμα είνα ι ό τι το σύνολο σχεδόν των αναγνωστών παραμένει πι
στό σ τις εφ η μ ερ ίδ ες  που την αμφισβητούν. Και παραμένει μόνο το γεγο 
νός ότι μ ερ ικο ί εγκαταλείπ ουν την  «Αυριανή» και προσφεύγουν στην «Ε
ξόρμηση».

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ
(Πανελλήνιες κυκλοφορίες)

Ιανουάριος Γ

ΟΝΟΜΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ 1988 1989 Διαφορά %

Κεντροαριστερές
και φίλο-ΠΑΣΟΚ
ΕΘΝΟΣ 156935 118015 —38920 —24,8%
ΑΥΡΙΑΝΗ (30) 98079 117169 + 19090 +19,5%
ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ 125307 116696 —8611 —6,9%
ΤΑ ΝΕΑ 121162 103601 — 17561 —14,5%
ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ (30) — 55163 + 55163 —
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ (30) 11928 13302 + 1374 +11,5%

Σύνολο 513411 54% 523964 53% + 10535 +2,1%

Κεντροδεξιές εφημερίδες
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 139708 181245 + 41537 +29,7%
ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ 88679 80443 —8236 —9,3%
ΜΕΣΗΜΒΡΙΝΗ 32782 28320 —4462 —13,6%
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ (20) — 21451 + 21451 —
Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 26910 19971 —6936 —25,8%
Η ΒΡΑΔΥΝΗ 46012 19831 —26181 —56,9%
ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ (50) 11778 6916 —4862 —41,3%

Σύνολο 345869 37% 358177 37% + 12308 +3,6%

Αριστερές εφημερίδες
Η ΠΡΩΤΗ (50) 31398 42988 + 11590 +36,9%
ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ (50) 43260 42223 — 1037 -2 ,4%
Η ΑΥΓΗ (50) 5087 4477 —610 —12,0%

Σύνολο 79745 8% 89688 9% + 9943 +12,4%

Ακροδεξιές εφημερίδες
ΕΣΤΙΑ (50) 6577 6517 -6 0  0,1%
ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ 1131 1363 + 232 +20,5%

Σύνολο 7708 1% 7880 + 172 +2,2%

Γενικό σύνολο 946733 100% 979691 100% + 32958 + 3,5%

Η τιμή των εφημερίδων είναι 70 δρχ. Εξαιρούνται εκείνες που την τιμή τους γράφουμε με
παρένθεση, πλάι στο όνομά τους.
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κραιφνής» και επίσης φτηνή —η «Επικαι- 
ρότητα» που ήδη τον Ιανουάριο πουλού
σε 55 χιλιάδες φύλλα. Πριν, όμως, από 
λίγες μέρες έγινε καθημερινή και η «Ε
ξόρμηση»— η επίσημη κομματική εφημε
ρίδα του ΠΑΣΟΚ. Η κυκλοφορία της πή
γαινε να σταθεροποιηθεί τις πρώτες μέ
ρες στις 15 περίπου χιλιάδες. Και σχεδόν 
όλα της τα φύλλα φαίνεται να τα αφαιρεί. 
κυρίως από την «Αυριανή», το «Δημοκρα
τικό Λόγο», την «Επικαιρότητα» και τα 
«Νέα».
•  Κεντροδεξιές εφημερίδες

Εδώ κερδίζει φύλλα μόνο μία, ο «Ελεύ
θερος Τύπος» ο οποίος φτάνει τις 181 χι
λιάδες φύλλα. Παρουσιάζει, δηλαδή, μία 
αύξηση περίπου 30% (το Μάρτιο στην Α
θήνα 58%) και σταθεροποιεί τη θέση του 
σαν πρώτη ελληνική εφημερίδα, με πολύ 
μεγάλη διαφορά άπό τη δεύτερη (63 χι
λιάδες φύλλα). Ό λες c. άλλες χάνουν, ι
διαίτερα εκείνες που τις άγγιξε το «μία
σμα» του Κοσκωτά («Καθημερινή» μείον 
25,8%, με μία μικρή, αλλά όχι ουσιαστική 
βελτίωση τελευταία και «Βραδυνή» μείον 
56,9% που τελικά έκλεισε).

Μία νέα εφημερίδα που πουλιέται 20 
δρχ., ο «Ελεύθερος», έχει επίσης κατορ
θώσει να αποκτήσει εδώ, μια κάποια θέ
ση υπό τον ήλιον με κυκλοφορία 21 χιλιά
δες φύλλα.
•  Αριστερές εφημερίδες

Οι παραδοσιακές εφημερίδες των δύο 
ΚΚ εξακολουθούν να πέφτουν, λιγότερο 
ο «Ριζοσπάστης» (-2,4% ), περισσότερο 
η «Αυγή» (-12,0%). ^

Την κατάσταση εδώ σώζει η «Πρώτη», 
που ανεβαίνει από 31 χιλιάδες σε 43 χι
λιάδες φύλλα, μέσα σε ένα χρόνο, δηλα
δή κατά 37%. Μάλιστα, το Μάρτιο στην 
Αθήνα η αύξηση έφτασε τα 46%.
•  Ακροδεξιές εφημερίδες

Το μόνο εκπληκτικό εδώ είναι το πώς 
επιζεί η «Ελεύθερη Ώρα» με τόσο χαμη
λή κυκλοφορία και το πώς η «Εστία» εξα
κολουθεί, χρόνια τώρα, να έχει τον ίδιο 
αριθμό αναγνωστών.

Κυριακάτικες εφημερίδες
Δεν υπάρχουν μεγάλες διαφορές στις 

διαπιστώσεις που ήδη κάναμε για τις κα
θημερινές εφημερίδες και, όπως δείχνει 
ο Πίνακας 2:
1. Το σύνολο της αγοράς των κυριακάτι
κων ανέβηκε το 1988 κατά 75 χιλιάδες 
φύλλα ή 9%.
2. Το ποσοστό της πίτας των κεντροδε
ξιών εφημερίδων αυξήθηκε κατά 4 μονά
δες —από 27 σε 31 %.
3. Εσωτερικά, σε όλες τις παρατάξεις 
πραγματοποιούνται μεγάλες αλλαγές.

Αναλυτικότερα:
•  Εφημερίδες κεντροαριστερές και του 
ΠΑΣΟΚ

Άνοδο έχουν κι εδώ οι «ακραιφνείς»; 
«Αυριανή» (9.500 φύλλα) και «Δημοκρατι
κός Λόγος» (6.300-φύλλα). Αλλά η κατά
σταση μάλλον θα αλλάξει σημαντικά και 
γιατί η άλλη «ακραιφνής», η «Επικαιρότη- 
τα» έβγαλε τώρα κυριακάτικο φύλλο και 
η «Εξόρμηση» έχει κάνει την «εξόρμησή» 
της — με εντολή στα στελέχη να την αγο

ράζουν υποχρεωτικά.
Η «Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία» εξα

κολουθεί να ανεβαίνει ( + 8,1 %) και μάλι
στα να πουλάει περισσότερα φύλλα από 
την καθημερινή.

Το «Έθνος» διολισθαίνει προς τα κάτω 
και το «Βήμα» εξακολουθεί να παραμένει 
πρώτη κυριακάτικη εφημερίδα, με τά
σεις, όμως, ελαφρώς πτωτικές (-2% ).

•  Κεντροδεξιές εφημερίδες
Εδώ έγινε μία μεγάλη αλλαγή με την 

έκδοση του «Τύπου της Κυριακής» —της 
έβδομης εφημερίδας του «Ελεύθερου 
Τύπου». Από την αρχή κατόρθωσε να πά
ρει, πανελλήνια, τη δεύτερη θέση 
(137.700 φύλλα), αμέσως μετά το «Βήμα». 
Ό λες οι άλλες εφημερίδες αυτού του 
χώρου, παρουσιάζουν αρκετά σημαντική 
πτώση και μια από αυτές, η «Βραδυνή 
της Κυριακής» έκλεισε.

Κεντροδεξιές εφημερίδες 
ΤΥΠΟΣ
ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΒΡΑΔΥΝΗ 
ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ (50)
ΕΒΔΟΜΗ

•  Αριστερές εφημερίδες
Βρίσκονται σε συνεχή πτώση.
•  Ακροδεξιές εφημερίδες
Κι αυτές βρίσκονται σε συνεχή πτώση.

Γενικό συμπέρασμα: Η αγορά των εφη
μερίδων εξακολουθεί να μεγαλώνει και 
όσο πλησιάζουμε προς τις εκλογές θα γί
νεται ακόμα μεγαλύτερη. Στις κεντροαρι
στερές και τις «ακραιφνείς» πασοκικές ε
φημερίδες, γίνεται μια αναδιανομή, υπέρ 
των δεύτερων, αν και οι επικριτικές της 
σημερινής ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ, εξακο
λουθούν να είναι μεγάλες εφημερίδες. 
Στις κεντροδεξιές, το συγκρότημα του 
«Ελεύθερου Τύπου» βασιλεύει ασυναγώ
νιστο και μάλιστα είναι, πανελλήνια, 
πρώτο στις καθημερινές εφημερίδες και 
δεύτερο στις κυριακάτικες. Στις αριστε
ρές υπάρχει μία συνεχής πτώση, με εξαί
ρεση την «Πρώτη» που πάει πάρα πολύ 
καλά. U

ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ
(Πανελλήνιες κυκλοφορίες)

Ιανουάριος
ΟΝΟΜΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ 1988 1989 Διαφορά %

Κεντροαριστερές 
και φίλο-ΠΑΣΟΚ
ΤΟ ΒΗΜΑ 150489 147477 —3012 —2,0%
ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ 116978 126511 + 9533 + 8,1%
ΕΘΝΟΣ 137673 124636 — 13037 —9,5%
ΑΥΡΙΑΝΗ (30) 91117 116414 + 25297 + 27,8%
ΔΗΜ. ΛΟΓΟΣ (30) 9098 15350 + 6252 + 68,7%

^Σύνολο 505355 61% 530388 59% + 25033 + 5,0%

Σύνολο 220852 27% 278188 31% + 57336’ +26,0%

Αριστερές εφημερίδες  
ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ (50) 
ΑΥΓΗ (50)

84465
8511

78526
7203

-5 9 3 9  
— 1308

-7 ,0 %  
— 15,4%

Σύνολο 92976 11 % 85729 9% -7 2 4 7  -7 ,8 %

Ακροδεξιές εφημερίδες 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ 
ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ

6752
2116

4078
1978

— 2674 —39,6% 
— 138 —6,5%

Σύνολο 8868 1 % 6056 1% —2812 —31,7%

Γενικό σύνολο 828051 100% 903361 100% + 75310 + 9,1%

Η τιμή των εφημερίδων είναι 70 δρχ- Εξαιρούνται εκείνες που την τιμή τους γράφουμε οε πα
ρένθεση πλάι στο όνομά τους.

— 137701
92009 77799
45956 36652
50018 16878
15895 9158
16974 —

+ 137701 -
— 14210 —15,5% 

—9304 -20,2%  
—33140 —66,2% 
—6737 -42,4%  

-16974 -
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Ot πολίτικοι, οι χαμηλού επιπεοου, μέτριοι πολίτικοι, οεν έχουν 
αίσθηση της ιστορίας. Κυρίως οι Έ λληνες πολιτικοί. Επικαλούνται την 
ιστορία οσάκις βρίσκονται σε αδυναμία να λύσουν τα προβλήματα του 
παρόντος ή να εμπνεύσουν προοπτικές για το μέλλον. Καταφεύγουν 
τότε σε ιστορικά γεγονότα —κυρίως της πρόσφατης ιστορίας ώστε η 
μνήμη των ταλαίπωρων υπηκόων να είναι αρκούντως νωπή για 
χειραγώγηση— τα οποία και ερμηνεύουν κατά το δοκούν. Τα ιστορικά 
γεγονότα αποκτούν τότε «διδακτική» αξία ανυπολόγιστης πολιτικής 
αξίας στα χέρια των πολιτικών όχι τόσο επειδή οι πρωταγωνιστές της 
πολιτικής σκηνής (ακολουθούμενοι κατά πόδας από όσους 
επωμίστηκαν δεύτερους ρόλους και από το ανώνυμο πλήθος της 
άλλοτε λαλίστατης αλλά σήμερα σιωπηλής μάζας των κομπάρσων) 
προσπαθούν να δικαιώσουν τον προσωπικό τους ρόλο στα 
διαδραματισθέντα —πράγμα ανθρώπινο, κατανοητό και εν πολλοίς . 
πολιτικά θεμιτό— όσο επειδή τα γεγονότα αυτά επιβάλλονται σαν 
πλαίσια αναφοράς για τις  σημερινές πολιτικές διαμάχες.

Α πό τα ίδια τα γεγονότα αντλούνται 
κατά παραδειγματικήν αναλογίαν 
οι βασικοί και κρίσιμοι παράμετροι 

της σημερινής πολιτικής και εκλογικής 
αντιπαράθεσης. Και θα ξεμπέρδευε κα
νείς εύκολα μ’ αυτό το φαινόμενο κατα- 
φεύγοντας στις πρώτες φράσεις της 
18ης Μπριμαίρ του Μαρξ, ότι δηλαδή τα 
ιστορικά γεγονότα αναπαράγονται μόνο

σαν κωμωδία και φάρσα, αν δεν επρόκει- 
το για τους ίδιους πρωταγωνιστές που ό
χι μόνο επέζησαν της καταστροφής που 
επέφερε το στρατιωτικό πραξικόπημα 
της 21ης Απριλίου του 1967 αλλάαντιπα- 
ρατάσσονται σήμερα σε μια μάχη ζωής 
και θανάτου.

Μοιραία η διαμάχη Παπανδρέου- 
Μητσοτάκη αποκτά τις διαστάσεις προ-
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σωπικού και πολιτικού δράματος. Και 
μπορεί μεν η Αριστερά να οικτίρει και να 
καταπολεμά την τάση αντιπαράθεσης 
και σύγκρουσης των δυο μονομάχων εφ’ 
όσον αυτομάτως τίθεται εκτός πεδιάς. Ω
στόσο η λύση του δράματος αυτού —και 
η κάθαρσή του— μας ενδιαφέρει άμεσα: 
εμάς τους απλούς πολίτες, τη χώρα στο 
σύνολό της.

Διότι το σκηνικό της αναπαραγωγής 
του δράματος στήνεται με κύριο υπεύθυ
νο το ΠΑΣΟΚ που η ιστορική του εξέλιξη 
και η συγκυρία το υποτάσσουν αμείλικτα 
στην εξυπηρέτηση των προσωπικών πλέ
ον αναγκών του αρχηγού του. Δεν έχει 
καμιά σχέση με τα προβλήματα του πα
ρόντος, με τις απαιτήσεις του μέλλοντος 
που προϋποθέτει έναν πολιτισμένο, ή
πιο, σοβαρό και μεστό πολιτικό διάλογο4 
μια πολιτική αντιπαράθεση επί της ου
σίας και υπό τυπικούς όρους που χαρα
κτηρίζουν την πολιτική διαμάχη πολιτικά 
ώριμης, ευρωπαϊκής χώρας. Αντίθετα γί
νεται το παν για να θολωθεί η ρασιοναλι
στική πολιτική κρίση και οι ιδεολογικές 
συντεταγμένες αντικαθιστώμενες από 
συστηματικές προσπάθειες να αναξε- 
στούν πληγές επουλωμένες, να υποδαυ
λιστούν πάθη, να στρατευθεί η «πολιτική 
ανάμνηση» με όλες της τις συναισθημα
τικές φορτίσεις στην υπηρεσία αδιαφα
νών σημερινών πολιτικών σκοπιμοτήτων 
που ωστόσο είναι μια και μοναδική: η ά
φεση αμαρτιών για τους κυβερνώντες 
σήμερα, η παραμονή στην εξουσία κάτω 
από οποιοδήποτε πολιτικό σχήμα, με ο
ποιαδήποτε ανταλλάγματα. Τότε θα ε- 
πέλθει και ο εξαγνισμός, στα της ψήφου 
του λαού. Τι χρεία άλλων μαρτύρων, α
ποδείξεων κλπ. θα έχουμε, τι χρεία άλ
λων θεσμών και διαδικασιών για την από
δοση δικαιοσύνης και την τιμωρία των ε
νόχων εφόσον η λαϊκή ψήφος θα αποφα
σίσει τελεσίδικα; Θα δικαιωθούν συνάμα 
και τα κρατικά μέσα μαζικής ενημέρωσης 
που συνεπικουρούμενα από κομματικά 
και άλλα κρατικά έντυπα κάνουν ό,τι 
μπορούν για να συσκοτίσουν τα σημερι
νά πραγματικά προβλήματα της χώρας.
Στο όνομα ορισμένων ιδεολογικών αρ
χών, προσφιλών σ’ όλη την Αριστερά, 
που έχουν προσλάβει πλέον χαρακτήρα 
μύθων, προτρέπονται κυβερνώντες και 
κυβερνώμενοι σε πρότυπα πολιτικής 
συμπεριφοράς που υποσκάπτουν το ίδιο 
το δημοκρατικό πολίτευμα της χώρας.

Γιατί δεν είναι τυχαίο ότι η πολιτική 
συμπεριφορά των κομμάτων κατά τη 
διάρκεια της περιόδου 1964-1967 συμπε- 
ριλαμβανομένης και της Αριστερός (τη 
νόμιμη ΕΔΑ κάι την ηγεσία του ΚΚΕ στο έ-
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ΜΕΤΑ ΤΗ
ξωτερικό και στο εσωτερικό) αποτέλεσε 
έναν από τους σοβαρούς παράγοντες 
που προλείαναν το έδαφος για την επι
βολή του στρατιωτικού πραξικοπήματος 
στις 21/4/67. Δεν υπάρχει βέβαια αμφιβο
λία ότι μονιμότεροι δομικοί παράγοντες 
(όπως π.χ. η δομή του κράτους που οικο- 
δομήθηκε μετά τον εμφύλιο πόλεμο, η ά
τυπη ισχύς του στρατού μέσα στην ιε
ραρχική διάταξη των πολιτειακών θε
σμών, γενικά το σύστημα των τρόπων 
πολιτικής κυριαρχίας κλπ.) προδιέγρα- 
φαν και περιέγραφαν με αρκετή σαφή
νεια τα όρια, την εμβέλεια των δυνατών 
λύσεων της παρατεταμένης πολιτικής 
κρίσης του 1965-67. Οι δομικοί αυτοί πα
ράγοντες όμως δεν προσδιόριζαν και τη 
συγκεκριμένη «λύση» που τελικά επικρά
τησε.

Δεν πρόκειται για εξίσωση θύτη και 
θύματος. Ο ηγετικός πυρήνας της ομά- 
δος των αξιωματικών που πραγματοποί
ησαν το πραξικόπημα, καθώς και η «συ
νωμοτική» τους οργάνωση ήταν προϊόν 
του πολιτικού συστήματος που οικοδο- 
μήθηκε πάνω στα ερείπια του εμφυλίου 
πολέμου. Εξετράφη και ανδρώθηκε μέσα 
στο θερμοκήπιο των κρατικών μηχανιψ 
σμών καταστολής και μυστικών υπηρε
σιών, των βασικών μοχλών και πυλώνων 
του τότε συστήματος. Αλλά συνάμα διευ
κολύνθηκε αφάνταστα από δυο παρά
γοντες που αποτελούν αποκλειστική ευ
θύνη της τότε ηγεσίας των πολιτικών 
κομμάτων: από τη μια μεριά την εξα- 
χρείωση των πολιτικών αξιών, την κα
ταρράκωση του κύρους της Βουλής, τη 
διάβρωση και κατάρρευση των πολιτι
κών θεσμών κι από την άλλη την αδυνα
μία των πολιτικών κομμάτων να έρθουν 
σε μια έγκαιρη, ανοιχτή μπροστά στο 
λαό συνεννόηση ώστε να αποτραπεί η 
κατολίσθηση προς τις αυταρχικές λύ
σεις.

Οι ηθικές-πολιτικές αξίες ενός περιο
ριστικού και ημι-αυταρχικού πολιτικού 
συστήματος υπέστησαν ανεπανόρθωτο 
πλήγμα από τις απροσχημάτιστες βασι
λικές επεμβάσεις, από την ευκολία με 
την οποία έγινε ο κατακερματισμός του 
τότε κυβερνώντος κόμματος της Ένω
σης Κέντρου, από την εξαγορά βουλευτι
κών και άλλων συνειδήσεων, από τον πο
λιτικό κυνισμό. Μέσα σε αυτό το κλίμα ε
κμηδενίζεται σχεδόν και η βαρύτητα ο
ποιοσδήποτε επιχειρηματολογίας ηγετι
κών στελεχών της Ένωσης Κέντρου, ό
πως του κ. Μητσοτάκη, που επικαλούνται 
καθαρά πολιτικούς λόγους για την απο
χώρησή του από το κόμμα, πράξη που 
χαρακτηρίστηκε σαν αποστασία. Όσο

ΧΟΥΝΤΑ
βάσιμοι κι αν είναι οι λόγοι των πολιτι
κών πράξεων, όσο αψεγάδιαστα τα προ
σωπικά κίνητρα, η δικαίωσή τους προϋ
ποθέτει ένα σύστημα αξιών που λειτουρ
γεί σαν πλαίσιο νομιμοποίησής τους και 
που επιτρέπει την αποτελεσματική (πολι
τικά) έκφραση κι εφαρμογή τους.

Από την άλλη μεριά η τότε σκληρή αν
τιπαράθεση μεταξύ της Ένωσης Κέν
τρου υπό τον Γεώργιο Παπανδρέου και 
της Εθνικής Ριζοσπαστικής Ένωσης 
(ΕΡΕ) υπό τον Παναγιώτη Καννελλόπου- 
λο, ο πολιτικός φανατισμός, η ιδεολογι
κή και πολιτική πόλωση, η αδιάλλακτη 
και ασυμφιλίωτη κομματική διαμάχη κα
τέστησε αδύνατη πρακτικά μια έγκαιρη 
συνεννόηση μεταξύ των κομμάτων που 
θα διασφάλιζε ομαλή δημοκρατική διέξο
δο από την πολιτική κρίση. Όταν αυτή η 
συμφωνία μεταξύ Παπανδρέου-Κανελλό- 
πουλου επήλθε την ύστατη στιγμή σχετι
κά με τη μετεκλογική συνεργασία των 
δυο κομμάτων ώστε να αμβλυνθεί εκατέ
ρωθεν ο φόβος της μονοκομματικής επι
κράτησης και να απομακρυνθεί ο κίνδυ
νος δικτατορίας, παρέμεινε μυστική. Και 
ορισμένα σημεία της παραμένουν ακόμα 
(!), εφόσον η πλευρά Παπανδρέου δεν έ
χει δημοσιοποιήσει κανένα σχετικό κεί
μενο, την ύπαρξη του οποίου όμως έχει 
δημόσια παραδεχθεί πριν το θάνατό του 
ο Π. Κανελλόπουλος επιβεβαιώνοντας 
μάλιστα και την πιστότητα απόδοσης ο
ρισμένων σημείων της που παρουσιάστη
καν σε διάφορα δημοσιεύματα.

Προφανώς οι δυο ηγέτες δεν διανοή- 
θηκαν να δημοσιοποιήσουν τη μυστική 
συμφωνία τους που θα ανατίναζε στον α
έρα ολόκληρο το οικοδόμημα της πολιτι
κής αντιπαράθεσης που είχε επιμελώς α- 
νεγερθεί στην προηγηθείσα περίοδο. 
Μοιραία, παραμένουσα μια μυστική συμ
φωνία κορυφής, η κίνηση εκείνη δεν μπό
ρεσε να αλλάξει το πολιτικό σκηνικό ού
τε τους όρους της πολιτικής διαμάχης, 
ούτε φυσικά να αποτρέψει την επέλευση 
της δικτατορίας. Έλειψε το πολιτικό 
θάρρος ανάληψης ευθυνών ανοιχτά, ε
νώπιον της κοινής γνώμης. Έλειψε η πο
λιτική· βούληση να «εκπαιδευθεί» η κομ
ματική γνώμη σε ένα διαφορετικό είδος 
πολιτικής συμπεριφοράς που θα είχε α
ποφασιστική επίδραση στην εξέλιξη των 
πραγμάτων και στην τελική τους έκβαση. 
Τα αποτελέσματα είναι γνωστά και συν- 
τελέστηκαν σε βάρος ολόκληρου του ελ
ληνικού λαού που υπέστη της συνέπειες 
του εφτάχρονου στρατιωτικού καθεστώ
τος.

Όσο για την Αριστερά τότε περιττό να 
τονιστεί ότι πλειοδότησε σε αδιαλλαξία

στην πράξη και ότι παραδόθηκε αμαχητί 
στο πολιτικό κλίμα αντιπαράθεσης που 
επεκράτησε. Χρειάστηκε να περάσουν 
τόσα χρόνια για να ακούσει κανείς την η
γεσία του ΚΚΕ να ομιλεί περί χειραφέτη
σης λόγω της στάσης του κόμματος στις 
δημοτικές εκλογές του 1986, που θεωρεί
ται προφανώς, έστω και εκ των υστέρων, 
αποφασιστικό βήμα προς την συνάντηση 
των 4 κομμάτων της αντιπολίτευσης το 
1989, ιστορικής σημασίας, όπως χαρα
κτηρίστηκε, ακριβώς λόγω της προϊστο
ρίας αυτής.

Στην 22η επέτειο του στρατιωτικού 
πραξικοπήματος του 1967 τα πολιτικά 
κόμματα σήμερα θα τοποθετηθούν βέ
βαια σύμφωνα με τις ανάγκες του διεξα
γόμενου προεκλογικού αγώνα. Για να 
συσπειρώσουν τους οπαδούς τους, να 
τονώσουν την παγιωμένη ιστορική μνή
μη και να νουθετήσουν τους σχετικά α
δαείς. Αλλά αν οι πολιτικοί ηγέτες, σαν 
διαχειριστές της τέχνης του εφικτού, 
μπορούν εκ του ασφαλούς νά επικαλούν
ται την ωριμότητα ή μη των συνθηκών 
για τις δικές τους πράξεις και παραλεί
ψεις, αν το δόγμα αυτό μπορεί να έχει 
κάποια ισχύ για την περίοδο του 1964-67, 
σήμερα η προσφυγή σε αυτό καμιά αξία 
δεν μπορεί να έχει.

Μέσα σε συνθήκες βαθύτατης πολιτι
κής κρίσης, κατάρρευσης των ηθικών και 
πολιτικών αξιών, πλήρους κατεδάφισης 
του κύρους της χώρας στο εξωτερικό, η 
κακόγουστη αναπαράσταση του πολιτι
κού σκηνικού του 1965-67, ο τρόπος και 
το πλαίσιο αναφοράς μέσα στο οποίο το
ποθετείται κάθε συζήτηση, αποτελεί ο
λοφάνερα κίνηση αποπροσανατολισμού 
και αντιπερισπασμού. Ελάχιστη είναι η 
σχέση με τη σημερινή πολιτική πραγμα
τικότητα της'χώρας, με τα προβλήματά 
της και το μέλλον της.

ΓΓ αυτό όσο το γρηγορότερο εισέλ
θουμε στη μετα-Παπανδρεϊκή και μετα- 
Μητσοτακική εποχή τόσο το καλύτερο. 
Θα εκλείψουν εκατέρωθεν τα προσχήμα
τα και τα αμοιβαία επικαλούμενα άλλοθι, 
ιστορικά και προσωπικά.

Όταν αφαιρεθεί το ιστορικό αυτό πε
ρίβλημα θα φανεί ίσως γυμνή η αλήθεια: 
η ανεπάρκεια των πολιτικών κομμάτων 
να συζητήσουν θέματα ουσίας σε βάθος 
και η ανικανότητά της να εμπεδώσουν έ
να αίσθημα εμπιστοσύνης ότι πραγματι
κά μπορούν να αρθούν στο ύψος των α
παιτήσεων της χώρας...

Δυστυχώς, δεν αντέχουμε να παρακο
λουθήσουμε την επανάληψη των ιστορι
κών γεγονότων ούτε σαν φαρσοκωμω
δία. Εξέλιπε και ο καθαρτήριος γέλωτας.

Β.Κ.
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Ιστορικές αποφάσεις
Θεσμικό πρότυπο για τις χώρες της α

νατολικής Ευρώπης θα γίνει η Πολωνία 
μετά την εφαρμογή των πρόσφατων συμ
φωνιών της κυβέρνησης με την αντιπολί
τευση και με την εκκλησία.

Έτσι θα επιβεβαιωθεί για άλλη μια φο
ρά ότι η εκάστοτε πολωνική ηγεσία, όχι 
μόνο υποτάσσεται πλήρως στις βουλές 
της Μόσχας, αλλά είναι πάντοτε βασιλι
κότερη του βασιλέως. Το 1950, στην α
κμή του σταλινισμού, δήμευσε ολόκληρη 
την εκκλησιαστική περιουσία. Το 1981, 
στην παντοδυναμία του νεο-σταλινι- 
σμού, κατέστειλε το μαζικότερο εργατι
κό κίνημα στη νεότερη ευρωπαϊκή ιστο
ρία. Σήμερα, στην ανατολή της περε
στρόικα, προλαβαίνει την Ουγγαρία και 
αποδέχεται ρυθμίσεις αδιανόητες και 
για την ίδια την ΕΣΣΔ.

Ύστερα από θυελλώδεις συζητήσεις 
στα ανώτατα κομματικά όργανα, ανακοι
νώθηκε στις 5 Απριλίου η πλήρης νομιμο
ποίηση του εργατικού συνδικάτου Αλλη
λεγγύη, που λειτουργούσε παράνομα επί 
εφτά χρόνια, καθώς και η διεξαγωγή ε
λεύθερων εκλογών τον Ιούνιο. Οι πολί
τες της χώρας θα εκλέξουν τη νέα Βουλή 
και τη Γερουσία, που θεσμοθετείται για 
πρώτη φορά. Η Γ ερουσία θα αναδειχθεί 
με πλήρη ελευθερία υποβολής υποψη
φιοτήτων και κανένα περιοριστικό όρο, 
όπως ακριβώς στις δυτικές χώρες, ενώ 
από τις έδρες της Βουλής, το Θ5% προο
ρίζεται για τα μέλη του κόμματος και το 
υπόλοιπο 35% θα βγει από ελεύθερες ε
κλογές με συμμετοχή, βέβαια, υποψη
φίων της αντιπολίτευσης.

Η παραχώρηση της Αλληλεγγύης ή 
ταν ότι δέχτηκε να αφαιρέσει τα άρθρα 
του καταστατικού της που δεν συμβιβά
ζονταν με τον αυταρχικό νόμο περί συν
δικαλιστικής λειτουργίας του 1992, αλλά 
αναμένεται ότι η νέα Βουλή θα αναθεω
ρήσει το νόμο και θα τον προσαρμόσει 
στην πραγματικότητα των ευρύτερων 
πολιτικών αλλαγών. Εν τω μεταξύ, αντι
προσωπείες της εργατικής και της αγρο
τικής Αλληλεγγύης άρχισαν συνομιλίες 
για τον ορισμό των υποψηφίων τους στις 
εκλογές.

Εξίσου ριζική είναι και η αναθεώρηση 
των σχέσεων του κράτους με την εκκλη
σία. Η εκκλησία θα νομιμοποιηθεί για

πρώτη φορά μετά το δεύτερό παγκόσμιο 
πόλεμο και θα επανακτήσει μεγάλο μέ
ρος της δημευμένης περιουσίας της. 
τη συμφωνία θα ανοίξει ο δρόμος προς 
τη σύσταση διπλωματικών σχέσεων με
ταξύ της Πολωνίας και του Βατικανού, 
Εκκλησιαστικές πηγές προβλέπουν ότι η 
Πολωνία του γερά ριζωμένου καθολικι
σμού θα χρησιμεύσει ως γέφυρα στην 
προσέγγιση του Βατικανού με τις υπό
λοιπες σοσιαλιστικές χώρες της Ευρώ
πης.

Οι αλλαγές αυτές θεωρούνται θετικες 
ακόμη και από εκείνους που δεν βλέπουν 
με καλό μάτι την παρέμβαση της εκκλη
σίας στις πολιτικές εξελίξεις. Ίσως μάλι
στα αποδυναμωθεί ο πολιτικός ρόλος 
της εκκλησίας μετά τη νομιμοποίησή της 
και τη συνολική δημοκρατική μεταρρύθ
μιση στην Πολωνία, κάτι που ήδη συζη- 
τείται με φόβο στους εκκλησιαστικούς 
κύκλους.

Η διαρκώς επαναλαμβανόμενη επισή
μανση ότι η εξουσία προβαίνει σε δημο
κρατικά ανοίγματα προκειμένου να εξα
σφαλίσει την ανοχή του λαού σε ζητήμα
τα οικονομικής πολιτικής, αφορά και 
στην περίπτωση της Πολωνίας. Ανησυ
χητικές ελλείψεις βασικών καταναλωτι
κών αγαθών, χαμηλό βιοτικό επίπεδο, α
ποξένωση του εργαζομένου από την ερ
γασία και το προϊόν της εργασίας του, 
μεγάλο εξωτερικό χρέος - τα γνωστά 
προβλήματα που έχει να αντιμετωπίσει η 
περεστρόικα, τα οποία ταυτόχρονα είναι 
και οι προϋποθέσεις για την ενίσχυσή 
της.

Το Κομμουνιστικό Κόμμα της Πολω
νίας είναι από τα πιο ανυπόληπτα στην α
νατολική Ευρώπη και εύλογα αναρωτιέ
ται κανείς ως ποιο σημείο μπορεί να 
«σπρώξει» την περεστρόικα του. Πολυ
φωνία σημαίνει αμφισβήτηση και σύγ
κρουση, σημαίνει ανατροπή του κατεστη
μένου. Στην Πολωνία οι δυνάμεις της α
νατροπής κάνουν καθημερινά όλο και 
πιο έντονη την παρουσία τους και υπεν
θυμίζουν ότι θα έλθει και η ώρα της ανα
μέτρησης, παρ’ όλο που σήμερα φαίνεται 
μακρινή.

Ν ΑΜ ΙΜ Π ΙΑ

Τέλος στην ξένη 
κατοχή

Η 1η Απριλίου θα μπορούσε να κηρυ
χτεί εθνική γιορτή στη Ναμίμπια, καθώς 
σηματοδοτεί την έναρξη της διαδικασίας 
προς την απελευθέρωσή της από το νο- 
τιοαφρικανικό ζυγό.

Η συμφωνία που υπέγραψαν το Δεκέμ
βριο στη Νέα Υόρκη η Νότια Αφρική, η 
Κούβα κι η Αγκόλα, προβλέπει τη στα
διακή αποχώρηση των 50.000 Νοτιοαφρι- 
κανών στρατιωτών από τη Ναμίμπια και 
την ταυτόχρονη αποχώρηση των ισάριθ
μων Κουβανών στρατιωτών από την Αγ
κόλα. Η Ναμίμπια θα αποκτήσει πλήρη α
νεξαρτησία το Νοέμβριο του 1989, με τη 
διεξαγωγή των πρώτων ελεύθερων βου
λευτικών εκλογών στην ιστορία'της. Έ 
ως τότε θα έχει διαλυθεί ολόκληρος ο 
μηχανισμός πολιτικής επικυριαρχίας της 
Νότιας Αφρικής στην πρώην γερμανική 
αποικία.

Αυτά, στα χαρτιά. Στην πράξη, ο ΟΗΕ 
μάλλον τα έκανε θάλασσα, καθώς ο Λαϊ
κός Οργανισμός της Νοτιοδυτικής Αφρι
κής (ΣΟΥΑΠΟ), το ΕΑΜ της Ναμίμπια, προ
βάλει σοβαρές αιτιάσεις ως προς την ε
φαρμογή της συμφωνίας. Τα σημεία στα 
οποία έχει ορίσει ο ΟΗΕ να παρουσια
στούν οι αντάρτες της ΣΟΥΑΠΟ για ανα
γνώριση βρίσκονται υπό τον έλεγχο των 
Νοτιοαφρικανών και ελάχιστοι αντάρτες 
δέχονται να παρουσιαστούν. Ακόμη κι έ
τσι όμως, ο αρχηγός του μετώπου κάλε- 
σε τούς μαχητές του να τερματίσουν τις 
εχθροπραξίες για να εφαρμοστεί όσο το 
δυνατό καλύτερα η συμφωνία.

Η Ναμίμπια συνορεύει στα βόρεια με 
την Αγκόλα και στα νότια με τη Νότια Α
φρική. Από το 1915, που αποχώρησαν οι 
απόικιοκράτες, ο λαός της ζει υπό τη 
στυγνή εκμετάλλευση του καθεστώτος 
της Πρετόρια. Οι ρατσιστές έσπευσαν να 
εγκατασταθούν εκεί, όταν διαπίστωσαν 
πόσο πλούσια είναι σε μεταλλεύματα και 
φρόντισαν να οργανώσουν καλά τις δια
πλοκές τους. Παρά τις επανειλημμένες 
παρεμβάσεις του ΟΗΕ, η Νότια Αφρική 
κράτησε τον έλεγχο και προσπάθησε να 
τον νομιμοποιήσει κιόλας με μια εκλογι
κή παρωδία, το 1978, που δεν έπεισε τη 
διεθνή κοινότητα και πολύ περισσότερο 
το λαό της Ναμίμπια.

Η ΣΟΥΑΠΟ συνέχισε τον ένοπλο αγώνα 
που άρχισε το 1968 με στόχο την αποβο
λή του ρατσιστικού καρκινώματος. Από 
το αίμα των αγωνιστών της φύτρωσε το 
δέντρο της ελευθερίας. Η διεθνής κοινό
τητα δεν μπόρεσε να αντέξει άλλο την 
πίεση και με τη μεσολάβηση των ΗΠΑ υ- 
πογράφηκε η συμφωνία της Νέας Υόρ- 
κης.

Ο δεύτερος παράγοντας που οδήγησε 
στη συμφωνία ήταν η παρουσία των κου- 
βανικών στρατευμάτων στην Αγκόλα, 
που εγκαταστάθηκαν ύστερα «από αίτη
μα της κυβέρνησης». Στην πραγματικό
τητα ήταν κίνηση της ΕΣΣΔ για να σταμα
τήσει την εξάπλωση της νοτιοαφρικανι- 
κής και αμερικανικής κυριαρχίας στο νό
τιο τμήμα της αφρικανικής ηπείρου. Η 
αντάρτικη οργάνωση Ουνιτά θα ήταν το 
αντίστοιχο ΣΟΥΑΠΟ για την Αγκόλα, αν 
είχε μεγαλύτερη επιρροή, αν δεν χρημα
τοδοτείτο τόσο απροκάλυπτα από την 
Δύση και αν αποκλειστικός σκοπός της 
ήταν η ελευθερία του λαού και όχι η επι
βολή φιλελεύθερης ολιγαρχίας.

Εν πόση περιπτώσει η παρουσία δυο 
τόσο ισχυρών αποικιοκρατικών στρατών, 
του κουβανικού και του νοτιοαφρικανι- 
κού, δεν μπορούσε να παραταθεί επ’ αό
ριστο, γιατί εγκυμονούσε σοβαρούς κιν
δύνους για την ασφάλεια των λευκών 
στην περιοχή. Οι λευκοί είναι μειοψηφία. 
Στη Ναμίμπια π.χ., είναι 80.000 σε συνο
λικό πληθυσμό 1.252.000 κατοίκων. Η κα
τάργηση του αποικιοκρατικού καθεστώ
τος φαινόταν αναπόφευκτη και συνεπώς 
έπρεπε να επέλθει κατά τον πλέον ανώ
δυνο τρόπο για τα δυτικά συμφέροντα, 
που δεν είχαν ούτε έχουν σκοπό βέβαια 
να παραιτηθούν από την οικονομική ε
κμετάλλευση της περιοχής.

Η συμφωνία του περασμένου Δεκεμ
βρίου βασίζεται στην απόφαση 435 του 
ΟΗΕ, που ψηφίστηκε το 1978. Ο ΟΗΕ έχει 
στείλει στη Ναμίμπια 4.650 άνδρες της 
ειρηνευτικής του δύναμης. Είναι η π°λυ-
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πληθέστερη ειρηνευτική επιχείρηση ό
λων των εποχών. Παρά τα προβλήματα, 
δεν προδικάζεται ανακοπή της διαδικα
σίας για την απελευθέρωση της Ναμίμ
πια. Η σύγκρουση θα είναι μάλλον πολι
τική. Το ΣΟΥΑΠΟ έχει κιόλας την υποστή
ριξη της πλειοψηφίας του λαού, αλλά 
χρειάζεται 67% των ψήφων στις εκλογές 
για να έχει δικαίωμα να φτιάξει το Σύν
ταγμα που θέλει.

Εκεί ακριβώς θα κριθεί η έκβαση των 
εξελίξεων. Το ςουαπο επιθυμεί την α
πεμπλοκή της χώρας από την ξένη οικο
νομική εξάρτηση. Αν κατορθώσει να την 
εξασφαλίσει έστω θεσμικά, θα έχει γίνει 
το δεύτερο μεγάλο βήμα προς την ανε
ξαρτησία της Ναμίμπια.

ΓΕΩΡΓΙΑ

Αυτονομιστικές
εξεγέρσεις

Η χρονική σύμπτωση του απολογι
σμού των γεγονότων στη Σοβιετική Δη
μοκρατία της Γεωργίας με την έκδοση 
του τεύχους αφήνουν περιθώριο μόνο 
για ορισμένες πολύ βιαστικές παρατηρή
σεις.

α) Η εξέγερση στη Γεωργία είναι δια
φορετική από τις εθνικιστικές ταραχές 
στην Αρμενία. Στη Γεωργία το αίτημα εί
ναι από την αρχή, αυτονομία.
, β) Στην περίπτωση της Γεωργίας η πε

ρεστρόικα δεν επέδειξε την απαιτούμε- 
νη γκλάσνοστ. Με άλλα λόγια, τα επίση
μα μέσα ενημέρωσης έκαναν έξι ολόκλη
ρους μήνες για να μεταδώσουν ότι είχε 
αναπτυχθεί αυτονομιστικό κίνημα και ότι 
γίνονταν συλλαλητήρια.

γ) Η καταστολή των λαϊκών κινητοποι
ήσεων θύμισε περιόδους στυγνού ολο
κληρωτισμού και καμιά σχέση δεν έχει 
με τις εξαγγελίες του Μιχαήλ Γκορμπα- 
τσόφ. Οι 19 νεκροί, που ανεπίσημες πη
γές τους ανεβάζουν σε δεκάδες, καθώς 
και οι 328 συλληφθέντες μέσα σε ένα ει
κοσιτετράωρο στην Τυφλίδα, αποκαλύ
πτουν ότι η αντιπαράθεση με τις δυνά
μεις ασφαλείας ήταν ακραία.

δ) Φάνηκε καθαρά ότι η Μόσχα είναι 
διατεθειμένη να ανεχτεί πολλά, αλλά α
πό ένα σημείο κι έπειτα, δεν θα υποχω
ρήσει βήμα. Το αίτημα για αυτονομία κα
μιά σοβιετική περεστρόικα δεν πρόκειται 
να το ικανοποιήσει.

ε) Η παραίτηση του ηγέτη του Κόμμα
τος της Γεωργίας Ντζούμπερ Πατσιασβί- 
λι τροφοδοτεί τις φήμες ότι οι υπέρμαχοι 
των δημοκρατικών μεταρρυθμίσεων εκεί

συναντούν σφοδρότατες αντιδράσεις α
πό τα απομεινάρια του σταλινισμού, ί
σως σφοδρότερες από ό,τι σε οποιαδή
ποτε άλλη σοβιετική Δημοκρατία.

στ) Στις κινητοποιήσεις πήρε μέρος μι
κρό τμήμα του πληθυσμού. Καμιά συγ
κέντρωση δεν ξεπέρασε τις 50.000.

ζ) Παρ’ όλα αυτά, οι κινητοποιήσεις, 
θα επαναληφθούν, αν η Μόσχα δεν προ- 
βεί σε τολμηρά ανοίγματα προς το λαό 
της Γεωργίας.

ΙΑΠ Ω Ν ΙΑ

Τεράστιο
οικονομικό σκάνδαλο

Η λαϊκή αγανάκτηση για τη συμμετοχή 
κυβερνητικών στελεχών στο σκάνδαλο 
της εταιρείας Ρικρούτ Κόσμος δεν είναι 
αρκετό μέσο πίεσης προς την κυβέρνηση 
της χώρας του ανατέλλοντος ήλιου να 
παραιτηθεί.

«Θέλω να παραιτηθεί (ο πρωθυπουρ
γός Νομπόρου Τακεσίτα) και να προκη
ρύξει αμέσως βουλευτικές εκλογές», 
δηλώνει ένας επιχειρηματίας του Τόκιο.

«Το σκάνδαλο επιβεβαιώνει ότι ποτέ 
δεν ξέρει κανείς τι κάνουν οι πολιτικοί», 
συμπληρώνει μια φοιτήτρια του Πανεπι
στημίου Σόφια.

Ένας άλλος φοιτητής, προφανώς α
πληροφόρητος σχετικά με τις πρόσφα
τες εξελίξεις στην Ελλάδα, τονίζει ότι σε 
άλλη χώρα η αποκάλυψη τέτοιου σκαν
δάλου θα είχε καταλήξει σε κυβερνητική 
αλλαγή. «Τα κόμματα της αντιπολίτευ
σης όμως», λέει ο φοιτητής, «είναι άχρη
στα όταν πρόκειται να αναλάβουν εξου
σία. Δεν ασκούν εποικοδομητική πολιτι
κή και αδυνατούν να συμφωνήσουν με
ταξύ τους σε συγκεκριμένα θέματα ώστε 
να συγκροτήσουν συνασπισμό».

Αυτά τα λένε σήμερα στο Τόκιο άν
θρωποι που δεν είχαν ξανακούσει στην 
πατρίδα τους για τέτοιο σκάνδαλο. Η α
ποκάλυψη έγινε το περασμένο καλοκαίρι 
κι έρριξε κατακόρυφα το κύρος του κυ- 
βερνώντος Φιλελεύθερου Δημοκρατικού 
Κόμματος.

Η Ρικρούτ Κόσμος είναι οικονομικό 
συγκρότημα, που ασχολείται με εκδοτι
κές επιχειρήσεις και με τις τηλεπικοινω
νίες. Πριν μπει στο χρηματιστήριο ως α
νώνυμη εταιρεία, πούλησε παράνομα με
τοχές της, αξίας πολλών εκατομμυρίων 
γιεν, σε 160 πολιτικούς, επιχειρηματίες 
και στελέχη δημοσίων επιχειρήσεων. Ε
κείνοι τις ξαναπούλησαν αργότερα στο 
χρηματιστήριο σε τιμές πενταπλάσιες 
και μέσα σε μια νύχτα έγιναν πλούσιοι. 
Την περασμένη εβδομάδα ο Τακεσίτα ο
μολόγησε στην επιτροπή προϋπολογι
σμού της Βουλής ότι μεταξύ 1985 και 
1987 η εταιρεία χρηματοδότησε το κόμ
μα του, αλλά αρνήθηκε ότι ο ίδιος πήρε 
χρήματα.

Ο πολιτικός κόσμος της Ιαπωνίας προ
σπαθεί τώρα να αποδείξει ότι η δημοκρα
τία λειτουργεί. Τριάντα βουλευτές του 
κυβερνώντος κόμματος συγκρότησαν ο
μάδα πίεσης με αίτημα να καταθέσουν α
μέσως στη Βουλή όσοι πολιτικοί ενέχον
ται στο σκάνδαλο και δήλωσαν ότι αν 
δεν γίνει πράξη η απαίτησή τους για θε

σμικές αλλαγές, θα ζητήσουν την παραί
τηση του πρωθυπουργού τους. Από την 
άλλη πλευρά, σύσσωμη η αντιπολίτευση 
έχει ουσιαστικά επιβάλει διακοπή των 
εργασιών του Κοινοβουλίου, ζητώντας 
να καταθέσει ο Τακεσίτα για το σκάνδα
λο.

Αυτός όμως, όχι μόνο δεν απαντά στις 
καταγγελίες, αλλά εξακολουθεί να κυ
βερνά. Πρόσφατα επέβαλε φόρο κατανά
λωσης 3% και ξεσήκωσε νέο κύμα αγα
νάκτησης. Ο κόσμος θεωρεί τουλάχιστον 
προκλητικό να πληρώνει τα σπασμένα 
άλλων.

Παρά την παραίτηση τριών υπουργών 
του Τακεσίτα, που ομολόγησαν ότι εξα
κολούθησαν να δωροδοκούνται από την 
εταιρεία και μετά την αποκάλυψη του 
σκανδάλου και τη φυλάκιση ώς τώρα δε
κατεσσάρων ατόμων, η γενική πεποίθη
ση είναι ότι η κυβέρνηση δείχνει πρωτο
φανή αναλγησία και ότι στις εκλογές του 
προσεχούς Αυγούστου θα ανατραπεί πα
νηγυρικά.

Ακόμη κι έτσι όμως, έσπασε πια το εί
δωλο της Ιαπωνίας των τίμιων και εργα
τικών ανθρώπων, ανεξαιρέτως ταξικής 
προέλευσης, που μοχθούν για την ανά
πτυξη της χώρας τους. Αποδείχτηκε ότι 
και στην Ιαπωνία, εκείνοι που μπορούν 
να μην είναι τίμιοι πρέπει να ελέγχονται. 
Το σκάνδαλο της Ρικρούτ Κόσμος θέτει 
υπό αμφισβήτηση, όπως παρατήρησε ο 
βουλευτής Κάντζι Καβασάκι, την ποιότη
τα της δημοκρατίας στην Ιαπωνία.

Θέτει επίσης υπό αμφισβήτηση τις βά
σεις του περίφημου οικονομικού θαύμα
τος, που συντελείται στα πλαίσια πρωτο
φανούς ομοφωνίας και θαυμαστής κοι
νωνικής συναίνεσης για τα δυτικά δεδο
μένα. Το Φιλελεύθερο Δημοκρατικό Κόμ
μα κυβερνά συνεχώς τα τελευταία τριάν
τα τέσσερα χρόνια. Παρά τη σημερινή α
ναταραχή, δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι 
ενδεχόμενη διαδοχή του θα σημάνει ρι
ζοσπαστικές αλλαγές προς όφελος ενός 
καθεστώτος διευρυνόμενου δημοκρατι
κού ελέγχου.

Παντελής Μούτουλας

Books and comics 
from USA.

at very cheap prices 
Fiction
and non-fiction 
books

We have thousand titles of 
books: Novels, scien tific  
books (computer, economy, 
psychology, biology, history, 
geography etc.).

Movie classics, rare art 
books and magazines for col
lectors.

Rare Comics (Marvel, DC 
etc.).

ΦΙΛΟΛΑΟΥ 151, ΤΗΛ. 7015292 
ΣΤΕΛΙΟΣ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ
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ΥΠΟΥΡΓΕ»
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, 
εφόδιο ενάντια στην ανεργία

Ο ΟΑΕΔ με 55 σχολές του καλύ
πτει το μεγαλύτερο κομμάτι της παρε
χόμενης τεχνικόεπαγγελματικής εκ
παίδευσης στη χώρα μας.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνει σήμερα ο 
Οργανισμός στην εκπαίδευση νέων 
στις ειδικότητες που προήλθαν από 
την εξέλιξη της τεχνολογίας.

Κάθε χρόνο εκπαιδεύονται 5.500 
νέοι στις σχολές Μαθητείας και 2.500 
νέοι και ενήλικες στα Τμήματα Ταχύρ
ρυθμης Κατάρτισης του Οργανισμού.

Πληροφορίες: Διεύθυνση Εκπαί
δευσης τηλ.: 9942810 τηλ. 9942810 - 
εσωτ. 115,121.
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ΝΕΑΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
Επιλεγμένα βιβλία για παιδιά και νέους

Βιβλία για παιδιά από 8 ετών και άνω
Ζωρξ Σαντ Ιστορία ενός αγαθούλη.....................................................  400
Φώντας Λάδης αλκής ο ψεύτης. Ο γάιδαρος που νίκησε το
σκυλόψαρο και άλλες ιστορίες............................................................  400
Όσκαρ Ουάιλντ Ο ευτυχισμένος πρίγκιπας .......................................  500
Μόνος Κοντολέων Ο Εέ από τ' άοτρα................................................  500
Αθηνά Παπαδάκη Παλιές ιστορίες του κόσμου (Ευρώπη)................. 500
Αθηνά Παπαδάκη Παλιές ιστορίες του κόσμου (Ασία)......................  500
Μαρία Μιχαήλ-Δέδε Ινδιάνικοι θρύλοι...............................................  400
Αλέξανδρος Δουμάς Ιστορία ενός καρυοθραύστη...........................  500
Αλφόνς Ντώντέ Ο Ταρταρέν της Ταρασκόν ...................................... 500
Ιφιγένεια Αλμπανοπούλου Χόπιτι-Χοπ.............................................. 300
Μαρία Μιχαήλ-Δέδε Θρύλοι των ιθαγενών της Αυστραλίας.............  500
Έλλη Αλεξίου Μύθοι του Αισώπου...................................................... 500
Ντίνος Δημόπουλος Ο μαστρο-Πολύξερος κι η παλιοπαρέα του .....  500
I. Δ. Ιωαννίδης Τα τρία παιδιά .............................................................  500

I. Δ. Ιωαννίδης Ένα καράβι στη βιτρίνα.............................
Ότφριντ Πρόισλερ Ο Νερουλίνος, το πνεύμα της λίμνης 
Ελένη Σαραντίτη-Παναγιώτου Ο κήπος με τ' αγάλματα ..
Χάρης Σακελλαρίου Ο Σπιθοβολάκης .............................
Ντίνος Δημόπουλος Αν όλα τα πιτσιρίκια του κόσμου.....
Όσκαρ Ουάιλντ Ο εγωιστής γίγαντας ..............................
Νίνα Θεοχαρίδου Ασημένιος ελέφαντας.........................
Λάμπρος Πέτσινης Ρωσικά λαϊκά παραμύθια..................
Φιλίσα Χατξηχάννα Η Ντιντόν, ο Παβελάκης μου κι εγώ .
A. Α. Μιλν Το σπίτι στη γωνιά του Π ουφ ...........................
Γιάννης Καλατξόπουλος Τα ρούχα του βασιλιά..............
Αδελφοί Γκριμ Διαλεχτά παραμύθια.................................
Χανς Κρίστιαν Άντερσεν Διαλεχτά παραμύθια ..............
Σοφία Μιχαλοπούλου Ο Μήτσης και η Μ ίτση..................

Βιβλία για παιδιά από 10 ετών και άνω
Έλλη Αλεξίου Ρωτώ και μαθαίνω ........................................................  800
Τξων Στάινμπεκ Το κόκκινο αλογάκι .................................................. 5Ô0
Ε. Σαραντίτη-Παναγιώτου Ιόλη, ή Τη νύχτα που ξεχείλισε το ποτάμι 500
Σοφία Μαυροειδή-Παπαδάκη Ο μικρός περιηγητής Τόμος Α '.........  600
Σοφία Μαυροειδή-Παπαδάκη Ο μικρός περιηγητής Τόμος Β '.........  600
Σοφία Μαυροειδή-Παπαδάκη Ο μικρός περιηγητής Τόμος Γ ' .........  700
Νίτσα Τξώρτξογλου Ο χρυσός δαρεικός ...........................................  500
Ράντγιαρντ Κίπλινγκ Απίθανες ιστορ ίες............................................  500
Νικολάι Βορόνοβ Το κυνήγι των περιστερών..................................... 500
Νίτσα Τξώρτξογλου Το τσίρκο της Ίρ μ α ς .......................................... 500
Ρόμπερτ Λούις Στήβενσον Το νησί των θησαιϊρών...........................  800
Αλέξανδρος Δουμάς Η μαύρη τουλίπα.............................................. 800
Σοφία Μαυροειδή-Παπαδάκη Μύθοι και θρύλοι της^Ρώμης ............ 600
Κάρολος Ντίκενς Χριστουγεννιάτικη ιστορία..................................... 500
I. Δ. Ιωαννίδης Το άσπρο άλογο........................................................... 500
I. Δ. Ιωαννίδης Η ιστορία με το γαλάζιο μολύβ ι..................................  500
Κιτσικοπούλου Μαίρη Ιστορίες των δερβισάδων...............................  500
ΆντονΤσέχωφ Αστείες ιστορίες........................................................  500
Γ ιάννης Μπάρτξης Αργείος Εσπερινός............................................  500
Νίτσα Τξώρτξογλου Τα Τρία Σ ίγμα.....................................................  500

Ειρήνη Μάρρα Μια ιστορία για δύο ...................................
Σοφία Φίλντιση Ορέστης .............. ...................................
Χάρης Σακελλαρίου Διηγήματα των Χριστουγέννων........
Ευγενία Παλαιολόγου-Πετρώνδα Στη χώρα των Φαραώ .
Σοφία Φίλντιση Το Ρηνάκι και άλλα διηγήματα .................
Νίτσα Τξώρτξογλου Περπατώντας στους αιώ νες.............
Μαρία Πυλιώτου Τα δέντρα που τρέχουν .........................
Σώτη Χριστογιάννη Μύθοι και θρύλοι της Νορβηγίας......
Ανν Τουέιτ Επιχείρηση «Κόκκινη Άμμος».........................
Πέτερ Χέρτλινγ Ο Μπεν αγαπάει την Άννα .....................
Ντοντάρ Ντουμπάντξε Εγώ, η γιαγιά, ο Ιλίκο και ο Ιλαρίων
Λούκας Χάρτμαν Άννα-αννΑ'...........................................
I. Δ. Ιωαννίδης Καβάλα στο Χρονοδιαβήτη.........................
Λεονάρ ντε Βρις Το βιβλίο των πειραμάτων......................
Λεονάρ ντε Βρις Το δεύτερο βιβλίο των πειραμάτων......
Λεονάρ ντε Βρις Το τρίτο βιβλίο των πειραμάτων ............
Μ. Ε. Σαλτίκοβ — Στσέντριν Πατέρας και γ ιο ς .................
Ιούλιος Βερν Οι πειρατές του Αιγαίου ..............................
Ντίνος Δημόπουλος Τα δελφινάκια του Αμβρακικού........
I. Δ. Ιωαννίδης Το παράξενο δώ ρο ..................................

Βιβλία για παιδιά από 12 ετών και άνω
Βίκτωρ Ουγκώ Απ' όσα έχω δ ε ι ........................................................... 600
Χέντρικ Βαν Λουν Η ιστορία της ανθρωπότητας ...............................  900
Όσκαρ Ουάιλντ Το φάντασμα του Κάντερβιλ....................................  500
ΤξακΛόντον Αγάπη για τη ζωή ........................................................... 500
Τξακ Λόντον Πειρατικές ιστορίες.......................................................  500
Κατερίνα Γλυκοφρύδη Μελήσιππος.................................................. 700
Λίτσα Ψαραύτη Στα βήματα του Σαμοθήριου..................................... 500
Άννα Γκρέτα Βίνμπεργκ Μια Πέμπτη του Οκτώβρη..........................  600
Νικολάι Βορόνοβ Μάσα, ένα σύγχρονο κορ ίτσ ι..... .......... .................500
Χάρης Σακελλαρίου Η φωτιά που δε σβήνει...................................... 500
Ράντγιαρντ Κίπλινγκ Το ωραιότερο διήγημα του κόσμου .................  500
Ανατόλι Αλέξιν Η τρελή Ευδοκία ....................................................... 500
Νίτσα Τξώρτξογλου ςος — Κίνδυνος .................................................. 500
Ανατόλι Αλέξιν Τηλεφωνήστε κι ελάτε .............................................. 500
Ράντγιαρντ Κίπλινγκ Η εταιρείαΣτάλκι & Σ ία ....................................  800
Έρνεστ Χεμινγουέι Ο γέρος και η θάλασσα.......................................  400
Τξ. Μιντ Φόκνερ Μούνφλιτ (Το μυστήριο του θρυλικού διαμαντιού) . 700 
Τξακ Λόντον Ο Ασπροδόντης............................................................. 900

Κίρα Σίνου — Ελένη Χουκ-Αποστολοπούλου Το χέρι στο βυθό
Άλμπερτ Λιχάνοφ Η έκλειψη του ήλιου ,..............................
Ιβάν Τουργκένιεφ Οι αφηγήσεις ενός κυνηγού .......................
Μαρκ Τουέιν Οι περιπέτειες του Χακ Φ ιν ..................................
Αιμέ Σόμερφελτ Το χαμένο όνειρο ...........................................
Μανόλης Κορνήλιος Πολύ ωραίο τ' όνομά σου, Ελευθερία!......
Γ ιώτα Φωτιάδου-Μπαλαφούτη Ποτέ ξανά ...............................
Λέων Τολστόι Ιστορίες................................................................
Γκούντρουν Μεμπς Το παιδί της Κυριακής...............................
Ράντγιαρντ Κίπλινγκ Δαίμονες των κυμάτων ............................
Τξακ Σέφερ Σέιν, ο άνθρωπος της χαμένης κοιλάδας..............
Μαρκ Τουέιν Οι περιπέτειες του Τομ Σόγιερ............................
Κίρα Γίνου Συνάντηση στους Δελφούς ......................................
Βίκτωρ Ουγκώ Οι Άθλιοι Α'Τόμος ............................................
Βίκτωρ Ουγκώ Οι Άθλιοι Β' Τόμος ............................................
Βίκτωρ Ουγκώ Οι Άθλιοι Γ  Τόμος..............................................
Βίκτωρ Ουγκώ Οι Άθλιοι Δ’ Τόμος ............................................
Βίκτωρ Ουγκώ Οι Άθλιοι Ε'Τόμος ............................................

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ
Η σύγχρονη εκδοτική παρουσία στα ελληνικά γράμματα

Ζωοδόχου Πηγής 3, 106 78 Αδήνα, ®  360.32.34 — 360.13.31

500
400
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600
500
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700
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500
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500
600
600
600
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600
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500

500
500
500
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500
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700
400
700
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950
500
950
950
950
950
950
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j r  f “  μαθα μίαν δησάρεστον εϊδησ ιν 
I™ · πού κυρ ιολεκτικός μέ άναστάτο- 
1·™  σεν. Στό Νοσοκομεΐον "Λ ά ϊν τς ”  

τή ς  Β ιένης, 4 νοσοκόμες έκαθάρισαν 49 
ήλ ικ ιομ ένες  γρ ιές , δ ίνοντάς τους δ ιάφο
ρα βλαπτικά φάρμακα. Ό  Δ ιεφθηντής 
τή ς  Κλιν ικής πού δέν ε ίχ ε  άνησηχήσει ό
ταν είχαν έξαφανισθή ο ί 48 γρ ιές, έφνι- 
δ ίω ς έδραστηριοποιήθη δταν άπέθανεν 
ή 49η, δ ιό τ ι τού έφάνη ό τι κά τι ύποπτον 
συμβένει. Έ κά λεσ εν  λοιπόν τά ς  3 άδελ- 
φάς νοσοκόμας έκ των τεσάρων, (ή 
50ούτης Μάϋερ καταζητείτα ι), ή το ι τήν 
Βάγκνερ 30 έτώ ν, τήν Λ άντολφ  27 κέ τήν 
Γκροϋμπερ 25 έτώ ν καί τούς είπε:
— Κορίτσια, σάς έκάλεσα έδώ, έπειδή ά- 
πό τάς 50 γριάς πού ένοσηλέβαμε, μάς 
λείπουν 49. Είναι έφχάριστον βέβαια 
πού ή Άφστρεία έπαφσε νά είναι χώρα 
γερόντων, άλά θέλο νά ξέβρω μέ ποιον 
τρόπον έξηφανίσθησαν. "Ερχονται οί 
συγγενείς τών 49 τήνήμέραν τού έπισκε- 
πτηρίου κέ έμφανίζομεν μονίμως τήν 
50ήν γριάν πού πάσχει δηστηχός καί ά- 
πό άμνησίαν κέ πού εις τάς έροτήσεις 
τών έπισκεπτών άδηνατεί νά δόση συγ
κεκριμένος άπαντήσεις διά τήν ήγίαν 
τών υπολοίπων 49. Έροτώ λοιπόν πρό- 
τον έσένα Γκροϋμπερ, ώς μικροτέρα, 
διότι ΰπος λέγει καί μία Άφστριακή πα
ροιμία, άπό μικρό κι άπό τρελό μαθένης 
τήν άλήθεια. Πέσμου λοιπόν μικρό μου 
κοριτσάκι, τ( γνορίζεις;

Μ όλις είπόθησαν άφ το ί ο ί λόγο ι, παγε
ρά σιωπή έπεκράτησεν ε ις  τό  δωμάτιον. 
Μόνον ό ήχος άπό τά  κύματα τού γαλά
ζιου Δουνάβεω ς ήκούετο  ε ις  τήν Κ λιν ι
κήν κέ ό φλο ίσβος όλίγω ν πτηνών άπό τό 
δάσος τή ς  Β ιένης.

Πρώτη έσπασεν τήν σιωπήν ή όρέα 
25χρονος Γ κροϋμπερ.
— Κήριε διεφθηντά, έχω τήψεις. Διά τόν 
θάνατον τής μιας γριάς, είμαι ένοχος. 
Τής άνήγκειλα άποτόμως, Οτι έβηθίσθη 
έν Ρωσικόν ύποβρύχειον κέ έπνίγησαν 
42 νάφται. ' Ισως άφτή ή εΐδησις νά τήν 
άφησεν εις τόν τόπον.
— ’Εντάξει Γκροϋμπερ, τό δέχομαι. Εί- 
νε μία δικεολογία. ’Αλλά τό ύποβρύχιον
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ήτο ένα κέ ai άλλαι νοσηλεβόμεναι γρέ- 
αι 48. Μή μού πής ότι εις όλας άνήγκει- 
λες τήν ίδια ιστορία, διότι δέν θά τό πι- 
στέφσω.

Εις τό σημείον άφτό έπετάχθη ή Βάγ
κνερ.
— Κήριε διεφθηντά, έγώ είμε ύπέφθη- 
νος διά τήν ύπ’ άριθμόν 47 γριάν.

Διά τάς άλλας γριάς, δέν γνορίζο.
— Τ( τής έδοσες;
— Τίποτε. 'Απλώς τής έδοσα τήν πληρο
φορίαν ότι έγινεν τρομερός σεισμός εις 
τήν Άρμενείαν μέ χιλιάδας θύματα.
— Δεκτόν καί άφτό. ’Αλλά έδώ μάς λε ί
πουν γριαί άπό τό 84. Πώς έξηφανίσθη
σαν άφταί; ’Από τό 84 έως τό 89, δέν ε ί
χαμε άλλας μεγάλος καταατροφάς πού 
νά δικαιολογούν συγκοπάς καί έμφράγ- 
ματα.
— Έ, πώς δέν είχαμε, έπενέβη ή Λάν
τολφ, πού έως έκείνην τήν στιγμήν δέν 
είχεν όμιλήση. Δέν είχαμε τό Τσερνομ- 
πίλ κέ τάς Δημοτικός έκλογάς εις τήν 
’Ελλάδα, όπου όλοι οί μεγάλοι Δήμοι ά
πό σκευωρίας τών ξένων Κέντρων περι- 
ήλθον εις χείρας τών Δεξιών; Λίγα έμ- 
φράγματα έσημιόθησαν τότε;
— Κορίτσια, λυπούμαι, διότι al δικεολο- 
γίε σας είνε πεδαριόδης κέ ύποπτοι. ΔΓ 
έμέ είσθε '"Αδελφοί τού Θανάτου” . Δια- 
σύρατε δ ιεθνώ ς τήν  χώραν καί μέ τάς 
πράξεις σας άφτάς, γονατίζετε οίκονο- 
μικώς τήν Άσφτρείαν. Ή  ’Ελληνική Κη- 
βέρνησις έχει τήν έβρεαιτεχνίαν τής ’Ε
ταιρίας Δολοφόνων. Έάν μάς κάνη μή- 
νησιν ΰπος εις τό ΤΑΤΜ, διά κλοπήν 
πνευματικής ιδιοκτησίας κέ ζητήση καί 
άπό μάς άποζημίοσιν 100 έκατομηρίων 
δολαρίων, τό ' Εθνος καταατρέφεται. "Η
δη ό Πρόεδρος τής χώρας μας έχει κα- 
τηγορηθή διά έξόντωσιν Έβρέων κέ 
σείς σήμερον μέ τήν έξόντοσιν γρεών, έ- 
νισχύετε τήν άποψιν ότι είμεθα έθνος 
δολοφόνων. Πηγένετε καί παρακαλό, νά 
μήν έπαναληφθούν άφτά τά νοσηρά φε- 
νόμενα. Έγώ δέν είμε δικαστής διά νά 
σάς δικάσω. Θά κυτάξω τώρα διά τό συμ
φέρον τής Κλινικής νά σκεπάσω τήνήπό- 
θεσιν μέ κάποιον κουτόονόμον. Δέν σάς 
άπολύω, διά νά μήν τό μάθουν οί γέρον
τες γονείς σας κέ μείνουν εις τόν τόπον. 
Ένα μόνον ζητώ άπό σάς διά τό κύρος 
τού ’Ιδρύματος «Λάϊντς». Εις ότι σάς έ- 
ροτούν, νά άπαντάτε «άφτά είναι άθλιό- 
τητες» πού σκοπόν έχουν νά βλάψουν 
τήν φήμην τής Κλινικής». Διότι άν πέση 
πανικός, όσοι συγγενείς μάς κατέθεσαν 
έδώ τούς άσθενείς των θά τρέξουν νά ά- 
ποσύρουν τούς νοσηλεβομένους.

i t  i t  1*

Πολή ληπημένος άπό τάς φ ρ ικτάς ά
φ τάς ε ιδ ήσ εις  (ήδη αί άνακρ ίσεις άνεβά- 
ζουν τ ίς  χα μένες  γ ρ ιές  ε ις  200) πήγα νά 
έπισκεφθώ τήν  πλούσια Πλακιώ τισα θεία 
μου, τή ς  όποιας ε ίμ α ι μοναδικός κληρο
νόμος. Μέ άνησ ηχεϊ τελ εφ τέω ς  ή ήγε ία

της, δ ιότι ένώ έκλε ισ εν  τά  84 κέ π ηγένει 
δ ιά  τά 85, όσον περνά ό κερός καλητερέ- 
βει.

Μπήκα ε ίς  τό  δομάτιον όπου ήτο  κατά
κο ιτος καί άφοϋ τήν καλημέρισα τή ς  είπα 
άποτόμως.
— Θεία, 42 νάφται έπνίγησαν είς έν Ρω
σικόν ύποβρήχειον.
— Ναι, τό άκουσα είς τήν τηλεόρασιν, εί- 
πεν ή βαθύπλουτος θεία μου χω ρίς νά 
ταραχθή.
— Έ, τότε, άκουσε κέ ένα άλλο. Είς τήν 
Άρμενείαν έγινεν τρομακτικός σεισμός 
μέ 30.000 νεκρούς.
— Καί άφτό τό άκουσα.
— Μάθε έπίσης, θεία, ότι άφτήν τήν 
στιγμήν 5 έκατομήρια Ινδοί πεθαίνουν 
άπό πείναν, δέν σέ συγκλονίζει άφτό;
— Μέ συγκλονίζει, άλά τ ί νά κάνο κατά
κοιτος όπος είμαι. Νά πάω στάς ’Ινδίας 
κέ νά ταΐζω όλους τούς ’Ινδούς μέ τό 
κουταλάκη;
— Θεία, δέν άντιδράς φησιολογικά κέ ά
φτό είνε πού μέ άνησηχεϊ. Έγώ όπος ξ έ 
ρ ε ις , σέ άγαπώχορίς άνιδιοτέλειαν. Σοϋ 
φέρνω τάς ειδήσεις, γιά νά μήν αγορά
ζ ε ις  έφημερίδες κέ ξοδέβεσε.
— Κι έγώ παιδί μου σέ άγαπό. Γι’ άφτό 
κέ όσα έχω καί όσα βλέπης, άμα κλίσω 
τά μάτια μου, όλα άφτά δικά σου θά ε ί
ναι.
— Άφτό θεία, τό άκούω χρόνια κέ μέ 
προσβάλετε. Έγώ μέρα, νύκτα έσάς σκά
πτομε... Κέ έσκέφθην ότι ή Πλάκα, δέν ε ί
ναι κατάληλονμέρος γιά σάς. Πρέπει νά 
μεταφερθήτε σ’ ένα περιβάλον πιό ύγιει- 
νόν.
— Καί πού νά πάω, πεδάκι μου;
— Τί θά λέγατε νά πάμε στήν Βιένη;
— Στήν κατάσταση πού είμαι, πώς νά 
πάω σέ ταξίδια. Κάτι μπορώ νά πάθω, 
κάτι μπορεί νά μού συνβή.
— Γι’ άφτό σάς προτίνω τήν Βιένη. Ακρι
βώς άπέναντι άπό τό ξενοδοχείο πού θά 
καταλύσομαι, υπάρχει ή περίφημος Κλι
νική «Λ ά ϊν τς » μέ ειδικευμένος νοσοκό
μας. Προχείρως σάς άναφέρω τήν 25 έ
τών Γκροϋμπερ, τήν Λάντολφ 27 έτών 
καί τήν Βάγκνερ 30 έτών. Μόνον έπειδή 
δέν έχω ψιλά έπάνω μου, δώστε μου 150 
χιλιάδες διά νά βγάλω έγκαίρως δύο άε- 
ροπορικά εισιτήρια διά τήν Άφστρείαν, 
διότι λόγω Πάσχα προμηνύεται μεγάλη 
τουριστική κίνησις.
— Καλά, άφησέ με νά τό σκεφθώ. ”Ελα 
άβριο διά τά χρήματα.
— Σκεφθήτε τό θεία μου μέ τήν ήσηχία 
σας. Τίποτε δέν μάς βιάζει. Καλημέρα 
σας.
— Καλημέρα πεδί μου.

"Εφυγα άνήσηχος άπό τήν άγαπημένη 
Μου θεία. Καί ε ίς  δλον τόν  δρόμον έσκε- 
πτόμουν «"Εχει γούστο ή γρ ιά  νά μού πή 
"Δ έν  πάω” ». Μ οιραία τόν λόγον θά έχη  ό 
πλάστης τή ς  κουζίνας.

★ ★ ★
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ΟΜΩΣ ΑΛΗΘΙΝΑ
Στήν άρχέαν Σπάρτην, όταν ένα πεδί 

ήτο έλατοματικόν, οΐ γονείς του τό έρι- 
πταν εις τόν Καιάδα. Ή  διάγνοσις συνέ- 
βενε ώς έξης: Μόλις τό άρτιγένητον έ- 
ξήρχετο έκ τής μήτρας, είσήρχετο ό 
μαιεφτήρ τής Κηβερνήσεος κέ άφτός 
κρατών τό νεογένητον έμπροσθεν τού ή
λιου, έλεγεν εις τήν λεχώ μετά τήν άκτι- 
νογραφίαν. «Διαβλέπο έλάτομα εις τό νε- 
ογνόν. Τό πεδί έχει παχύ έντερον κέ 
πρόορον παχηδερμίαν. Τούτο δέν είνε 
καλόν. 'Ετοιμάσατε όλλο κέ θά έπανέλ- 
θω μετά 9 μήνας».

Μετά τήν άναχόρησιν τού ιατρού, ή μη
τέρα έτοποθέτει τό μορόν έξοθι τής οι
κίας διά νά τό παραλάβη τό άποριματο- 
φόρον όχημα τής Σπάρτης πού έμάζεβε 
κέ τό άλλα έλατοματικό πεδιά τής συνοι
κίας κέ τό έπήγαινε εις τόν Καιάδα. "Ο
ταν τά όχήματα συγκομιδής είχαν άπερ- 
γία, τότε ai μητέρες τών έλατοματικών 
στρατιοτών τά έκράτουν εις τό σπίτι κέ 
παρά τάς κραβγάς τών νεογνών ούδέπο- 
τε τά έθήλαζαν, άφού ούτως ή άλλως με
τά τήν λήξιν τής άπεργίας θά έθανατό- 
νοντο. Ή  Σπάρτη ήτο πτοχή χώρα κέ ό 
νομοθέτης Λυκούργος είχεν άπαγορέφ- 
ση τάς σπατάλας εις γάλα.

Μέγας έχθρός τής Σπάρτης, ήσαν αί 
Άθήναι. ΑΙ δύο πόλεις διέφεραν πολύ. 
'Η Σπάρτη ήτο όλιγαρχική κέ συντηρητι
κή κέ ai Άθήναι ειχον'Δημοκρατικόν πο- 
λίτεβμα πού έγγιζεν τόν σοσιαλισμόν. Τό 
μόνον κοινόν σημΐον τών δύο πόλεων, ή
το ή διάρκεια τού τοκετού. Εις 9 μήνας έ- 
γένα ή Σπαρτιάτις κέ 9 μήνας έγκυμοσύ- 
νης είχεν ή Αθηναία. Κέ παρόλας τάς 
προσπαθίας τού Σόλονος νά περιορισθή 
τό χρονικόν δριον, τό χάσμα τής έγκυμο- 
σύνης παρέμεινεν άγεφύρωτον. Καί μία 
άπόδειξις ότι καταγόμεθα άπό τούς άρ- 
χέους προγόνους μας είνε ή διαδεδομέ
νη σήμερον έγκυμοσύνη πού άπαιτεί άπό 
δλας τάς γυνέκας τής ’Ελλάδος, 9μηνον 
διάστημα.

Τό υγιές πεδί τής Σπάρτης, μέχρι ηλι
κίας 7 έτών, παρέμενε πλησίον τών γονέ
ων του. Κατόπιν παρεδίδετο εις τό Κρά
τος, διά νά γίνη καλός στρατιότης. Έκεΐ 
τού έδίδετο μέλας ζωμός κέ τό έκτυπού- 
σαν άνεφ αιτίας πολάς φοράς διά νά 
σκληραγογηθή*. Τού έπέτρεπαν σιοπη- 
ρός κέ νά κλέπτη διά νά συμπληρόνη τήν 
τροφήν του, άλά όταν άνεκαλύπτετο ή 
κλοπή του κέ έριπτεν τάς έφθύνας εις 
άλλους, δλοι τόν έπεριφρόνουν κέ έθεω- 
ρεϊτο βλάξ πού δέν έκλεπτεν έξυπνα. Ά 
λά κέ κατά τήν διανομήν τού μέλανος ζο- 
μού έγίνετο άφστηρός έλεγχος άπό τήν 
δεφτεροβάθμιον έπιτροπήν. "Οποιο πεδί 
έβλεπαν οί έφοροι ότι τρόγει μέ μεγάλην 
λαιμαργίαν κέ είχεν τάσεις καταβροχθή- 
σεως, άπό φόβον μήν γίνη τραπεζίτης ή

"Τήν μέθοδον τής σκληραγωγίας χρησιμο
ποιούν σήμερον οΐ βουλεφταί κ. Σούρλας καί 
Παπαγιάννης δερόμενοι μεταξύ των.

δημόσιος λειτουργός, έδιναν διαταγή νά 
έξαφανισθή, ώστε νά μήν ύπάρχουν κα- 
ταχρασταί τών Σπαρτιατικών ιδεών, άλά 
μόνον ιδανικοί στρατιόται.

Έδώ πρέπει νά άνοίξομεν μίαν παρέν- 
θεσιν κέ νά τονίσομεν ότι καί ή μορφολο
γία τών Αθηνών ήτο διαφορετική κέ δι’ 
άφτό έλλείψει καταλήλων βαράθρων δ- 
πος είχεν ό Ταΰγετος, ή ϋπαρξις κλε
πτών κέ λοποδύτων ήτο σύνηθες φενό- 
μενον εις τήν περιφέρειαν Αττικής κέ 
μάλιστα βλακών πού έκλεβαν άγαρμπα 
κέ άκόμη πιό άγαρμπα έδικαιολογοϋντο.

Ό ταν ό νέος Σπαρτιάτης, πού έπιζού- 
σε άπό όλας αύτάς τάς δοκιμασίας έφθα- 
νεν εις ήλικίαν 20 έτών, έλάμβανε κέ μίαν 
στοιχιόδη μόρφοσιν μέ άποστήθησιν άπό 
όλίγον Όμηρον (όπος έμεΐς σήμερον ά- 
ποστηθίζομεν άλίγην Άβριανήν διά νά έ- 
χομεν έπιχειρήματα εις τόν πόλεμον ιδε
ών) κέ ή μητέρα του τού έδιδε μίαν άσπί- 
δα μέ τήν έφχήν Η ΤΑΝ Η ΕΠΙ ΤΑΣ διά νά 
πολεμήση κέ νά πεθάνη. Οι Σπαρτιάται 
τοιουτοτρόπως έγένοντο άριστοι στρα- 
τιόται κέ ύπερήφανοι μαχηταί. Είχον δέ 
τόσον ύψηλόν φρόνημα κατά τούς Περ
σικούς Πολέμους, ώστε ό Λεωνίδας θεο- 
ρήσας ντροπή νά τόν βοηθήσουν στρα- 
τιόται άλλων περιοχών εΐπεν εις τάς 
Θερμοπύλας, «Αφήστε, καθαρίζο μόνος 
μου» καί οί Πέρσαι τόν έκαθάρισαν.

Άφτά κάνουν δηστυχός ai άφτοδυνα- 
μίαι. Καί άφτά τά γράφο διά νά δηναμόση 
ό Συνασπισμός. Καί έπειδή σήμερον συ
νηθίζεται οΐ καλλιτέχναι νά δίνουν σύμ
βουλός, ώς συνγραφέφς έχω νά πώ τά έ- 
ξής: Δέν είναι όρθόν νά λέγομεν «κατε- 
βένω μόνος μου άνεξάρτητος κέ άφτοδύ- 
ναμος» διότι εις τήν μεγάλην μάχην θά έ- 
χομεν τήν τύχην τού Λεωνίδα. Πρέπει νά 
βάλομεν κατά μέρος τήν υπερηφάνειαν 
κέ νά προσφέρομεν βοήθειαν συσπειρω- 
νόμενοι ύπερπηδώντες πικρίας, καί κυ
ρίως νά μήν άφμιταλαντεβόμεθα τάς πα- 
ραμονάς μιας συράξεως. Άκόμη καί αί 
νοσοκόμοι τής Βιένης συνασπίσθησαν. 
Δέν έκαναν μόναι των τήν δουλιά.

Άφτά είχα νά πώ διά τήν Σπάρτην ό
σον πιό λακωνικά μπορούσα.

★ ★ ★

Εις όλα τά πακέτα τών τσιγάρων, άνα- 
γράφεται τελεφτέως ή προειδοποίησις 
ότι ΤΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ ΒΛΑΠΤΗ ΣΟΒΑΡΑ ΤΗΝ Υ- 
ΓΙΑ.

Τό κείμενον είνε γραμένον μέ στοιχεία 
ύψους δύο χιλιοστών ώστε ή προειδοποί- 
ησις νά μάς έντυπώνεται. ’Εμένα όμως 
μού έντυπόνονται πιό πολύ oi μεγάλες ά- 
φίσες τών 5 μέτρων πού μέ καλούν εις 
τάς διαφόρους γεύσεις νά δοκιμάσω κέ 
νά άπολάφσω τό τσιγάρο, κοντά εις έξω- 
τικά άκρογιάλια' μέ φοίνικας ή όρμητι- 
κούς καταράκτας συντροφιά μέ μιά ηλιο
καμένη καλονή κέ τότε ή τάσις μου διά 
καπνισμόν άφξάνει. Γιά νά κόψω τό κά
πνισμα, δύο πράγματα μού χρειάζονται.

"Η νά μεγαλόσουν τά γράματα τών πακέ
των ή νά σμικρύνουν al δελεαστικοί γι- 
γαντοαφίσαι. Μέ τά δύο μαζί μπερδέβο- 
μαι. Τό τσιγάρο βλάπτει, άλλά ποτέ ή 
συντροφιά μιας ώραίας γυναίκας γύρω 
άπό μιά φωτιά δέν είναι βλαβερή. Τό τσι
γάρο μάς φέρνει πιό κοντά. Πώς νά πι
στέψω τό άψυχον κουτί ότι τό κάπνισμα 
βλάπτει, όταν όλαι πού καπνίζουν σταθ- 
μεβμέναι εις άπαστράποντα αύτοκίνητα 
ή κότερα είναι ροδοκόκιναι καί σφύζουν 
άπό ύγίαν; Καμία δέν μού δίνη τήν έντύ- 
ποσιν φυματικής ή ότι πάσχει άπό δύ
σπνοιαν. Μιά χαρά κοπέλες είναι όλες. 
Κι άν καμιά φορά έμφανίζόνται μέ σωμα
τικές άτέλειες, άφτά δέν όφείλεται εις τό 
κάπνισμα, άλά εις τήν άπροσεξίαν καί 
βιασύνην τού άφισοκολητού.

Μήν τά ρίχνομαι λοιπόν όλα εις τό κά
πνισμα. Άνθρωπος είναι καί ό άφισοκο- 
λητής καί γιά νά έξασφαλίση τό μεροκά
ματο καί τά τσιγάρα του είναι φυσικόν νά 
βιάζεται γιά νά τελιόνη μιά ώρα γρηγο
ρότερο τήν δουλειά πού άνέλαβε, ώστε 
νά κάνη τσιγάρο. □

«Μικρή Βιβλιοθήκη Ηρόδοτος» 

ΤΑΣΟΣ ΛΙΓΝΑΔΗΣ 
ΤΟΖΩΟΝ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΡΑΣ

11x18εκ. -216σελ. -800δρχ.

ΠΑΓΚΟΣ ΑΝΔΡΕΑΔΗΣκ.ά.
Ο ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ 
ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΜΟΣ

11 χ 18 εκ. - 288 σελ. - 600 δρχ.

Εκδόσεις Ηρόδοτος
Μαυρομιχάλη 7 - GR 10679 Αθήνα 

Τηλ.: (01)36.30.903

Η  ΓΥΝΑΙΚΑ ΤΗΣ ΠΑΤΡΑΣ
λΜΓΙΠΛί Η ΠΛΜΙΓΑΚ IFA*U Ο ΠΟΤΤΟΙ ΧΤΟΝΛΙ
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Σ ε πείσμα των καιρών και των... αντιξοοτήτων (για να 
δηλώσουμε επιεικώς τις αδυναμίες μας) το ΑΝΤΙ- 
ΦΕΣΤΙΒΑΛ ’89 είναι παρελθόν. Για έξι συνεχείς ημέρες 

το ΑΝΤΙ εγκατέλειψε τις συνηθισμένες δημοσιογραφικές 
ασχολίες του και καταπιάστηκε με πολιτικές συζητήσεις και 
τη διοργάνωση συναυλιών ροκ, με εικαστικές εκθέσεις και 
«μαγικά» θέατρα, με πολυθεάματα και σουβλάκια. Στόχος να 
αποδείξουμε ότι σε αυτές τις δύσκολες για τον τόπο ώρες 
μπορούμε να πάρουμε μια ανάσα γέλιου, να 
παρακολουθήσουμε μια καλή θεατρική παράσταση, να 
ακούσουμε μουσική, να χορέψουμε, να πιούμε ένα κρασί με 
τους φίλους μας και —γιατί όχι— να ξανασυζητήσουμε 
πολιτικά.
Αν το κατορθώσαμε θα το πείτε όσοι επισκεφθήκατε το 
Φεστιβάλ, στο παλιό εριουργίο του Συκιαρίδη, στην οδό 
Πειραιώς 256. Να μας το πείτε μόνο κομψά. Εμείς πάντως 
πιστεύουμε ότι τα καταφέραμε, παρόλες τις αδυναμίες που 
δημιουργήθηκαν στην πορεία από το φιλόδοξο του 
εγχειρήματος.
Ο μεγάλος πρωταγωνιστής του ΑΝΤΙ - Φεστιβάλ ’89 ήταν ο 
ίδιος ο χώρος. Το παλιό εργοστάσιο διαμορφώθηκε 
κατάλληλα, με κοπιαστική νυχτοήμερη δουλειά δέκα ημερών 
και εξοπλίστηκε με εγκαταστάσεις που του ξαναδώσανε ζωή 
όχι μόνον για έξι μέρες, αλλά για όσο χρειαστεί. Ο διοικητής 
της Εμπορικής Τράπεζας —στην οποία ανήκει ο χώρος— κ. 
Αδ. Πεπελάσης υιοθέτησε την πρόταση του ΑΝΤΙ να 
συνεχίσει να λειτουργεί ο χώρος σαν κέντρο πολιτιστικών 
εκδηλώσεων «ως είναι και ευρίσκεται» και μέχρι την ώρα της 
οριστικής του ανάπλασης. Θα είναι έτσι δυνατόν να 
οργανώνονται πολιτιστικές συναντήσεις από όσους μαζικούς, 
και άλλους φορείς, ή ιδιώτες, το ζητήσουν. Από τη μεριά του 
το ΑΝΤΙ άφησε το χώρο όπως τον διαμόρφωσε, έτοιμο, με 
όλες τις εγκαταστάσεις και διαμορφώσεις που απαιτούνται 
για τη διοργάνωση οποιοσδήποτε πολιτιστικής εκδήλωσης. 
Την τελευταία ημέρα του Φεστιβάλ ο εφοπλιστής κ. Ανδρέας 
Ποταμιάνος κατέθεσε το ποσό του ενός εκατομμυρίου 
δραχμών για τη σύσταση ειδικού ταμείου που θα καθιστά 
δυνατή τη λειτουργία του χώρου.
Στις σελίδες που ακολουθούν θα διαβάσετε για το τι ακριβώς 
—ή περίπου— έγινε εκείνες τις έξι ημέρες. Γ ια την πολιτική 
συζήτηση των εκπροσώπων όλων των κομμάτων και την 
επιθεώρηση που έγραψε ο Μποστ ειδικά για το Φεστιβάλ, για 
το πλούσιο και χορευτικό μουσικό πρόγραμμα και την έκθεση 

à  των νέων εικαστικών δημιουργών, για το άφρο-ρέγκε και τον 
Ρος Νταίηλυ, για το κουκλοθέατρο του Οτέλο Σάρτζι και το 
«πολυθέαμα» της Τζένης Μαρκέτου, για την ταβέρνα και το 
«βιντεο-γουολ», για... για...
Με λίγα λόγια θυμηθήκαμε και μεις ότι υπάρχει και μια άλλη 
ζωή, μακριά από το Μένιο και τη φωνή του Κοσκωτά, χωρίς 
σκάνδαλα, διαφθορά και απατεώνες να απειλούν την κρινή 
ησυχία με ηχορύπανση και ηθορύπανση.
Αλλά ήταν μόνο ένα διάλειμμα. Από σήμερα επανερχόμαστε 
στους κανονικούς μας ρυθμούς και σε όλα εκείνα που 
συνηθίσαμε...
Ραντεβού ξανά σε ένα άλλο αντι-φεςτιβαλ... Ίσως στα 500 
τεύχη, ίσως στα 499 ή τα 599...
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Ο ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ΤΑ ΔΡΩΜΕΝΑ
Ο «μέγας πρωταγωνιστής» του ΑΝΤΙ-ΦΕΣΤΙΒΑΛ, αναδείχθηκε 

ο εργοστασιακός χώρος. Ανάμεικτος σε χαρακτήρα (από νεο
κλασικά κτίρια ως σύγχρονα) με εναλλαγές στις προοπτικές 
και τη μορφή των επιμέρους χώρων, υπέβαλλε και δημιουργού
σε από μόνος του μια ιδιάζούσα ατμόσφαιρα.

Στην προοπτική μας να ολοκληρώσουμε το πρόγραμμα που 
σχεδιάσαμε απλωθήκαμε σε πολλούς χώρους. Πρώτα-πρώτα ή
ταν το ύπαιθρο με το υποβλητικό του περιβάλλον, χώρος όπου 
«έδρασαν» οι ηθοποιοί του «Μαγικού Θεάτρου» και η ομάδα της 
«εφήμερης τέχνης» και χαρακτηρίστηκε από τα πανώ των Βεν- 
τίκου - Παυλόπουλου - Σωτηρίου.

Η πιτσιρικαρΐα παίζει με τους φουσκωτούς σωλήνες σε ένα από τα «συμβάντα» ' 
που οργάνωσε ο Ά γης Κελπέκης με τους συνεργάτες του Νίκο Κασσαβέτη, Ακη 
Τσάβαρη, Λάμπρο Τσάμη, Διώ Καγγελάρη και φίλους...

Το διώροφο νεοκλασικό χρησιμοποιήθηκε σαν εκθεσιακός 
χώρος, χώρος συζητήσεων για οικολογικά θέματα, συναντή
σεις φίλων, «στρατηγείο» του ΑΝΤΙ-ΦΕΣΤΙΒΑΛ και εδώ απλώθη
καν τα πανώ για τις δραστηριότητες του ΑΝΤΙ και τα πρωτοσέλι
δα του Τύπου. Η μεγάλη σάλα ήταν η «αλάνα» του Φεστιβάλ: Ε
δώ έγιναν οι πιο πολλές συζητήσεις, οι μουσικές βραδιές, εδώ 
στεγάστηκαν η ταβέρνα και το μπαρ, ενώ το θεαματικό σκηνικό 
του video-wall των Α. Κοντοβά και Β. Πιέτρα που πρόβαλε συνε
χώς δείγματα video-art και ντοκυμανταίρ και των Monitor (της 
Hantarex) με τα video-text (της Sofragem) τάρασσε κάθε βρα- 
δυά η «εισβολή» των ξυλοπόδαρων του «Μαγικού Θεάτρου» 
που διέκοπταν τις σοβαρές συζητήσεις και εισήγαγαν το κοινό 
στο κλίμα της μουσικής ρέγγε και του καυστικού χιούμορ του 
Μποστ.

Μια άλλη μικρότερη σάλα είχε διαμορφωθεί σε θεατράκι με 
κερκίδες. Γνώρισε δόξες με την συριακή μουσική, τον Ρος 
Νταίηλυ, τον Πήτερ Κόβαλντ, τον Καραγκιόζη, το κουκλοθέα
τρο και τ ις  μεταμεσονύχτιες κινηματογραφικές προβολές.

Τέλος σε δυο συνεχόμενες αίθουσες στεγάστηκαν τα καθα
ρά εικαστικά γεγονότα του αντι-φεςτιβαλ: Τα περιβάλλοντα και 
το φωτοηχητικό χάπενινγκ «Κοτοπούλη».



Ηλθαν, είδαν και μ α ς έκριναν...

\

Μια από τις όπως πάντα καλός πρωτοβουλίες του «ΑΝΤΙ». 
Πολλά τα ενδιαφέροντα, ιδιοφυής η θεατρική πρόταση του 
Γιάννη Προεστάκη, Δευτέρα 10/4. Τολμηρή και επιτυχής η 
επιλογή του χώρου. Μακάρι να αποτελέσει μια πρώτη 
προσπάθεια για την αξιοποίησή του με ανάλογες 
εκδηλώσεις, αλλά χωρίς αναμορφώσεις από κρατικούς 
οργανισμούς, φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης και άλλη ηχηρά 
καταστροφικά.

Ρούσσος I. Κούνδουρος
Δυστυχώς έμεινα πολύ λίγο και το μόνο πράγμα που μπορώ 
να πω ήταν ότι μ ’ άρεσε πολύ η ατμόσφαιρα.

Ζυλ Ντασσέν

Μου άρεσε πολύ. Και το μέρος ήταν μια ανακάλυψη. Καλό 
είναι να ξαναγίνονται αυτά τα πράγματα και μάλιστα, στο 
ίδιο μέρος.

Κώστας Ζουράρις
Δυστυχώς δεν μπόρεσα να το παρακολουθήσω όλο. Ήρθα 
μόνο μία μέρα. Πιστεύω ότι ήταν πολύ σημαντικό και όλη η 
διαρρύθμιση του χώρου ήταν εκπληκτική. Οι συζητήσεις, οι 
μουσικές εκδηλώσεις ήταν πολύ ωραίες. Ο κόσμος 
ξαναβρέθηκε στο χώρο αυτό και λειτούργησε η 
κοινωνικότητά του.

Κίττυ Αρσένη
Καταρχήν δεν μπορώ να έχω ολοκληρωμένη άποψη, παρά 
μπορώ να μιλήσω για ένα βράδυ στο οποίο παραβρέθηκα. 
Είναι θετικό ότι ένα περιοδικό και όχι μια κομματική νεολαία 
οργάνωσε μια πολιτιστική και πολιτική γιορτή σαν αυτή. Η 
αισθητική που μπόρεσε να περάσει το «ΑΝΤΙ» ήταν σαφώς, 
καλύτερη από εκείνη που μας έχουν συνηθίσει οι νεολαίες. 
Εντύπωση μου έκανε ότι το μεγαλύτερο μέρος του κοινού 
αποτελείτο από νέους ανθρώπους. Το πρώτο και καθοριστικό 
θετικό στοιχείο η εκλογή του χώρου, το οποίο το «ΑΝΤΙ» 
κατάφερε να το φέρει σε πρώτο πλάνο δημοσιότητας. Οι 
εκδηλώσεις που παρακολούθησα τη Δευτέρα το βράδυ μου 
δώσανε την εντύπωση ότι τις είχα ξαναδεί στο παρελθόν.
Δεν υπήρχε ίσως, μια νέα πρόταση στα πολιτιστικά, αλλά 
μπορεί να φταίει ο προϋπολογισμός που δεν ήταν υψηλός. 
Εμένα μου έμεινε ότι είδα τον κόσμο να έχει κέφι και αυτό 
είναι το σημαντικότερο.

Πέτρος Κωστόπουλος (Υπεύθυνος του περιοδικού «ΚΛΙΚ») 
Όσα είδα και άκουαα στη σύντομη περιήγησή μου της μιας 
βραδιάς, δεν με έπεισαν ότι υπήρχε μια καινούργια 
αντίληψη για το πώς μπορεί να σταθεί ένα φεστιβάλ στο 
τέλος της δεκαετίας του '80. Ισως φταίει η δεκαετία αυτή 
που τιμώρησε πολλά από τα όνειρα και τα ιδανικά μας. Δεν 
μπορούμε, πάντως, να μένουμε με ίδια ρούχα και δανεικές 
χειρονομίες. Χρειάζεται μια καινούργια πολιτιστική άποψη, 
και, επομένως, το ΑΝΤΙ μένει χρεωμένο με ένα μελλοντικό 
φεστιβάλ. Μπορεί να μην είναι καν φεστιβάλ. Γιατί, ίσως, ' 
δεν χωρούνε στη ζωή μας άλλα φεστιβάλ.

Μένης Κουμανταρέας 
Αληθινά μια πολιτιστική πρόκληση. Γιατί, ενώ ακριβώς έκανε 
μια παρουσίαση των τωρινών μας προβλημάτων στο 
κοινωνικό, πολιτικό και πνευματικό μας πεδίο, δεν είχε 
καμιά συμβατικότητα. Ο τόπος που διαλέχτηκε να γίνουν οι 
εκδηλώσεις, οι εκδηλώσεις οι ίδιες και το περιεχόμενό τους 
με τα μηνύματά τους έδειξαν πως πραγματικό, ένα φεστιβάλ 
για να μπορεί να λειτουργήσει σαν τέτοιο, πρέπει να είναι 
αντι-φεστιβόλ. Θερμά συγχαρητήρια σε όλους όσους 
σκέφτηκαν και δούλεψαν για να πετύχει αυτή η οργάνωση.

Γ. Α. Μαγκάκης

Οφείλουμε να συγχαρούμε την πρωτοβουλία του περιοδικού 
«ΑΝΤΙ» που σηματοδοτεί, οπωσδήποτε, κάποιες νεες 
κατευθύνσεις προς τις οποίες πρέπει να κινηθεί και ο 
ευρύτερος τομέας του Τύπου. Επαινετές είναι οι 
προσπάθειες που γίνονται από τη μεριά του ΑΝΤΙ, που μας 
έχει συνηθίσει σε τέτοιου είδους σημαντικές προσπάθειες 
τόσο για το περιβάλλον και την οικονομία όσο και για τα 
ευρύτερα ζητήματα τρέχουσας πολιτικής στον τόπο μας. 
Συγχαρητήρια στους ΐσυνεργάτες του περιοδικού και 
ευχόμαστε πάντα το περιοδικό να βρίσκεται στις επάλξεις 
των αγώνων του λαού.

Γιάννης Μυστακόπουλος (Δήμαρχος Αιγάλεω)
Παρακολούθησα το εικαστικό μέρος του αντι-φεστιβάλ.
Θέλω να πω ότι αν κάθε φεστιβάλ με τις εκδηλώσεις που 
πραγματοποιεί, διαμορφώνει ή προσπαθεί να διαμορφώσει 
μια άποψη μ’ ενδιαφέρει αυτή του αντι-φεστιβάλ. Κι αυτό, 
γιατί η παρουσία των έργων στο εικαστικό μέρος δεν είχε το 
συνηθισμένο τυπικό ρόλο, αυτόν που συνηθίζεται στα 
περισσότερα φεστιβάλ, να έχουν δηλαδή και μια έκθεση 
ζωγραφικής. Σε ορισμένες περιπτώσεις έχεις την εντύπωση 
πως μεταχειρίζονται τα έργα με τη λογική της γλάστρας 
δηλαδή για να διακοσμούν το χώρο. Αυτό που προσέφερε η 
έκθεση του αντι-φεστιβάλ ήταν η δουλειά δέκα νέων 
καλλιτεχνών με το σημαντικό χαρακτηριστικό ότι δεν ήταν 
δουλειά εμπορική, δουλειά για να πουληθεί —πέραν του 
λόγου που ήθελαν ν’ αρθρώσουν με τα έργα τους οι 
καλλιτέχνες.

Η άποψη που διαμορφώνεται από την έκθεση αυτή με 
αυτα τα βασικά χαρακτηριστικά, παρουσιάζει μεγάλο 
ενδιαφέρον για μένα, ειδικά αυτή την εποχή, περισσότερο 
ασΠα°υτάη τεχν0κρίτ,κή με Τον τυπικό W  τρόπο αναφέρθηκε

Γιώργος Ν ικολαίδης (Πρύτανης ΑΣΚΤ)
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01 ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ
Στην διάρκεια του εξαήμερου ΑΝΤΙ-ΦΕΣΤΙΒΑΛ έγιναν μια σειρά 

από συζητήσεις. Πολιτική, Τύποι, Θεσμικά, Οικολογικά. Η πλη
θώρα της ύλης δε μας επιτρέπει να τις καταχωρήσουμε στο σύ
νολό τους. Δημοσιεύουμε στο σημερινό τεύχος μια σύ
ντομη αναφορά στη συζήτηση για τον Τύπο και την πολιτική συ
ζήτηση με τους εκπροσώπους των κομμάτων.

Στο επόμενο τεύχος θα δημοσιεύσουμε περιλήψεις από τις 
συζητήσεις για τα θεσμικά και οικολογικά ζητήματα· μετά την 
πλήρη απομαγνητοφώνισή τους θα εκδοθούν σε δυο χωρι
στούς τόμους.

Ο Πρόεδρος της Βουλής 
κ. I. Αλευράς ήρθε στο 
«Αντι-φεστιβάλ» και 
παρενέβη στη συζήτηση 
για τον Τύπο και την 
πολιτική κρίση, με 
επαινετικά λόγια για το 
ρόλο του Τύπου στην 
αποκάλυψη του 
«σκανδάλου Κοσκωτά».

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ
Πέμπτη 6 Απριλίου
Το «Αντι-φεστιβάλ» άρχισε ουσιαστικά με τη συζήτηση για τον 
Τύπο και την πολιτική κρίση. Συμμετείχαν οι διευθυντές των ε
φημερίδων κ. Ν. Νικολάου («Καθημερινή»), Ν. Τσογκρής («Πρώ
τη»), Σερ. Φυντανίδης («Ελευθεροτυπία»). Συντονιστής ήταν ο 
Δ. Ψυχογιός.

Ο Ν. Νικολάου αντιμετώπισε το ζήτημα της παρέμβασης του 
Τύπου στην πολιτική κρίση από τη σκοπιά της «πλουραλιστικής 
σχολής», εκθέτοντας κυρίως τη σημασία της σύγκρουσης για 
το σκάνδαλο Κοσκωτά από τη σκοπιά της ανεξαρτησίας του Τύ
που. Ο Ν. Τσαγκρής τόνισε κυρίως, εντασσόμενος στο ρεύμα 
της «κριτικής σχολής», την εξάρτηση του Τύπου και ειδικότερα 
των δημοσιογράφων από τα οικονομικά και πολιτικά συμφέρον
τα των εκδοτών. Αντίθετα, για τον Σ. Φυντανίδη η σημασία της 
παρέμβασης του Τύπου στο σκάνδαλο Κοσκωτά, έγκειται στο 
ότι απελευθέρωσε εφημερίδες από τις κομματικές δουλείες και 
ανέπτυξε δημιουργικές ικανότητες των δημοσιογράφων —με 
τρόπο που να μπορούμε να μιλάμε για μια «εθνική ψυχανάλυ
ση».

Στη συζήτηση παρενέβη και ο Πρόεδρος της Βουλής κ. I. Α
λευράς που εξήρε το ρόλο του Τύπου κατά την τελευταία πε
ρίοδο και τάχθηκε υπέρ της έκδοσης εφημερίδων από «εται
ρείες συντακτών», ώστε ν’ αποφευχθεί η υποδούλωση·του Τύ
που από τα ισχυρά οικονομικά συγκροτήματα.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΛΟ ΓΕΣ ’89 
Διαπιστώσεις και προοπτικές
Κυριακή 9 Απριλίου

Στη συζήτηση αυτή έλαβαν μέρος εκπρόσωποι κομμάτων και 
ανεξάρτητοι. Συντονιστής της συζήτησης ήταν ο Σοφιανός 
Χρυσοστομίδης.

Τα βασικότερα σημεία των απόψεων που εξέφρασαν οι συζη
τητές είναι τα εξής:

Ο κ. Απόστολος Λάζαρης χαρακτήρισε σταυροδρόμι τις  ερ
χόμενες εκλογές για το λαό και υπογράμμισε ότι αυτές θα κρί
νουν αν οι εξελίξεις θα πάνε στη μια κατεύθυνση ή την άλλη. Η 
μια να γίνει αυτοδύναμη κυβέρνηση από ένα από τα δύο μεγά
λα κόμματα και μάλλον τη ΝΔ η άλλη να γίνει κυβέρνηση από 
την προοδευτική παράταξη σαν σύνολο. Και τις δυο λύσεις σ ο
μιλητής προσδιόρισε ως προσωρινές.

Αναρωτήθηκε επίσης πως μπορεί να κάνει το ΠΑΣΟΚ αυτοκά
θαρση και τόνισε ότι η ΝΔ στην προσπάθειά της να κάνει εκείνη 
την κάθαρση, εάν πάρει τις εκλογές, θα μπει σε μια διαδικασία 
ξεκαθαρίσματος λογαριασμών με την προοδευτική παράταξη.

34

Στιγμιότυπο από τη συζήτηση «Ο Τύπος και η πολιτική κρίση»·. Ν. Νικολάου («Καθη
μερινή»), Δ. Ψυχογιός συντονιστής, Σεραφείμ Φυντανίδης («Ελευθεροτυπία») και Ν. 
Τσαγκρής («Πρώτη»).

Σχετική με θύματα Τύπου ήταν η έκθεση «Πρώτη Σελίδα» με εφημερίδες από τις  
αρχές του αιώνα ως τις  ημέρες μας, ενδεικτική  της προβολής των κυρίων θεμάτων 
στις εφημερίδες. Την έκθεση επιμελήθηκε ο Νίκος Χίος.

Μια άλλη έκθεση με φωτογραφικά, «ενσταντανέ» όπως εμφανίζονται στον Τύπο 
και με τ ις  ενότητες «Η Αλλαγή», «Η Απαλλαγή» και «Οι Τυποποιημένες του Τύπου» 
είχε επιμεληθεί η Λήδα Καζαντζάκη και ο Π έτερ Μπράουν

Υπάρχει υπογράμμισε άμμεση συμμετοχή κυβερνώντων στη 
σιιγκάληψη του σκανδάλου Κοσκωτά.

Ο κ. Μίμης Ανδρουλάκης, εκπρόσωπος του ΚΚΕ, αναφέρθηκε 
στα βαθύτερα αίτια της κρίσης που δεν προσδιορίζονται μόνο 
από το ύφος και το ήθος της πολιτικής. Η κρίση συνδέεται με 
τον εκφυλισμό της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ τόνισε. Στη συνέ
χεια αναφερόμενος στη ΝΔ είπε ότι δεν μπορεί να προσφέρει 
τον ριζικό εκσυγχρονισμό της χώρας και θα είναι βραχυκυκλω- 
μένη από μικρά και μεγάλα συμφέροντα.

Αυτό που έχει ανάγκη ο τόπος κατέληξε είναι να υπάρξουν ι
σχυρές συμμαχικές κυβερνήσεις προοδευτικών δυνάμεων.

Ο Παντελής Οικονόμου εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ τόνισε ότι 
πρέπει να γίνει διάλογος μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων, α
φού πρώτα αφοπλίσουν όλα τα κόμματα τις λαϊκιστικές πτέρυ- 
γές τους. Η ΝΔ κινείται στο επίπεδο της παραπολιτικής είπε και 
για το ΠΑΣΟΚ υπογράμμισε ότι η στρατηγική της αυτοδυναμίας 
είναι υποχρεωτική σε αυτή τη φάση. Από τις εκλογές μπορεί να 
προκύψει είτε αυτοδυναμία του ΠΑΣΟΚ είτε της ΝΔ κατέληξε, ε
νώ ακόμη έκανε κριτική αναφορά στο μέχρι τώρα κυβερνητικό 
έργο.

Ο κ. Γιάννης Βαρβιτσιώτης, εκπρόσωπος της ΝΔ είπε ότι ε
κτός από την πολιτική κρίση υπάρχει και κρίση των θεσμών. Υ
πογράμμισε την ανάγκη αναθεώρησης του Συντάγματος με κα
τεύθυνση την ενίσχυση του ρυθμιστικού ρόλου του προέδρου 
της δημοκρατίας. Η ΝΔ υπογράμμισε ο κ. Βαρβιτσιώτης θα έχει 
αυτοδυναμία. Η σημερινή κρίση δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί 
από συμμαχική κυβέρνηση. Οι συμμαχικές κυβερνήσεις δεν ε
πιβιώνουν σε οξύτατες αντιθέσεις. Μόνο η ΝΔ κατέληξε είναι 
σέ θέση να κάνει την κάθαρση.

Ο κ. Γρηγόρης Γιόνναρος εκπρόσωπος της ΕΑΡ αναφέρθηκε 
στο σκάνδαλο Κοσκωτά και τις ευθύνες του ΠΑΣΟΚ. Μιλώντας 
για το πρόγραμμα του Συνασπισμού της Αριστερός είπε ότι 
προσπαθεί να συλλάβει την πολυπλοκότητα της κοινωνίας μας 
και δίνει απαντήσεις. Δεν είναι τυχαία είπε η αναφορά του 
στους θεσμούς και τη δημοκρατία. Τέλος έκανε κριτική στις θέ
σεις της ΝΔ.

Ο κ. Γεράσιμος Αρσένης, πρόεδρος του ΕΣΚ πρότεινε ανοι
χτό διάλογο των πολιτικών δυνάμεων του προοδευτικού χώ
ρου. Τόνισε την ανάγκη ανασύστασης του σοσιαλιστικού χώ
ρου, ενώ έκανε κριτική στο πρόγραμμα του Συνασπισμού. Δεν 
βλέπω νίκη της συντηρητικής παράταξης είπε, ενώ σε περίπτώ- 
ση συμμαχικής κυβέρνηση τόνισε ότι αυτή θα πρέπει να έχει 
μέσα βουλευτές του ΠΑΣΟΚ.

Ο Βασίλης Κωτούλας, εκπρόσωπος του ΚΚΕ εσ.-Αν. Αρ. τόνι
σε ότι η μεγαλύτερη ζημιά που έκανε το ΠΑΣΟΚ είναι ότι έφθει
ρε την ιδέα του σοσιαλισμού. Η μαρξιστική αριστερά τόνισε 
δεν πρέπει να γίνει μετεκλογικά δεκανίκι για τη διατήρηση της 
ηγεμονίας του ΠΑΣΟΚ.

Μιλώντας για την ενότητα της Αριστερός είπε ότι αυτή δεν 
πρέπει να γίνει μέσα από την αποσιώπηση του παρελθόντος.

/- ν.



ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ - ΕΚΘΕΣΕΙΣ
ΔΕΚΑ ΝΕΟΙ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ

Σε μια μεγάλη υπόστηλη αίθουσα 10 νέοι καλλιτέχνες με την 
συνδρομή και την επίβλεψη της Άννας Καφέτση έστησαν τα 
έργα τους. Τα έργα αυτά δεν ήταν βέβαια ζωγραφική τελάρου 
ή γλυπτικά έργα με τη συμβατική τού όρου έννοια. Οι καλλιτέ
χνες αυτοί δουλεύουν χρησιμοποιώντας απλά υλικά και οργα
νώνουν χώρους, περιβάλλοντα. Η αντίληψη αυτή ήταν πλήρως 
εναρμονισμένη με την ιδέα του ΑΝΤΙ-ΦΕΣΤΙΒΑΛ και οι «απόπει
ρες» των νέων μας καλλιτεχνών βρήκαν την ανταπόκριση και 
την αποδοχή του κοινού - που βέβαια δεν είναι οικειωμένος με 
αυτές τις αντιλήψεις για την τέχνη. Ο κατάλογος, που εκδόθη- 
κε για την έκθεση αυτή και το σχετικό κείμενο της Άννας Κα
φέτση απομνημονεύει το γεγονός και βοήθησε τους επισκέ
πτες να κατανοήσουν τα έργα των καλλιτεχνών μας.

Σαν ελάχιστη αναγνώριση της σημαντικής αυτής έκθεσης α
ναφέρουμε ότι πρόκειται να μεταφερθεί σύντομα στη Θεσσα
λονίκη και να επιδειχθεί εκεί ύστερα από το ενδιαφέρον που έ
δειξε το «Μακεδονικό Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης».

Η έκθεση στο εργοστάσιο της Αγγλοελληνικής Εριουργίας 
σηματοδοτεί, πιστεύουμε, την πορεία ·τών δέκα νέων καλλιτε
χνών μας αλλά καταγράφει και το επίπεδο της σύγχρονης τέ
χνης στη χώρα μας. Οι συμμετέχοντες ήταν: Ν. Αλεξίου, Ελ. Ζα
φειριού, Μαν. Ζαχαριουδάκης, Αντ. Μιχαηλίδης, Μάριος Σπη- 
λιόπουλος, Νίκος Τρανός, Κ. Φωτόπουλος, Παντ. Χονδρής, Πά- 
νος Χαραλάμπους και Μανώλης Χάρος.

Στην ίδια αντίληψη με τα περιβάλλοντα που δημιούργησαν οι 
δέκα νέοι καλλιτέχνες, τρεις ταλαντούχοι σπουδαστές της 
ΑΣΚΤ(εργαστήριο Ν. Κεσανλή), η Ιουλία Βεντίκου, ο Τάκης Παυ- 
λόπουλος και ο Θανάσης Σωτηρίου επιζωγράφισαν με πολύ 
ευαισθησία τα διαφημιστικά πανώ που διαμόρφωναν την εσω
τερική αυλή.

«ΚΟΤΟΠΟΥΛΗ»
Ένα ταξίδι σε 4 πράξεις
Η ιδέα ξεκίνησε από το φωτογραφικό υλικό του κομμένου θεά
τρου «Κοτοπούλη» και αναπτύχθηκε σε μια σχέση αναλογίας 
με την αφηρημένη ιδέα ενός ιερού χώρου. Έχουμε, δηλαδή, τη 
μεταφορική αντιστοιχία της ζωής με το θέατρο, μέσα από το 
συνδυασμό της καταστροφής και της αναγέννησης. Το υλικό, 
αισθητικό και κατασκευαστικό, συμπληρώνει και δυναμώνει 
την αρχική ιδέα. Εδώ δεν υπάρχουν ηθοποιοί αλλά τη δράση 
την αναλαμβάνει η σειρά των διαφανειών με ιστορίές ζώων, 
θρησκευτικών τελετών, θεατρικών παραστάσεων καθώς και με 
παράλληλη παρουσίαση του κομμένου θεάτρου.

Το φως θεατρικό και οι ήχοι παρμένοι από τις φωνές της ι
στορίας των Ίν-κας, ολοκληρώνουν την εμπειρία κολάζ ετερό
κλητων θεμάτων και ανασυστήνουν την απολεσθείσα θεατρική 
δράση. Τα κομμάτια του έργου είναι:
Α. Το κομμένο θέατρ,ο (με πορτραίτο της Μαρίκας Κοτοπούλη). 
Β. Το Ταξίδι και οι χαρακτήρες του κόσμου (διαφάνειες).
Γ. Η ώρα της κρίσεως (κολάζ).
Δ. Μετά (καρέκλα από το κομμένο θέατρο «Κοτοπούλη»). 
Τζένη Μαρκέτου: φωτογραφίες. (Διαφάνειες από θεατρικές πα

ραστάσεις Μόσχας, Δελφών και Νέας Υόρκης, από το Μουσείο 
Φυσικής Ιστορίας της Νέας Υόρκης και μειονοτήτων της Νέας 
Υόρκης).
Νίκος Ανέστης, αρχιτέκτων: σχεδιασμός, επιμέλεια κατασκευ
ής και φωτισμός.
Μουσική: αποσπάσματα από ηχογραφήσεις της Yma Sumac.

ΧΤΙΣΜ ΑΤΑ, ΑΝΘ ΡΩΠΟ Ι, Μ ΗΧΑΝΕΣ
Στο ισόγειο του νεοκλασικού κτηρίου εκτέθηκαν μια σειρά 

πανώ με θεματικές ενότητες κατά περιοχή (Λέσβος, Ξάνθη, Πά
τρα, Πειραιάς, Εύβοια κλπ.) που περιλάμβαναν φωτογραφικό υ
λικό, ντοκουμέντα και επεξηγηματικά σχόλια για την ελληνική 
βιομηχανική αρχιτεκτονική (βλ. σχετικό σχόλιο του Δημ. Φιλιπ
πίδη στο τχ. 399). Όσο και αν η έκθεση αυτή είχε ένα αποσπα
σματικό χαρακτήρα, αναδείκνυε τα επιτεύγματα της αρχιτεκτο
νικής μας στον τομέα αυτό δένοντας συγχρόνως την σημερινή 
εικόνα αποβιομηχάνισης της χώρας. Μια άλλη διάσταση που 
προβλήθηκε με την έκθεση αυτή ήταν η δυνατότητα επαναχρη- 
σιμοποίησης των χωρών αυτών όχι μόνο για ιστορικούς- 
μουσειακούς λόγους αλλά και για να υποδεχθούν νέες δραστη
ριότητες.

Άλλωστε η απόπειρα του ΑΝΤΙ-ΦΕΣΤΙΒΑΛ στο χώρο ενός από 
χρόνια εγκαταλελειμμένου και ερειπωμένου εργοστασίου, εν
τάσσεται στη λογική αυτή.

Για την υλοποίηση της έκθεσης αυτής βοήθησαν οι: Ντίνα 
Δεμίρη-Δρουκοπούλου, Φωτεινή Μαργαρίτη, Ν. Μπακουνάκης, 
Ν. Σηφουνάκης, Στ. Σκοπελίτης, Άννα Σπυράκου, Νατ. ντι 
Τζιουζέπε, Β. Τσοκόπουλος και το ΕΛΙΑ.

Στον ίδιο χώρο εκτέθηκαν επίσης μια σειρά από φωτογρα
φίες του μεγάλου Ιταλού φωτογράφου Claudio Abate που με 
ευαισθησία αποτύπωσε την ερήμωση και τη μοναξιά που πλα- 
νάται στο εγκαταλελειμμένο «Σικιαρίδειο». Οι φωτογραφίες αυ
τές ήταν η συμβολή της DESTE.

Το σκίτσο αυτό του τούρκου γελοιογράφου OGUZ ARAL εκτέθηκε μαζί με άλλα 
στην μεγάλη σάλα. Ένας άλλος συμπατριώτης του, ο TAN ORAL, γελοιογράφος της 
Τζουμχουριέτ εξέθεσ ε επίσης μια σειρά από σκίτσα του. Ο Ταν Οράλ ήρθε προσκε
κλημένος του περιοδικού παρακολούθησε το ΑΝΤΙ-ΦΕΣΤΙΒΑΛ και την συνέντευξη  
που μας παραχώρησε, θα δημοσιεύσουμε σε ένα απά τα προσεχή τεύχη μας.
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ΘΕΑΜΑ ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΥΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΥΣ

ΣΚΕΤΣ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ
Τέσσερις μέρες στο ΑΝΤΙ-Φεστιβάλ με μια «Επιθεώρηση 

ANTl-πόσης θυσίας, μια επιθεώρηση ΑΝΤΙ-κοινωνική, ΑΝΤΙ- 
προεκλογική, ΑΝΤί-ποσοτική, ΑΝΤί-πασοκική, ANTl-πινακίω φα
κή, μιαν επιθεώρηση πολλαπλής χρήσης. Μια παράσταση ΑΝΤΙ- 
ΔΩΡΟΝ».

Διάφορα σκετς βγαλμένα από την άμεση επικαιρότητα που 
σκόρπισαν το γέλιο. Αναφέρουμε ενδεικτικά εκείνο με την ανα
παράσταση της επετείου των 250 χρόνων από την γέννηση του 
Αλή Πασά και το ταξίδι στην Ιαπωνία για την κηδεία του Χιροχί- 
το.

Τα κείμενα έγραψε ο ΜΠΟΣΤ, τη μουσική ο Λουκιανός Κηλάί- 
δόνης, τα κοστούμια διάλεξε η Λέα Κούση, τη σκηνοθεσία έκα
νε ο Γιάννης Κακλέας.

Έπαιξαν οι ηθοποιοί: Βασίλης Βασιλόπουλος, Μάνικα Βέρ- 
γη, Ελένη Γερασιμίδου, Δημ. Παλαιοχωρίτης, Γιάννης «αλατζά- 
πουλος, Ν τενίζ Μπαλτζαβιά, Κατερίνα Λιναρδή και Σοφία Φι
λιππίδου.

ΜΠΕΚΕΤΚΛΟΟΥΝ
Η θεατρική ομάδα του «Μαγικού Θεάτρου» (αποτελούμενη α

πό ηθοποιούς, κλόουν, μουσικούς, ταχυδακτυλουργούς, χο
ρευτές, μίμους και ξυλοπόδαρους) παρουσίασε ένα θέαμα δρό
μου με στοιχεία τσίρκου, βασισμένο στα έργα του Σάμουελ 
Μπέκετ: «Πράξεις χωρίς λόγια» και ένα οπτικό σενάριο από το 
«Περιμένοντας τον Γκοντό». Η παράσταση που ξεκινούσε με 
παρέλαση στον υπαίθριο χώρο αποτέλεσε ένα συναρπαστικό 
πόλο έλξης μικρών και μεγάλων.

Φιούντας, Μάνος Βιμπράγας, Νίκος Χατζηπαπάς και ο μουσι
κός Κώστας Μπεβεράκος.

Σκηνικά: Τιτίνα Χαλμαντζή.

ΣΑΜ Ο ΥΕΛ Μ ΠΕΚΕΤ «ΠΕΡΙΜ ΕΝΟ ΝΤΑΣ ΤΟΝ ΓΚΟΝΤΟ»
Παρουσιάσθηκε το α’ μέρος της παράστασης του έργου τόυ 

Σάμουελ Μπέκετ «Περιμένοντας τον Γκοντό».
Συντελεστές της παράστασης: Κώστας Τσούμας, Γιώργος Σαμπάνης, 

Χάρης Αναστασίου, Ηλίας Χριστόπουλος, Ελένη Λεμπέση.
Σκηνοθεσία: Μήτσος Ευθυμιάδης.
Σκηνικά: Ναυσικά Μπαλή.
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Μ ΟΥΣΙΚΗ ΦΑΝΤΑΣΙΑ
Οι κούκλες του Οτέλο Σάρτζι
Άνθρωποι, όχι ρομπότ

«Όταν βλέπω μια μαριονέτα, ή έναν κούκλο του Οτέλο Σάρ
τζι στο μυαλό μου δεν πάει αμέσως στο θέατρο, αλλά σε έναν 
αρχαϊκό μυστήριο, τραγικό και γκροτέσκο μαζί. Οι μάσκες του 
Σάρτζι εκρύγνυνται, ξεσπούν σε κλάματα και ουρλιάζουν από 
μόνες τους και στο τέλος διαλύονται απελευθερώνοντας κίτρι
νο και μαύρο καπνό. Με λίγα λόγια ζουν και υπάρχουν από μό
νες τους... Ο Σάρτζι φτιάχνει τις μαριονέτες του όχι μόνο για να 
τις κάνει να κινηθούν, αλλά και για να τις μαγειρέψει και να τις 
φάει και να θάψει τα υπόλοιπα.

Επειδή είναι πράγματα που γεννιούνται και πεθαίνουν — αν
θρώπινη ράτσα και όχι ρομπότ ή εξαλαγμένος.

Οι φράσεις αυτές για τον Οτέλο Σάρτζι, «τον μεγαλύτερο Ι
ταλό μαριονετίστα» γράφτηκαν από το Ντάριο Φο.

Είδαμε, μικροί και μεγάλοι, το κουκλοθέατρο του και συμφω
νήσαμε με το Ντάριο Φο ότι πρόκειται για έργο τέχνης.

ΚΑΡΑΓΚΙΟ ΖΗΣ
Η παραδοσιακή μορφή της λαϊκής τέχνης του θεάτρου Σκιών 

ο Καραγκιόζης αναβίωσε μέσα από τους θιάσους των Κυριά
κου Δεσύλλα, Κώστα Αθανασίου και Σπϋρου Καράμπαλη, δια
σκεδάζοντας και διδάσκοντας μικρούς και μεγάλους. Εκλέχθη
καν έργα του κλασικού ρεπερτορίου του Καραγκιόζη και δόθη
καν οι εξής παραστάσεις:

«Ο Καραγκιόζης και το καταραμένο φίδι» με τον καραγκιο- 
ζοπαίκτη Κυριάκο Δεσύλλα την Πέμπτη 6 Απριλίου.

ΤΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟΜΕΝΟ ΔΕΝΤΡΙ
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«Το στοιχειωμένο δεντρί» την Παρασκευή 7 Απριλίου και την 
επομένη, ημέρα Σάββατο «Τα αινίγματα της Βεζυροπούλας». 
Και οι δυο αυτές παραστάσεις έγιναν από τον Κώστα Αθανα
σίου.

«Ο Καραγκιόζης γραμματικός» παίχτηκε την Κυριακή 9 Α
πριλίου από τον Σπύρο Καράμπαλη.

ΤΟ ΚΟΥΚΛΟΘΕΑΤΡΟ ΤΟΥ ΤΑΚΗ ΣΑΡΡΗ
Την Πέμπτη 6 Απριλίου έπαιξε στο μικρό θεατράκι το κουκλο

θέατρο του Τάκη Σαρρή που έδωσε μια απολαυστική παράστα
ση για τους μικρούς μας φίλους κάτω από μεγάλο αλεξίπτωτο 
που γέμισε το χώρο.

Θίασος: «ΣΚΙΕΣ ΚΑΙ ΚΟΥΚΛΕΣ»

στο έργο «Μια ενωμένη οικογένεια»
... μόνο τον μπαμπά λύνουμε να πάει στη δουλειά...
Δευτέρα 10 Απριλίου
Μια μητέρα απειλεί το παιδί της ότι αν δεν φάει όλο του το φαί 
θα ’ρθεί μια κακιά Μάγισσα να το πάρει και να το σηκώσει. Το 
μωρό δεν τρώει. Η Μάγισσα έρχεται...

«Μια Ενωμένη Οικογένεια» είναι στο πόδι. Όλοι ψάχνουν για 
το μωρό που πήρε και σήκωσε η Μάγισσα και όλοι επιτέλους 
βρίσκουν... άλλα πράγματα. Η μητέρα βρίσκει τη χαμένη σκού
πα της. Η γιαγιά το ξηλωμένο κουμπάκι της. Ο παπούς απαρη
γόρητος βρίσκει μιό μπάλα και ξεχνιέται παίζοντας. Ο θείος 
τρέχοντος στις υπηρεσίες πληροφορείται από τους αρμόδιους 
ότι... δεν υπάρχει μιας και έχει χάσει την ταυτότητά του. Ο πα
τέρας του που ήθελε να γίνει «αξιωματικός της αεροπορίας», ε
τοιμάστηκε να δώσει εξετάσεις στο Πολυτεχνείο, πέρασε φυσι
κομαθηματική, σπούδασε βιολογία, τελείωσε λογιστής και δου
λεύει ταμίας σε σούπερ-μάρκετ... Βρίσκει άλλους ανθρώπους 
που του απαντάνε σε άλλα ερωτήματα.

Αλλά και τα ίδια τα αντικείμενα ψαχνουν. Μια μπαλα εναν πα- 
πού ένα κουμπάκι μία γιαγιά, ένας λαγός, ένα καπέλο ταχυδα
κτυλουργού.

Η παράσταση λοιπόν είναι ένα ρυθμικό δρομολόγιο με στά
σεις στο πρόσωπο ενός παιδιού που ζει στο δικό του αθώο καί 
«άκαρδο» κόσμο.

Η σύγκρουση του κόσμου των μεγάλων, που κάποτε ήταν 
παιδιά, και που στο έργο αντιπροσωπεύει η Μάγισσα, με τον 
κόσμο των παιδιών που αντιπροσωπεύει η καλή Νεράιδα, είναι

αναπόφευκτη. Η Μάγισσα «θέλει να μεγαλώσουν γρήγορα τα 
παιδιά γιατί μεγαλώνοντας μεγαλώνουν και τα προβλήματά 
τους», προϋπόθεση για να παίρνει δύναμη και να πετάει με τη 
σκούπα της. Από την άλλη, η καλή Νεράιδα, βασίλισσα των παι- 
χνιδιών, «δεν θέλει να μεγαλώσουν γιατί σταματάνε να παί
ζουν και τότε τα παιχνίδια νιώθουν μεγάλη μοναξιά».

Η φαντασία, ο σουρεαλισμός και η αφοπλιστική αφέλεια του 
κόσμου των παιδιών, έρχονται να αντιπαρατεθούν στην ασυ
νεννοησία, την πιεστική καθημερινότητα και τη συναισθηματι
κή αφέλεια του κόσμου των μεγάλων.

Ηθικόν δίδαγμα: Μην απειλείτε ποτέ τα παιδιά σας με φρά
σεις όπως «θα σε πάρει και θα σε σηκώσει», «χάσου από τα μά
τια μου», «άντε πνίξου» κτλ. γιατί ποτέ δεν ξέρετε τι μπορεί να 
συμβεί.

Η κίνηση των μαριονετών και των ηθοποιών πραγματοποιεί
ται σ’ ένα μαύρο σκηνικά κόσμο όπου φωτίζεται ό,τι κινείται ε
νώ το λόγο στο μεγαλύτερο μέρος της παράστασης υποκαθι- 
στά η μουσική. (Συνδυασμός ζωντανής μπάντας κρουστών και 
ηχογραφημένης μουσικής από έργα των Νίνο Ρότα, Στράους, 
Μπρούμπεκ).

Πρωταγωνιστούν κούκλες, μαριονέτες, ηθοποιοί και αντικεί
μενα καθημερινής και ονειρικής χρήσης.
Σενάριο - Σκηνοθεσία - Κούκλες: Γιάννης Προεστάκης 
Παίξαν και χειρίστηκαν κούκλες οι ηθοποιοί:
Γιώργος Λαμπάτος, Χρυσούλα Κούστα, Γιάννης Προεστάκης, και Δέ
σποινα Ψυμάρνου.

ΑΝΤΙ-ΚΙΝΗΜ ΑΤΟΓΡΑΦ ΟΣ. Έ ν α ς  Μ ικρός  Α π ολογ ισμός
Αξίζει να αναφερθούμε σε μερικά αριστουργηματικά δείγμα

τα κινηματογραφικής γραφής, που παρακολουθήσαμε κατά τη 
διάρκεια του ΑΝΤΙ-ΦΕΣΤΙΒΑΛ, έστω και αν το πρόγραμμα προ- 
βλεπόταν πιο πλούσιο και πιο αντιπροσωπευτικό από αυτό που 
τελικά παρουσιάστηκε. Εξάλλου ήταν φανερό άπό την αρχή, ό
τι δύσκολα θα αντιμετωπιζόταν ένα πρόγραμμα τόσο ποικιλό
μορφο όσο αυτό που είχε αναγγελθεί, και το οποίο θα απαιτού
σε ένα αυτόνομο και ιδιαίτερό φεστιβάλ ποιητικού κινηματο
γράφου και μόνο, ακριβώς γιατί ήταν τέτοια η σημασία, η σπου- 
δαιότητα αλλά και η πολυμορφία του. Όμως το ενδιαφέρον 
που προκάλεσαν αυτές οι προβολές, μας αφήνει να ελπίζουμε 
ότι σύντομα θα επανέλθουμε δριμύτεροι.

Ας δούμε λοιπόν συνοπτικά, ποιες ταινίες προβλήθηκαν. 
ΠΕΜΠΤΗ βράδυ, πρώτη μέρα του φεστιβάλ, και με την ευγενή 
παραχώρηση της Ελληνικής Λέσχης Κινηματογράφου, παρου
σιάστηκαν τρία σπάνια ντοκυμανταίρ της δεκαετίας του ’20:
•  Ο Νανούκ του Βορρά του Ρόμπερτ Φλάερτυ, ένα λυρικό ντο
κουμέντο σκληρής επιβίωσης στους πάγους της Αλάσκας.
•  Βερολίνο, Συμφωνία μιας Μεγαλούπολης του Βάλτερ Ρού- 
τμαν. Μια πρώιμη και εκπληκτική απόπειρα μινιμαλισμού στον 
κινηματογράφο.
•  Τρία Τραγούδια για τον Λένιν του Ντζίγκα Βερτώψ, ένας ύ
μνος φιλμικής ποίησης.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ βράδυ και ο Σεργκέι Παρατζάνωφ μας οδηγεί Σπς 
Σκιές των Ξεχασμένων Προγόνων, στις μυθοπλαστικές αφηγή
σεις της Αρμενίας, ιδιαίτερης πατρίδας του σκηνοθέτη. 
ΣΑΒΒΑΤΟ βράδυ και πέρα από κάθε προσδοκία, σ' Ζαν Ρους πα
ρουσιάζεται με τους Τρελλούς Αρχοντες και Το Κυνήγι του 
Λιονταριού με Τόξο, δυο μοναδικά στην καταγραφή τους ντο
κυμανταίρ της αφρικανικής περιόδου του σκηνοθέτη. Στη συνέ
χεια ακολουθεί ο Αντρέι Ταρκόφσκι με το μοναδικό Σολόρις, 
μια ταινία που ξεπερνάει το επίπεδο της επιστημονικής φαντα
σίας, και ανιχνεύει τα όρια της μνήμης και των προσωπικών 
βιωμάτων.
ΚΥΡΙΑΚΗ βράδυ η ολοκληρωμένη ποιητική δημιουργία Το Χρώ
μα του Ροδιού του Σεργκέι Παρατζάνωφ.
ΤΡΙΤΗ και τελευταία βραδιά, παρουσιάζεται ένα ιστορικό ντοκυ
μανταίρ του Ρόμπερτ Κράμερ, Πάγος, και στη συνέχεια ένα θε
αματικό κλείσιμο των προβολών με το Σταθμό Αποχαιρετισμού 
του Κρις Μαρκέρ.

Ευχαριστούμε όλους όσους βοήθησαν και όσους με επιμονή 
παρακολούθησαν αυτές τις μετ’ εμποδίων προβολές. Πιστεύ
ουμε ότι άξιζε τον κόπο και το ξενύχτι.
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Ο Β. Σοΰκας και ο Ross Daly σ’ έναν από τους ανεπανάληπτους ρυθμικούς 
συγχρονισμούς.

ΜΟΥΣΙΚΗ ΠΟΛΥΧΡΩΜΙΑ j
Ο μουσικός «δαίμων» του ΑΝΤΙ-φεστιβάλ κατόρθωσε παρά τις ό
ποιες τυχόν αντιξοότητες —κυρίως τεχνικές— να παραμείνει 
συνεπής στην εξαγγελία του για:πολυχρωμία.

Η μουσική έκφραση προβλήθηκε όσο επέτρεπαν τα πλαίσια,

ενός φεστιβάλ στο πλατύτερο δυνατό φάσμα πολυμορφίας.
Παραδοσιακοί και σύγχρονοι ρυθμοί συμβίωσαν για μερικές 

μέρες στον ίδιο χώρο, πλάθοντας ο καθένας τη δική του ξεχω
ριστή ατμόσφαιρα.

Από την μια πλευρά Έλληνες τραγουδοποιοί και συγκροτή
ματα όπως ο Λουκιανός Κηλαηδόνης, ο Γιώργος Νταλάρας, οι 
«Χάνομαι γιατί Ρεμβάζω» παρουσίασαν τα σύγχρονα ρεύματα 
της ελληνικής μουσικής ενώ το συγκρότημα «Απολιμάκ» μας ο
δήγησε στους ρυθμούς της λατινικής Αμερικής.

Οι «Β.Β. James» από το Λονδίνο και οι «Fureys» από την Ιρ
λανδία έκαναν την έναρξη με τους ρυθμούς της «ρέγγε» και 
της λαϊκής ιρλανδικής μουσικής. Το κορύφωμα του μουσικού 
προγράμματος ήταν το ροκ πάρτυ της τελευταίας βραδιάς που 
συνδιοργανώθηκε με τον «902 - Αριστερά στα FM» και περιλάμ
βανε τα ελληνικά συγκροτήματα «Villa 21», «No man’s land», 
«South of the North», SAX-X κ.ά.

Ειδική μνεία οφείλουμε στους Τζαμαϊκανούς «Β.Β. James» 
που αποτέλεσαν τη ραχοκοκκαλιά στις μουσικές εκδηλώσεις 
κάθε βράδυ. Με το κέφι και το μπρίο τους συνέβαλαν στο πρό
γραμμα ακόμα και τις δύσκολες στιγμές των τεχνικών ρυθμίσε
ων όταν οι υπεύθυνοι για την ηχητική κάλυψη (η εταιρεία CVR 
της Θεσσαλονίκης) είχαν δημιουργήσει προβλήματα με την 
ποιότητα του ήχου.

Οι Τζαμαϊκανοί που έπαιξαν στο ρυθμό της «ρέγγε» είναι: 
Β.Β. James τραγουδίστρια, Mark Brown μπάσσο, Paul Taylor 
ντραμς, Alfonso Renford κιθάρα, Janies Renford σαξόφωνο και 
οι Vincent Graham και Paul Wallace στην κονσόλα.

O Peter Kowaid με τον Φλώρο Φλωρίδη παρουσίασαν μίαν 
«εγκεφαλική» προσέγγιση του ήχου μέσα από την free jazz.

Στο χώρο της παραδοσιακής μουσικής από την άλλη πλευρά, 
οι Σύριοι Adel Hilal (ούτι), Amer Mari (ντέφι, τραγούδι) και η I- 
Iham Daood (τραγούδι), μέλη του συγκροτήματος Φαράχ Σιλάλ 
πρόσφεραν ένα δείγμα από την πλούσια παράδοση της Ανατο
λής παίζοντας παραδοσιακά, σύγχρονα πολιτικά και φοκλόρ 
τραγούδια.

Στον ίδιο χώρο κινούμενος ο Ross Daly με τους συνεργάτες 
του Περικλή Παπαπετρόπουλό, Amin Alagabu, Tim Powell, Φε- 
τί, Ziyad Rajar και τους Βασίλη Σούκα και Μπάμπη Χαιρέτη σε έ
κτακτη παρουσία, διέγραψαν σε μια πανδαισία μουσικών οργά
νων (λύρα, λαούτο, σάζι, ρεμπάμπ, σιτάρ, ταμπούρ, μπεντίρ, να- 
καρές, νταραμπούκα, κοντραμπάσο, ούτι, κλαρίνο και μαντολί
νο) έναν μοναδικό συνδυασμό ελληνικών και ανατολίτικων ρυθ
μών αναδεικνύοντας με ιδιαίτερη δεξιοτεχνία τις κοινές κατα
γωγές και ρίζες.
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ΧΟΡΗΓΟΙ, ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ, ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ...
Η υλοποίηση του ΑΝΤΙ-ΦΕΣΤΙΒΑΛ, έγινε δυνατή χάρις στην 

πολλαπλή συνδρομή (οικονομική ή τεχνική) πολλών φίλων 
και εταιρειών. Αναφέρουμε εδώ, όλους αυτούς που ανταπο- 
κρίθηκαν θετικά στην πρόσκλησή μας για χορηγΛΙ στις εκ
δηλώσεις που έγιναν στο «Σικιαρίδειο»:

Εμπορική Τράπεζα, «Φοίνιξ» Ασφαλιστική Εταιρεία, Δή
μος Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Δήμος Αιγάλεω, Ελληνική Αριστε
ρά, SKY-FM, ANTENNA, 902 Αριστερά στα FM, Ολυμπιακή Αε
ροπορία, GOLD-ARI (Στ. Γκολέμης), Plotin Travel, Γ. Θεοδω- 
ρακόπουλος, Βιομηχανία «Πετζετάκη», Ποτοποιία «Μπουτά
ρη», Μουσικός οίκος Νάκα, «Σερραία», ΕΛΙΑ, DEOTE, 3Ε 
(Κόκα-κόλα), HANTAREX, HALF-NOTE, SOFRAGEM, Κοντουβάς 
και Πιέτρα, Gallerie Bernier, Κέντρο Πομπιντού, Ιταλικό Ιν
στιτούτο, Ινστιτούτο Γκαίτε, ΝΕΛΚΕΝ, ΒΟΚΤΑΣ, Π. Ζερίτης, 
Παγωτά ΔΕΛΤΑ και Μαρλέν Γεωργιάδη.

Ευχαριστούμε όλους θερμά.

Στην φάση της προετοιμασίας αλλά και των μελετών και 
των κατασκευών πολλοί φίλοι μας βοήθησαν με τις γνώμες, 
την πείρα, τις συμβουλές και την δουλειά τους. Και από την 
θέση αυτή θέλουμε να ευχαριστήσουμε τους: Θ. Σαχανά, 
Ζοζέφ Κοέν, Ν. Κεσανλή, Ν. Κούνδουρό, Ν. Κονταρά, Θ. Πα- 
παγιάννη, Άννα Καφέτση, Λ. Κηλαηδόνη και Αλ. Φασόη.

Ήρωες βέβαια πραγματικοί στάθηκαν οι τεχνίτες και οι 
εργάτες που για ένα δεκαπενθήμερο δούλεψαν νυχτοήμε
ρα για να υλοποιηθεί όλο αυτό το μικρό θαύμα που συντελέ- 
στηκε στο εργοστάσιο της Αγγλοελληνικής Εριουργίας. Εί
ναι οι: Ιορδάνης Κανταρτζής με το συνεργείο των ηλεκτρο
λόγων, ο μαστρο-Γιάννης Παρίσης, ο Θ. Γεωργίου, ο Μ. Μα- 
λινδρέτος, ο Αγγ. Καραγεωργίου, ο μεταφορέας Κώστας 
Πάκος και οι βοηθοί του.

Φυσικά εργαστήκαμε και οι συνεργάτες του ΑΝΤΙ. Αλλά 
δεν ευλογούμε jg  γένεια μας...

Μια ματιά στην οικολογική έκθεση και το  video wall.

ΜΙΛΤΟΥ ΣΚΟΥΡΑ
ιστορία μιας γραμμής

Ο ΚΥΚΛΟΣ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΠΟΛΥΤΥΠΟ» 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: 

Δανοκράτους 131 
Αθήνα 115 21, τηλ. 72.49.300

ΜΙΛΤΟΣ ΣΚΟΥΡΑΣ:
Ιστορία μιας γραμμής

Ευρηματική σειρά 
τριών βιβλίων —Ο 
Κύκλος, το Τετρά
γωνο, το Τρίγω
νο— που με τα πολύχρωμα και ωραία σχέδια του Μ. 
Σκούρα βοηθούν τα μικρά παιδιά να κατανοήσουν 
τον κόσμο των μορφών. Ένα βιβλίο που διασκεδάζει 
και συγχρόνως διδάσκει.

ΜΙΛΤΟΥ ΣΚΟΥΡΑ
ιστορία μιας

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ Νικηταρά 2
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Εκεί στις Μπραχάμες
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APURIMAC στην ινδιάνικη γλώσσα της Λα
τινικής Αμερικής σημαίνει, Θεός του Λό
γου. Για μας, σημαίνει μια δύσκολη προσπά
θεια 5 χρόνων να ακουστεί στην Ελλάδα αυ
τή η μουσική, όπως παίζεται στις χώρες που 
γεννήθηκε.

ιυ μυυυικυ ιυιωμυι που προεκυψε απο την 
πρόσμιξη παραδοσιακών μουσικών ακουσμά
των από ισπανόφωνες χώρες (Κούβα - Που- 
έρτο Ρίκο - κ.ά.) με γνήσια στοιχεία 
τζαζ και με ενορχηστρωτικά στοιχεία δανει
σμένα από τις Βορειοαμερικάνικες Big 
Bands. Ο συνδυασμός όλων αυτών των 
ετερόκλητων μουσικών ειδών και στοιχείων 
σε μια σύγχρονη ενορχήστρωση και εκτέ
λεση, γέννησε ένα νέο μουσικό ιδίωμα που 
αγαπήθηκε ιδιαίτερα. Το όνομά του, Salsa, 
και αυτό δανεικό, από τη γνωστή λέξη σάλ-
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ΤΟΜ ΟΣ Θ' (1958-1967) 
ΤΟΜ ΟΣ Γ  (1965-1971)

Δ ύ ο  νέοι τόμοι με γνωστά  
και ανέκδοτα έργα  
κυκλοφορούν σύντομα με 
την ευκαιρία των 
ογδοντάχρονω ν του 
Ποιητή.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε ΙΣ  Κ Ε Δ Ρ Ο Σ
Γ. Γενναδίου 3, Τηλ. 36.02.007

ΓΙΑΝΝΗΣΡ Ι Τ Σ Ο Σ
Π Ο Ι Η Μ Α Τ Α

ΙΑΝΝΗΣ Ι Τ Σ Ο Σ
Π Ο Ι Η Μ Α Τ Α

Θ'
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ΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗ
Στην πανεπιστημιακή ζωή όχι μόνο των ελληνικώ ν αλλά και των 
σύγχρονων δυτικώ ν πανεπιστημίων η ανάμειξη  των φο ιτητώ ν στα 
κοινά α ντιμετω π ίζετα ι μ ε  εκτιμ ή σ ε ις  συχνά δ ιαμετρ ικά  α ντ ίθ ετες  
μ ετα ξύ  τους — απομυθοποίηση του φ ο ιτητικού  κ ινήματος μ έχ ρ ι και 
πλήρη δυσπιστία γ ια  τη δυνατότητα δημ ιουργ ικής παρέμβασης από 
την πλευρά της φ ο ιτητικής πρωτοβουλίας. Αλλά ακόμη και σύμφωνα 
μ ε εσ ω τερ ικές του εκτιμήσεις, το φ ο ιτη τικό  κ ίνημα και γεν ικότερα  η 
συμπεριφορά των φο ιτητώ ν ε ίνα ι ένα κ α τ ’ εξοχήν  ασυνεχές  
φαινόμενο, με εξά ρ σ εις  και κρίσεις, μ ε  π ο ιοτικούς μετασχηματισμούς  
συχνούς και ξαφνικούς.
Η κατανόηση των χαρακτηρ ισ τικώ ν του φο ιτητικού  παράγοντα, ως 
απαραίτητη προϋπόθεση γ ια  την κατανόηση και ρύθμιση της όλης 
πανεπιστημιακής ζωής, θα πρέπει να επ ιχε ιρ η θε ί τόσο από μ ια  
ανάλυση των ιδ ιομορφ ιώ ν αυτής καθαυτής της ιδ ιό τη τα ς  του φοιτητή, 
όσο και μέσα από μ ια  παρατήρηση της πανεπ ιστημιακής παρουσίας 
και λ ε ιτο υ ρ γ ία ς  των φο ιτητώ ν μέσα στο χρόνο.
Αυτό το κείμενο  δεν μπορεί να υποκαταστήσει μ ια  τέτο ια  σοβαρή 
μελέτη  του κοινωνικού αυτού φαινομένου, παρ’ όλα αυτά όμως 
προσπαθεί σ το ιχε ιω δώ ς να λά βει υπόψη του τις  παραπάνω οπτικές.

.
Δυο στοιχεία προσδιόρισαν τις  φετεινές ε

κλογές στα ΑΕΙ και τει. Το μεγάλο ποσοστό 
της αποχής και η άνοδος της ΔΑΠ σε αριθ
μούς ψήφων και ποσοστών.

Η αποχή θα πρέπει να προβληματίσει ιδιαί
τερα την Αριστερά η οποία δεν πρέπει να εί
ναι «ευτυχής» από τα αποτελέσματα γιο δυο 
λόγους. Πρώτον γιοτί η αποχή είναι αποτέλε
σμα της μη παρουσίας των φοιτητών σε συλ
λογικές διαδικασίες και δεύτερον είναι απο
τέλεσμα της διαμαρτυρίας μιας μεγάλης με
ρίδας φοιτητών στο πρότυπο του συνδικαλι
σμού στα ΑΕΙ. Και τα δυο αποτελούν ενδεί
ξεις όμως ότι ένα αρκετό μεγάλο μέρος των 
φοιτητών δεν «βλέπει» προς τα Αριστερό.

Σε αυτό βέβαια την ευθύνη έχουν τα κόμ
ματα της Αριστερός που δεν κατόρθωσαν να 
ανανεώσουν την παρέμβασή τους, ούτε έδω
σαν έγκαιρα οημόδια πολιτικής αμφισβήτη
σης του συντηρητισμού σε ένα χώρο κατεξο- 
χήν προνομιακής γι’ αυτό παρέμβασης. r  φ

1 Ξεκινώντας με ορισμένα χαρακτη- • ριστικά σύμφυτα με την ιδιότητα 
του φοιτητή  θα πρέπει κανείς να λάβει υ

πόψη ότι αυτός, έχοντας κλείσει την εφη
βεία του, έχει μόλις φθάσει σε ένα επίπε
δο προσωπικής ωρίμανσης για να μπορεί 
να αρχίσει να ασκεί το μυαλό του συνει
δητά στην πειθαρχία της επιστημονικής 
σκέψης. Κατά κανόνα δεν έχει άμεσα 
βιώματα από την παραγωγή, όρα δεν έ
χει καί προσωπική εμπειρία από την κοι
νωνικοοικονομική δραστηριότητα, για 
την οποία προετοιμάζεται. Όσα έμμεσα 
σχετικό βιώματα ενδέχεται να έχει, π.χ. 
από τους γονείς του, συσσωρεύονται κυ
ρίως στο επίπεδο της ιδεολογίας. Αυτά 
συνεπάγονται βέβαια κατά κανόνα και 
πολύ λιγότερες αναστολές και —καλώς 
ή κακώς εννοούμενες— ιδιοτέλειες για 
τυχόν αντιδράσεις του για όσα γύρω του 
συμβαίνουν, από έναν, π.χ., εργαζόμενο 
οικογενειάρχη. Το γεγονός ότι ενδεχό
μενες ζημιές από τέτοιες αντιδράσεις 
του (π.χ. η συχνή αντικατάσταση του μα
θήματος από γενικές συνελεύσεις με θέ
ματα πανεπιστημιακής ή και γενικότερης 
πολιτικής) δεν είναι άμεσα εμφανείς, τον 
κάνει, σε σύγκριση με έναν εργαζόμενο, 
πολύ πιο διαθέσιμο και ευκίνητο για προ
βληματισμό και κινητοποίηση.

Αυτό ίσως ισχύουν λιγότερο για συ
στηματικά εργαζόμενους φοιτητές ή για 
φοιτητές που εργάστηκαν κατά τα μαθη
τικό τους χρόνια. Τέτοιοι φοιτητές όμως 
στην Ελλάδα και τη Δ. Ευρώπη αποτε
λούν τη μειοψηφία κι επιπλέον σπάνια έ
χουν την όποια έστω εμπειρία από την 
παραγωγή στο αντικείμενο της σπουδής 
τους. Έτσι δεν μπορούμε να δεχθούμε ό
τι οι φοιτητές αυτοί χαρακτηρίζουν το 
φοιτητικό σύνολο.

Βέβαια οι προοπτικές ένταξης των 
φοιτητών στην παραγωγή, έστω και σαν 
έμμεσο βίωμα, είναι καθοριστικές για το
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κλίμα των σπουδών: π.χ. είτε η προοπτι
κή σίγουρης «επαγγελματικής αποκατά
στασης» είτε η πιθανότητα ανεργίας δια
μορφώνουν αποφασιστικά ένα κλίμα, η 
πρακτική έκφραση του οποίου έχει και 
πάλι να κάνει με τις ποιοτικές απαιτήσεις 
που η παραγωγή θέτει στον απόφοιτο: 
Αν αυτές είναι υψηλές σε συνδυασμό με 
πιθανότητα ανεργίας («ο καλύτερος θα 
βρει ευκολότερα δουλειά», όπως συμβαί
νει στις βιομηχανικό ανεπτυγμένες χώ
ρες) τότε αυτό εκφράζεται σε σκληρό αν
ταγωνισμό για πραγματική μάθηση και 
βαθμούς. Το άκρο αντίθετο συμβαίνει ό
ταν οι απαιτήσεις της παραγωγής είναι 
χαμηλές με παράλληλη προοπτική ανερ
γίας (όπως συμβαίνει για ορισμένους 
κλάδους σε βιομηχανικά λιγότερο ανα
πτυγμένες χώρες). Φυσικά ισχύουν και ό
λοι οι ενδιάμεσοι συνδυασμοί (χαμηλές 
απαιτήσεις της παραγωγής με καλές 
προοπτικές απασχόλησης, κ.ο.κ.) με τις 
αντίστοιχες εκφράσεις τους στη συμπε
ριφορά των φοιτητών.

Από την άλλη μεριά, παρά την ενδεχό
μενη ισχυρή συναισθηματική σύνδεση 
του φοιτητή με το πανεπιστήμιο, ο φοιτη
τής, ως περαστικός και μη επαγγελματι
κά εργαζόμενος σε αυτό, φυσικό είναι να 
μην ταυτίζεται με αυτό εργασιακά. Ο ερ
γαζόμενος στο πανεπιστήμιο σε κάθε 
του ενέργεια συνεκτιμά και το γεγονός 
των πιθανών συνεπειών της στα επόμενα 
10, 20 ή 30 χρόνια της ζωής του εκεί, με 
όλες τις θετικές ή αρνητικές πλευρές 
της συνεκτίμησης αυτής, ενώ ο φοιτητής 
σπάνια ζυγιάζει με τον ίδιο τρόπο την ε
πιστημονική ζωή πέντε χρόνια μετά την 
αποφοίτησή του.

Συνοψίζοντας μπορούμε να πούμε ότι 
ο φοιτητής είναι κατά κανόνα ένα άτομο 
με πλήρη ανάπτυξη των διανοητικών ικα
νοτήτων του για αυτόνομη σκέψη και χω

ρίς προσωπική και εφαρμοσμένη κοινω
νική εμπειρία.

2 Συνεπής με τα παραπάνω εγγενή 
■ χαρακτηριστικά είναι και η ατομική 

ή συλλογική συμπεριφορά των φοιτη
τών.

Οι φοιτητές, σε περιόδους έξαρσης 
γενικότερων κοινωνικών ή πανεπιστη
μιακών ζητημάτων, όπου δηλαδή οι γενι
κότερες εναλλακτικές πολιτικές επιλο
γές είναι σαφώς διατυπωμένες, κατά κα
νόνα εύκολα ευαισθητοποιούνται. Επί
σης μπορούν να χρησιμοποιήσουν με ε
πάρκεια τη γενική κοινωνική τους εμπει
ρία και διαίσθηση, καθώς γ ι’ αυτό τους 
αρκεί η ήδη πλήρως ανεπτυγμένη τους 
ευφυΐα και κρίση. Οι (σε σχέση με τους 
εργαζόμενους) λιγότερες αναστολές λό
γω σκοπιμοτήτων επιβίωσης, σταδιοδρο
μίας κλπ., τους επιτρέπουν να αναλαμβά
νουν περισσότερα ρίσκα. Η, στο κοινωνι
κό πάντα επίπεδο, συνειδησιακή ανεξαρ
τησία και ανιδιοτέλεια, τους επιτρέπουν 
να γίνονται ευαίσθητοι εκφραστές συλ
λογικών αιτημάτων σε εθνικό ή πανεπι
στημιακό επίπεδο. Χαρακτηριστικό είναι 
ότι και στην εκλογική του συμπεριφορά 
το φοιτητικό σώμα κατά κανόνα τοποθε
τείται «αριστερότερα» από το εκλογικό 
σώμα, αν και δεν έχουμε επαρκή στοι
χεία για την σύγκριση της εκλογικής 
συμπεριφοράς φοιτητών και κοινωνικών 
στρωμάτων από τα οποία προέρχονται. 
Η όλη αυτή τυπική συμπεριφορά των φοι
τητών έχει παρατηρηθεί και ασφαλώς α
ναγνωριστεί, είτε πρόκειται για τους ε- 
παναστατημένους φοιτητές στα πανεπι
στήμια των νέων ευρωπαϊκών εθνικών 
κρατών του 19ου αιώνα, είτε για τους 
φοιτητές του Berkeley, του Παρισινού 
Μάη του ’68 και του Βερολίνου είτε βέ
βαια για τους φοιτητές του 1-1-4 και του 
Πολυτεχνείου.

Από την άλλη μεριά, σε περιόδους

I



VÎIAKH ΖΩΗ του Πάνου Τζώνου

σχετικής στασιμότητας κοινωνικών εξε
λίξεων, όταν η διαχείριση κάποιων κε- 
κτημένων ή η προώθηση μικρομεταρρυθ- 
μίσεων έχουν τον πρώτο λόγο, με όλη τη 
βραδύτητα και τη δυσκολία που έχουν οι 
διαδικασίες αυτές, δεν μπορεί να λει
τουργήσει αποτελεσματικά ο φοιτητικός 
χώρος. Τα εγγενή αυτά χαρακτηριστικά 
του εμφανίζονται με διάφορες μορφές α
νάλογα πάντα με τις γενικότερες συνθή
κες, με κοινό πάντως χαρακτηριστικό 
την ανεπάρκεια για παρέμβαση στα κοι
νά. Έτσι σε περίπτωση που επικρατεί μια 
ισορροπία μεταξύ πανεπιστημίου και πα
ραγωγής, δηλαδή, κοινωνικών απαιτήσε
ων και ζήτησης ως προς αυτό, και το πα
νεπιστήμιο λειτουργεί εύρυθμα, οι φοι
τητές συνήθως προσελκύονται από το 
αντικείμενο της σπουδής τους, τείνον
τας να αδιαφορούν για τα ευρύτερα, κάι 
άλλωστε όχι πολύ εντυπωσιακά πανεπι
στημιακά ζητήματα. Σε περίπτωση, αντί
θετα, ανισορροπίας, η αντικειμενική αδυ
ναμία ουσιαστικής παρέμβασής τους 
στην καθημερινότητα τους απογοητεύει, 
με συνέπεια και πάλι την απομάκρυνσή 
τους από τα κοινά, τώρα όμως συνδυα
σμένη και με αδιαφορία για τις σπουδές. 
Φυσικά και πάλι υπάρχουν αντίστοιχα ό
λες οι ενδιάμεσες δυνατές αποχρώσεις 
του φαινομένου.

Θα σταθώ για λίγο στην τελευταία αυ
τή περίπτωση, γιατί νρμίζω ότι μας εν
διαφέρει ιδιαίτερα, καθώς εμφανίστηκε 
για μια λιγότερο ή περισσότερο σύντομη 
περίοδο μετά τις γνωστές εξάρσεις της 
πανεπιστημιακής έντασης στις δυτικοευ
ρωπαϊκές χώρες κατά το τέλος της δεκα
ετίας του ’60 και εξακολουθεί και ισχύει 
σήμερα για τη χώρα μας. Θα απομονώσω 
δυο σχετικά ενδιάμεσες πλευρές της.
•  Φοιτητές - πανεπιστημιακή διοίκη
ση: Μια από τις σημαντικές συνέπειες 
της γενικότερης πανεπιστημιακής ανα
ταραχής της τελευταίας 20ετίας υπήρξε 
η συμμετοχή των φοιτητών στη διοίκη
ση, μετά από συνήθως σκληρές διαπραγ
ματεύσεις για την κατοχύρωση στον κά
θε φορά νόμο-πλαίσιο του ποσοστού 
συμμετοχής τους. Κοινή διαπίστωση υ
πήρξε ότι η κατάκτηση αυτή ατόνησε με
τά από ένα χρονικό διάστημα από μόνη 
της, ή ανακλήθηκε με διορθωτική νομο
θετική παρέμβαση. Αυτό φαίνεται να ο
φείλεται στους εξής λόγους: Η λήψη α
ποφάσεων επάνω σε όλα τα τρέχοντα μι
κρότερα ή μεγαλύτερα ζητήματα της πα
νεπιστημιακής ζωής είναι χρονοβόρα, ε
πίπονη και προϋποθέτει μια σημαντική ε
παγγελματική εμπειρία.

Οι φοιτητές γρήγορα αντιλαμβάνονται 
ότι για τα μικρότερα από αυτά δεν αξίζει 
τον κόπο να σπαταλούν τις δυνάμεις 
τους, ενώ για τα μεγαλύτερα οι δυνάμεις 
τους δεν επαρκούν, σε σύγκριση με τους 
«επαγγελματίες» στην τρέχουσα διοίκη
ση διδάσκοντες. Ο φοιτητικός συνδικαλι
σμός, σε αντίθεση με τον επαγγελματι

κό, δεν έχει μνήμη στη διάρκεια του χρό
νου. Η φυσική αδυναμία των φοιτητών 
για επιχειρησιακή εξειδίκευση γενικότε
ρων στόχων, που οφείλεται στην έλλει
ψη εποπτείας και στο εύρος των διαθέσι
μων μηχανισμών και μέσων και στις τε
χνικές των διαδικασιών, τους αναγκάζει 
να παραμένουν σε γενικεύσεις, όπου συ
χνά μπορεί να έχουν το δίκιο τους αλλά 
να μην μπορούν να το βρουν.

Η συνειδητοποίηση αυτής της φυσικής 
μειονεκτικότητας απογοητεύει τους φοι
τητές, αλλά παράλληλα η δικαιολογημέ
νη προσπάθεια των πιο ενδιαφερομένων 
από αυτούς για ανάμειξη στην τρέχουσα 
διοίκηση κουράζει και απογοητεύει τους 
διδάσκοντες, οι οποίοι αισθάνονται ότι, 
παράλληλα με την επιστημονική εκπαί
δευση, πρέπει να εκπαιδεύουν συνεχώς 
και διοικητικούς, οι οποίοι κάποτε, και 
προτού μάθουν την δουλειά εντελώς, 
την εγκαταλείπουν. Η κόπωση από τις 
δευτερεύουσες μεν, όμως φθοροποιές 
εντάσεις μεταξύ διδασκόντων και φοιτη
τών για το ζήτημα αυτό είναι γνωστές. 
Έτσι οι φοιτητές εμφανίζονται στα όργα
να διοίκησης μόνο σε ορισμένα, κατά την 
κρίση τους, ζητήματα αιχμής, ενώ στα 
περισσότερα απουσιάζουν, αυξάνοντας 
έτσι την απόστασή τους από μια επο- 
πτεία στα σύνθετα ζητήματα της συλλο
γικής τους επιστημονικής ζωής. Σε αυτά 
πρέπει να προστεθεί και η αναγκαστική 
δυσκαμψία των εκπροσώπων των φοιτη
τών σ,τη Γ.Σ. του Τμήματος, που μεταφέ
ρουν απόψεις φοιτητικών Γ.Σ. τις οποίες 
είναι και υποχρεωμένοι να υπερασπι
στούν μέχρι τέλος, ενώ συζητούν με δι
δάσκοντες, οι οποίοι λειτουργώντας ως 
άτομα, διαθέτουν μεγαλύτερη ευλυγισία 
και προσαρμοστικότητα στη συζήτηση.
•  Φοιτητικές παρατάξεις - πολιτικά 
κόμματα: Οι περισσότερες φοιτητικές 
παρατάξεις στα δυτικοευρωπαϊκά και 
στα ελληνικά πανεπιστήμια αντιστοι
χούν σε πολιτικά κόμματα ή σε διαμορ
φωμένες πολιτικές δυνάμεις, που παί
ζουν κάποιο ρόλο στην πολιτική ζωή της 
χώρας. Καθώς η.παιδεία είναι ένα από τα 
μείζονα κοινωνικά ζητήματα, γύρω από 
τα οποία αναπτύσσεται ο πολιτικός διά
λογος και η αντιπαράθεση των κομμά
των, φυσικό είναι οι φοιτητικές παρατά
ξεις να συν-λειτουργούν με τα αντίστοι
χα κόμματα και εξίσου φυσικό η συν- 
λειτουργία αυτή να υπερβαίνει το επίπε
δο των καθαρά πανεπιστημιακών ζητη
μάτων.

Για τη σχέση τώρα, μιας φοιτητικής 
παράταξης με το αντίστοιχο κόμμα, λογι
κό είναι να παίζουν ρόλο τα ίδια εγγενή 
χαρακτηριστικά του φοιτητικού χώρου, 
που προσδιορίζουν και το είδος της σχέ
σης των φοιτητών με την πανεπιστημια
κή διοίκηση. Έτσι το κόμμα αισθάνεται 
την υποχρέωση να αναλαμβάνει την πο
λιτική καθοδήγηση της φοιτητικής του 
παράταξης, καθώς προφανώς δεν πι-
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στεύει ότι οι φοιτητές θα μπορούσαν μό
νοι τους να συλλάβουν και να εφαρμό
σουν στο σύνολο και στις λεπτομέρειές 
της μια πανεπιστημιακή πολιτική. Το ίδιο 
βέβαια συμβαίνει περισσότερο στους άλ
λους τομείς της πολιτικής των κομμά
των, πράγμα που δεν σημαίνει ότι, για 
λόγους που ήδη αναφέρθηκαν στην αρ
χή, σε ορισμένες ιστορικές στιγμές τα 
κόμματα δεν έτυχε να ξεπεραστούν από 
τη φοιτητική δραστηριότητα.

Τα κόμματα δείχνουν να γνωρίζουν 
τους εγγενείς περιορισμούς των νεώτε- 
ρων οπαδών τους, και δεν προβλέπουν 
υψηλή συμμετοχή της νεολαίας τους στα 
υψηλά κομματικά όργανα. Γνωρίζουν ε
πιπλέον, συχνά από τη δική τους πείρα 
και ιστορία, τους κινδύνους διάστασης 
μεταξύ κόμματος και φοιτητικής παράτα
ξης, όταν, ιδίως τα κόμματα εξουσίας, 
αλλά όχι μόνον αυτά, οδηγούνται κατά 
το πολιτικό παιχνίδι σε συχνούς συμβι
βασμούς ή ελιγμούς που οι φοιτητές και 
οι νέοι γενικότερα δεν είναι διατεθειμέ
νοι να παρακολουθήσουν, παραμένο- 
ντας «αριστερά» από τέτοιες σκοπιμότη
τες.

Το ζήτημα λοιπόν εντοπίζεται στο 
ποια είναι και πώς προωθείται η πανεπι
στημιακή πολιτική των κομμάτων μιας

χώρας. Για να αναφερθώ στο παράδειγ
μα της Ιταλίας, όπου υπήρξε συστηματι
κά επεξεργασμένη πολιτική των κομμά
των για τα πανεπιστήμια, αυτή κυρίως 
προωθήθηκε και προωθείται από κομμα
τικά στελέχη που ταυτόχρονα κατέχουν 
και υψηλά πανεπιστημιακά αξιώματα ή 
θέσεις. Έτσι υπήρξε ενότητα στη σύλλη
ψη και την προώθηση της κομματικής πο
λιτικής και δεν χρησιμοποιήθηκαν για 
την προώθησή της κυρίως οι φοιτητικές 
παρατάξεις, το αντίθετο μάλιστα, έφθα- 
σαν και στο σημείο να καταργηθούν από 
τα κόμματα. Στην Ελλάδα δεν φαίνεται 
να υπάρχει από τα κόμματα σφαιρικά και 
λεπτομερειακά επεξεργασμένη πανεπι
στημιακή πολιτική, και εννοώ πάντοτε ό
χι στο επίπεδο των διακηρύξεων, αλλά 
στο επίπεδο της επιχειρησιακής υλοποί
ησης.

Καθώς μάλιστα ούτε η παραγωγή, με 
την ευρύτατή της έννοια, ήταν σε θέση 
να παίξει τον έστω και για λογαριασμό 
της κυβέρνησης, ρυθμιστικό-παρεμβατι- 
κό ρόλο, ούτε υπήρχε επαρκής εκπροσώ
πηση των κομμάτων στο χώρο των καθη
γητών, τα κόμματα στήριξαν την παρέμ
βασή τους για τον πολιτικό έλεγχο του 
πανεπιστημίου κατά μεγάλο μέρος στις 
φοιτητικές παρατάξεις.

Οι φοιτητικές παρατάξεις υποβαθμί
στηκαν σε φορείς μιας ατελώς επεξεργα
σμένης κομματικής πανεπιστημιακής πο
λιτικής, την οποία δεν παράγουν οι ίδιες, 
ούτε και μπορούν να μετασχηματίσουν ε
πιχειρησιακά. Έτσι η θεμιτή και ωφέλιμη 
πολιτική αντιπαράθεση εκφυλίζεται σε 
παραταξιακή αντιπαλότητα, η οποία συ
χνά περιστρέφεται σε εξωπανεπιστημια- 
κά, πολιτικά ζητήματα. Αυτό μειώνει την 
εγκυρότητα των αντιπαραθέσεων αυτών 
στο μέσο φοιτητή, και βλέπουμε τα γνω
στά φαινόμενα απομαζικοποίησης.

Όπου βέβαια τα παραπάνω φαινόμενα 
συνδυάστηκαν με φοιτητοπατερισμό, πο
λιτική κολακεία και δημοκοπικά τεχνά
σματα που πρόβαλαν τη μυθοποίηση του 
φοιτητικού κινήματος εν γένει, με μέτρο 
ορισμένες πραγματικά υψηλές ή και η
ρωικές περιόδους του, κι όλα αυτά για 
συγκεκριμένους σκοπούς και σκοπιμότη
τες, εκεί έχουμε ήδη μπροστά μας τον 
φαύλο κύκλο μεταξύ του τ ί πραγματικά 
μπορούν να κάνουν οι φοιτητές στην πα
νεπιστημιακή ζωή, για το οποίο είναι 
πραγματικά πολύτιμοι και αναντικατά
στατοι, και του τί στην πράξη εξωθούνται 
να κάνουν.

□

ΟΙ ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ
Οι ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ είναι η πυξίδα για όποια 

χώρα ταξιδεύετε σε όποια εποχή και για ό
ποιο λόγο.

Είναι οι πιο έγκυροι ταξιδιωτικοί οδηγοί 
στον κόσμο. Περιέχουν στοιχεία Γεωγρα
φίας, Αρχαιολογίας, Ιστορίας, Φιλολογίας, 
Γλώσσας, Πολιτισμού και καθημερινής ζωής.

Είναι οι οδηγοί ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ για κά
θε χώρα και κάθε πόλη και αποτελεί πολύ
τιμη πηγή γνώσεων ακόμα και όταν δεν 
ταξιδεύετε.

Οι ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ σας ξεναγούν υπεύθυ
να και μεθοδικά ώστε να αξιοποιείτε καλύ
τερα το χρόνο σας. Περιέχουν χάρτες, 
σχεδιαγράμματα, αναλυτικά δρομολόγια, πί
νακες και ΜΙΚΡΟ ΛΕΞΙΚΟ γιά κάθε χώρα.

01 ΜΠΛΕ ΟΔΗΓΟΙ
οι προσωπικοί σας ξεναγοί

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 01 ΤΟΜΟΙ 
ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Εκδόσεις ΓΙΑΛΛΕΛΗ. Αποκλειστική διάθεση ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε. 
ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗ 3. ΤΗΛ.: 36.41.249, 36.41.120



τα βιβλία της «γνώσης»

Ο ΥΜ Π Ε Ρ ΤΟ  ΕΚΟ
ΤΟ ΕΚΚΡΕΜΕΣ 
ΤΟΥ ΦΟΥΚΩ
ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ

0 εκδότης με χαρά 
αναγγέλλει ότι έρως, 
πάθος, θάνατος, 
σατανισμός,σωτηρία (κάτω 
από τα φοινικόδεντρα του 
Τζιμ της Κάνναβης) 
συνυφαίνονται σ' αυτό το 
βιβλίο που στέρησε τον 
ύπνο του συγγραφέα του.

Τα πράγματα όμως είναι 
πολύ πιο περίπλοκα. ..

Το Εκκρεμές του Φουκώ κυκλοφόρησε!
... και σηματοδοτεί το 1989 αλλά και το 2000.
Εξελίσσεται από τον 2ο μ.Χ. αιώνα μέχρι τις μέρες μας μέσα από το 
σχέδιο των Ναϊτών και των Ροδόσταυρων για την κατάκτηση του 
κόσμου, σ' ένα χωριουδάκι μεταξύ Λανγκ και Μομφεράτου. 
Εξελίσσεται στο Ίδρυμα Τεχνών και Επιτηδευμάτων των παρισίων και. 
και... και... και...

Το Εκκρεμές του Φουκώ κυκλοφορεί και κατακτά όλο τον κόσμο!!!

εκδόσεις «γνώση»
Ζωοδόχου πηγής 29, 106 81 Αθήνα, Tnf). 3620941 - 3621194 - 7786441
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Λαϊκισμός και υποβάθμιση
Ο λα ϊκ ισ μός και η πρακτική του εφαρμογή μέσα από 

μεγαλόσ τομες υποσχέσεις δ ίχω ς κανένα απολύτως αν- 
τίκρυσμα αποτελούν πλέον φαινόμενο σύνηθες στην Ελ
λάδα του 1989 και κανέναν δεν εκπλήσσει.

Σύνηθης είνα ι επίσης και η έξαρση των εκδηλώσεων  
δημαγω γίας από την πλευρά τόσο της κυβέρνησης όσο 
και της αξιω ματικής αντιπολίτευσης, καθώς π λησ ιάζει η 
ημερομηνία  των εκλογών. Αναπόσπαστο τμήμα της κα
θημερ ινότητας των-φρούδων προεκλογικώ ν υποσχέσε
ων απ οτελεί και η μελλοντική  ανάπλαση της Β ' π ερ ιφέ
ρ ε ια ς  Αθηνών. Της π ερ ιφ έρειας όπου εντάσσονται, ως 
γνωστόν, οι πλέον υποβαθμισμένες π ερ ιοχές του λεκα 
νοπεδίου.

Το ΠΑΣΟΚ μάλ ισ τα  έσπευσε να απ οδείξει την αφερεγ- 
γυότητα τω ν εξα γ γ ελ ιώ ν  του προεκλογικά. Δ ιό τι ενώ ο 
πρόεδρος της κυβέρνησης ανακοίνωνε προ ενός περί
που μηνός μεγαλόπ νοα σχέδ ια  γ ια  την αναβάθμιση και 
απελευθέρωσή των περιοχώ ν αυτών από το νέφος, ο α
ναπληρωτής υπουργός ΥΠΕΧΩΔΕ κ. Κτενάς δήλωσε την  
περασμένη Τετάρτη, ό ταν οι κάτο ικο ι του Π ειρα ιά  έκλ ε ι
ναν τους δρόμους σε ένδειξη  δ ιαμαρτυρ ίας γ ια  την α
τμοσφαιρ ική  ρύπανση, ό τι η κρ ιτ ική  που ασκείτα ι στην 
κυβέρνηση γ ια  το νέφος, αποτελεί «προεκλογική προπα
γάνδα και δ ιαστρέβλωση των εφημερίδων». Όσο για  
τον Ελαιώνα, αγνοούσαν ακόμα και την ύπαρξή του.

Οι κάτο ικο ι της Β" περ ιφέρειας Αθηνών γνω ρίζουν κα
λά  ότι πολλοί τους  «ηγάπησαν» λόγω των ψήφων τους  
αλλά κανείς  δεν τους  «ερω τεύθηκε» και μετεκλογ ικά .

Η υποβάθμιση της προσωπικής τους ζωής μπορεί 
πλέον να ανακοπεί μόνο μ ε  την προσωπική ενεργοπ οίη
ση και κινητοποίηση.

Οι εκδηλώ σεις στον Π ειρα ιά  δεν ήταν κάποιο τέχνα 
σμα της αντιπολίτευσης, εξέφ ρ α ζα ν  την αγω νία των κα
τοίκων γ ια  την υγεία  τους και το μ έλλον  αυτής της πό
λης που μπορεί να επ ιβ ιώ σει αν και οι κάτο ικο ί της μπο
ρούν να αναπνέουν.

Για τους μικρούς 
γραβιάδες της 
Βομβάης

Από την εποχή της Ναργκίς 
μέχρι ακόμη και σήμερα, ο ιν
δικός κινηματογράφος είναι ο 
περισσότερο παραγωγικός 
του κόσμου. Στην Ινδία παρά- 
γονται κάθε χρόνο περισσό
τερες ταινίες ακόμη κι από 
την Αμερική του Χόλλυγουντ! 
Παρεπόμενο του υπερπληθυ
σμού; Πάντως, η φυσιογνω

μία του ινδικού κινηματογρά
φου διαμορφώνεται από την 
ύπαρξη πολλών στούντιο πα
ραγωγής και από την κατα
σκευή πολλών λαϊκών ται
νιών, η πλειοψηφία των ο
ποίων είναι δακρύβρεχτα με
λοδράματα στα οποία παί
ζουν οι ίδιες και οι ίδιες βεν
τέτες, καταξιωμένες στη συ
νείδηση τού χωρίς ιδιαίτερες 
απαιτήσεις κοινού. Μια τέτοια 
πραγματικότητα, που επιπλέ
ον ορίζεται από την καθυστέ
ρηση εισαγωγής των νέων μέ
σων (βίντεο κλπ.) βοηθάει στο 
να ακμάζουν οι κινηματογρα
φικές αίθουσες, όταν στον υ
πόλοιπο κόσμο όλο και λιγο
στεύουν, ενώ η Ινδία συνεχί
ζει να είναι μια αρκετά σημαν
τική κινηματογραφική αγορά, 
την οποία λαμβάνουν σοβαρά 
υπόψη τους οι ανά τον κόσμο 
διανομείς κινηματογραφικών 
ταινιών, εσχάτως μάλιστα την 
ανακάλυψαν και οι υπηρεσίες 
διανομής του Ελληνικού Κέν
τρου Κινηματογράφου. Εκεί

λησε να καταπιαστεί με τα 
προβλήματά της διαπλέκον- 
τας την πολιτική της θέση, τις 
επιρροές της από τον αμερι
κανικό κινηματογράφο, αλλά 
και ορισμένα από τα στοιχεία 
του έργου του Ραίη και του ι
ταλικού νεοραλισμού.

Η πρώτη της ταινία απο
σκοπεί στην περιγραφή της 
μύησης στη σκληρότητα της 
επιβίωσης σε ένα πολυάν
θρωπο άστυ —στη Βομβάη— 
μια ομάδα μικρών γραβιάδων, 
υποχρεωμένων προκειμένου 
να επιβιώσουν να δουλεύουν 
πλάνητες, σε διάφορες δου
λειές του ποδαριού, να συνα
γελάζονται με εκπρόσωπους 
του υποκόσμου —πόρνες, 
προαγωγούς, εμπόρους ναρ
κωτικών— να γίνονται υπο
χείρια διαφόρων και ετερό
κλητων ορέξεων, μέχρι που 
τελικά να καταλήξουν να εν
σωματωθούν σε αυτή την κοι
νωνία του χάους, κακοποιοί α
πό ανάγκη και εθισμό. Οι ά
θλιοι του καιρού μας.

Μικροί γραβιάδες χαμένοι στη μεγαλούπολη, στην πρώτη τα ινία της Μίρα Ναίρ
«Σαλαάμ Μπομπάη».

νο, βέβαια, που παραμένει ζη
τούμενο είναι η παραγωγή ε
νός «άλλου» κινηματογρά
φου, την ύπαρξη του οποίου 
εκπροσωπεί, μόνος σχεδόν, ο 
Σατγιαζίτ Ραίη.

Η Ινδία, μια χώρα με τρομα
κτικές κοινωνικές αντιθέσεις, 
με τεράστιο το πρόβλημα της 
υπεργεννητικότητας που δεν 
μπόρεσε να ανακόψει η κρατι
κή πολιτική του ελέγχου των 
γεννήσεων, με πληγές όπως 
ο αναλφαβητισμός, η ανερ
γία, η πορνεία, τα ναρκωτικά, 
με τη θρησκοληψία σε έξαρ
ση, είναι σήμερα μια ανοιχτή 
πληγή. Γι’ αυτή την κοινωνία, 
ως δρώσα συνείδηση, ενδια
φέρθηκε η νέα κινηματογρα- 
φίστρια Μίρα Ναΐρ, σπουδα
σμένη στην Αμερική, που θέ

Πρόκειται για μια σύνθεση 
που αντλεί πολλά στοιχεία α
πό την καθόλου ρόδινη πραγ
ματικότητα. Χωρίς να είναι 
ντοκυμανταίρ, επιχειρεί τη 
μυθοπλαστική αναπαράστα
ση του κοινωνικού πλαισίου 
και προσπαθεί να διεισδύσει 
στις δομές που συνιστούν την 
κοινωνική πραγματικότητα, 
αλλά και να προδιαγράφει τις 
σχέσεις που μια τέτοιας μορ
φής κοινωνία ορίζει. Η σκηνο- 
θέτις απαρνείται επιδεικτικά 
την κυρίαρχη αντίληψη για 
τον κινηματογράφο στην Ιν
δία, με το να αρνηθεί να χρη
σιμοποιήσει επαγγελματίες 
ηθοποιούς, χρησιμοποιώντας 
αντίθετα ερασιτέχνες και 
πολλά παιδιά (εναρμονιζόμε
νη, όμως, με μια κυρίαρχη τά-
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ση του παγκόσμιου κινηματο
γράφου στους καιρούς μας, ο 
οποίος χρησιμοποιεί κατά κό
ρον παιδιά ως ηθοποιούς σε 
μια προσπάθεια ανανέωσής 
του) και με το να απαρνηθεί 
το στούντιο, κυκλοφορώντας 
αντίθετα με την κινηματογρα
φική μηχανή μες στους δρό
μους. Επιφανειακά, τουλάχι
στον, είναι διάφανες οι συγ
γένειες με τον ιταλικό νεορε
αλισμό.

Όμως, ο νεορεαλισμός δεν 
χαρακτήρισε την εποχή του 
από τα επιφαινόμενα. Η Ναΐρ 
μένει σε αυτά και, επειδή εν- 
διαφέρεται να συγκινήσει κα- 
ταδείχνοντας, χρησιμοποιεί 
χωρίς παρεκκλίσεις τη φόρμα 
του κοινωνικού μελοδράμα
τος. Επιθυμώντας να κάνει 
γνωστή τη στράτευσή της γί
νεται αναλυτική, τετραγωνί
ζοντας σε τελική ανάλυση 
την ταινία της, στερώντας της 
τις διαφυγές της, αποκλείο- 
ντάς την από το ρίσκο της α
ναμέτρησης με την προσωπι
κή γραφή. Σε αντίθεση με τα 
πρότυπά της, δεν μερολη
πτεί.

Ενδιαφέρεται να περιγρά
φει μοντέλα κοινωνικών συμ
περιφορών παρά ανθρώπινες 
οντότητες που αναμετριούν- 
ται με τις δυνάμεις και τα όρια 
της ψυχής τους, εφαρμόζει α
καδημαϊκά ό,τι έχει οικειοποι- 
ηθεί από τις επιρροές της και, 
κατά βάθος, μεταφέρει απλοϊ
κά στην οθόνη την πολιτική 
της θέση, που τη συνθέτει η 
ηθικοπλαστική καταγγελία 
της κοινωνικής αδικίας, η τε
λεολογική ελπίδα που χαρα
κτηρίζει μιαν ορισμένη Αρι
στερά για το αύριο που εν γέ- 
νει θα ανατείλει καλύτερο, η 
επιθυμία για συνειδητοποίη- 
ση του κοινού απέναντι σε 
προβλήματα που ίσως και να 
τα αγνοεί. Όμως δεν φτά
νουν αυτά. Στην ταινία απου
σιάζουν επιδεικτικά η αποκα
λυπτική ματιά, το ρίσκο της α
ναμέτρησης με τη γλώσσα.

Υποθέτουμε ότι η Ναΐρ έκα
νε μια ταινία για την αμερικα
νική αγορά. Έναν ευθύ λόγο 
που να καταγγέλλει και να κα- 
θαίρει μέσω ακριβώς της εμ
πλοκής του θεατή στην κατά 
βάθος θέση του συνενόχου. 
Δεν ξεφεύγει, συνεπώς, από 
τις νόρμες των μικροαστών 
του αμερικανικού κινηματο
γράφου. «Βλέπετε τι παθαί
νουν οι άλλοι και να είστε ευ
χαριστημένοι που εσείς είστε 
καλά», προτρέπει. «Συγκινη- 
θείτε με τα πάθη αυτών των 
δυστυχισμένων, λυπηθείτε 
τους, ανακαλύψτε το βαθμό 
της ενοχής του κοινωνικού 
συστήματος, 'ανακαλύψτε 
τους και συμπονέστε τους», 
ηθικολογεί.

Από τη στιγμή όμως, που ο 
κινηματογράφος γίνεται για 
τους ψοφοδεείς που προτάσ
σουν έναν υποκριτικό ανθρω
πισμό, το εύρος του, η δυναμι
κή του εξαερώνονται κι η τέ
χνη μένει μια μετέωρη επιτή
δευση. Η γλώσσα (ακριβέστε
ρα: τα κλισέ της) μαθαίνεται, 
ωστόσο η ψυχή δεν συμμετέ
χει, η έκφραση γίνεται αυτο
σκοπός και η δημιουργία με
ταπίπτει σε ένα μέσο που με
ταστοιχειώνει τη δυναμική 
της επικοινωνίας σε κοινωνι
κή αναγνώριση - σε τελική α
νάλυση, σε αναντίστοιχη σχέ
ση επιβολής.

Απορούμε, γιατί το «Σα- 
λαάμ, Μπομπάη» με όλα αυτά 
τα «προσόντα», δεν πήρε το 
Όσκαρ καλύτερης ξένης ται
νίας - για το οποίο είναι προ
φανές ότι κατασκευάστηκε 
και για την κατάκτησή του 
σκηνοθέτις και παραγωγοί 
κόπιασαν πολύ. Αν συνέβαινε 
αυτό θα ένιωθαν, τουλάχι
στον, άξιοι του μισθού τους.

ΥΓ. Επί τη ευκαιρία, δυο 
κουβέντες για τη λογική των 
βραβείων Όσκαρ. Για μια 
φάμπρικα που μεταλλάσσει 
σε θέαμα την καλλιτεχνική 
δημιουργία, που μεταφέρει τη 
συγκίνηση από την οθόνη στο 
πάλκο και, μέσω της τηλεόρα
σης, στα πέρατα της γης, που 
μεταλλάσσει το λόγο της δη
μιουργίας σε συνταγολόγιο 
και που προτάσσει τους μηχα
νισμούς παραγωγής και δια
νομής —τον οικονομικό πα
ράγοντα— στην ανάγκη της 
συγκίνησης μέσω της έκφρα
σης. Είναι γνωστό ότι οι λο- 
γής βραβεύσεις στον κινημα
τογράφο εξυπηρετούν αλλό- 
τρια συμφέροντα, ότι όταν 
δεν είναι πολιτικά είναι άμεσα 
οικονομικά (ή μεταφράζονται 
ευθέως σε οικονομικά), ότι με
ταθέτουν την πρωτοβουλία α
πό τους καλλιτέχνες στους 
συνδικαλιστές, στους οικονο
μικούς παράγοντες και στους 
γραφειοκράτες, ότι ως επι- 
διώκοντα την προσέλκυση 
της μεσότητας, του κύριου 
κατανάλωτικού φορέα που εί
ναι ευεπίφορος στο διαφημι
στικό λόγο, αποθεώνουν την 
παρέλκυση, τη ρηχότητα και 
κολακεύουν την ανοησία. Κυ
ρίαρχος λόγος τέτοιων βρα
βείων είναι οι κοινός τόπος. 
Και γ ι’ αυτό ουδόλως μας ’α
φορούν.

Ηλίας Κανέλλης

ΖΑΛΑΑΜ ΜΠΟΜΠΑΗ ΣΚΗΝΟ
ΘΕΣΙΑ: ΜΙΡΑ ΝΑΙΡ. ΣΕΝΑΡΙΟ: 
ΣΟΟΝΙ ΤΑΡΑΠΟΡΕ ΒΑΛΑ - ΜΙ
ΡΑ ΝΑΙΡ. ΜΟΥΣΙΚΗ: λ. ΣΟΥΜ- 
ΠΡΑΜΑΝΙΑΜ. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: 
ΣΑΝΤΙ ΣΙΣΣΕΛ. ΠΑΙΖΟΥΝ: ΣΑ- 
ΦΙΓΚ ΣΙΕΝΤ, ΧΑΝΣΑ ΒΙΤΧΑΛ, 
ΝΑΝΑ ΠΑΤΕΚΑΡ.

Για και από αφορμή 
τον Παρθένη

Η έκθεση σχεδίων του Παρ
θένη στην Πινακοθήκη (ώς 
31.3.) και η μικρή, πρώτη του 
είδους της «Συνάντηση» που 
οργανώθηκε απ’ αφορμή της, 
ήταν από πολλές απόψεις δι
δακτικές. Έδειξαν:
•  πόσο φτωχές είναι ακόμα 
οι γνώσεις μας γύρω από τα 
πραγματικά γεγονότα, τα βιο- 
γραφικά, τα ιστορικά, τα κοι
νωνιολογικά, του Κωνσταντί
νου Παρθένη, γύρω από την 
πρώτη διαμόρφωση της τέ
χνης του, χρονικά από τη 
στροφή του αιώνα (1895- 
1910), γεωγραφικά μέσα στον 
παιδευσιακό χώρο Αλεξάν
δρεια - Βιέννη - Παρίσι - 
Αθήνα-
•  πόσο λίγοι οι ιστορικοί της 
τέχνης έτοιμοι να αναδιφή- 
σουν και να εμπλουτίσουν τις 
γνώσεις αυτές, όσο μάλιστα 
ζουν ακόμα πρόσωπα που 
πλησίασαν το ζωγράφο, μα
θήτεψαν κοντά του, κτλ.·
® πόσο αντίθετα πολλοί οι 
κοινωνιολόγοι και φιλόσοφοι 
της τέχνης, κι αισθητικοί, έ
τοιμοι να οικοδομήσουν θεω
ρίες πάνω ή παράπλευρα 
προς τ ’ ανεπαρκή πραγματικά 
στοιχεία-
® πόσο δυσκολεύει τη δου
λειά των μελετητών του Παρ
θένη, και της ελληνικής σύγ
χρονης τέχνης, γενικότερα, η 
έλλειψη:
α) ενός Μουσείου ή Κέντρου 
Σύγχρονης Τέχνης,

β) ενός σοβαρού περιοδικού 
που να ασχολείται επιστημο
νικά και αποκλειστικά με την 
κριτική, την ιστορία και την αι
σθητική της σύγχρονης ελλη
νικής τέχνης.

Για την πρώτη έλλειψη ευ- 
θύνεται το κράτος, από αμέ
λεια και αδιαφορία —γιατί 
δεν έχουν λείψει από το 1974 
οι εισηγήσεις, οι προτάσεις 
και οι προσφορές λύσεων.

Για τη δεύτερη έλλειψη έ
χει σημαντική ευθύνη η διεύ
θυνση της Εθνικής Πινακοθή
κης που, στα 15 χρόνια που 
άρχει αναλλοίωτη, δε βρήκε 
τρόπο να εκδώσει ένα δελτίο 
εξαμηνιαίο ή ετήσιο, μιαν επε
τηρίδα, που να δημοσιεύει με
λέτες γύρω από τα έργα του
λάχιστον εκείνα που περιέχει 
η Πινακοθήκη, γύρω από την 
ελληνική σύγχρονη τέχνη γε
νικότερα, από τους επιστημο
νικά καταρτισμένους υπαλλή
λους της, που δεν λείπουν, ή 
και από ειδικούς εξωτερικούς 
συνεργάτες. Ακόμα και μιαν 
ετήσια λογοδοσία που να μην 
είναι μόνο οικονομικού, αλλά 
και γενικότερου περιεχομέ
νου, δε στάθηκε ικανή να εκ- 
δώσει, ένα έντυπο λιγοσέλιδο 
όπου να αναφέρονται π.χ. τα 
ονόματα της εκάστοτε διοίκη
σης της Πινακοθήκης, του 
Δ.Σ. του Ιδρύματος Αλέξαν
δρου Σούτσου, και του κληρο
δοτήματος Κουτλίδη, τα τμή
ματα στα οποία είναι χωρι
σμένη, και τους υπαλλήλους 
που στελεχώνουν το καθένα, 
τα ετήσια πεπραγμένα, πόσες 
εκθέσεις οργανώθηκαν και 
ποιες, τα καινούρια αποκτή- 
ματα από αγορές, δωρεές, 
κληρονομιές, για να εκτιμήσει 
το κοινό, και όχι μόνο το «φι
λότεχνο», αλλά όλοι οι φορο
λογούμενοι πολίτες, τι έργο 
επιτελεί, τι υπηρεσίες του 
προσφέρει.

* * *
Για να επανέλθω όμως 

στον Παρθένη θέλω να εξάρω 
και πάλι την υποδειγματική 
δουλειά της ιστορικού της τέ-

<Ό περίπατος των Καρυάτιδων», λάδι σε πανί 47X71 c h .
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χνης Άννας Καφέτση, τόσο 
στο στήσιμο, όσο και στον κα
τάλογο της έκθεσης. Είναι ευ
τύχημα που βοηθήθηκε από 
τα υλικά μέσα της Πινακοθή
κης που, αυτή τη φορά διατέ
θηκαν με το μέγιστο της ωφε
λιμότητας, και από τη συνερ
γασία συναδέλφων της, ειδι
κών και τεχνικών της Πινακο
θήκης. Η επιτυχία της προ
σπάθειας δείχνει τ ι μπορεί να 
κάνει η Εθνική Πινακοθήκη ό
σο περιορισμένα (;) και να εί
ναι τα μέσα της, όταν αποφα
σίσει να δουλέψει σωστά και 
να αξιοποιήσει σωστά τα προ

σόντα του επιστημονικού 
προσωπικού της.

Το να διαφωνεί κανείς με 
την επιστημονική αντίληψη 
που πρυτάνευσε στην κατάρ
τιση της έκθεσης και του κα
ταλόγου είναι θεμιτό και εποι
κοδομητικό. Δεν μειώνει την 
εγκυρότητα της προσπά
θειας, ούτε τη σημασία της, 
για τα πολλά εναύσματα που 
προσφέρει για παραπέρα με
λέτη του έργου του μεγάλου 
και τόσο άγνωστου ζωγρά
φου, τώρα μάλιστα που ένα 
τόσο σημαντικό τμήμα του έρ
γου του έχει συγκεντρωθεί 
στην Πινακοθήκη.

Τόσο από τον πρόλογο του 
κ. Παπαστάμου, όσο και από 
την εμπεριστατωμένη εισα
γωγή στον κατάλογο της κυ
ρίας Καφέτση προκύπτει πως 
τα εκθετόμενα σχέδια αποτε
λούν μέρος μόνο των όσων ε- 
δώρησε η Σοφία Παρθένη. Ο 
κ. Παπαστάμος μιλάει για 750 
σχέδια που, μαζί με 90 λάδια, 
απαρτίζουν τη δωρεά και δη
λώνει ότι η έκθεση αυτή (και 
αντιγράφω): «...παρουσιάζει... 
έναν αριθμό (211) σχεδίων... 
το α' μέρος των σχεδίων του 
Κ. Παρθένη... ενώ τα υπόλοι
πα σχέδια θα παρουσιαστούν 
σε έκθεση και κατάλογο που 
θα παρουσιαστεί αργότε
ρα...».

Η κυρία Καφέτση δεν παρέ
χει πουθενά ενδείξεις για τα 
αντικειμενικά κριτήρια που 
χρησιμοποίησε στην οργάνω

ση της έκθεσης. Αντίθετα α
ναφέρει τις  δυσκολίες που θα 
εμπόδιζαν την εφαρμογή τέ
τοιων κριτηρίων. Οδηγείται έ
τσι «σε μιαν αντιφατική συμ
περιφορά και ανάγνωση...» 
που καταλήγει «... στην αυτο
νόμηση του αποσπάσματος 
και την αξιοποίησή του σαν α
νεξάρτητης εκφραστικής δυ
νατότητας...», και, ουσιαστι
κά, στην άρνηση κάθε «...με
θοδολογικού ή άλλου λόγου 
να αποποιηθούμε την ηδονή 
του αποσπασματικού και του 
ατελούς που μας επιτρέπουν 
να δούμε πτυχές οι οποίες

«Τοπίο Αττικής», λάδι σε novl 26X35 εκ.

δεν είναι εξίσου εμφανείς ή ι
σοπεδώνονται στα απολύτως 
επεξεργασμένα έργα...».

Η «ανάγνωση» των σχεδίων 
που προτείνει βασίζεται σε 
θεωρίες αισθητικό-σημειολο- 
γικές και «αποδομητικές» που 
εφαρμόζονται ίσως πιο έγκυ
ρα σε έργα τέχνης λογοτεχνι
κά παρά σε εικαστικά.

Αλλά κι αυτή η υποκειμενι
κή εκλογή μιας αμυδρής με
θόδου θα είχε μεγαλύτερο 
βάρος αν ήταν γνωστό και σε 
μας ή μας εμφανιζόταν το σύ
νολο των σχεδίων της δωρε
άς Σοφίας Παρθένη και όχι 
κάτι λιγότερο από το 1/3 του, 
κι αυτό επιλεγμένο, υποθέτω, 
από την κυρία Καφέτση, με τα 
ίδια κριτήρια, ή με την ίδια έλ
λειψη κριτηρίων, ώστε ακρι
βώς να στηρίζει τη θεωρητική 
ανάπτυξή της. Το πράγμα έ
χει βέβαια αυξημένη σημασία 
γιατί η δωρεά της Σοφίας 
Παρθένη αποτελεί κατά τε
κμήριο σήμερα, στα 22 χρόνια 
από το θάνατο του πατέρα 
της, το μισό τουλάχιστον των 
έργων που ανευρέθηκαν στα 
κατάλοιπα του Κωνσταντίνου 
Παρθένη, και μοιράστηκαν υ
ποθέτω «κατ’ ισομοιρίαν» α
νάμεσα στα δύο παιδιά του. 
Πρέπει συνεπώς να υποθέ
σουμε ότι στη μερίδα του Νι
κολάου Παρθένη έπεσαν άλ
λα 750 περίπου σχέδια, εκτός 
από πίνακες, από τη δημιουρ
γία του πατέρα του. Διότι από 
ιδιωτικές συλλογές και από

το εμπόριο είναι γνωστά ελά
χιστα σχέδια, προφανώς εκεί
να που ο δημιουργός τόυς ή 
τα παιδιά του είχαν θεωρήσει 
«τελειωμένα».

Η έκθεση που έχει στήσει η 
κυρία Καφέτση αποτελεί λοι
πόν ουσιαστικά μέρος (το 1/3 
σχεδόν) από τα «ευρισκόμενα 
σχέδια» της δωρεάς Σ. Παρ
θένη, και όχι από το σύνολο 
των «ευρισκομένων» του Κ. 
Παρθένη. Δύσκολα μπορεί 
λοιπόν να γίνει δεκτή σαν βάί 
ση έγκυρης προβολής πάνω 
στο ύφος και τους τρόπους 
της όλης δημιουργικής λει
τουργίας του Παρθένη. Μή
πως αλλάξει την εικόνα που 
μας προτείνεται σήμερα το 
«β' μέρος» που προαναγγέλ
λει ο κ. Παπαστάμος; Στο με
ταξύ δεν μας μένει παρά να 
δεχθούμε το δρόμο που μας 
προτείνει με τόσο ζήλο η κυ
ρία Καφέτση, αυτή την «επί
σκεψη στο εργαστήρι του ζω
γράφου» γνωρίζοντας ότι 
στήνει ένα εσωτερικό, φαντα
στικό εργαστήρι, μέσα στο ο
ποίο αναδεύονται οι ιδέες, οι 
εικόνες, οι αναμνήσεις του 
Παρθένη, και δοκιμάζεται η ε
ξωτερίκευσή τους με τα σύ
νεργα της ζωγραφικής, το μο
λύβι, τη σινική, το κάρβουνο, 
το λάδι, τη νερομπογιά.

Τέλος δυο αρνητικές παρα
τηρήσεις που δεν αφορούν το 
έργο της κυρίας Καφέτση;
1. Είναι απαράδεκτες αυτές οι 
άτσαλες γιγαντιαίες σφραγί
δες της Πινακοθήκης που πα
ραμορφώνουν χονδροειδώς 
πολλά από τα σχέδια όπως ι
διαίτερα τους αρ. 48, 51, 63, 
68, 69, 71, 78, 80, 157, 188 κ.ά. 
Δεν μπορούσε τόσα χρόνια 
να είχε κατασκευασθεί μια μι
κρή, ελάχιστων χιλιοστών 
σφραγίδα, ειδική για τα σχέ
δια, τα χαρακτικά κτλ. κατά τα 
υποδείγματα των Cabinet de 
dessins στα μεγάλα μουσεία; 
Άλλα τα υπηρεσιακά έγγρα
φα, κι άλλα αυτά τα λεπτεπί
λεπτα, διάφανα και τόσο 
φθαρτά φυλλαράκια χαρτιού, 
που είναι μερικές φορές αρι
στουργήματα, και των οποίων 
και η αισθητική και υλική αξία 
εξοντώνεται από αυτές τις 
βάρβαρες επεμβάσεις.
2. Δεν θα μπορούσε να είχε 
τυπωθεί, μαζί με τον πλήρη 
κατάλογο, και ένα τετρασέλι
δο, που να απαριθμεί, δίχως 
αναλύσεις, αλλά με τα βασικά 
στοιχεία ταυτότητάς τους και 
με μικρές φωτογραφίες για το 
καθένα, τους 11 πίνακες (ό
λους αδημοσίευτους) της δω
ρεάς Σοφίας Παρθένη που ορ
θά συνεκθέτονται, αφού αρ
κετά από τα σχέδια αποτε
λούν προεργασία τους;

*  *  *

Η «Συνάντηση» της 22.3. «Ο 
ΠΑΡΘΕΝΗΣ ΣΗΜΕΡΑ» έμοιαζε 
οργανωμένη με παραπλήσιες 
μεθοδολογικές προθέσεις. Α
πό τις επτά ανακοινώσεις - ει
σηγήσεις (οι τέσσερις από με
λετητές εκτός της Πινακοθή
κης) μόνο οι τρεις κρατήθη
καν κάπως αυστηρά στο θέ
μα. Δυο πρόσθεσαν καινού
ριους πίνακες στον Παρθενι- 
κό «κανόνα». Η τρίτη, της κυ
ρίας Καφέτση, εξειδίκευσε 
κάπως τις απόψεις στις ο
ποίες στήριξε τη θεωρητική 
δομή του καταλόγου, επιδιώ
κοντας να εμφανίσει έναν 
Παρθένη από πρόθεση «νεω- 
τερικό» δηλαδή, μοντέρνοι 
Δεν υπάρχει κανένα στοιχείο, 
από όσα τουλάχιστον γνωρί
ζουμε, που να στηρίζει την ά
ποψη μιας εμπρόθετης επι
δίωξης του μεγάλου ζωγρά
φου να είναι «μοντέρνος», να 
κάνει «μοντέρνα» ζωγραφική. 
Μόνη του έγνοια πρέπει να ή
ταν να εκφραστεί με το ιδίω
μα που θα έφτιαχνε ο ίδιος 
σαν πιο πρόσφορο μέσο για 
πληρέστερη αυτοέκφραση. Ε
φόσον ήταν ιδ ίω μα έκ- 
Φρασης-επικοινωνίας προς το 
περιβάλλον του συνέβαλε βέ
βαια στη διαμόρφωσή του και 
το γεγονός ότι ζούσε στη 
συγκεκριμένη εποχή του τέ
λους του αιώνα και στον συγ
κεκριμένο κοινωνικό περίγυ
ρο της Βιέννης και λίγα χρό
νια αργότερα, του Παρισιού.

Το ιδίωμα αυτό τον έκανε 
«μοντέρνο» για την Ελλάδα 
ώς το 1940 —σαν τέτοιο τον 
αντιμετώπισαν οι Έλληνες 
κριτικοί του, ευνοϊκοί και δυ
σμενείς, από την πρώτη εμφά
νιση έργων του στην Αθήνα 
το 1900. Μιλώντας με τη γνώ
ση 80 χρόνων θα μπορούσαμε 
να πούμε ότι στη Βιέννη ως τσ 
1903 λογιζόταν δίχως πρό
βλημα «μοντέρνος» (σημερι
νός τότε) δηλαδή ένας από 
τους καλλιτέχνες της Σετσεσ- 
σιόν και του Γιούγκεντστιλ 
που άρθρωναν την έκφρασή 
τους στο ίδιο ιδίωμα, με πολύ

«Γέννηση της Αφροδίτης», λάδι a t
πανί 162X56,5 εκ.
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ή λίγο ταλέντο. Το 1903 ήταν 
ολότελα «σημερινή» η τέχνη 
τους. Έβλεπε προς τα μπρος. 
Δεν είχε παρά ελάχιστη σχέ
ση με την τέχνη που φάνταζε 
παρωχημένη, όπως του Γύζη, 
και του Μονάχου γενικότερα 
πριν τον Καντίνσκυ και τον 
«Γαλάζιο Καβαλάρη». Τα χρό
νια εκείνα, για το κοινό της 
περιφέρειας, η τέχνη της 
Βιέννης ξάφνιαζε ως «επανα
στατική» όσο του Σεζάν ή των 
Φωβ. Η έννοια του μοντερνι
σμού (η «νεωτερικότητα» δεν 
μου φαίνεται προσφυής νεο
λογισμός) γεννιέται στο μάτι 
κυρίως του δέκτη-θεατή. Με
ταβάλλεται από στιγμή σε 
στιγμή όσο μετακινείται το 
χρονικό σημείο από όπου θε- 
άται κανείς ένα έργο. Ο βαθ
μός του μοντερνισμού αυξο- 
μοιώνεται και από τη χρονική 
σκοπιά όπου τοποθετείται κα
νείς, και από τη χωρική - όχι 
μόνο στα μεγάλα κέντρα τέ
χνης αλλά και στην πορεία 
της τέχνης σε κάθε περιφε
ρειακό κέντρο, όπου λειτουρ
γούν διαφορετικοί ρυθμοί ε
ξέλιξης.

Εάν για τον Έλληνα κριτι
κό του 1900 ώς 1910 ο Παρθέ- 
νης φάνταζε «μοντέρνος», για 
τον κριτικό του Παρισιού το 
1910 θα φαινόταν όσο παρω
χημένος όσο οι συμβολιστές 
και ο Πυβί ντε Σαβόν μετά την 
επανάσταση του κυβισμού. 
Για μας το σημείο από όπου 
κοιτάζεται το έργο του Παρ- 
θένη είναι η Αθήνα και η ελλη
νική κοινωνία της πρώτης 
30ετίας του αιώνα στην περι
φέρεια των κέντρων τέχνης, 
όχι η Δύση με τα κέντρα που 
άλλαζαν αλλεπάλληλα - Παρί
σι, Βιέννη, Βερολίνο, Μόναχο 
όπου οι τέχνες πέρασαν από 
διάφορες επαναστατικές με
ταπτώσεις τις οποίες πήρε εί
δηση η ελληνική τέχνη —αν 
τις πήρε καθόλου είδηση— 
δεκαετίες αργότερα.

Δεν χρειάζεται να πούμε 
τον Παρθένη μοντέρνο για να 
υπογραμμίσουμε τον πρωτα
γωνιστικό ρόλο του στη σύγ
χρονη ελληνική τέχνη ώς το 
1940. Δεν έχουμε φτάσει ακό
μα ώς το σημείο να μπορούμε 
να αποτιμήσουμε τι ακριβώς 
έφερε —εισήγαγε κυριολε
κτικό— στο ελληνικό εικαστι
κό κλίμα στέλνοντας από τη 
Βιέννη τους-πρώτους του πί
νακες για έκθεση στην Αθήνα 
το 1900 κιόλας (μόλις 22 χρο- 
νών!). Δεν έχουμε παρά να 
διατρέξουμε τις έκπληκτες 
διαπιστώσεις για τους πίνα
κες εκείνους, ευνοϊκές ή ε
χθρικές, που αμέσως προκό- 
λεσαν πέφτοντας σαν ογκόλι
θοι στα ήρεμα νερά μιας Αθή
νας βαυκαλιζόμενης από το 
Μόναχο. Άλλους του πίνακες

«εισήγαγε» σε νεότερες εκθέ
σεις ώς το 1903, όταν ήλθε και 
ο ίδιος, πρώτη φορά, στην Α
θήνα. Ο τύπος είναι γεμάτος 
από τις έντονες αντιδράσεις 
ειδικών και μη, και σε αυτούς 
τους πίνακες. Οι αντιδράσεις 
με τη δυσμενή έννοια εξακο
λούθησαν ώς το 1929 που ε- 
δέησε να διοριστεί (όχι να ε
κλεγεί) στην ΑΣΚΤ, παρά τη 
σφοδρή αντίθεση του καθη
γητικού κατεστημένου που 
νεροκουβαλούσε πάντα για 
το Μόναχο. Η μοντέρνα, διδα
σκαλία του Παρθένη έθρεψε 
στην ΑΣΚΤ τον Τσαρούχη, τον 
Δ. Διαμαντόπουλο, τον Εγγο- 
νόπουλο, τον Μόραλη (αφού 
είχε θρέψει ιδιωτικά τον Χατ- 
ζηκυριάκο - Γκίκα κάμποσο 
χρόνια νωρίτερα) πριν γευ- 
θούν άμεσα οι ίδιοι τη σύγ- 
χρονή τους τέχνη στο Παρίσι, 
μεταλαμπαδεύοντας έτσι με 
τη σειρά τους το «μοντέρνο» 
της εποχής τους στους νεότε
ρους τους, όχι τον μοντερνι
σμό αλλά την πιο σύγχρονη 
ζωγραφική.

Μόνο όταν γίνει γνωστό και 
μελετήθεί όλο το έργο του 
Παρθένη θα μπορέσουμε να 
σταθμίσουμε όχι εάν και πόσο 
μοντέρνος ήταν, αλλά για πό
σο καιρό ο «μοντερνισμός» 
του έθρεψε τον «εκσυγχρονι
σμό» της τέχνης στην Ελλά
δα, από μέσα από τον τόπο, 
παράλληλα προς τα στοιχεία 
τα φερμένα από το εξωτερι
κό.

Ώ ς τότε, και προς τον στό
χο αυτό, η δουλειά της Ά ν 
νας Καφέτση αποτελεί ένα 
θετικό και σημαντικό βήμα.

Αθήνα 30.3.89 
Αλέξανδρος Ξύδης

ΔΙΟΡΘΩΣΗ
Στην κριτική μου για την έκθεση 
Σβορώνου - Κοκκινίδη (ΑΝΤΙ 
398/24.3.88) οι τελευτα ίες 17 
γραμμές της πρώτης 
παραγράφου έχουν 
παραμορφωθεί από τον γνωστό 
δαίμονα, τόσο ριζικά ώστε τις 
παραθέτω όπως τις  είχα γράψει: 
«...άρχισε να δοκιμάζει τις 
δυνατότητάς της σε κατασκευές 
(τις λέει η ίδια κολάζ), που 
έδειχναν μια ρωμαλέα 
μορφοπλαστική προσέγγισή, και 
το ξεπέρασμα κάθε στοιχείου 
διακοσμητισμού. Αυτή η 
μετάβαση από μια φάση 
αφαιρετικής δόμησης που δεν 
ήταν εγκεφαλικά υπολογισμένη, 
αλλά απέρρεε από την 
εσωτερική ανάγκη της να 
ξεφιύγει από την επίπεδη και 
"ανέκφραστη”  δουλειά των 
υφασμάτων, τελικά τη βοήθησε 
να προχωρήσει σε τρόπους που 
θα της πρόσφεραν αισθητική 
πλήρωση. Πιεζόμενη από την 
ήρεμη μανία της ζωγραφικής 
επενδύει τις κατασκευές της με 
τέτοια παθιασμένη ένταση που 
αγγίζει το δραματικό».

Α.Ξ.

Δυο συναυλίες 
της Κ.Ο.Α.
Παλλάς 27 Μαρτίου 
και 10 Απριλίου 1989

Η 5η συμφωνία σε ντο ε- 
λόσ. του L. V. Beethoven 
(1770-1827) έχει επικρατήσει 
να λέγεται «συμφωνία του πε
πρωμένου». Η εκτέλεσή της 
στη συναυλία της 27ης Μαρ
τίου με την Κ.Ο.Α. υπό την 
διεύθυνση του Α. Παρίδη, μας 
έκανε να νιώσουμε πόσο αδυ
σώπητα και χωρίς οίκτο είναι 
αυτά τα χτυπήματα στη θυελ
λώδη εμφάνισή τους στο Alle
gro της συμφωνίας (—τρία ό-

Α. ΠαρΙδης

γδοα πάνω στο σολ και κατό
πιν μι ύφεση— όπως είπε κά
ποτε ο Beethoven, έτσι χτυπά 
στην πόρτα το πεπρωμένο).

Η Κ.Ο.Α. με αυτή της την εμ
φάνιση απέδειξε ότι μπορεί 
να ξεπεράσει τα μελανά της 
σημεία και στα χέρια ενός ικα
νού μαέστρου είναι σε θέση 
να σταθεί στο ύψος της σαν 
«Κρατική Ορχήστρα». Η εκτέ
λεση του σκοτεινού και μυ
στηριώδους Scherzo —όπως 
το χαρακτήριζε ο Μπερλιόζ— 
το παραλήρημα της χαράς 
στο θριαμβευτικό finale και 
γενικά η εκτέλεση της «συμ
φωνίας» αυτής που είναι το 
ποίημα της θέλησης, και το 
σύμβολο της υπεράνθρωπης 
δύναμης του Beethoven δεν 
είχε να ζηλέψει τίποτα από 
τις αντίστοιχες ξένων συμφω
νικών (παραβλέπουμε βέβαια,

ένα μικρό «γλίστρημα» στα 
χάλκινα —στο πρώτο μέ
ρος— χάρη της ολικής εικό
νας).

Στη συναυλία είχαμε ακό
μα, σε πρώτη εκτέλεση από 
την Κ.Ο.Α. το Adagio από την 
10η συμφωνία (1910) του G. 
Mahler (1860-1911). Είναι το 
μόνο μέρος που θεωρήθηκε 
ολοκληρωμένο σε λεπτομέ
ρειες —ο συνθέτης δεν πρό
λαβε να τελειώσει τη συμφω
νία— από τον Alban Berg και 
Ernst Krenek και πρωτοπα- 
ρουσιάστηκε το 1924. Θα ή
ταν —και είναι αντίστοιχα αυ
τό το μόνο σωζώμενο μέ
ρος— το πιο προοδευτικό έρ
γο του Malher και τα στοιχεία 
που χρησιμοποιεί σε σχέση 
με την αρμονία, τη μελωδία 
και την ακουστική, δικαιολο
γούν τη φράση που ο ίδιος έ
γραψε στο χειρόγραφο ίης 
παρτιτούρας «Αντίο, μουσική 
μου για έγχορδα».

Και τέλος του S. Rachmani
noff (1770-1827) τη «Ραψωδία 
για πιάνο και ορχήστρα» πά
νω σε ένα θέμα του Paganini. 
(Το θέμα παρμένο από το 24ο 
καπρίτσιο για βιολί του Paga
nini είχαν χρησιμοποιήσει και 
οι Σούμαν, Λιστ και Μπραμς 
σε έργα για πιάνο).

Η ραψωδία που αποτελεί- 
ται από πρελούδιο 24 παραλ
λαγές και το φινάλε, έχει έν
τονο το δεξιοτεχνικό στοι
χείο. Η σολίστ Eleni Traganas 
απέδωσε πολύ καλά το έργο 
— αν και δημιουργήθηκαν κά
ποια προβλήματα ηχητικής ι
σορροπίας με την ορχήστρα.

Ο μεγάλος όμως εμψυχω- 
τής και οδηγός υπήρξε ο αρ
χιμουσικός Ανδρέας Παρί- 
δης. Γνωστός για τις αξιόλο
γες εκτελέσεις του επέβαλε 
για άλλη μια φορά την παρου
σία του διευθύνοντος —σε 
κάτι άλλωστε που μας έχει 
συνηθίσει— χωρίς τη βοή
θεια παρτιτούρας.

Στη συναυλία της 10-4-89 
παρακολουθήσαμε μια από 
τις ώραιότερες εμφανίσεις 
της κρατικής μας ορχήστρας 
υπό την διεύθυνση του γεμά
του νεανικό δυναμισμό «ο- 
γδοντόχρονου» Ελληνορώ- 
σου αρχιμουσικού, Οδυσσέα 
Δημητριάδη.

Τα έργα που παρουσιάστη
καν:

«Μηνάς ο Ρέμπελος» —κου
ρσάρος στο Αιγαίο— (εμπνευ
σμένο από το ομώνυμο μυθι
στόρημα του Κωστή Μπα- 
στιό): Συμφωνικό ποίημα του 
πατριάρχη της ελληνικής 
μουσικής Μ. Καλομοίρη. Έρ
γο που ανταποκρινόταν από
λυτα στο όραμα που είχε κά
ποτε διατυπώσει ο συνθέτης, 
να φτιάξει «μιαν αληθινά εθνι
κή μουσική, βασισμένη από τη
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στα FM

Τώρα, ^ f o p ^

Τώρα κάθε μέρα, κάθε ώρα, ο 902 Αριστερά στα 
FM, πιο ώριμος, πιο έγκυρος, περισσότερο 
ψυχαγωγικός, προσφέρει ένα νέο ραδιοφωνικό 
«μπουκέτο»: ΑΝΟΙΞΗ 902!

Νέο πρόγραμμα!
Ανανεωμένο και πιο πλούσιο, που καλύπτει τις 
αναζητήσεις και τις προτιμήσεις οας!

Νέοι συνεργάτες
Ηθοποιοί, στιχουργοί, τραγουδιστές, συγγραφείς, με 
πολύ ζωντάνια και ευαισθησία δημιουργούν μια 
«άλλη» ατμόοφαιρα!

Μοναδικά έγκυρος στην 
ενημέρωση!
Ερευνά, αποκαλύπτει, συζητά, ενημερώνει! Πάντα 
πιο τολμηρός, πιο γρήγορος, πιο ανθρώπινος!

Ολοκληρωμένος στη μουσική!
Πρωτοποριακός, ευέλικτος. Προσφέρει την 
πλουσιότερη μουσική δισκοθήκη!

Νεανικός!
Εισβάλει στον κόσμο της ψυχαγωγίας, με χίλιες 
δυο εκπλήξεις και φρεσκάδα, προσφέροντας ώρες 
χαράς στους ακροατές του!



μια μεριά στη μουσική των α
γνών δημοτικών μας τραγου
δούν, μα και στολισμένη από 
την άλλη με όλα τα τεχνικά 
μέσα που μας χάρισε, η αδιά
κοπη εργασία των προοδευ- 
μένων στη μουσική λαών...·».

«Κονσέρτο για πιάνο και 
ορχήστρα αρ. 5 σε Μι ύφεση 
μείζ. (έργο 73) «αυτοκρατορι- 
κό» του Λ.Β. Μπετόβεν. Κον- 
τσέρτο γραμμένο σε συμφω
νικό στυλ, θαυμαστό για την ι
σότιμη σύνδεση πιάνου και 
ορχήστρας (αφιερωμένο στον 
μαθητή του Αρχιδούκα Ρο
δόλφο). Σολίστ στο πιάνο η 
αρκετά εκφραστική Αλεξά
νδρα Παπαστεφάνου.

Και επίσης ένα από τα πιο 
αγαπημένα στο κοινό έργα η 
συμφωνία αρ. 6 σε σι ελάσ. 
«Παθητική» του Π.Ι. Τσαϊκόφ- 
σκυ. Συμφωνία που «συνδυά
ζει την απόλυτη δραματικότη-

λίγο τον διεθνούς φήμης αρ
χιμουσικό, από κάποια βιο- 
γραφικά του στοιχεία.

Ο Οδυσσέας Δημητριάδης 
γεννημένος το 1908 στο Βα- 
τούμ της Ρωσίας, από Έλλη
νες γονείς, από πολύ μικρή η
λικία άρχισε τις μουσικές του 
σπουδές. Τελείωσε τη «σχολή 
σύνθεσης» στο ωδεία της Τι
φλίδας και «διεύθυνσης» στο 
ωδείο του Λένινγκραντ. Από 
το 1947 μέχρι το 1952 εργά
στηκε σαν αρχιμαέστρος 
στην κρατική συμφωνική ορ
χήστρα της Γεωργίας.

Το 1958 του απονεμήθηκε ο 
τίτλος του «λαϊκού καλλιτέ
χνη της ε ς ς δ » μετά από τις ε
π ιτυχημένες παραστάσεις 
στο θέατρο Μπολσόι του 
μπαλλέτου «Οθέλλος» του 
Αλ. Ματσαβαριάν, και κατό
πιν σε σειρά επιτυχημένων 
περιοδειών μεταξύ άλλων

Οδυσσέας Δημητριάδης

t u  με τ ο  συγκρατημένο πάθος 
και τον πλούτο των ιδεών με 
τη λιτότητα στην έκφραση» 
γεμάτη φορμαλιστικές καινο
τομίες.

Η άρτια ερμηνεία της ήταν 
σίγουρα μια στιγμή θριάμβου 
για την Κ.Ο.Α. Ίσως είναι η μο
ναδική φορά που δεν μας επι
τρέπεται να διαμαρτυρηθού- 
με για το ξέσπασμα των χει
ροκροτημάτων μετά την όν
τως εκπληκτική εκτέλεση tou 
«Μεγάλου εμβατηρίου» (Alle
gro molto vivace) στο 3ο μέ
ρος.

Όπως είχε δηλώσει ο Ο. 
Δημητριάδης ήταν ένα όνειρό 
του να δώσει μια συναυλία 
στην Αθήνα για τους συμπα
τριώτες του προς τους ο
ποίους πάντα τραβάει η καρ
διά του.

Με την ευκαιρία αυτή του α
πονεμήθηκε από το δημοτικό 
συμβούλιο του Δήμου Αθη
ναίων, για την μακρόχρονη 
καλλιτεχνική του προσφορά, 
«τιμητικό μετάλλιο» ενώ ανα
γορεύτηκε σε επίτιμο δημότη.

Θα τελειώσουμε την ανα
φορά μας αυτή, γνωρίζοντας

διεύθυνε και την ορχήστρα 
της όπερας της Βιέννης. Το 
1965 ορίστηκε ένας από τους 
πρώτους μαέστρους του θεά
τρου Μπολσόι.

Την ίδια χρονιά ερχόμενος 
στην Ελλάδα διεύθυνε την ό
περα «Ντάμα Πίκα» του Τσαϊ- 
κόφσκυ. Έκτοτε. από τις ση
μαντικότερες περιοδείες του 
θεωρούνται το 1969 σε Αμερι
κή, Καναδά και Μεξικό και το 
1975 σε Ισπανία και Γαλλία. 
Στην Ελλάδα είχε έρθει αρκε
τές φορές —και συνεργάστη
κε με την Ε.Λ.Σ. «Το αρραβώ- 
νιασμα στο Μοναστήρι» του 
Προκόφιεβ, «Το δαχτυλίδι 
της μάνας» του Μ. Καλομοί
ρη— «ξανάγραψε» την κατε
στραμμένη παρτιτούρα της ό
περας «Φλώρα Μιράμπλις» 
του Σπ. Σαμαρά.

Πάνω στο έργο του Σπ. Σα
μαρά ξαναεργάστηκε ■ γρά
φοντας μια νέα ενορχήστρω
ση πάνω στον «Ολυμπιακό ύ
μνο». Εργασία που όπως δή
λωσε την αφιερώνει στην Ο
λυμπιάδα του 1996.

Ν. Μ ητρόπουλος

ΠΑΝΑ ΓΡΑΦΟΥΜΕ ΚΑΙ ΝΑ 
ΜΙΛΑΜΕ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΗ ΓΛΩΣΣΑ 
ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ

ΛΕΞΙΚΟ»
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ
Ε Λ Λ Η Ν Ο Α Γ Γ Λ Ι Κ Ο  
Α Γ Γ  Λ Ο Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Ο

^ β β λ ίο η ^ Ρ 0

•  Γιο να εισχωρήσετε στον 
«απρόσιτο» κόσμο των ηλεκτρονικών 
υπολογιστών και να εξοικειωθείτε 
με την ορολογία τους

Ζ Η Τ Ε ΙΣ Τ Ε  Τ Ο  Σ Η Μ Ε Ρ Α  
Κ Α Ι  Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Σ Τ Ε  
Τ Η  Β ΙΒ Λ ΙΟ Θ Η Κ Η  Σ Α Σ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ.

όίαυΛα/
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ
ΜαυρομιχάληέΟ,
τηλ: 3636083 - 3607382

Κυκλοφόρησε 
ο 25ος και 26ος τόμος 

του ΑΝΤΙ

— ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ ’8 9 _
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΠΛΟΙΟΥ

Κ ΥΛ ΛΗ Ν Η  - Α Ρ ΓΟ ΣΤΟ Λ Ι 
F/B «Α Ρ ΓΟ ΣΤΟ ΛΙ»

ΩΡΑ ΑΝΑΧΩΡΗΣΕΩΣ 
ΑΠΟ ΚΥΛΛΗΝΗ 2 0 .3 0

ΩΡΑ ΑΦΙΞΕΩΣ 
ΣΤΟ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 2 3 .0 0

Κ Ρ Α Τ Η Σ Ε ΙΣ  Θ Ε Σ Ε Ω Ν :

ΑΘΗΝΑ: SEVEN ISLANDS
ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ 10-12 

ΤΗΛ. 3636607 - 3610822
ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ: SEVEN ISLANDS

ΤΗΛ. (0671) 22.00 - 24072/3
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Η ψ υχανάλυση  
αρω γός  
σε αισθητικές  
περ ιπλα νήσεις
Η Μάρη Θεοδοσοπούλου 
γράφει για την «Τέχνη 
και Ψυχανάλυση» του 
Πήτερ Φούλερ, μετ. Ηρώ 
Κανακάκη, εκδ. Νεφέλη 
Ο Πήτερ Φούλερ, Βρετανός 
μαρξιστής, με πλήθος άρ
θρων και διαλέξεων στο ενερ
γητικό του, διαλέγει να εξετά
σει το θέμα τέχνη και αισθητι
κή από τη σκοπιό της ψυχανά
λυσης —μοναδική επιστήμη 
που έχει ως αντικείμενο την 
υποκειμενικότητα. Το βιβλίο 
του —το πρώτο που μεταφρά
ζεται στη γλώσσα μας από ό
σο μπορούμε να γνωρίζου

με— «Τέχνη και Ψυχανάλυ
ση» που κυκλοφόρησε πρό
σφατα από τις εκδόσεις Νε
φέλη, βασίζεται σε σεμινάρια 
που έδωσε το 1979 στην Αγ
γλία.

Αναλύει το ερώτημα της 
διαχρονικότητας της τέχνης 
με τρία συγκεκριμένα παρα
δείγματα από το χώρο των ει
καστικών τεχνών το Μωυσή 
του Μιχαήλ 'Αγγέλου, την Α
φροδίτη της Μήλου και τέλος 
ορισμένους σύγχρονους αμε- 
ρικανούς ζωγράφους. Στην 
κάθε περίπτωση χρησιμο
ποιεί διαφορετική ψυχαναλυ
τική προσέγγιση. Ανεξάρτητα 
από τις επιμέρους διαφορές, 
μας ζητά να αποδεχτούμε με 
τη βασική θέση ότι η αισθητι
κή εμπειρία εκπηγάζει από α
συνείδητες φαντασιώσεις και 
β ιώ ματα που ανάγοντα ι 
στους πρώτους μήνες της ζω
ής και επανενεργοποιούνται 
από την επαφή μας με το «κα
λό» έργο τέχνης, θέση όχι α
ξιωματική αλλά ούτε ορθολο
γιστικά αποδεικνυόμενη, λι
γότερο ή περισσότερο αληθο
φανής ανάλογα με την προ
σωπική υποδομή του αποδέ
κτη.

Στο πρώτο κεφάλαιο - διά
λεξη, τον απασχολεί η δύνα
μη που αποπνέει η μορφή του 
Μωυσή στο περιώνυμο άγαλ
μα του Μιχαήλ 'Αγγέλου. Ό 

πως όμως και ο ίδιος παραδέ
χεται, από την αισθητική του 
αγάλματος ολισθαίνει σε ένα 
προσφιλέστερο γ ι’ αυτόν θέ
μα, την ψυχοσύσταση του 
Φρόυντ. Σαν τέως ζηλωτής 
του φροϋδισμού, εμφορείται 
από υπερβάλλουσα ζέση να 
εντοπίσει παραλείψεις και α
ποσιωπήσεις στην αυτοανά
λυση του Δασκάλου που οδή
γησαν —κατά την άποψή 
του— σε επιστημονικοφανείς 
απλουστεύσεις και κάποτε 
παραμορφώσεις. Επαρκής 
γνώστης της φροϋδικής φιλο
λογίας, επιχειρεί μία σημειο- 
λογική ψυχαναλυτική ανά
γνωση των δύο βασικών κει
μένων που αφιέρωσε ο 
Φρόυντ στις εικαστικές τέ
χνες —«Ο Μωϋσής του Μι
χαήλ Αγγέλου» και «Μια παι
δική ανάμνηση του Λεονάρ- 
ντο Ντα Βίντσι».

Στο δεύτερο κεφάλαιο, την 
τρομερή πατρική φιγούρα του 
Μωυσή, διαδέχεται «η πλα
σμένη από τη θάλασσα θεά», 
όπως τη συνέλαβε ο ποιητι
κός οίστρος του Ροντέν, Α
φροδίτη της Μήλου. Ο Π. 
Φούλερ αναλώνει αρκετές σε
λίδες εξιστορώντας το θρύλο 
του αγάλματος και παραθέ
τοντας σωρεία λεπτομερειών 
από την αρχαιολογική γραμ
ματεία.

Όλη αυτή η μακρηγορία, α

ποσκοπεί στην προετοιμασία 
του αναγνώστη για να αποδε
χθεί μία λίγο ακραία ερμηνευ
τική που στηρίζεται στις ψυ
χαναλυτικές θεωρίες της Με
λανιάς Κλάιν. Σίγουρα, απαι
τεί καλή προαίρεση και φαν
τασία η μύηση στις απόψεις 
της βιεννέζας μαθήτριας του 
Σαντόρ Φερέντζι —τολμηρή 
σκαπανέας στον ανδροκρα- 
τούμενο χώρο της ψυχανάλυ
σης. Αντίμαχος, στον τομέα 
της παιδοψυχολογίας, της πι
στής στον πατρικό λόγο 'Αν
νας Φρόυντ —αφού άφησαν 
τους ενήλικες στην άλλη κυ
ρία της ψυχανάλυσης, τη Μα
ρία Βοναπάρτη— μοιράστηκε 
μαζί της το αγγλόφωνο κοινό, 
δίνοντας οριστική ώθηση 
προς τις σχέσεις «βρέφους - 
μητέρας».

Δ ίκαια χαρακτηρίστηκε 
τρομακτική και απίστευτη η ι
δέα ότι βρέφη έξι μηνών και 
μικρότερα δυναστεύονται α
πό πρωτόγονα σαδιστικά σε
ξουαλικά φαντάσματα. Σύμ
φωνα με την κλαϊνική θεωρία, 
όταν διανύουν την «παρανοϊ
κή - σχιζοειδή» φάση —όπως 
ονομάστηκε σε αντιστοιχία με 
την κλινική ψυχιατρική περι
πτωσιολογία— επιζητούν να 
αποσχίσουν με κάθε μέσο το 
μητρικό σώμα, ενώ λίγο αργό
τερα ανανύπτουν. Στο «κατα- 
θλιπτικό» στάδιο που συνή-

ΤΑ ΤΑΞΙΔΙΑ ΓΥΡΩ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ
Σόλωνος 114, 106 81 Αθήνα, S  363.02.14

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ-
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θως ακολουθεί, διέπονται κυ
ρίως από επανορθωτικές ορ
μές απέναντι στο κατακερμα
τισμένο σώμα.

Κατά την άποψη που υιοθε
τεί ο Π. Φούλερ, η αισθητική 
απόλαυση που προσφέρει η 
Αφροδίτη της Μήλου, βρίσκε
ται ακριβώς στην εκδραμάτι- 
ση της «καταθλιπτικής» φά
σης. Το στοιχείο του ακρωτη
ριασμού επαυξάνει τη θέλξη 
γιατί ακριβώς αισθητοποιεί 
τις καταστροφές μιας φαντα- 
σιογενούς επίθεσης, γεγονός 
που επιτρέπει αργότερα τη 
νοητή επανόρθωση του κατε
στραμμένου μητρικού συμβό
λου.

Είναι προφανές πως και 
στις δύο περιπτώσεις ο Π. 
Φούλερ διαλέγει να εξετάσει 
έργα τέχνης που εναρμονί
ζονται με τις αντίστοιχες ψυ
χαναλυτικές θεωρίες χωρίς 
αυτό να αποδεικνύει τη γενι
κότερη εμβέλειά τους, πράγ
μα που άλλωστε δεν ισχυρίζε
ται ο συγγραφέας.

Στις δύο τελευταίες διαλέ
ξεις, υπεισέρχεται στο χώρο 
της αφηρημένης τέχνης που, 
αν και απορρίπτεται από το 
σύνολο σχεδόν της ορθόδο
ξης μαρξιστικής κριτικής, 
προσφέρει με κάποια τουλά
χιστον επιτεύγματά της αναμ
φισβήτητη ικανοποίηση. Ο 
συγγραφέας αδιάκοπα επα
νέρχεται στο κεντρικό συμπέ
ρασμά του: η ψυχανάλυση σή
μερα, απαλλαγμένη από τις 
στρουκτουραλιστικές προ
σθήκες των Γάλλων (Αλθου- 
σέρ - Λακάν), ανοίγει το δρό
μο στην κατανόηση της αι
σθητικής σε μια υλιστική βά
ση. Το κυρίαρχο στοιχείο που 
υποφώσκει σε ολόκληρη τη 
σύγχρονη ζωγραφική συγκο- 
μηδή, είναι η αέναη συγχώ
νευση του εσωτερικού - υπο
κειμενικού με το εξωτερικό - 
αντικειμενικό. Αυτό παραπέμ
πει σε ασυνείδητη παλινδρό
μηση στις υποκειμενικές εμ
πειρίες του βρέφους που δη- 
μιουργήθηκαν πριν από το λό
γο κι ακόμη σε συναισθήματα 
και εικόνες που εγχαράχτη
καν μέσα μας προ των λέξε
ων. Απόψεις που πρεσβεύει η 
ελάχιστα γνωστή στη χώρα 
μας —ίσως γιατί την επίσκια
σε η δημοφιλής αντι-ψυχια- 
τρική των Λαίηνγκ και Κού- 
περ— βρετανική ψυχαναλυτι
κή σχολή «σχέση-με-αντικεί- 
μενο».

Ο Π. Φούλερ μαρξιστής και 
φροϋδιστής, ανεξάρτητα με 
την επαναστατική του διάθε
ση απέναντι σε πειθαναγκα- 
στικές οριοθετήσεις, καταλή
γει το βιβλίο του συνταιριά
ζοντας στοχασμούς αυτογνω
σίας του Μαρξ με μια καθαρά

φροϋδική, αισιόδοξη συλλο
γιστική.

Αφενός η ευρυμάθεια του 
συγγραφέα σε θέματα τέχνης 
και αφετέρου η μαρξιστική 
του παιδεία, η φροϋδική του 
κατάρτιση και η ψυχαναλυτι
κή του εμπειρία, προσφέρουν 
στον αναγνώστη πλούτο γνώ
σεων και συγχρόνως τον ει
σάγουν καίρια στην ανεξάν
τλητη προβληματική επί θε
μάτων αισθητικής. Γεγονός 
που παρακάμπτει τις τυχόν 
αντιρρήσεις για τις ενμέρει 
αυθαίρετες ψυχαναλυτικές 
ερμηνείες και τη συχνά υπο
κειμενική αξιολόγηση τάσεων 
και σχολών. Ακόμη βοηθά 
στην παράβλεψη των πολλα
πλών — μ ερ ικ ές  φορές 
εκτενών— παρεκβάσεων που 
μπορούν να δράσουν ανα
σταλτικά στη ροή της ανά
γνωσης. Άλλωστε το υλικό 
πρωτογενώς συγκεντρώθηκε 
για να χρησιμοποιηθεί σε σε
μινάρια, λογικό λοιπόν το βι
βλίο παρά τις αναθεωρήσεις 
και μεταλλαγές που επέφερε 
ο συγγραφέας, να διατηρεί 
κάποιες εγγενείς ατέλειες.

ΜΙΣΕΛ ΦΟΥΚΩ 
Επιτήρηση και τιμωρία 
Η γέννηση της φυλακής
Μετάφρ.: ΚαΙτη Χατζηδήμου -
Ιουλιέτα Ράλλη
Εκδ. Ράππα, Αθήνα 1989

Τα έργα του Μισέλ Φουκώ, 
που πέθανε πρόωρα και α
προσδόκητα τον Ιούνιο του 
1984 σε ηλικία μόλις 55 ετών 
έχουν τα περισσότερα μετα
φραστεί και στη χώρα μας. 
Πτυχιούχος της φιλοσοφίας 
(1948) και της ψυχολογίας 
(1950) από την Ecole Normale 
Supérieure, με δίπλωμα ψυχο
παθολογίας (1952) και με δι
δακτορική διατριβή γύρω από 
την «Ιστορία της τρέλας κατά 
την κλασική εποχή» (1961), ο 
Φουκώ επεξέτεινε σταδιακά 
τα ενδιαφέροντά του σε ολό
κληρο το χώρο των λεγάμε
νων «ανθρωπιστικών επιστη
μών» (ιστορία, ψυχολογία, 
κοινωνιολογία, γλωσσολογία, 
παιδαγωγική, ιατρική, ψυχια
τρική, εγκληματολογία, ανά
λυση των λογοτεχνιών και 
των μυθολογιών κ.ά.) και ι
δίως στον τομέα της «Ιστο
ρίας των Συστημάτων Σκέ
ψης» που αποτέλεσε από το 
1970 και το αντικείμενο διδα
σκαλίας του.

Έργα του, όπως η «Γέννη
ση της κλινικής» (1963), «Η αρ
χα ιο λο γ ία  της γνώσης» 
(1969), «Η Τάξη του Λόγου» 
(1971) και η «Ιστορία της σε
ξουαλικότητας» δείχνουν και 
με την απλή παράθεση των τί
τλων τους, την ευρύτητα των 
προβληματισμών, την τερά-
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΗΜ. Ν. ΠΑΠΑΔΗΜΑ
Ιπποκράτους 8 -  Αθήνα, τηλ. 362.73,18

Οι εκδόσεις ΔΗΜ. Ν. ΠΑΠΑΔΗΜΑ συμμετέχουν στις 
εκδηλώσεις που γίνονται στη χώρα μας για τα

200 χρόνια της Γαλλικής 
Επανάστασης ( 1789-1989)
με την έκδοση του βιβλίου του Γάλλου συγγραφέα

Jean Paul Bertaud

2ΑΝ ΠΟΛ ΜΠΕΡΤΟ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΖΩΗ 
ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ

ΤΟΝ ΚΑΙΡΟ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ
(1789-1795!

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΖΩΗ ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ ΤΟΝ ΚΑΙΡΟ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 
( 1789- 1795)

Μετάφραση
Σταυρούλα Αλεξανδράτου - Δέσποινα Αγγελοπούλου

•ΕΗΒΠΙΪΗ
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ  

καραολη & δημητρ ιου 12 
152 32 χαλανδρι 

' τη λ ίφ . 68.13.222

ΚΩΝΣΤ. ΑΓΓ. ΒΛΑΧΟΣ

στια συμβολή του Φουκώ στη 
σύγχρονη σκέψη αλλά και την 
τόλμη του στην επεξεργασία 
«ευαίσθητων» για τις σύγχρο
νες κοινωνίες θεμάτων, όπως 
τα άσυλα φρενοβλαβών και οι 
φυλακές.

πολιτικό, οικονομικό, στρα
τιωτικό, επιστημονικό, πολιτι
στικό χώρο και γενικά σε κά
θε τομέα της ανθρώπινης 
δραστηριότητας.

Μια χρήσιμη και εύχρηστή 
έκδοση.

ΜΑΙΡΗ ΜΠΟΤΣΛ 
Είδωλα πάλι
Εκδόσεις Ηριδανός, Αθήνα 1988

Σε μιαν διαρκή εναλλαγή 
πεζής και ποιητικής γραφής, 
η συγγραφέας επιτυγχάνει 
μιαν συναρπαστική ανάπλαση 
του λειτουργικού της ποιητι
κής δημιουργίας.

Το έντονο λυρικό στοιχείο 
συνυφαίνει και κινεί το λόγο, 
συμπαρασύροντας τον ανα
γνώστη στα άδυτα των αισθή
σεων και της έμπνευσης. 

Δείγμα γραφής:
«Κέντημα του δέους, έως 

τη ρίζα του βλέμματος, που 
διπλώνει τους χάρτινους πό
ρους, καθώς αναδίνουν τηνα- 
δρότητα του άδηλου πλαταί
νοντας, ελευθερώνει από 
τους μυχούς του σώματός 
του έμφοβη φλόγα πνοής κι 
όπως αναλώνει τους βυθούς 
της ομίχλης, σπέρνοντας τον 
μύθο και την μαντεία, λικνίζει 
τα σύννεφα που γαλουχούν 
την αστραπή της πραγματώ- 
σεως».

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΛΟΚΥΡΗΣ 
Ο κακός αέρας
Εκδόσεις Ύψιλον, Αθήνα 1988

Πρόκειται τόσο στη μορφή 
όσο και στο περιεχόμενο για 
ένα αντι-έπος, όπου με περισ
σή καυστικότητα και μέσα α
πό τη διακωμώδηση της στεί
ρας προγονολατρίας και των 
ηρώων - θρύλων αναφαίνον
ται τα χαρακτηριστικά της 
σύγχρονης ελληνικής κοινω
νίας.

Δείγμα γραφής:
«Οπότε

σήμερα Δευτέρα, 
και νωπή ακόμα η λιβανιό 
και αχώνευτη η κοινωνία, 
αύριο Τρίτη, 
όπου πέθανε ο Διγενής 
και Να την πέτρα 
όπου ακόμα δείχνουν τη σπα
θιά του:
Τετάρτη, εδώ νηστεύουμε το 
λάδι
σε άλλα θα αμαρτήαουμε;
Ας περιμένουμε την Πέμπτη, 
Και πάλι κάτι θα συνέβαινε 
μεσοβδόμαδα ασφαλώς,...».

Κ. ΔΙΓΚΑΒΕΣ
Ελληνικό και Διεθνές Αλμανάκ 
1989
Εκδ. Μπορμπουνόκη 

Το μοναδικό βιβλίο γεγονό
των στον ελληνικό χώρο. Ο Κ. 
Διγκαβές καταγράφει με συν
τομία τα συμβαίνοντα στην 
Ελλάδα και στον κόσμο στον

TOM HORNER
Η ερωτική και σεξουαλική ζωή 
στη Βίβλο
Μετόψρ.: Τ. Δαρβέρης
Εκδ. Μπαρμπουνόκης, Θεσ/νίκη
1989

Στο βιβλίο διερευνούνται οι 
συνήθειες, τα έθιμα και οι αν
τιλήψεις, που αφορούσαν τις 
ερωτικές και σεξουαλικές 
σχέσεις των λαών και των ε
ποχών που αναφέρονται στην 
Παλαιό και στην Καινή Διαθή
κη, με βάση πάντα και απο
κλειστικά τα γραφόμενα στην 
Αγία Γραφή.

Ο συγγραφέας είναι προτε- 
στάντης θεολόγος και το βι
βλίο αυτό στηρίζεται σε όσα 
δίδαξε στη Θεολογική Σχολή 
της Φιλαδέλφειας την περίο
δο 1957-69.

Στο γυναικείο κίνημα και 
στη θέση της γυναίκας 
στην Ελλάδα από την ίδρυ
ση του νεοελληνικού κρό
τους μέχρι σήμερα είναι α
φιερωμένο το τελευταίο 
τεύχος του τριμηνιαίου ολ- 
λανδόφωνου περιοδικού 
«Lychnari».

Το «Lychnari» εκδίδεται 
στην Ολλανδία με πρωτο
βουλία του Συλλόγου Ελλή
νων Επιστημόνων Ολλαν
δίας, του Ινστιτούτου Νεο
ελληνικών Σπουδών στο 
Άμστερνταμ και των Νεο
ελληνικών Σπουδών στο 
πανεπιστήμιο του Χρόνιγ- 
κεν.

ΣΩΤΗΡΗΣ ΠΑΣΤΑΚΑΣ: Οχτώ 
ποιήματα * ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΕΡΓΙΟ- 
ΠΟΥΛΟΣ: Τά σύμβολα ιττήν ,ιτ- 
ζογραψία τού Σπόροι· Πλαοχοόί- 
τη ·  ΕΡΡΙΚΟΣ ΜΠΕΛΙΕΣ: Δύο 

ΑΡΓΥΡΗΣ ΧΙΟΝΗΣ: Τέοστρα 
ΤΑΣΟΥΛΑ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

Tloorge ποιήματα * ΝΙΚΟΣ ΡΕΓΚΑΣ: Τέο- 
ο»ρα πιζά * ΝΙΚΟΣ ΧΕΙΛΑΔΑΚΗΣ: Δύο

W A L T  W H I T M A N  
Στή γαλάζια όχΒη τής 'Οντάριο
-'A III) Λ ΟΣΗ ΠΛΝΝΗ1ΒΛΡΗΚΡΗ1·

ποιήματα * ΝΙΚΟΣ ΓΡΙΠΟΝΗΣΙΩΤΗΣ: Ση- 
μ ιία  καί τέρατα * ΧΡΙΣΤΟΣ ΛΑΣΚΑΡΗΣ: 
Δέχα ποιήματα * Μ ΙΧΑΛΗΣ ΓΚΑΝΑΣ: 
Ύσττρόγραψο οέ μια άνάγνιυαη * KNUT 
HAMSUN: Για nVv Ούίτμαν (Μίτάςνοση: 
Γιάννης Βαρδέρη;) · ΤΟ ΜΕΓΑ ΓΙΛΝΕΛ
Α UNION: 'Απ' δλη τήν έπιχράτπα τής 
έλληνιχής γλύκισα; * ΟΙ ΣΥΛΛΟΓΕΣ: Ποιή
ματα άπό συλλογές τού 1WH ’ ΕΝ ΠΑΡΟΛΟ: 
Βιδλιοχρίσιτς. όνιιςορές. σχόλια: Γράφουν: 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΕΡΗΣ. ΓΙΑΝΝΗΣ Ι1ΑΤ1- 
Λ Η Σ. Ν ΙΚΟ Σ Λ Α ΖΑ Ρ Η Σ. ΓΙΩΡΓΟΣ 
Μ ΠΛΑΝΑΣ. ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΙΑΛΟΥΚΗΣ.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΜΠΕΚΛΤΩΡΟΣ
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Η ΑΛΛΗ ΛΥΣΗ
•  Για τον συνασπισμό και για 
την προοπτική μιας άλλης λύσης 
γράφει στο γράμμα που 
ακολουθεί η Βάσω 
Απαλοπούλου:

Αγαπητό «ΑΝΤΙ»,
Αφού γέλασα με την αποκριά
τικη ένδυσή σου και αφού πε
ριμένω να ξαναπέσω στη ζο
φερή πραγματικότητα με την 
επόμενη έκδοση, σκέφτηκα 
να σου γράψω κάτι από αυτή 
τη ζοφερή πραγματικότητα.

Φαίνεται πως η «γραμμή» 
γενικώς στο ΑΝΤΙ είναι η ανά
δειξη του Συνασπισμού ως 
μια εχέγγυο δύναμη για το 
πολιτικόν μας μέλλον!

Πείτε με εσείς —-ω! ερευνη
τικοί δημοσιογράφοι...— κα- 
χύποπτη ή μίζερη ή... κλπ.

Αν ο Συνασπισμός δεν υπό
σχεται, εγγυάται τότε, ελάτε, 
δες τε πώς δουλεύουν π.χ. οι 
Δήμοι που ανήκουν στους 
ΚΚΕ σχηματισμούς - το ανή
κουν με την έννοια της πλειο- 
ψηφίας. Πώς δουλεύει το ρά
διο 5 (γράμμα της Βαλαβάνη 
σε πρόσφατο τεύχος...). Πώς 
δουλεύουν τον κόσμο με την 
κατ’ επίφασην διαφάνεια στις 
προσλήψ εις κλπ. Ακόμα 
έχουμε- περίπτωση Φωλό- 
πουλου, περιπτώσεις μη επώ
νυμων συνδικαλιστικών πα
ραγόντων που «χαντάκωσαν» 
παλιότερα εργαζόμενους με 
τις «γραμμές» που «κατέβα
σαν» εργαζόμενοι παραδο
σιακά προσκολλημένοι στο 
ΚΚΕ πως δουλεύει, τελικά, το 
συνδικαλιστικό (;) κίνημα, το 
«μαζικό» κίνημα.

Πως δουλεύουν οι ΚΟΒΕΣοι 
ΟΒΕΣ και τότε... έχουμε μια 
εγγύηση για το Συνασπισμό, 
«σπουδαία»!

Με μια λέξη: Ούτε το ΚΚΕ 
ούτε η ΕΑΡ αλλά ούτε και το 
ΚΚΕ-εσ., έχουν παρουσία στη 
βάση, στο κόμμα, ούτε το ΚΚΕ 
με τις χιλιάδες μέλη του, ούτε 
η ΕΑΡ με τις εκατοντάδες ού
τε το —εσ.— με τις δεκάδες 
μέλη του. Κι ας «κατεβαίνει»
το τελευταίο αυτόνομο.

Δεν είναι οι αντικεμενικές 
συνθήκες που θα φέρνουν 
ψήφους. Είναι ΚΥΡΙΩΣ οι υπο

κειμενικές. Αυτό, αν και το λέ
νε οι του ΚΚΕ, ποτέ δεν το αι- 
σθάνθηκαν ποτέ δεν το έκα
ναν πράξη...

Αν ήταν αρκετό, από τις αν
τ ικ ε ιμ εν ικές  συνθήκες να 
παίρνεις ψήφους, τότε και το 
’81 θα είχε το 17% και το ’85 
μεγάλα ποσοστά. Όπως η Δε
ξιά ευελπιστούσε το ’85 να γί
νει κυβέρνηση. Κι αυτή στο 
αντικειμενικό βασιζόταν. Δεν 
κοιτούσε τα χάλια της...

Όσο για το πολιτικό μας 
μέλλον, το μόνο που θα μας 
σώσει είναι η οργάνωση της 
βάσης του κόσμου σε κινή
σεις (κινήματα) αντιεξουσίας 
αντικομφορμισμού ζωντάνιας 
—όχι πλαδαρότητας—, συλ
λογικά —καθόλου εγωκεντρι
κά—, υπεύθυνα, θεωρητικών 
καταρτισμένα, με μορφές όλο 
και πιο μοντέρνες, δουλειά α
κούραστη.

Ποιοι θα κάνουν την αρχή; 
Όλοι αυτοί οι ανήσυχοι αμφι- 
σβητίες πολιτικοποιημένοι 
και ακούραστοι νέοι. Νέοι που 
δεν βαρέθηκαν που δεν βο
λεύονται στο εύκολο και το 
ρουτινιάρικο. Νέοι μέσα και έ
ξω από τις υπάρχουσες οργα
νώσεις. Από λίγους μεγάλους 
που επιμένουν να σκέφτονται 
και να δρουν. Όλοι αυτοί που 
είναι διασκορπισμένοι άρα 
μειοψηφία και περιθώριο. 
Που θα ξεκινήσουν αυτές οι 
κινήσεις; Από χώρους δου
λειάς από πολιτιστικούς χώ
ρους από συνοικίες υποβαθ
μισμένες.

Συνοικίες που δίνουν όλες 
τις αιτίες (μόλυνση, ανυπαρ
ξία πράσινου, πολιτισμού, 
στέγης, κυκλοφοριακού χά
ους κλπ.). Συνοικίες που έ
χουν όμως το εξής προνόμιο: 
ο κόσμος γνωρίζεται σχεδόν. 
Όπως σε αυτές της Β' Πει
ραιά.

Ευελπιστώ και περιμένω 
τις κρίσεις και άλλων αναγνω
στών σου αγαπητό ΑΝΤΙ.

Ευχαριστώ για τη φιλοξε
νία.

Βάσω Απαλοπούλου
Κερατσίνι

Υ.Γ. Στην φράση —ω! ερευνη
τικοί ρεπόρτερ— η ειρωνεία 
υπάρχει για ένα μόνο λόγο. 
Βρίσκετε και αποκαλύπτετε 
«μυστικά και ντοκουμέντα» 
της κυβέρνησης αυτής ή της 
προηγούμενης. Και ορθώς 
πράτετε. Το ερώτημα είναι 
γιατί όχι και σε αυτούς που α
ποτελούν μικρές κυβερνήσεις 
π.χ. στους Δήμους; Ξέρετε τι 
«ζουμί» θα βγάλετε;

ΔΙΛΗΜΜΑ ΨΗΦΟΥ
•  Για το δίλημμα της ψήφου 
στις εκλογές του Ιουνίου καθώς 
και για την μετα-ΠΑΣΟΚ εποχή 
μας γράφει ο κ. Περικλής 
Νικολακούδης στην επιστολή 
που ακολουθεί:

Σαν παλαιός κεντρώος και 
ειδικότερα της γενιάς του 114 
και μέχρι πρότινος υποστηρι- 
κτής του καταρρέοντος ΠΑ- 
ΣΟΚ, βρίσκομαι σε δίλημμα 
για το τι να ψηφίσω. Σίγουρα 
πολλοί από μας έχουμε αλ
λεργία με το πρόσωπο του κ. 
Μητσοτάκη, συνδεομένου με 
τη λεγομένη αποστασία. Ό 
μως είναι εύλογο το ερώτημα 
γιατί δεν δέχεται ο κ. Α. Πα- 
πανδρέου ανοικτή δημόσια 
συζήτηση επί του θέματος; 
Μήπως η εμπάθεια έχει δη
μιουργήσει πέπλα μυθοπλα
σιών γύρω από αυτό το ζήτη
μα;

Ένα πάντως είναι σαφές: 
το περιλάλητο «κίνημα» πρέ
πει να αποσυρθεί, τουλάχι
στον για ένα διάστημα· ίσως 
αποδείχθεί πιο χρήσιμο για 
τον τόπο ως αντιπολίτευση, 
παρά ως κυβέρνηση (εάν, βε
βαίως, επιδοθεί σε γνήσια πε
ρισυλλογή, με νηφαλιότητα). 
Η δε μετάβαση στη μετα- 
ΠΑΣΟΚ εποχή πρέπει να γίνει 
ομαλά και χωρίς κλυδωνι- 
σμούς. Καλώς ή κακώς, αυτό 
το εγγυάται αυτήν την περίο
δο η μετριοπαθής παράταξη 
της «Νέας Δημοκρατίας». Ό 
σο για την ψήφο στον κ. Μη
τσοτάκη (η οποία κάλλιστα 
μπορεί να ε ίν α ι ψήφος

ανοχής-δοκιμής) δεν είναι κά
τι τελεσίδικο: ας μην ξεχνάμε 
ότι σε δυο το πολύ χρόνια θα 
έχουμε και πάλι βουλευτικές 
εκλογές, εφ’ όσον δεν θα εί
ναι δυνατή η εκλογή νέου 
προέδρου της Δημοκρατίας υ
πό της προσεχούς Βουλής. 
Έως τότε, βλέπουμε.

Ευχαριστώ για τη φιλοξε
νία.

Με αφορμή την παρουσίαση του 
νέου βιβλίου της Βουλγάρας 
ψυχαναλύτριας Τζούλιας 
Κρίστεβα «Εν αρχή ήταν η 
αγάπη», από την κ. Μάρη 
θεοδοσοπούλου (τχ. 
391/30.12.1988), και στα όσα 
γράφονται εκεί για «το ταμπού 
της θρησκευτικής πίστεως», ο 
Γιάννης Σπυρόπουλος μας 
γράφει:

Δεν διάβασα το βιβλίο της 
Κρίστεβα. Περιορίζομαι σε ό
σα σημειώνει η κ. θεοδοσο
πούλου σαν «λογική κατα-

_Κ Ε Φ Α Λ Ο Ν ΙΑ  ’8 9 _
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΠΛΟΙΟΥ

ΚΥΛΛΗΝΗ - ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 
F/B « Α Ρ Γ Ο Σ Τ Ο Λ Ι»

ΩΡΑ ΑΝΑΧΩΡΗΣΕΩΣ 
ΑΠΟ ΚΥΛΛΗΝΗ 2 0 .3 0

ΩΡΑ ΑΦΙΞΕΩΣ 
ΣΤΟ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 2 3 .0 0

ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΘΕΣΕΩΝ:

ΑΘΗΝΑ: SEVEN ISLANDS
ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ 10-12 

ΤΗΛ. 3636607 - 3610822
ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ: SEVEN ISLANDS

ΤΗΛ. (0671) 22.00 - 24072/3
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Ξενο δοχε ία  KAP ABE A
ΑΘΗΝΑ - ΖΑΚΥΝΘΟΣ

Για κ ά θ ε εκ δ ή λω σ η  κ α ι με τη ν κα λύτερη  
π ερ ιπ ο ίη σ η.._______________________________

CARAVEL HOTEL
Για Σ υ νέδ ρ ια , Δ εξ ιώ σ εις , Ε κ θ έσ ε ις , 
Τ σ ά γ ια , Χ ο ρ ο ύ ς , Ε π ιδ είξε ις , Γ ά μ ου ς, 
κ .λ .π . γ ια  εξυπ η ρέτη σ η  10 έω ς 2000  
α τ ό μ ω ν , με α σ υ ν α γ ώ νισ τες  τ ιμ ές  και 
π οιότη τα ._________________________________

CARAVEL HOTEL
Για Γ υ μ να σ τικ ή  γ υ ν α ικ ώ ν  κ α ι α νδ ρ ώ ν , 
κ ο λ ύ μ π ι σ τ η ν  κλειστή  θερ μ α ινόμ ενη  
π ισ ίνα , σ ά ο υ ν α , μ α σ ά ζ , τ ζό κ ινγ κ , 
α ισθη τική , υ δ ρ ο μ α σ ά ζ , υ δ ρ οθερ α π εία .

CARAVEL HOTEL
Για φ ιλ ο ξεν ία  σ τα  520 δω μ ά τια  κ α ι 
σ ο υ ίτες , με κ λ ιμ α τ ισ μ ό , Έ γχ ρ ω μ η  
Δ ορ υ φ ορ ικ ή  τ η λ εό ρ α σ η , 24 ώ ρες  
υ π ερ α υ τό μ α τ ο  τη λ έφ ω νο , 100%  
π υ ρ α σ φ α λ ές  και α ντ ισ ε ισ μ ικ ό , με 
π ά ρ κ ιν γ κ , έξω  α π ό  το  δ α κ τ ύ λ ιο ._______

CARAVEL HOTEL
Ρ ουμ  Σ έρβις, Ε σ τια τό ρ ιο  L ido, D is c o  
Α μ α λ ία , Μ π α ρ  Κ ω νσ τα ντ ινο ύ π ο λ η ,
Lord B yron  P ia n o  B ar, Κ α φ ετέρ ια , 12 
Α ίθ ο υ σ ες  Δ ε ξ ιώ σ εω ν .________________ '

Βασ. Αλεξάνδρου 2Α 
ΑΘΗΝΑ  
Τηλ: 7290721-9 
7290731-9
Telex 214401 CHGR 
Fax 7236683

ΚΑΡΑΒΕΛ

κλείδα του βιβλίου», ότι δηλα
δή «η ψυχανάλυση μπορεί να 
φανερώσει το "εικονικό - φαν- 
τασιακό”  παιχνίδι που συγκα
λύπτει κοινωνικά η θρησκευ
τική πίστη και με αυτή την ι
σχύ να εκμηδενίσει την αναγ
καιότητά της». Ακόμη ότι, «υ
πόσχεται να ανασυστήσει, η 
ψυχαναλυτική διαδικασία, 
τον "υπεράνθρωπο”  ή σεμνό
τερα τον "νέον”  άνθρωπο, ι
κανό να αντιμετωπίσει την α
ποξένωση και τις φαντασιώ
σεις του...».

Το θέμα δεν είναι βέβαια 
καινούργιο. Δεν είναι η πρώτη 
φορά που προβάλλονται τέ
τοιες απόψεις για να τις δια- 
ψεύσει η καθημερινή πραγμα
τικότητα, και η βιβλιογραφία 
γύρω από αυτό είναι πλούσια, 
θα παραλείψω κάθε τι άλλο 
και θα αναφερθώ μόνο στο 
πολύκροτο βιβλίο του πατέρα 
της ψυχαναλύσεως S. Freud: 
Die Zukunft einer Illusion (To 
μέλλον μ ιας αυταπάτης), που 
εκδόθηκε πριν εξήντα χρόνια 
(1928), με σκοπό να καταφέρει 
καίριο πλήγμα κατά της θρη
σκευτικής πίστεως, γιατί «αυ
ταπάτη θεωρούσε ο Φρόυντ 
και οι ψυχαναλυτές της πρώ
της σχολής της Βιέννης τη 
θρησκεία και τη θρησκευτική 
βίωση και ζωή. Κυκλοφόρησε 
και στην Ελλάδα από τις εκ
δόσεις Γκοβόστη σε μετά
φραση θ. Παπακωνσταντί
νου. Στο βιβλίο αυτό οι θρη
σκευτικές αντιλήψεις περι- 
γράψονται σαν κατάσταση 
νευρώσεων και παιδικής νοο
τροπίας. «Μπορούμε», έγρα
φε, «με τη μελέτη της ψυχα
ναλύσεως να καταλήξουμε σε 
νέα επιχειρήματα για να χτυ
πήσουμε τις θρησκευτικές α
λήθειες».

Και όμως το βιβλίο αυτό, 
που τόσο διαφημίστηκε την ε
ποχή εκείνη, όπου ο «φροϋδι- 
σμός» βρισκόταν στο απόγειο 
της δόξας του, ο γηραιός συγ
γραφέας του, ο ίδιος ο 
Φρόυντ, το αποκήρυξε πριν 
καλά-καλά στεγνώσει το με
λάνι του τυπογραφείου.

θα αναφερθώ σε κάτι που 
δεν είναι ίσως ευρύτερα γνω
στό στην Ελλάδα. Πρόκειται 
για τη μαρτυρία του Γάλλου 
ψυχίατρου René Laforgue, 
μαθητή του Φρόυντ και θερ
μού θιασώτου των ιδεών του. 
Σε άρθρο του με τίτλο Υπερά- 
νω του επιστημονισμού. Ο 
Φρόυντ και ο μονοθεϊσμός. Η 
ψυχολογία της αξίας, που 
δημοσιεύθηκε το 1949, στο 
ψυχαναλυτικό περιοδικό « Ψυ
χή» (Αριθ. 27-28, Ιαν. - Φεβρ. 
1949, σελ. 1 κ.ε.), διηγείται, ό
τ ι διάβασε το βιβλίο αυτό του 
Φρόυντ «με το ζήλο νεοφώτι
στου, ο οποίος θεωρεί Ευαγ

γέλιο κάθε γνώμη του δασκά
λου του». Μόλις το διάβασε έ
φυγε αμέσως για το Μπερ- 
χτεσγκάτεν, για να συναντή
σει το Φρόυντ και να του εκ- 
φράσει όλη του την ευγνωμο
σύνη, για το ηθικό σθένος 
του, τη διεισδυτική στάση του 
και την περιφρόνησή του 
προς τις αυταπάτες. Να ήταν 
άραγε σύμπτωση, ότι από το ί
διο εκείνο κέντρο εκπορεύθη- 
κε και η εθνικοσοσιαλιστική 
μανία εναντίον του Χριστιανι
σμού και τον Μύθον του 20ου 
αιώνα του Ρόζεμπεργκ;

Η συνάντηση αυτή, όπως 
διηγείται ο νεαρός Γάλλος 
ψυχίατρος «είχε τη μεγαλύτε
ρη απήχηση σε μένα και δεν 
είναι ίσως υπερβολή αν πω, ό
τι άσκησε αποφασιστική επί
δραση στις κατευθύνσεις που 
έλαβαν όλες μου οι μετέπειτα 
ψυχαναλυτικές έρευνες». Ο 
Φρόυντ έθιξε αμέσως το θέμα 
του βιβλίου του: «Είναι το χει
ρότερο βιβλίο μου!», είπε 
στον κατάπληκτο μαθητή του- 
«Δεν είναι πια ένα βιβλίο του 
Φρόυντ αυτό. Είναι το βιβλίο 
ενός γέρου». Και πριν προλά
βει να συνέλθει από την έκ
πληξή του ο συνομιλητής του, 
του λέει, τονίζοντας μια-μιά 
τις λέξεις του: «Λοιπόν, ο 
Φρόυντ είναι νεκρός πια και, 
πίστεψέ με, ήταν αληθινά έ
νας μεγάλος άνθρωπος. Λυ
πάμαι ιδιαίτερα που δεν τον 
γνώρισες νωρίτερα». Στην ε
ρώτηση, που μπόρεσε να αρ
θρώσει ο Laforgue, «τι σας κά
νει, κύριε καθηγητά, να λέτε 
αυτά τα πράγματα», ο Φρόυντ 
απάντησε: «Έχασα τη δύνα
μη της διεισδυτικότητας μου. 
της διαύγειάς μου».

Και συνεχίζει ο μαθητής 
του Φρόυντ: «Ήμουν σαν χα
μένος μπροστά σε αυτόν τον 
άνθρωπο, που σήκωνε το δικά 
του πένθος, και ο οποίος τόσά 
ευγενικά προσπαθούσε να με 
προψυλάξει από αυτά που τυ
χόν θα έγραφε στο μέλλον»· 
Αργότερα, ένας από τους κα
λύ τερ ο υ ς  μ α θ η τές  του 
Φρόυντ, έλεγε στον Laforgue: 
«Ο Φρόυντ είχε δίκιο, είναι τύ 
χειρότερο βιβλίο του».

Τελειώνοντας την αφήγησή 
του ο Γάλλος ψυχίατρος ση
μειώνει: «Αν τήρησα σιωπή 
μέχρι τώρα για τη συνδιάλεξή 
μας αυτή, αυτό συνέβη γιατί 
χρειάσθηκε σε μένα τον ίδιο, 
όλος αυτός ο χρόνος για νά 
αντιμετωπίσω με σαφήνεια το 
προβλήματα αυτά».

Πέρα από την παραπάνω 
σπουδαία και πολύτιμη μαρ
τυρία, υπάρχει και άλλη, που 
προέρχεται από τον ίδιο τον 
Φρόυντ. Στο βιβλίο του Moi se 
et le Monothéisme, paris 
1948, γράφει για το ΜέλλοΥ 
μιας αυταπάτης: «Τώρα, ά'
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πως και άλλοτε, αμφιβάλλω 
για την ίδια μου την εργασία 
και δεν αισθάνομαι, όπως κά
θε συγγραφέας οφείλει να αι
σθάνεται, στενό σύνδεσμο με 
το έργο μου. Εξαιτίας του θέ
ματος που επέλεξα, εμφανίζε
ται η αμφιβολία μου και άρχι
σα να διερωτώμαι, αν πέτυχα 
την υποστήριξη της θέσεώς 
μου» (σελ. 90-91).

Και οι δυο αυτές μαρτυρίες 
είναι πράγματι συγκλονιστι
κές. Βλέπουμε τον πατέρα και 
θεμελιωτή της Ψυχαναλύσε- 
ως Σ. Φράυντ να αποκηρύττει 
το βιβλίο του - σταθμό για την 
εποχή εκείνη, αμέσως μετά 
την έκδοσή του, και να λέει ό
τι δεν τον αντιπροσωπεύει. 
Και όμως με το βιβλίο αυτό ε- 
πιχειρήθηκε τότε, χωρίς επι
τυχία, όπως και σήμερα, μετά 
από εξήντα χρόνια, με το βι
βλίο της Κρίστεβα, στην προ
κειμένη περίπτωση, να απο- 
δειχθεί ότι η επιστήμη και η 
ψυχαναλυτική μέθοδος, είναι 
σε θέση όχι μόνον να εκμηδε
νίσουν την αναγκαιότητα της 
πίστεως αλλά και να την αντι
καταστήσουν πλήρως.

Η πίστη είναι παγκόσμιο 
φαινόμενο. Τρεις, τουλάχι
στον, προτάσεις αποτελούν 
αντικείμενο πίστεως όλων 
των λαών, σε όλες τις εποχές, 
και σε όλα τα γεωγραφικά μή
κη και πλάτη. Η πίστη σε μια 
υπέρτατη δημιουργική δύνα
μη, η πίστη στην επιβίωση του 
ανθρώπου, στην αθανασία δη
λαδή, με τούτη ή εκείνη την 
έννοια, και η πίστη στη δυνα
τότητα της επικοινωνίας του 
ανθρώπου με την υπερτάτη 
αυτή δημιουργική δύναμη, με 
μέσον το βωμό, το ιερόν. Αυ
τό το τελευταίο, άλλωστε, εί
ναι και ψηλαφητό γεγονός. Ο 
Πλούταρχος ομολογεί ότι δεν 
βρήκε πουθενά «ανίερον πό- 
λιν».

Η αντικατάσταση αυτής της 
πίστεως από την επιστήμη 
δεν μπορεί να επιτευχθεί και 
τούτο, γιατί η επιστήμη κινεί
ται σε διαφορετικό επίπεδο α
πό αυτή. Πώς θα αποδείξει η 
επιστήμη τις παραπάνω προ
τάσεις ή πώς θα τεκμηριώσει 
επιστημονικά την απόρριψή 
τους αφού είναι έξω από το 
πεδίο του επιστητού, και ανή
κουν στη σφαίρα της μεταφυ
σικής. Η αρχή του παντός 
π.χ., είναι θέμα μεταφυσικό. 
Είτε αποδεχθούμε την ύπαρ
ξη θεού - δημιουργού του 
σύμπαντος, είτε απορρίψου- 
με την ύπαρξή του και αποδε
χθούμε την αιωνιότητα της ύ
λης, κάνουμε και στις δυο πε
ριπτώσεις μεταφυσική. Και η 
μια και η άλλη πρόταση είναι 
αντικείμενο πίστεως και όχι ε
πιστήμης.

Γιάννης Σπυρόπουλος

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 

Δημοχάρους 60 
115 21 Αθήνα

Τηλ. 72.32.713 — 72.32.819 
72.49.300 — 72.48.240

•  Συντακτική επιτροπή: 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΖΗΣΗΣ 
ΤΑΚΗΣ ΚΑΦΕΤΖΗΣ
ΧΡ. ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ , 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΛΩΡΟΣ

•  Εκδότης:
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
115 21 Αθήνα

•  Σύμβουλος έκδοσης:
ΔΗΜ.ΚΑΚΑΒΕΛΑΚΗΣ

•  Διαφημίσεις:
ΑΛΕΚΑ ΣΗΜΑΝΤΗΡΑ

•  Γ ραμματεία-Λογιστήριο: 
ΤΑΣΙΑ ΡΟΥΜΠΟΥ

•  Σελιδοποίηση, Μοντάζ: 
ΤΑΣΙΑ ΛΕΒΟΝ
ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ

•  Φωτοστοιχειοθεσία — 
Αναπαραγωγή φιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.49.300

•  Εκτύπωση:
«ΤΥΠΟΕΚΔΟΤΙΚΗ» Α.Ε.
Λ. Ηρακλείου 145 
Τηλ. 25.15.340

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο 
εκφράζει τις απόψεις του 
συγγραφέα του.

•  Χειρόγραφα δεν επίατρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 1.650 δρχ. - 
Ετήσια 3.300 
Ετήσια Οργανισμών, 
Τραπεζών, κτλ.: 10.000 δρχ. 
Φοιτητική ετήσια: 2.800

Εξωτερικού
Ευρώπη - Μεσογ. χώρες:
εξάμηνη:..................... δολ. 25
ετήσ ια :.........................  δολ. 50
Η.Π.Α. - Καναδάς - Αν. Ασία · 
Αυστραλία - Ωκεανία:
εξάμηνη :..................... δολ. 28
ετήσ ια :.........................  δολ. 57

•  Εμβάσματα, επιταγές: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δημοχάρους 60 
115 21 ΑΘΗΝΑ

ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ. 150
ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ. 250

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
•  Για τα βιβλιοπωλεία

της Αθήνας: 
Περιοδικό.«ΑΝΤΙ» 
Δημοχάρους 60 

τηλ.: 72.32.713 - 72.32.819
•  Για τα βιβλιοπωλεία

Β. Ελλάδας:
Κέντρο του βιβλίου.

Α. Πουλουκτσή και Σια Ε.Ε. 
Λασσάνη 9,

Τηλ. (031)285.857 
54 622 Θεσσαλονίκη

------  Εκδόσε ι ς  Σ τ ι γ μή
ΖΩΟΔΟΧΟΤ ΠΗΓΗΣ 91-93, ΑΘΗΝΑ 114 73 

τηλ. 36.44.064 
•

Γεωργίου Χορτάτση
Ε Ρ Ω Φ Ι Λ Η

Ε Π ΙΜ Ε Λ Ε ΙΑ
Στυλιανός 'Αλεξίου -  Μάρθα Άποσκίτη

•

’Ιωάννη Ανδρέα Τρωίλον
Ρ Ο Δ Ο Λ Ι Ν Ο Σ

Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ  Ε Π Ι Μ Ε Λ Ε Ι Α
Στυλιανός 'Αλεξίου Μάρθα 'Αποσκίτη

•

Σ τ υ λ ι α ν ο ύ  ' Αλ ε ξ ί ουΗ Κ Ρ Η Τ ΙΚ Η  Λ Ο ΓΟ Τ Ε Χ Ν ΙΑ  Κ Α Ι Η Ε Π Ο Χ Η  Τ Η Σ
Μελέτη φιλολογική καί ιστορική 

---------------- «»Μ »----------------

Ο υ ί λ λ ι α μ  Σ α ί ξ π η ρΣ Ο Ν Ε Τ Α
ΕΙΣΑΓΩΓΗ-ΕΠΙΛΟΓΗ-ΜΕΤΑΦΡΑΕΗ

Στυλιανός 'Αλεξίου

Γ Ρ Α Φ Τ Ε ΙΤ Ε  
Σ Υ Ν Δ Ρ Ο Μ Η Τ Ε Σ  Σ Τ Ο  

Α Ν Τ Ι

— ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ 8 9 _
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΠΛΟΙΟΥ

ΚΥΛΛΗΝΗ - ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 
F/B « Α Ρ Γ Ο Σ Τ Ο Λ Ι»

ΩΡΑ ΑΝΑΧΩΡΗΣΕΩΣ 
ΑΠΟ ΚΥΛΛΗΝΗ 2 0 .3 0

ΩΡΑ ΑΦΙΞΕΩΣ 
ΣΤΟ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 2 3 .0 0

ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΘΕΣΕΩΝ:

ΑΘΗΝΑ: SEVEN ISLANDS
ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ 10-12 

ΤΗΛ. 3636607 - 3610822
ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ: SEVEN ISLANDS

ΤΗΛ. (0671) 22.00 - 24072/3
L · — — — j
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Εκδόσεις «ΓΝΩΣΕΙΣ»

Χαρ. Τρικούπη 22 106 79 Αθήνα, Τηλ.: 36.27.153 ■ 36.19.138

Έ ν α  π ρ ω τό τυ π ο  β ιβ λ ίο  γ ια  
σ το λ ίδ ια  -  κ α τα σ κ ευ ές .

Ε κ δ όσ εις  Κ έδρος
Γ. Γενναδίου 3 -  Τηλ. 36.02.007

I. Ασημακοπουλου -  Τ. Μοσχοβίτη

Πάσχα
Πρω τομαγιά



Η  εταιρία των πέντε ηπείρων
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